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A ABRIR

CAROS AMIGOS,

É com muito gosto que lhes apresentamos o catálogo do nosso leilão Presencial 200, dedicado 
às Antiguidades e obras de Arte Moderna e contemporânea: um leilão especial, de duas sessões,
abrangendo um conjunto alargado de bens de particular qualidade, raridade e antiguidade e que 
inclui também múltiplas peças de Alta Decoração.

Um óleo sobre tela, assinado, representando uma “Vista de Veneza” da autoria de FRANZ RIcHARD
uNTERBERGER 1838-1902 – ilustra a capa (lote 186).

Alguns destaques:

cross-culture

Diversas peças ilustram bem a originalidade, a estética e a riqueza cultural das peças de arte de
encomenda portuguesa desde o tempo dos Descobrimentos, da África ao Extremo Oriente – encontro 
e cruzamento da arte e da cultura portuguesas com a arte e a cultura, as crenças, as tradições, os estilos
e as técnicas da Índia, do Ceilão, da China ou do Japão, para nomear apenas alguns dos Países com que
mais estreitamente nos ligámos desde o século XVI.

contador com trempe, indo-português, Goa, séc. XVII (2ª metade) (lote 530);
Escritório indo-português de influência Mogol, teca revestida a placas de tartaruga, séc. XVII (1ª metade)
(lote 529);
Nossa Senhora da conceição, escultura em marfim, indo-portuguesa, séc. XVIII (3º quartel) (lote 521);
Menino Jesus, escultura em marfim, sino-portuguesa, séc. XVI (lote 505);
cofre Namban, período Momoyama (1573-1615) (lote 532);

Pintura portuguesa e estrangeira

VEloSo SAlGADo - 1864-1945, “colhendo flores”, óleo sobre tela colada em cartão, 
assinado e datado de 1926 (lote 229);
MANuEl cARGAlEIRo - NASc. 1927, “la ville au bonheur caché”, óleo sobre tela, 
assinado e datado de 2001 (lote 148);
JoÃo VIEIRA - 1934-2009, “o devorador de sombras”, óleo sobre tela, 
assinado e datado de 1996 (lote 165);
JoRGE MARTINS - NASc. 1940, Sem título, óleo sobre tela, assinado e datado de 1971 (lote 169);
JoSE BENllIuRE Y GIl - 1855-1937, cão Dançarino, óleo sobre tela, assinado (lote 443);
lIN FENGMIAN - 1900-1991, o pescador, aguarela sobre papel, assinada (lote 149);
GEoRGES MANZANA-PISSARRo - 1871-1961, “Vieille rue et cathédrale de Rouen sous la neige”, 
óleo sobre madeira, assinado (lote 187); 

Pratas e Jóias

Anel, platina, cravejado com safiras calibradas e diamante em talhe antigo de brilhante com 
o peso aproximado de 2,60 ct., grau de cor L~M e pureza SI2, português, séc. XX (lote 606); 
Par de brincos, ouro e prata, cravejados com dois diamantes em talhe antigo de brilhante, 
com o peso aproximado de 2,8 ct., portugueses, séc. XIX (finais) (lote 577);
Bandeja oval de gradinha, D. Maria I (1777-1816), prata, portuguesa, séc. XVIII/XIX (lote 644);
cafeteira, D. José (1750-1777), prata, portuguesa, séc. XVIII (lote 676);
conjunto de diversos relógios de pulso de senhora e de homem - cartier, Ebel, Ferrari, 
Franck Muller, Jaeger-lecoultre, omega (lotes 619 a 627);

Porcelana chinesa

Terrina com travessa do serviço comemorativo da inauguração da estátua equestre do rei D. José 
em 1775, porcelana chinesa de exportação, reinado Qianlong, (1662-1722) (lote 236);
Par de floreiras com grelha com armas tradicionalmente atribuídas à Ordem de Santo Agostinho,
porcelana chinesa de exportação, reinado Qianlong, (1662-1722) (lote 234);



Parte de serviço “Paisagem oriental e grous”, porcelana chinesa de exportação, 
reinado Qianlong, (1662-1722) (lote 407);

Mobiliário e Decoração

conjunto de canapé e oito fauteuils, estilo Luís XVI, séc. XIX (lote 455);
cómoda luís XV (1723-1774) /luís XVI (1774-1791), marchetaria de pau-santo, pau-rosa e marfim, 
laterais com “Homem tocando gaita de foles e cão” e “Casal de pastores com cão”, italiana, 
séc. XVIII (3º quartel) (lote 454);
Par de candelabros de dez lumes, estilo Restauração, bronze patinado e dourado, 
“Figura feminina clássica segurando cornucópia com flores”, franceses, séc. XX (lote 224);
Paisagem com macacos e pantera, tapeçaria em fio de lã policromado, europeia, séc. XVII/XVIII,
bordadura inferior com assinatura HENDERICK. VANDER. CAMMEN. F (lote 58);

livros Antigos e Manuscritos - lote 284 a 305

Diversos

conjunto alargado de Peças, Tabuleiros e Jogos de Xadrez europeus, 
africanos e asiáticos - lotes 473 a 491;
cenas de batalha - par de placas de marfim, decoração esculpida em baixo relevo 
"Cena clássica com cavaleiro romano" e "Batalha medieval com cavaleiros", 
molduras em bronze relevado, europeias, séc. XIX (lote 8).

Esperando ter o gosto de os receber brevemente, com os nossos melhores cumprimentos, 

Pedro Maria de Alvim Miguel Cabral de Moncada
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leIlÃO 200 | 3 e 4 De JunHO | 19h30
1ª Sessão, 3 de Junho | Lotes 1 - 305

1 FlAuTA TrAnsversAl
pau-santo, latão, metal branco e prata, gravação com brasão - escudo esquartelado (com diferença): I Ferreira; II Ribeiro; III Dias
(ramo espanhol); IV Sampaio (mal representado); elmo, paquife e timbre de Ferreira - e iniciais J. F. R. P. R. D. S. - João Ferreira
Ribeiro Pinto Rangel Dias de Sampaio, natural do Porto, Escrivão da Provedoria e da Correição do Porto, armas concedidas 
a 18-11-1820 -, estojo original em mogno, portuguesa, séc. XIX, sinais de uso, marcada HAUPT,  José Frederico Haupt (1818-1857)
ou Ernesto Frederico Haupt Junior (1821-1890), prata sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei n.º 120/2017, art. 2, nº 2, alínea c.
Dim. - 62 cm
€ 400 - 600

Nota: vd. METELLO, Manuel Arnao - Gente d’Algo - “Súmulas das Cartas de Brasão existentes

na «Torre do Tombo» coligidas por Sanches de Baena no «Archivo Heraldico-Genealogico»”.

Lisboa: Edição do Autor, 2002, p. 151, Carta de Brasão nº 1148.

A TrAnsverse FluTe
Brazilian rosewood, brass, white metal
and silver, engraved with coat of arms 
- quartered shield (with cadency mark): 
I Ferreira; II Ribeiro; IIII Dias (spanish); 
IV Sampaio; helmet, mantling and crest 
of Ferreira - and initials J. F. R. P. R. D. S.
-João Ferreira Ribeiro Pinto Rangel Dias

de Sampaio, born in Oporto, notary of 
the Ombudsman and the comarca of
Oporto, coat of arms granted on
November 18, 1820 - original mahogany
case,  Portuguese, 19th C., signs of use,
marked HAUPT, José Frederico Haupt
(1818-1857) or Ernesto Frederico Haupt
Junior (1821-1890), silver without mark,
pursuant to Decreto-Lei No. 120/2017, 
art. 2, paragraph 2, point C.
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2 bAnDeIrA DA MOnArquIA COnsTITuCIOnAl
linho, decoração estampada policromada, portuguesa,
séc. XIX/XX, pequenos furos
Dim. - 122 x 266 cm
€ 400 - 600

3 FOTOgrAFIAs, TíTulO nObIlIárquICO e MeDAlHAs
DOs vIsCOnDes De CArrICHe - IsIDOrO TOMás De
MOurA CArvAlHO (?-1887) e D. MArIA De OlIveIrA
bAsTOs
tinta da China e aguarela sobre papel com colagem 
de fotografias, moldura em madeira dourada encimada 
por coronel de visconde, portuguesa, séc. XIX (2ª metade),
amolgadelas, manchas de humidade
Dim. - 79 x 54 cm
€ 250 - 375

PHOTOgrAPHs, TITle AnD MeDAls OF THe vIsCOunTs
OF CArrICHe - IsIDOrO TOMás De MOurA CArvAlHO 
(?-1887) AnD D. MArIA De OlIveIrA bAsTOs
India ink and watercolour on paper with photo collage, 
gilt wooden frame surmounted by Viscount Coronet,
Portuguese, 19th C. (2nd half), bruises, moisture stains

FlAg OF THe COnsTITuTIOnAl MOnArCHy OF POrTugAl
linen, polychrome and patterned decoration, 
Portuguese, 19th/20th C., small holes
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4 CAIxA De TOIleTTe
caixa integralmente pintada “Paisagens”, interior da tampa com
espelho, frascos em vidro facetado, outros utensílios em prata,
francesa, séc. XVIII (2ª metade), caixa com falta de um canto da
tampa, outras pequenas amolgadelas e faltas, vestígios de
insectos xilófagos, defeitos no espelhado, prata com marcas 
não identificáveis
Dim. - 13 x 18,5 x 17 cm; Peso - (funil, copo e salva)  24,3 g.
€ 300 - 450

Nota: exemplar semelhante encontra-se no Victoria and Albert Museum

- vd. http://collections.vam.ac.uk/item/O85280/toilet-case-unknown/

(consultado a 14-05-2019 às 10h19m).

A vAnITy CAse
fully painted case “Landscapes”, cover interior with mirror, 
cut glass flasks, other silver tools, French, 18th C. (2nd half), 
case lacking a corner of the cover, other small bruises and faults,
traces of wood insects, defects on the mirrored

5 esTOJO COM COlHer, gArFO e FACA
metal relevado e dourado, cabos em porcelana
provavelmente de Meissen, decoração relevada 
e policromada “Flores e insectos”, 
estojo revestido a couro gravado, alemão, séc. XVIII,
pequenos defeitos, estojo com faltas no couro
Dim. - (faca) 22,5 cm; (estojo) 24,5 x 4,5 x 6 cm
€ 500 - 750

A CAse wITH sPOOn, FOrk AnD knIFe
gilt metal en relief, porcelain handles probably from
Meissen, polychrome decoration en relief “Flowers and
insects”, embossed leather case, German, 18th C.,
minor defects, case with faults on the leather
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6 bACO e vénus COM CuPIDO
duas placas em cobre esmaltado de Limoges, decoração 
a grisaille e dourado, francesas, séc. XVI/XVII, uma com faltas
no esmalte, uma assinada com iniciais
Dim. - 19,5 cm
€ 500 - 750

Nota: segundo desenhos originais de Hendrick Goltzius (1558–1617); 

vd. “O Sentido das Imagens - Escultura e Arte em Portugal [1300-

1500]”. Lisboa: Instituto Português de Museus, pp. 216-222, nº 131.

bACCHus AnD venus wITH CuPID
a pair of Limoges enamelled copper plates,
gilt decoration en grisaille, French, 17th C.,
minor defects, one signed with initials
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7 CAbO e vArA De sOMbrInHA
marfim, cabo integralmente esculpido “Figuras orientais” e “Dragão”, 
estojo original em cartão, estojo em mau estado
Dim. - (total) 61,5 cm
€ 400 - 600

An uMbrellA sHAFT AnD sTreTCHer
ivory, fully carved shaft “Oriental Figures” and “Dragon”, original cardboard
case, Chinese - Guangxu period (1875-1908), case in poor condition



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019 17

8 cenaS de Batalha
par de placas de marfim, decoração esculpida em baixo 
relevo “Cena clássica com cavaleiro romano” 
e “Batalha medieval com cavaleiros”, molduras 
em bronze relevado, europeias, séc. XIX, pequenos defeitos
Dim. - (placa) 9 x 15 cm; (total) 12,5 x 18,4 cm; 
€ 800 - 1.200

Battle SceneS
a pair of ivory plaques, carved decoration en bas-relief
“Classic scene with Roman knight” and “Medieval battle
with knights”, bronze frames en relief, European, 19th C.,
minor defects
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9 Bufete de encoStar
pau-santo, tampo em sicupira negra, faixas
e frisos «tremidos», pernas e travejamentos
torneados, ferragens em metal amarelo,
português, séc. XIX (1ª metade), 
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 84 x 95 x 60 cm
€ 450 - 675

a Side taBle
Brazilian rosewood, black Brazilian chestnut
top, ripple moulded bands and friezes,
turned legs and stretchers, yelow metal
mounts, Portuguese, 19th C. (1st half),
minor faults and defects

10 arca forte - Burra
ferro, precintas, pegas e fechos em ferro,
portuguesa, séc. XVII/XVIII, fechada, 
sem chave, oxidada, faltas e defeitos
Dim. - 49 x 96 x 51 cm
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. FERRÃO, Bernardo - “Mobiliário

Português - vol. II -  A centúria de quinhentos”.

Porto: Lello & Irmãos, 1990, p. 250, fig. 252.

an armada cheSt
iron, iron straps, handles and clasp,
Portuguese, 17th/18th C., closed, 
missing the key, rusty, faults and defects
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11 armário copeiro de um corpo
maneirista, pau-santo, tampo em
vinhático, ferragens em bronze relevado 
e vazado, português, séc. XVII, restauros,
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 131 x 160 x 58,5 cm
€ 1.200 - 1.800

12 cómoda
D. José (1750-1777) ao gosto francês,
marchetaria de pau-santo, pau-rosa e
espinheiro, ferragens em bronze dourado
recortado e vazado, tampo de mármore,
portuguesa, uma perna partida, faltas e
defeitos, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 84 x 110 x 53 cm
€ 1.800 - 2.700

Nota: exemplar semelhante integra o acervo

do Palácio Nacional de Queluz (Invº PNQ 1337)

vd. http://www.matriznet.dgpc.pt/MatrizNet/

Objectos/ObjectosConsultar.aspx?IdReg=999

485 - consultado a 13-05-2019 às 16h10m.

a commode
D. José I, King of Portugal (1750-1777) 
in the French manner, Brazilian rosewood,
kingwood and thornbush marquetry,
scalloped and pierced gilt bronze mounts,
marble top, Portuguese, one broken leg,
faults and defects, traces of wood insects

a one Body GlaSSware cupBoard
mannerist, Brazilian rosewood, Brazilian
mahogany top, pierced bronze mounts
en relief, Portuguese, 17th C., restoration,
minor faults and defects
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13 cómoda
D. José (1750-1777), vinhático
com entalhamentos, ferragens
em bronze relevado, portuguesa,
restauros, falta no interior de
uma gaveta, outras faltas e
defeitos, pequenos vestígios de
insectos xilófagos no interior
Dim. - 79 x 93 x 52 cm
€ 1.000 - 1.500

14 meSa de encoStar
D. José (1750-1777), pau-santo 
e folheado de pau-santo,
marchetaria de pau-cetim,
puxadores e entrada de chave 
em bronze relevado e dourado,
portuguesa, pequenas faltas 
e defeitos, vestígios de insectos
xilófagos
Dim. - 72 x 101 x 50,5 cm
€ 600 - 900

a Side taBle
D. José I, King of Portugal (1750-
1777), Brazilian rosewood and
Brazilian rosewood veneer,
satinwood marquetry, gilt bronze
handles and key entry en relief,
Portuguese, minor faults and
defects, traces of wood insects

a commode
D. José I, King of Portugal (1750-1777), carved Brazilian
mahogany, bronze mounts en relief, Portuguese, 
restoration, missing inside a drawer, other faults 
and defects, traces of wood insects

Nota: exemplar semelhante integra o acervo do Museu de Artes

Decorativas da Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva - Inv. 82. Vd.

FREIRE, Fernanda Castro - “Mobiliário - volume II”. Lisboa: Fundação

Ricardo do Espírito Santo Silva, 2001, pp. 112-113.
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15 cómoda
D. João V (1706-1750), 
pau-santo com entalhamentos, 
pés de «garra-e-bola», 
ferragens em bronze relevado, 
tampo de mármore, portuguesa,
pequenos restauros, 
pequenos defeitos
Dim. - 99 x 144 x 75,5 cm
€ 4.000 - 6.000

16 cómoda
D. José (1750-1777)/D. Maria I 
(1777-1816), pau-santo, pés com
entalhamentos, ferragens em latão
relevado e dourado, portuguesa,
tampo manchado e fissurado, 
lateral com fissura, faltas e defeitos
Dim. - 85 x 133 x 65 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. PROENÇA, José António - 

“A colecção de mobiliário do Museu-

Biblioteca Condes de Castro Guimarães,

Lisboa: Câmara Municipal de Cascais,

2009, pp. 138-139.

a commode
D. José I, King of Portugal (1750-
1777)/D. Maria I, Queen of Portugal
(1777-1816), Brazilian rosewood, 
carved feet, gilt brass mounts 
en relief, Portuguese, stained 
and cracked top, side with crack, 
faults and defects

a commode
D. João V, King of Portugal (1706-
1750), carved Brazilian rosewood,
“claw-and-ball” feet, bronze
mounts en relief, marble top,
Portuguese, small restoration,
minor defects

Nota: exemplar semelhante encontra-se no acervo do Museu de Artes Decorativas da Fundação Ricardo

do Espírito Santo Silva - Inv. 214. Vd. FREIRE, Fernanda Castro - “Mobiliário - volume II”. Lisboa: Fundação

Ricardo do Espírito Santo Silva, 2001, pp. 98-101.
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17 toucador
D. Maria I (1777-1816), pau-santo e marchetaria de 
pau-santo, espinheiro e buxo “Flores”, ferragens em
latão relevado, interior com espelho e receptáculos
estofados, português, pequenos restauros, 
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 74,5 x 92 x 46 cm
€ 450 - 675

Nota: exemplar semelhante encontra-se representado em

GUIMARÃES, Alfredo; SARDOEIRA, Albano - “Mobiliário

Artístico Português (elementos para a sua história) - I

Lamego”, Edições Ilustradas Marques Abreu, Porto, 1924, 

p. 105, fig.93.

a Vanity dreSSer
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), Brazilian
rosewood and Brazilian rosewood, thornbush and
boxwood marquetry “Flowers”, brass mounts, 
interior with mirror and upholstered container,
Portuguese, small restoration, minor faults and defects

18 par de meSaS de joGo de meia-lua
D. Maria I (1777-1816), pau-santo e folheado de pau-santo,
tampos com marchetaria de pau-santo, espinheiro e buxo
“Instrumentos musicais”, portuguesas, pequenos restauros,
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 76,5 x 90,5 x 45 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. MENDES, Mariana Soares - “Mesas de Jogo Rococó 

e Neoclássicas em Portugal (1750-1820)”. Lisboa: SCRIBE, 2010, 

pp. 122-139, figs. 36 e 37.

a pair of demi-lune Game taBleS
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), Brazilian
rosewood and Brazilian rosewood veneer, Brazilian
rosewood, thornbush and boxwood marquetry tops
“Musical instruments”, Portuguese, small restoration, 
minor faults and defects
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19 papeleira com alçado liVreiro
D. Maria I (1777-1816), vinhático, portas do corpo superior 
com vidrinhos, cimalha com grega, interior com gavetas 
e escaninhos e tampo revestido a pele, aplicações 
em latão relevado e dourado, portuguesa, restauros,
pequenos defeitos, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 242 x 88 x 66 cm
€ 800 - 1.200

20 cómoda
D. Maria I (1777-1816), marchetaria de pau-rosa, pau-santo, sicupira, espinheiro e buxo “Flores e gregas”, puxadores em
bronze relevado com centro em porcelana policromada “Ânfora”, tampo em mármore, portuguesa, pequenos defeitos
Dim. - 90 x 126 x 65 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: exemplar semelhante encontra-se no acervo do Museu de Artes Decorativas da Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva - Inv. 319.

Vd. FREIRE, Fernanda Castro - “Mobiliário - volume II”. Lisboa: Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, 2001, pp. 114-115.

a commode
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), kingwood, Brazilian rosewood, Brazilian chestnut, thornbush and boxwood
marquetry “Flowers and Greek fret patterns”, bronze handles en relief with polychrome porcelain centre “Amphor”,
marble top, Portuguese, minor defects

a Bureau with BookcaSe
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), Brazilian mahogany,
glazed upper body doors, cornice with Greek fret pattern,
interior with drawers and pigeon holes and leather-lined top,
gilt brass applications en relief, Portuguese, restoration, minor
defects, traces of wood insects
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21 papeleira com alçado oratório
estilo D. José, pau-santo com entalhamentos, aplicações 
em bronze relevado, interior da secretária com gavetas 
e escaninhos, fundo do oratório pintado e dourado “Flores”,
portuguesa, séc. XIX, pequenos restauros, 
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 286 x 148 x 69 cm
€ 2.500 - 3.750

a Bureau with oratory
D. José I (King of Portugal) style, carved Brazilian
rosewood, bronze applications, interior of the desk
with drawers and pigeon holes, painted and gilt
background of the oratory “Flowers”, Portuguese, 
19th C., small restoration, minor faults and defects



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019 25

22 cantoneira
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-1816), Gonçalo Alves
com entalhamentos, ferragens em bronze recortado e
vazado, portas do corpo superior com vidrinhos, acrescentos
laterais, portuguesa, restauros, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 246 x 125 x 55 cm
€ 1.500 - 2.250

a corner caBinet
D. José I, King of Portugal (1750-1777)/D. Maria I,
Queen of Portugal (1777-1816), carved zebrawood,
scalloped and pierced bronze mounts, glazed upper
body doors, side additions, Portuguese, restoration,
minor faults and defects
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23 cama
D. José (1750-1777), pau-santo com
entalhamentos, espaldar com medalhão
central estofado, traves entalhadas, 
brasileira, estofo do medalhão posterior,
pequenos restauros
Dim. - 174 x 206 x 132 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: integrou a colecção Raul Silveira,

encontrando-se representada no catálogo 

do respectivo leilão - vd. SILVA’S - “Rara e 

Importante Colecção Particular”. 

Lisboa: Silva’s Leiloeiros, 

Lda, 1988, p. 11, lote nº 10.

a Bed
D. José I, King of Portugal (1750-1777),
carved Brazilian rosewood, backrest 
with upholstered central medallion, 
carved beams, Brazilian, later upholstery
medallion, small restoration

24 arca com duaS GaVetaS
vinhático, faixas e frisos «tremidos»
em pau-santo relevado, ferragens
em ferro, portuguesa, séc. XVII
(2ª metade), pequenos defeitos
Dim. - 92 x 124 x 70 cm
€ 1.500 - 2.250

Nota: exemplar semelhante, mas de

maiores dimensões, encontra-se no

acervo do Museu de Artes Decorativas

da Fundação Ricardo do Espírito Santo

Silva - Inv. 544. Vd. FREIRE, Fernanda

Castro - “Mobiliário - volume II”. Lisboa:

Fundação Ricardo do Espírito Santo

Silva, 2001, p. 49.

a larGe cheSt with two
drawerS
Brazilian mahogany, Brazilian
rosewood strips and friezes 
en relief «ripple moulded», 
iron mounts, Portuguese,
17th C. (2nd half), minor defects
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25 conjunto de oito cadeiraS
estilo D. José, pau-santo com entalhamentos,
costas recortadas e vazadas, portuguesas, 
séc. XIX/XX, restauros, pequenos defeitos,
estofo dos assentos não original
Dim. - 100 x 55 x 53 cm
€ 1.500 - 2.250

a Set of eiGht chairS
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 
carved Brazilian rosewood, pierced back-splats,
Portuguese, 19th/20th C., restoration, 
minor defects, non-original upholstered seats

26 meSa de encoStar
D. José (1750-1777), pau-santo com entalhamentos, brasileira, 
falta num pé frontal, restauros, ferragens não originais em prata,
prata sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120-2017, 
de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - 80 x 112 x 59 cm
€ 4.200 - 6.300

Nota: integrou a Colecção Raul Silveira

encontrando-se representada no catálogo 

do respectivo leilão - vd. SILVA’S 

- “Rara e Importante Colecção Particular”. 

Lisboa: Silva’s Leiloeiros, Lda, 1988,

p. 149, lote nº 258.

a Side taBle
D. José I, King of Portugal (1750-1777),
carved Brazilian rosewood, Brazilian,
fault on a front foot, restoration, 
non-original silver mounts, without
marks, pursuant to Decreto-Lei No. 
120-2017, of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

    
   

    
    
 

       
   

     

    

         

   

   

      

 
      

    
    

    
  



28                                                                            CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019

27 cama
D. Maria I (1777-1816), vinhático com
entalhamentos, espaldar com medalhão central
estofado, cimalha e pináculos entalhados “Ânforas
com flores”, portuguesa, falta no verso de um
travão do medalhão, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 183 x 197 x 110 cm
€ 2.500 - 3.750

Nota: atribuível a Francisco José de Paiva (1744-1824) 

- vd. VALENTE, Maria Adelina Nogueira - “Matrizes inglesas

no mobiliário português da segunda metade do século

XVIII”. Tese de Doutoramento em Estudos do Património

da Escola das Artes da Universidade Católica Portuguesa 

- texto policopiado. Porto, 2014, pp. 471-473.

a Bed
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), carved
Brazilian rosewood, backrest with upholstered
central medallion, carved cornice and pinacles
“Amphorae with flowers”, Portuguese, 
lack of a clasp, traces of wood insects

28 arca com duaS GaVetaS
vinhático, frisos tremidos, ferragens em bronze,
«cachorros» esculpidos “Leões”, divisória do
interior vazada e sulcada, portuguesa,
séc. XVII (2ª metade), faltas e defeitos,
vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 65 x 102 x 53 cm
€ 300 - 450

an ark with two drawerS
Brazilian mahogany, ripple moulded friezes,
bronze mounts, carved supports “Lions”, 
pierced and groved interior partition,
Portuguese, 17th C. (2nd half), 
faults and defects, traces of wood insects
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29 papeleira
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-1816), pau-santo, 
pés e pilastras com entalhamentos, ferragens 
em bronze relevado e dourado, interior com 
gavetas e porta, portuguesa, falta da parte frontal 
de um dos estiradores, defeito na frente de uma gaveta, 
outras pequenas faltas e defeitos
Dim. - 111 x 124 x 63 cm
€ 2.800 - 4.200

30 cómoda
D. José (1750-1777), pau-santo com 
entalhamentos, pés de «garra-e-bola», 
ferragens em bronze relevado e dourado,
portuguesa, pequenos restauros, 
pequenos defeitos
Dim. - 84,5 x 107 x 59 cm
€ 3.500 - 5.250

a commode
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 
carved Brazilian rosewood, «claw-and-ball» 
feet, bronze and gilt mounts en relief, 
Portuguese, small restoration, minor defects

a Bureau
D. José I, King of Portugal (1750-1777)/D. Maria I, Queen 
of Portugal (1777-1816), Brazilian rosewood, carved feet 
and pilasters, gilt bronze mounts en relief, interior with
drawers and door, Portuguese, lack of front part of 
one of the pull-out supporters, defect on the front part 
of a drawer, other minor faults and defects
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31  prato
faiança, decoração de «Aranhões» a azul e vinoso “Cão”,
português, séc. XVII (2ª metade), restauro na aba
Dim. - 40 cm
€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança Portuguesa -

séc XVI a séc. XVIII”. Lisboa: SCRIBE, 2008, pp. 71-80, nºs 51-64.

a diSh
faience, blue and vinous “Aranhões” decoration “Hound”,
Portuguese, 17th C. (2nd half), restored rim

32  armaS do meStre de campo dominGoS de antaS
da cunha (concedidaS por carta de BraSão 
de armaS de 7.9.1680)
painel de quatro azulejos, decoração a azul - Escudo
esquartelado: I - Antas, II - Cunha, III - Pereira, IV - Machado;
timbre de Antas; elmo e paquife; por diferença uma brica
carregada de uma estrela de seis pontas, português,
séc. XVIII, um azulejo partido e colado,
pequenas esbeiçadelas, pequenas faltas
Dim. - 29 x 29 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: a Cabral Moncada Leilões regista e agradece ao Dr. Lourenço

Correia de Matos o seu contributo para a descrição e identificação das

armas representadas no azulejo.

coat of armS of field maSter dominGoS de antaS
da cunha (Granted By Grant of armS of
SeptemBer 7, 1680)
four tile panel, blue decoration - quartered shield: I-Antas, 
II-Cunha, III-Pereira, IV-Machado; Crest of Antas; Helm and
Mantling; resulting in difference a six-pointed star charged
crescent, Portuguese, 18th C., a broken and glued tile,
small chips, minor faults
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34  jarro «de SeGredo» com tampa fixa
faiança, decoração a azul com armas de bispo,
espanhol, séc. XVII, falta no bico, grandes faltas
no vidrado atingindo uma delas a parte central
de um dos brasões, esbeiçadelas
Dim. - 26,5 cm
€ 500 - 750

a “Secret” juG with fixed lid
faience, blue decoration with bishop coat of arms,
Spanish, 17th C., fault on the spout, large faults on the
glaze reaching one of them the central part of one of the
coats of arms, chips

33  prato
faiança, decoração central de «Desenho Miúdo» a azul e
vinoso “Ave e paisagem”, faixa da aba com decoração de
«Contas», português, séc. XVII (3º quartel), restaurado
Dim. - 34,5 cm
€ 1.400 - 2.100

Nota: vd. MONCADA, Miguel Cabral de - “Faiança Portuguesa - séc XVI

a séc. XVIII”. Lisboa: SCRIBE, 2008, p 117. , nº 114. 

a diSh
faience, blue and vinous decoration «Detailed Drawing» 
“Bird and landscape”, rim band with decoration «Beads», 
17th C. (3rd quarter), restored



32                                                                            CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019

35 henrique ii e catarina de médiciS - reiS de frança
prato decorativo em faiança ao gosto de Bernard Palissy, decoração
relevada e policromada “Escudos com iniciais dos reis, mascarões 
e motivos vegetalistas”, verso marmoreado, francês, séc. XVII, 
pequenas faltas no vidrado, pequeno defeito de fabrico
Dim. - 42,5 cm
€ 850 - 1.275

36  jarrão com duaS peGaS
faiança provavelmente de Talavera, decoração policromada com armas de 
D. Frei António Manoel de Vilhena (1663-1736), 76º Grão-Mestre soberano 
da Ordem de Malta, verso datado de 1729, pegas espiraladas, espanhol, 
séc. XVIII (1ª metade), faltas no vidrado, esbeiçadelas na base
Dim. - 54,5 cm
€ 6.000 - 9.000

Nota: Créditos fotográficos: http://www.jorgejuan-aal.com/antonio-manoel-de-vilhena/

a larGe VaSe with two handleS
faience probably from Talavera, polychrome decoration with the coat of
arms of D. Frei António Manoel de Vilhena (1663-1736), 76th Sovereign
Master of the Order of Malta, back dated 1729, spiral handles, Spanish, 
18th C. (1st half), faults on the glaze, chips on the base

henry ii and catherine de mediciS - kinGS of france
faience decorative dish to the manner of Bernard Palissy, polychrome decoration en relief “Shields with the monarchs initials,
grotesque masks and vegetal motifs”, marbled back, French, 17th C., minor faults on the glaze, minor manufacturing defect
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37 rafaeL BordaLo PInHeIro 1846-1905
PERU
escultura em barro vidrado das Caldas, decoração policromada
naturalista, uma pluma da cauda restaurada, ligeiras faltas nos
relevos, esbeiçadelas, assinada e datada das Caldas - 1900
Dim. - 38 x 19 x 31 cm
€ 1.200 - 1.800

Nota: integrou a Exposição de Cerâmica - Caldas da Rainha - 1963,

conforme etiqueta colada. SIMAS, Filomena; ISIDRO, Sónia - “Dicionário

de Marcas de Faiança e Porcelana Portuguesas”. Lisboa: Estar Editora,

1996, p. 120, marca nº 712.

a turKey
glazed clay sculpture of Caldas da Rainha, a restored tail
feather, slight faults on the reliefs, chips, signed and dated
Caldas da Rainha - 1900

38 rafaeL BordaLo PInHeIro 1846-1905
PERU (BRANCO)
escultura em barro vidrado das Caldas, decoração
policromada naturalista, falta de parte de uma pluma da
cauda, restauros diversos na cauda, pequenas colagens,
ligeiras faltas nos relevos, esbeiçadelas, assinada e datada
de 1901, marcada da FÁBRICA DE FAIANÇAS DAS
CALDAS DA RAINHA
Dim. - 43 x 31,5 x 30 cm
€ 800 - 1.200

Nota: integrou a Exposição de Cerâmica - Caldas da Rainha 

- 1963, conforme etiqueta colada.

Vd. SIMAS, Filomena; ISIDRO, Sónia - “Dicionário de Marcas de

Faiança e Porcelana Portuguesas”. Lisboa: Estar Editora, 1996, 

p. 66 e p. 121, marcas nº 276 e nº 714.

a WHIte turKey 
glazed clay sculpture of Caldas da Rainha, polychrome
naturalist decoration, missing of part of a tail feather,
several restoration on the tail, glueing, minor faults on the
reliefs, chips, signed and dated 1901, marked FÁBRICA DE
FAIANÇAS DAS CALDAS DA RAINHA
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39 saLva de três Pés CoM aBa vazada
faiança da Fábrica de Massarelos, decoração relevada 
e policromada “Grinaldas”, pés de «garra-e-bola»,
portuguesa, séc. XVIII/XIX, cabelo, marcada R
Dim. - 6 x 26 cm
€ 300 - 450

a trIPod saLver
faience from Massarelos Manufactory, polychrome
decoration en relief “Garlands of flowers”, pierced rim,
«claw-and-ball» feet, Portuguese, 18th/19th C., harline,
small chips, faults on the glaze, marked R

40 fonte
faiança, decoração marmoreada e relevada 
“Aves, parras e uvas”, portuguesa,
séc. XVIII/XIX, faltas e esbeiçadelas
Dim. - 60 x 45 cm
€ 400 - 600

a fountaIn
faience, marbled decoration en relief 
“Birds, vines and grapes”, Portuguese,
18th/19th C., faults and chips
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41 Jarra
faiança de Choisy-de-Roi - Hyppolyte Boulenger,
decoração relevada e policromada “Putti e peixes”, 
falta no cabelo de um putto, pequenas esbeiçadelas,
cabelo num braço de uma figura, marcada SG, 
assinada J. VAN RASBOURGH (provavelmente 
Antoine Joseph van Rasbourgh - 1831-1902)
Dim. - 46 cm
€ 400 - 600

Nota: vd. BENEZIT, E. - “Dictionnaire des Peintres, Sculpteurs,

Dessinateurs et Graveurs”. Paris: Gründ, 1999, vol. 11, p. 445.

42 CuPIdo dorMIndo
escultura em faiança, decoração policromada, italiana, 
séc. XIX, pequenos restauros, pequenas faltas no vidrado
Dim. - 30 x 55 x 30 cm
€ 400 - 600

Nota: segundo modelo de uma escultura realizado por Laurent

Delvaux (1696-1778) - vd. https://www.blouinartsalesindex.com/

auctions/Laurent-Delvaux-186912/Cupid-sleeping - consultado

a 26-4-2019, às 13h18m.

a vase
faience from Choisy-de-Roi - Hyppolyte Boulenger,
polychrome decoration en relief “Putti and Fish”, fault 
on a putto’s hair, small chips, hairline on an arm of 
a figure, marked SG, signed J. VAN RASBOURGH
(probably Antoine Joseph van Rasbourgh-1831-1902)

CuPId sLeePIng
faience sculpture,
polychrome
decoration, 
Italian, 19th C., 
small restoration,
minor faults on the
glaze
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44 nossa senHora CoM o MenIno Jesus
escultura em faiança de Nevers, decoração 
em tons de amarelo, ocre, azul, verde e vinoso, 
base com decoração a azul “Insígnia da
Companhia de Jesus”, francesa, séc. XVII (finais),
faltas no braço do Menino, na coroa e na base
Dim. - 46 cm
€ 400 - 600

43 PenICo “JoHn BuLL”
faiança das Caldas da Fábrica Bordalo Pinheiro, decoração 
relevada e policromada, português, um pé com colagem,
marcado e datado de 1897
Dim. - 22 x 39 x 28 cm
€ 700 - 1.050

Nota: vd. SIMAS, Filomena; ISIDRO, Sónia - “Dicionário de Marcas

de Faiança e Porcelana Portuguesas”. Lisboa: Estar Editora, 1996, 

p. 66, marca nº 276; e .“Expo-Caldas 77”. Caldas da Rainha: Museu

Malhoa, 1977, p. 138, nº 439.

a “JoHn BuLL” CHaMBer Pot 
faience of the Bordalo Pinheiro Factory, polychrome
decoration en relief, Portuguese, a glued foot, 
marked and dated 1897

our Lady WItH tHe CHILd Jesus
faience sculpture from Nevers, decoration in shades
of yellow, ochre, blue, green and vinous, base with blue
decoration “Insignia of the Company of Jesus”, French,
17th C. (late), faults on the child’s arm, the crown and
the base
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46 CaBeça de CavaLo
escultura de suspensão em faiança, decoração naturalista
policromada, cabeçada, freio e bridão em cabedal 
e metal, base em madeira, espanhola, 
séc. XIX/XX, pequenos defeitos
Dim. - 82 x 44 x 64 cm
€ 700 - 1.050

a Horse Head
suspension faience sculpture, polychrome naturalist decoration,
leather and metal halter, brake and bridle, wood base, Spanish,
19th/20th C., minor defects

45 CaCHePot e CoLuna torCIda
faiança vidrada, decoração de escorridos, europeus, 
séc. XIX, cachepot partido e colado, pequenas faltas 
no vidrado, esbeiçadela na base
Dim. - (total) 150 cm
€ 600 - 900

CaCHePot and turned CoLuMn
glazed faience, drained decoration, European, 19th C.,
broken and glued cachepot, minor faults on the glaze,
chip on the base
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49 antÓnIo soares dos reIs 
1847-1889
“FLOR AGRESTE”
escultura em bronze parcialmente
dourado, assinada
Dim. - 46 cm
€ 600 - 900

“fLor agreste”
partly gilt bronze sculpture, signed

48 antÓnIo teIXeIra LoPes 
1866-1942
CARIDADE
escultura em bronze, assinada
Dim. - 51 cm
€ 700 - 1.050

CHarIty
bronze sculpture, signed

47 aMadIs de gauLa
escultura em antimónio, decoração
naturalista parcialmente pintada,
livro com inscrição AMADIS DE GAULA,
francesa, séc. XIX, pequenas faltas 
e defeitos, assinada J. GAUTIER
(provavelmente Jacques Louis Gautier 
- 1831-?)
Dim. - 85 cm
€ 1.200 - 1.800

AMADIS DE GAULA
antimony sculpture, partly painted
naturalist decoration, book with
inscription AMADIS DE GAULA, French,
19th C., minor faults and defects, signed
J. GAUTIER (probably Jacques Louis
Gautier - 1831-?)
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50 deLfIM Maya 1886-1978
“DEPOIS DA COLHIDA”
escultura em folha de ferro recortada, oxidada, pequenas amolgadelas, assinada e datada de 1935
Dim. - 45 x 115 x 105 cm
€ 2.800 - 4.200

Nota: obra reproduzida em MAYA, Maria José Maya (coordenação) - “Delfim Maya - 1886-1978”. Lisboa: Edições Inapa, 1998, p. 160.

Integrou as seguintes exposições: “Delfim Maya. Escultor do movimento - O Ribatejo na obra de Delfim Maya”, Museu Municipal de Vila Franca 

de Xira, 2018; “Delfim Maya”, Livraria-Galeria Municipal Verney, Oeiras, 2005, encontrando-se reproduzida no respectivo catálogo, p. 41; 

e “Delfim Maya - Exposição Comemorativa do Centenário do Escultor”, Fundação Calouste Gulbenkian, Lisboa, 1987.

A Cabral Moncada Leilões regista e agradece a disponibilidade da Dra. Maria José Maya, neta do escultor, pelas informações prestadas 

para a descrição desta obra.

“dePoIs da CoLHIda”
scalloped iron sheet sculpture, rusty, small bruises, signed and dated 1935

51 touro
escultura em bronze, base em mármore, francesa,
assinada A. L. BARYE (provavelmente Antoine Louis
Barye - 1795-1875)
Dim. -  40 x 52 cm
€ 500 - 750

Nota: exemplares deste mesmo autor fazem parte do

acervo do Palácio Nacional da Ajuda: um dromedário

(Invº PNA-2258) e um elefante (Invº PNA-1314).

a BuLL
bronze sculpture, marble stand, French, signed A. L.
BARYE (probably Antoine Louis Barye - 1795-1875)



40                                                                           CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019

52 garnIture - reLÓgIo de Mesa e Par de CandeLaBros
Napoleão III, biscuit de Sèvres, aplicações em bronze cinzelado, relevado e dourado, mostrador
em esmalte com numerações árabes a negro, autonomia de oito dias, toca horas e meias horas

53 reLÓgIo “urna”
bronze, decoração relevada “Cabeças de Fauno, parras e cachos de uvas”, mostrador
em esmalte branco com numeração romana e árabe a negro, autonomia de oito dias,
toca horas e meias horas em campainha, francês, séc. XIX (1ª metade), falta do pêndulo
e da tampa posterior, mecanismo a necessitar de revisão
Dim. - 42 cm
€ 300 - 450

a taBLe CLoCK “urn”
bronze, decoration en relief “Faun heads, vines and clusters of grapes”, white enamel
dial with black Roman and Arabic numerals, eight-day autonomy, hour and half hour
striking, French, 19th C. (1st half), missing both pendulum and back cover, 
mechanism requiring maintenance

em campainha, regulação da marcha no mostrador, francesa, séc. XIX (2ª metade), mecanismo
a necessitar de revisão, pequenos defeitos, esculturas marcadas, mecanismo marcado
VINCENTI & Cie. MÉDAILLE D’ARGENT 1855
Dim. - (relógio) 45 x 27 x 21 cm; (candelabros) 44 cm
€ 1.700 - 2.550

a garnIture - a taBLe CLoCK and a PaIr of CandeLaBra
Napoleon III, biscuit from Sévres, carved and gilt bronze mounts,
enamel dial with black Arabic numerals, eight-day autonomy, hour and half hour
striking, pendulum regulation on the dial, French, 19th C. (2nd half), 
mechanism requiring maintenance, minor defects, marked sculptures, 
mechanism signed VINCENTI & Cie. MÉDAILLE D’ARGENT 1855
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54 reLÓgIo de Mesa “CaMões”
bronze patinado, aplicações em bronze relevado e dourado,
placas de mármore, mostrador em esmalte com numeração
romana a azul, autonomia de oito dias, toca horas e meias 
horas em campainha, regulação da marcha no mostrador,
francês, séc. XIX (2ª metade), mecanismo a necessitar 
de revisão, marcado RODIER A PARIS
Dim. - 52,5 x 36,5 x 15,5 cm
€ 1.200 - 1.800

a taBLe CLoCK “CaMões”
patinated bronze, gilt bronze mounts, marble plates, 
enamel dial with blue Roman numerals, eight-day autonomy,
hour and half hour striking, pendulum regulation 
on the dial, French, 19th C. (2nd half), mechanism requiring
maintenance, marked RODIER A PARIS

55 reLÓgIo de Parede “CarteL CLoCK”
Luís XVI (1774-1791), bronze dourado e relevado,
mostrador em esmalte pintado a negro com numeração
romana e árabe a negro, oito dias de autonomia, toca
horas e meias horas em campainha, regulação da marcha
no mostrador, francês, mecanismo a necessitar de revisão,
desgaste no dourado, pequenos defeitos, mostrador
marcado CRONIER À PARIS
Dim. - 82 x 40 x 13,5 cm
€ 1.200 - 1.800

a WaLL CLoCK - “CarteL CLoCK”
Louis XVI (1774-1791), gilt bronze mounts, black painted
enamel dial with black Roman and Arabic numerals, 
eight-day autonomy, hour and half hour striking, 
pendulum regulation on the dial, French, 
mechanism requiring maintenance, wear to the gilt, 
minor defects, dial marked CRONIER À PARIS
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56 reLÓgIo de CaIXa aLta
caixa em carvalho ebanizada com aplicações em latão,
mostrador em latão polido, granitado, gravado 
e prateado com aplicações em latão vazado e dourado,
numerações romana e árabe a negro, autonomia 
de oito dias, toca horas em campainha, silenciador 
de badaladas, calendário mensal, inglês, séc. XVIII 
(4º quartel), mecanismo a necessitar de revisão,
marcado STEPHEN RIMBAULT - LONDON
Dim. - 256 cm
€ 800 - 1.200

a LongCase CLoCK
ebonised oak case with brass mounts, polished,
engraved and silvered brass dial with gilt brass mounts,
black Roman and Arabic numerals, 
eight-day autonomy, striking on bell, strike silencer,
month calendar, English, 18th C. (4th quarter),
mechanism requiring maintenance, 
marked STEPHEN RIMBAULT - LONDON

57 reLÓgIo de CaIXa aLta
estilo Jorge III, caixa em mogno e raiz de mogno, 
mostrador de latão gravado, granitado, polido e prateado,
autonomia de oito dias, toca horas e quartos em carrilhão
de oito campainhas, inglês, séc. XIX (1º quartel), inscrição
JOHN SCOTT - GLOUCESTER STREET - LONDON
Dim. - 252 cm
€ 800 - 1.200

a LongCase CLoCK
George III style, mahogany, engraved, polished and silvered
brass dial, eight-day autonomy, hour striking and quarters
chiming on eight bells, English, 19th C. (1st quarter),
inscription JOHN SCOTT-GLOUCESTER STREET-LONDON



58 PaIsageM CoM MaCaCos e Pantera
fio de lã, decoração policromada, europeia, 
séc. XVII/XVIII, restauros, falta de grande parte 
da cercadura, bordadura inferior com assinatura 
HENDERICK. VANDER. CAMMEN. F
Dim. - 215 x 275 cm
€ 6.000 - 9.000

LandsCaPe WItH MonKeys and PantHer
wool yarn tapestry, polychrome decoration, European,
17th/18th C., restoration, missing much of the bordure,
lower bordure with signature HENDERIC. VANDER.
CAMMEN. F
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59 taPete
Arraiolos, fio de lã, decoração policromada “Elementos
vegetalistas”, português, séc. XX, restauros, sinais de uso
Dim. - 429 x 326 cm
€ 500 - 750

a CarPet
Arraiolos, wool yarn, polychrome decoration “Geometric
pattern”, Portuguese, 20th C., restoration, signs of use

60 taPete
fio de lã, decoração policromada “Elementos Vegetalistas”,
Médio Oriente, séc. XX, manchas e pequenos defeitos, 
sinais de uso, com inscrição, possível assinatura
Dim. - 370 x 275 cm
€ 700 - 1.050

a CarPet
wool yarn, polychrome decoration “Vegetalist motifs”,
Middle East, 20th C., stains and minor defects, signs of use,
with inscription, possible signature

61 taPete
Arraiolos, fio de lã, decoração policromada “Flores e elementos
vegetalistas”, português, séc. XVIII/XIX, sinais de uso, restauros,
defeitos
Dim. - 160 x 120 cm
€ 600 - 900

a CarPet
Arraiolos, wool yarn, polychrome decoration “Flowers and vegetalist
elements”, Portuguese, 18th/19th C., signs of use, restoration, defects

62 CoLCHa
seda bordada a fio de seda policromada “Jarra, flores e borboletas”,
chinesa, séc. XIX, pequenas manchas, pequenos defeitos
Dim. - 309 x 259 cm
€ 400 - 600

a CoverLet
silk-embroidered polychrome yarn “Vase, flowers and butterflies”,
Chinese, 19th C., small stains, minor defects

59

60

61

62
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63 taPete
fio de lã e fio de seda, decoração policromada “Animais,
flores e elementos vegetalistas”, Médio Oriente, séc. XX,
muitos sinais de uso
Dim. - 517 x 337 cm
€ 1.500 - 2.250

Nota: com certificado de autenticidade.

a CarPet
wool yarn and silk yarn, polychrome decoration  “Animals,
flowers and vegetalist elements”, Middle East, 20th C.,
many signs of use

64 taPete
fio de lã e fio de seda, decoração policromada “Elementos
vegetalisas”, Médio Oriente, séc. XX, muitos sinais de uso
Dim. - 403 x 298 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: com certificado de autenticidade.

a CarPet
wool yarn and silk yarn, polychrome decoration
“Vegetalist motifs”, Middle East, 20th C., many
signs of use
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65 taPete
fio de lã, decoração policromada “Elementos vegetalistas”,
Médio Oriente, séc. XX, sinais de uso
Dim. - 407 x 297 cm
€ 1.200 - 1.800

a CarPet
wool yarn, polychrome decoration “Vegetalist motifs”,
Middle East, 20th C., signs of use

66 taPete
fio de lã, decoração policromada “Elementos vegetalistas”,
Médio Oriente, séc. XX, sinais de uso, com etiqueta
Dim. - 305 x 200 cm
€ 900 - 1.350

a CarPet
wool yarn, polychrome decoration “Vegetalist motifs”,
Middle East, 20th C., signs of use, with label

67 taPete
fio de lã, decoração policromada
“Elementos vegetalistas”, Médio
Oriente, séc. XX, sinais de uso
Dim. - 346 x 244 cm
€ 1.100 - 1.650

65 66

67

a CarPet 
wool yarn, polychrome decoration
“Vegetalist motifs”, Middle East, 20th
C., signs of use
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69 Lustre de vInte e uM LuMes
estrutura em bronze relevado e dourado, fieiras e pingentes em vidro,
francês, séc. XIX/XX, faltas e defeitos
Dim. - 140 cm
€ 1.500 - 2.250

a tWenty-one-LIgHt CHandeLIer
gilt bronze structure en relief, glass filaments and pendants, 
French, 19th/20th C., faults and defects

70 Par de CHenets
estilo rocaille, bronze dourado e relevado “Figuras galantes”, 
franceses, séc. XIX (2ª metade), pequenos defeitos
Dim. - 38 x 30 x 42 cm
€ 400 - 600

a PaIr of andIrons
rocaille style, gilt bronze en relief “Gallant figures”, French, 
19th C. (2nd half), minor defects

71 Par de aPLIques de três LuMes
estilo Luís XVI, bronze relevado e dourado, portugueses, 
séc. XX, pequenos desgastes no dourado
Dim. - 78 x 34 cm
€ 800 - 1.200

Nota: produzidos possivelmente nas oficinas da FRESS.

a PaIr of tHree-LIgHt WaLL sConCes
Louis XVI style, gilt bronze en relief,  
Portuguese, 20th C., wear to the gilt

68

70

71

68 Lanterna oItavada de susPensão 
CoM CInCo LuMes
estilo Luís XV/Luís XVI, bronze relevado 
e dourado, francesa, séc. XX (1ª metade), 
sinais de uso, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 140 cm
€ 1.800 - 2.700

a fIve-LIgHt oCtagonaL susPensIon
Lantern
Louis XV/Louis XVI style, gilt bronze en relief,
French, 20th C. (1st half), signs of use, 
minor faults and defects

69
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72 esPeLHo de LareIra
Luís XVI (1774-1791), moldura
em madeira e gesso relevado e
dourado, parte superior com óleo
sobre tela “Porto de mar”, francês,
óleo com pequenos restauros
antigos
Dim. - (total) 145,5 x 84 cm
€ 700 - 1.050

a fIrePLaCe MIrror
Louis XVI (1774-1791), 
gilt wooden and plaster frame
en relief, upper part with oil on
canvas “Sea harbour”,  
French, oil with small old
restoration

74 raInHa dona MarIa II (1819-1853)
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XIX
(2º quartel), pequenos restauros
Dim. - 52 x 43 cm
€ 700 - 1.050

Nota: Jovem Rainha D. Maria II de Portugal,

representada a meio corpo, traja vestido azul 

e branco, e ostenta a placa e a banda com pendente

das Três Ordens Militares Portuguesas.

exemplar semelhante integra o acervo do Palácio

Nacional de Mafra - INV. PNM 2003.

(vd.http://www.matriznet.dgpc.pt/MatrizNet/Object

os/ObjectosConsultar.aspx?IdReg=1029572)

queen dona MarIa II of PortugaL
(1819-1853)
oil on canvas, Portuguese school,
19th C. (2nd quarter), small restoration

73 José MarIa de BaraHona
fragoso CordovIL da gaMa
LoBo (1816-1895), 1.º Conde da
esPerança
óleo sobre tela, escola portuguesa,
séc. XIX (2ª metade), rasgão,
pequenos restauros, pequenos
defeitos
Dim. - 133 x 78 cm
€ 500 - 750

José MarIa de BaraHona
fragoso CordovIL da gaMa
LoBo (1816-1895), 1st Count of
esPerança
oil on canvas, Portuguese school,
19th C. (2nd half), tear, small
restoration, minor defects
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75 rei D. Manuel ii (1889-1932)
retrato a óleo sobre tela, passepartout em veludo, moldura
em madeira, chapa em bronze com armas reais portuguesas,
escola portuguesa, séc. XIX
Dim. - 81 x 62 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: a partir de um original de José Malhoa (1855-1933) realizado no

ano de 1908 e que se encontra no acervo do Palácio Nacional de Mafra

(vd. http://www.palaciomafra.gov.pt/pt-

PT/Colecoes/colecoes_pintura/ContentList.aspx consultado a 15-05-

2019 às 12h35m.

King D. Manuel ii of Portugal (1889-1932)
oil on canvas, velvet passepartout, wooden frame,
bronze plate with the Portuguese Royal Arms,
Portuguese school, 19th C.
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77 antÓnio Manuel De Santa BÁrBara SÉC. XIX
RETRATO DA VISCONDESSA DE CARRICHE E SUA
FILHA - D. MARIA DE OLIVEIRA BASTOS E D. TERESA
BASTOS (CONDESSA DO RESTELO)
óleo sobre tela, reentelado, pequena falta na camada
pictórica, pequenos restauros, assinado e datado de 1874
Dim. - 131 x 95 cm
€ 500 - 750

Portrait of the ViScounteSS of carriche 
D. Maria De oliVeira BaStoS anD her Daughter 
D. tereSa BaStoS (counteSS of reStelo)
oil on canvas, relined, minor fault on the painting, 
small restoration, signed and dated 1874

76 antÓnio Manuel De Santa BÁrBara SÉC. XIX
RETRATO DO VISCONDE DE CARRICHE  
- ISIDORO TOMÁS DE MOURA CARVALHO (?-1887)
óleo sobre tela, reentelado, pequeno furo, pequenos
restauros, assinado e datado de 1874
Dim. - 131 x 95 cm
€ 700 - 1.050

Portrait of the ViScount of carriche 
- iSiDoro toMÁS De Moura carValho (?-1887)
oil on canvas, relined, small hole and restoration, 
signed and dated 1874



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019 51

78 coluMBano BorDalo Pinheiro 1857-1929
RETRATO DE ANA LEONOR AVELAR FREIRE THEMUDO
óleo sobre tela, pequenas faltas na pintura, assinado
Dim. - 111 x 90 cm
€ 5.000 - 7.500

Portrait of ana leonor aVelar freire theMuDo
oil on canvas, minor faults on the painting, signed
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79 DoMenico Pellegrini 1759-1840
RETRATO DE FAMÍLIA
óleo sobre tela, reentelado, restauros e faltas na pintura,
assinado
Dim. - 156 x 228 cm
€ 40.000 - 60.000

Nota: de acordo com a tradição familiar, representaria a família dos

Barões de Quintela, posteriormente Condes de Farrobo, aludindo 

o obelisco visível na paisagem ao monumento (erigido em 6 de Julho

de 1819) existente no parque do palácio das Laranjeiras de sua

propriedade, o que não foi possível confirmar. 

faMily Portrait
oil on canvas, relined, restoration,
faults on the painting, signed
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80 retrato De BernarDo alVeS Do Valle
óleo sobre tela, com inscrição BERNARDO ALVES 
DO VALLE GOVERNADOR DA PRAÇA DE SEGURA 
NA GUERRA DO Sr. D. PEDRO, escola portuguesa, 
séc. XVIII, reentelado, assinado BERND.
Dim. - 96,5 x 64 cm
€ 800 - 1.200

Portrait of BernarDo alVeS Do Valle
oil on canvas, with inscription BERNARDO ALVES DO
VALLE GOVERNADOR DA PRAÇA DE SEGURA NA
GUERRA DO Sr. D. PEDRO, Portuguese school, 18th C.,
relined, signed

81 antÓnio raMalho 1858-1916
RETRATO DE MENINA E RETRATO DE MENINO
par de pastéis sobre papel, assinados e datados
Dim. - 47,5 x 40 cm
€ 500 - 750

Portrait of girl anD Portrait of a Boy
a pair of pastels on paper, signed and dated
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82 Vicente lÓPeZ PortaÑa 1772-1850
RETRATO DE MARIA DOS PRAZERES COUTINHO
GIRÃO DE SOUSA E MELO (1803-1863),
1ª VISCONDESSA DO BANHO
óleo sobre tela, restauros e pequena 
falta na pintura, assinado e datado de 1834
Dim. - 96 x 70 cm
€ 6.000 - 9.000

Portrait of Maria DoS PraZereS coutinho
girão De SouSa e Melo (1803-1863),
1St ViScounteSS of Banho
oil on canvas, restoration, minor fault on the painting, 
signed and dated 1834
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83 João PeDroSo 1825-1890
BARCO COM FIGURA
aguarela sobre papel, assinada e datada de 16-10-1870 (?)
Dim. - 7,5 x 11,5 cm
€ 400 - 600

Boat with a figure
watercolour on paper, signed and dated 16 October 1870 (?)

84 PrÍnciPe D. luÍS filiPe 1887-1908
MARINHA
tinta da China sobre papel, 
assinada e datada de 1900
Dim. - 11 x 18 cm
€ 300 - 450

a Marine
India ink on paper,
signed and dated 1900
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85 JoSÉ Malhoa 1855-1933
ESTUDO PARA FIGURA MASCULINA
sanguínea sobre papel, pequenos defeitos no suporte,
assinado e datado de Figueiró dos Vinhos - 5 de Agosto
de 1911, dedicado ao pintor Sousa Lopes
Dim. - 44 x 32 cm
€ 3.000 - 4.500

a StuDy for a Male figure
sanguine on paper, minor defects on the support,
signed and dated from Figueiró dos Vinhos - August 5,
1911, dedicated to the painter Sousa Lopes
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86 JaiMe Murteira 1910-1986
“MARGENS DO CEIRA”
óleo sobre tela,
assinado e datado de 1946
Dim. - 46 x 61 cm
€ 1.800 - 2.700

“MargenS Do ceira”
oil on canvas,
signed and dated 1946

87 higino MenDonÇa 18??-1920
MARINHA - BARCO JUNTO À COSTA
óleo sobre tela, pequena falta na pintura,
assinado e datado de 14-2-1893
Dim. - 55 x 83 cm
€ 800 - 1.200

a Marine - Boat at the SeaShore
oil on canvas, minor fault on the painting,
signed and dated Februay 14, 1893
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88 freDerico aireS 1887-1963
“PRAIA DA ADRAGA”
óleo sobre tela, 
assinado e datado de 1921
Dim. - 45 x 54 cm
€ 4.500 - 6.750

“Praia Da aDraga”
oil on canvas, signed and dated 1921
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89 João aBel Manta NASC. 1928
“LISBOA - CAIS DO SODRÉ”
óleo sobre tela colada em aglomerado 
de madeira, assinado e datado de 1985
Dim. - 66 x 88 cm
€ 2.000 - 3.000

“liSBoa - caiS Do SoDrÉ” 
oil on canvas pasted on chipboard, 
signed and dated 1985

90 João aBel Manta NASC. 1928
“LISBOA - CAIS DO SODRÉ”
óleo sobre tela colada em aglomerado 
de madeira, assinado e datado de 1985
Dim. - 67 x 89 cm
€ 2.000 - 3.000

“liSBoa - caiS Do SoDrÉ” 
oil on canvas pasted on chipboard,
signed and dated 1985



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019 61

91 DoMingueZ alVareZ 1906-1942
CASARIO
óleo sobre cartão, não assinado, autenticado 
por Joaquim Lopes e Dórdio Gomes, no verso
Dim. - 22 x 16 cm
€ 3.500 - 5.250

houSeS
oil on cardboard, unsigned, authenticated 
by Joaquim Lopes and Dórdio Gomes on the back
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92 criSto crucificaDo
Lusíada, escultura em marfim, cruz 
em teca pintada, simulando madeira, 
e dourada, com inscrição PETRE SIC
MORIOR PRO TE e extremidades em
cobre com restos de dourado,
vertente cíngalo-portuguesa, 
séc. XVII (1ª metade), base posterior
em pau-santo
Dim. - (escultura) 21 cm; (total) 70 cm
€ 600 - 900

Nota: vd. catálogo da exposição

“A Expansão Portuguesa e a Arte do

Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, p. 148, nº 405.

chriSt crucifieD
ivory sculpture, painted simulating
wood and gilt teak cross with
inscription PETRE SIC MORIOR PRO
TE and copper ends with traces of
gilding, Indo-Portuguese, 17th C. (1st
half), later Brazilian rosewood stand

93 noSSa Senhora Da conceiÇão
escultura em madeira dourada e
policromada, peanha em madeira
entalhada e dourada, olhos de vidro, 
coroa em filigrana de prata dourada,
redoma em vidro com base em madeira,
portuguesa, séc. XVIII/XIX, falta dos dois
dedos mínimos, dourado posterior, coroa
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2, 
nº 2, alínea c)
Dim. - (escultura) 30,5 cm;
(total com redoma) 64,5 cm
€ 1.800 - 2.700

our laDy of the iMMaculate
concePtion
gilt and polychrome wooden carving,
carved and gilt wooden pedestal, 
glass eyes, gilt silver filigree crown,
wooden-based glass dome, Portuguese,
18th/19th C., lacking two pinky fingers, later
gilding, crown without marks, pursuant to
Decreto-Lei No. 120/2017, of September
15th - art. 2, paragraph 2(c)

94 noSSa Senhora coM o Menino 
JeSuS
escultura em madeira policromada 
e dourada, coroas em prata,
portuguesa, séc. XVIII/XIX, falta de
um dedo, faltas na policromia e numa
das coroas, prata sem marcas, ao
abrigo do Decreto-Lei n.º 120/2017, de
15 de Setembro - art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - 56 cm
€ 1.000 - 1.500

our laDy with the chilD JeSuS
polychrome and gilt wooden
sculpture, silver crowns, Portuguese,
18th/19th C., lack of a finger, fault on
polychrome and on one of the
crowns, without marks, pursuant to
Decreto-Lei No 120/2017, September
15th - art. 2º, paragraph 2, point c)
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95 Santana e São JoaQuiM enSinanDo 
noSSa Senhora a ler
grupo escultórico em alabastro parcialmente pintado 
e dourado, base e costas da cadeira em madeira pintada,
marmoreada e dourada, coroa e resplendores em prata,
português, séc. XVIII, pequenos restauros, pequenas faltas e
defeitos, pratas sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 30 x 24 x 12 cm
€ 1.000 - 1.500

Saint anne anD Saint JoachiM teaching 
our laDy to reaD
a partially gilt alabaster set of sculptures, painted,
marbled and gilt wooden base and back of the chair, 
silver crown and halos, Portuguese, 18th C., small
restoration, minor faults an defects, silver without marks,
pursuant to Decreto-Lei No. 120/2017, of September 
15th - art. 2, paragraph 2(c)

96 MaQuineta coM DeSciDa Da cruZ
grupo escultórico em terracota dourada
e policromada, maquineta em madeira
pintada, português, 
séc. XVIII (2ª metade), 
pequenos defeitos
Dim. - (total) 72,5 x 70 x 37 cm
€ 1.400 - 2.100

a DiSPlay caBinet with 
the DeScent of the croSS
gilt and polychrome terracotta 
sculptures, painted wooden display
cabinet, Portuguese, 18th C. 
(2nd half), minor defects



64                                                                            CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019

97 Menino JeSuS VeStiDo
escultura em estanho policromado, peanha “Coração” em
madeira pintada e dourada, redoma em vidro com base em
madeira escurecida, coroa em prata relevada, fios em ouro,
com fiada de pérolas de cultura e com pendente em vidro
com interior com trabalho em ouro “Custódia”, portuguesa,
séc. XIX, prata e ouro sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120-2017, de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - (Menino Jesus) 26 cm; 
(Menino Jesus com peanha) 46 cm
€ 850 - 1.275

chilD JeSuS DreSSeD uP
polychrome tin sculpture, painted and gilt wooden pedestal
“Heart“, glass dome based on darkened wood, silver crown 
en relief, gold yarn, with chain of culture pearls and with glass
pendant with gold interior “Custody”, Portuguese, 19th C.,
silver and gold without marks, pursuant to Decreto-Lei No.
120-2017, of September 15th – art. 2, paragraph 2(c)

98   São Miguel arcanJo
escultura em madeira policromada, espada em metal,
sapatos em folha de Flandres, portuguesa, séc. XVII, 
falta das asas e faltas nos pés, outras pequenas faltas 
e defeitos, restauros na policromia, base não original
Dim. - (escultura) 69 cm
€ 1.200 - 1.800

Saint Michael the archangel
polychrome wood sculpture, metal sword, tinfoil shoes,
Portuguese, 17th C., missing wings and faults on the feet,
other minor faults and defects, restoration on polychrome,
non-original base
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99 Dezassete figuras De Calvário e seis figuras De PreséPio
23 esculturas em barro policromado e dourado, portuguesas, séc. XVIII/XIX, restauros, muitas faltas e defeitos
Dim. - (a maior) 23 cm
€ 1.000 - 1.500

seventeen Calvary figures anD six nativity figures
23 polychrome and gilt clay sculptures, Portuguese, 18th/19th C., restoration, many faults and defects
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100  santo antónio Com o menino Jesus
escultura em madeira, decoração policromada e dourada, português, 
séc. XVIII, restauros, pequenas faltas e defeitos, base adaptada
Dim. - (escultura) 96,5 cm; (total) 130 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: acompanhado de relatório de conservação e restauro pela 

Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva

saint anthony with ChilD Jesus
wood sculpture, polychrome and gilt decoration,
Portuguese, 18th C., restoration, minor faults and
defects, adapted stand
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101  são João De Calvário
românico-gótica, escultura em
madeira policromada, portuguesa,
séc. XIII/XIV, restauros, pequenos
defeitos, vestígios de insectos
xilófagos
Dim. - 62 cm
€ 2.500 - 3.750

saint John of the Calvary
romantic-gothic, polychrome
wooden sculpture, Portuguese,
13th/14th C., restoration, minor
defects, traces of wood insects

102  Par De Colunas salomóniCas
madeira entalhada e dourada “Flores”,
portuguesas, séc. XVIII (1ª metade),
bases posteriores em madeira
marmoreada, pequenas faltas 
no dourado
Dim. - 69,5 cm
€ 500 - 750

a Pair of solomoniC Columns
carved and gilt wood “Flowers”,
Portuguese, 18th C. (1st half), 
late marbled wood bases, 
minor faults on the gilding
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103  aDoração Dos magos
retábulo em madeira de casquinha e outras madeiras esculpidas e policromadas, ibérico, 
séc. XVI/XVII, restauros, fissuras, faltas na policromia, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 208 x 115 cm
€ 30.000 - 45.000

the aDoration of the magi
wooden altarpiece and other carved and polychrome wood, Iberian, 
16th/17th C., restoration, cracks, faults on polychrome, traces of wood insects
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104  esPelho
D. João V (1707-1750), moldura em
madeira entalhada e gesso moldado
“Cabeças de putti e concheados”,
decoração policromada e dourada,
português, espelho posterior,
faltas e defeitos
Dim. - 73 x 45 cm
€ 600 - 900

a mirror
D. João V, King of Portugal (1706-
1750), carved wood frame and
moulded plaster “Putti heads and
shell motfs”, polychrome and gilt
decoration, Portuguese, late mirror,
faults and defects

105 são tomé, são matias, são
PeDro, santo Com livro,
são Paulo e são simão
bordado em fio de seda e fio
laminado dourado e prateado,
aplicado sobre veludo vermelho,
emoldurado, ibérico, séc. XVI/XVII,
pequenos defeitos
Dim. - 112 x 56 cm
€ 200 - 300

saint thomas, saint matthias,
saint Peter, saint with book,
saint Paul anD saint simon 
embroidered with silk yarn, gilt and
silver laminated yarn, applied on red
velvet, framed, Iberian, 16th/17th C.,
minor defects

106 DePosição no túmulo
óleo sobre madeira de castanho,
escola portuguesa, séc. XVI/XVII,
restauros, faltas e defeitos,
vestíigos de insectos xilófagos
Dim. - 142 x 51 cm
€ 600 - 900

DePosition in the tomb
oil on chesstnut, Portuguese school,
16th/17th C., restoration, faults and
defects, traces of wood insects
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107 figuras Junto a Poço
óleo sobre tela, escola italiana,
séc. XVIII, reentelado, restauros
Dim. - 97 x 133 cm
€ 1.500 - 2.250

figures near a well
oil on canvas, Italian school, 
18th C., relined, restoration

109 Êxtase De são franCisCo 
De assis
óleo sobre tela, escola portuguesa,
séc. XVIII, restauros e defeitos
Dim. - 132 x 96,5 cm
€ 500 - 750

eCstasy of saint franCis 
of assisi
oil on canvas, Portuguese school,
18th C., restoration and defects

108 santa zoa mártir
óleo sobre tela, escola portuguesa,
séc. XVIII, reentelado, restauros, 
faltas na pintura
Dim. - 104 x 82 cm
€ 500 - 750

saint zoa martyr
oil on canvas, Portuguese school,
18th C., relined, restoration, faults
on the painting 

107

109

108
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110 Cama De bilros
pau-santo torneado com entalhamentos, espaldar entalhado 
e vazado, medalhão central com inscrição “IHS”, 
portuguesa, séc. XVII/XVIII, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 223 x 146 x 112 cm
€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. NASCIMENTO, J. F. da Silva – “Leitos e Camilhas Portugueses”.

Lisboa: Edição do Autor, 1950, pp. 41-45

A BOBBIN BED
turned Brazilian rosewood with carvings, carved and pierced
bedrest, central medallion with inscription “IHS”, Portuguese,
17th/18th C., minor faults and defects

111 esPalDar e Pés De Cama De bilros
pau-santo com entalhamentos, colunas torneadas,
portuguesa, séc. XVII, falta das trave dos pés, das traves
laterais, e de parafusos, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 187 x 176 cm
€ 600 - 900

Nota: vd. NASCIMENTO, J. F. da Silva – “Leitos e Camilhas

Portugueses”. Lisboa: Edição do Autor, 1950, pp. 41-45.

a bobbin beD heaDboarD e feet
carved Brazilian rosewood, turned columns, 17th C., has
feet, lack of beams and bolts, minor faults and defects
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112 ContaDor De treze gavetas simulanDo
Dezasseis, Com tremPe
pau-santo e folheado de pau-santo, laterais e frente das
gavetas almofadados, frisos tremidos, trempe com saiais
vazados e pernas e travejamento torneados, ferragens
em metal recortado e vazado, português, séc. XIX,
restauros, pequenos defeitos
Dim. - 167 x 117 x 58 cm
€ 2.200 - 3.300

thirteen Drawer Cabinet simulating 
sixteen with stanD
Brazilian rosewood and Brazilian rosewood veneer, side
and front of the padded drawers, ripple moulded friezes,
stand with pierced skirts and turned legs and stretchers,
scalloped and pierced metal mounts, Portuguese, 
19th C., restoration, minor defects
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113  mesa De Pé-De-galo
D. José (1750-1777), pau-santo, tampo redondo
recortado basculante com entalhamentos, coluna
entalhada, pés com entalhamentos e ponteiras
zoomórficas, portuguesa, pequenos defeitos, 
tampo com fissuradas
Dim. - 75 x 78 cm
€ 700 - 1.050

Nota: vd. PROENÇA, José António - “A colecção de mobiliário do

Museu-Biblioteca Condes de Castro Guimarães”. Lisboa: Câmara

Municipal de Cascais, 2009, pp. 124-126.

a triPoD table
D. José I, King of Portugal (1750-1777), Brazilian
rosewood, scalloped round tilt-top with carvings, 
carved column, carved feet and zoomorphic tips,
Portuguese, minor defects, cracked top

114Par De CaDeiras
D. José (1750-1777), pau-santo com entalhamentos,
espaldares vazados, portuguesas, pequenas faltas e
defeitos, tecido dos coxins modernos
Dim. - 102 x 55 x 49 cm
€ 600 - 900

Nota: vd. NASCIMENTO, J. F. da Silva - “Cadeiras portuguesas”.

Lisboa: Edição do autor, 1998, estampa CIV.

a Pair of Chairs
D. José I, King of Portugal (1750-1777), carved Brazilian
rosewood, pierced back splats, Portuguese, minor faults
and defects, modern fabric cushions
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115  seCretária De CilinDro
pau-santo e folheado de raiz de 
pau-santo, frisos e painéis das 
portas gomados, interior com
diversos segredos, gavetas com
puxadores em osso e escaninhos com
colunata tendo bases e capitéis em
bronze relevado e dourado, 
fundo com espelhos, centro do 
tampo articulável forrado a couro
“Estante de leitura”, aplicações 
em cobre e bronze com restos de
dourado, tampo de mármore,
francesa, séc. XIX (1ª metade),
pequenos defeitos
Dim. - 123 x 120 x 58 cm
€ 2.000 - 3.000

116  CómoDa
D. José (1750-1777)/D. Maria I 
(1777-1816), vinhático, vistas, frisos e
pés em pau-santo com entalhamentos,
ferragens em bronze relevado 
e vazado, portuguesa, restauros,
pequenos defeitos
Dim. - 92 x 117 x 64 cm
€ 1.000 - 1.500

a Chest of Drawers
D. José I, King of Portugal (1750-
1777)/D. Maria I, Queen of Portugal
(1777-1816), Brazilian mahogany,
Brazilian rosewood edges between
drawers, friezes and feet with carvings,
bronze mounts en relief, Portuguese,
restoration, minor defects

a CylinDer Desk
Brazilian rosewood and 
burr-Brazilian rosewood veneer,
gadrooned friezes and door
panels, interior with several
secrets, drawers with bone
handles and pigeon holes with
colonnade with gilt bronze
bases and capitals, background
with mirrors, leather lined and
articulable top centre “Reading
stretcher”, copper and bronze
applications with traces of gilt,
marble top, French, 19th C. (1st
half), minor defects
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118  masseira sobre base Com gaveta
Luís XV (1723-1774), nogueira com entalhamentos 
“Paisagem com figuras”, base e gaveta com
saiais entalhados “Vaso com flores” 
e “Ânfora com flores”, francesa, restauros,
vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 99 x 135 x 56,5 cm
€ 1.300 - 1.950

mixer on base with Drawer
Louis XV (1723-1774), walnut with carvings
“Landscape with figures”, base and drawer 
with carved skirts “Vase with flowers” 
and “Amphora with flowers”, French, 
restoration, traces of wood insects

117 armário vitrine
pau-santo e outras madeiras, portas com vidrinhos,
interior revestido com espelhos e prateleiras de vidro
reguláveis, pés torneados, português, séc. XIX,
pequenos defeitos
Dim. - 221 x 127 x 42 cm
€ 400 - 600

a DisPlay Cabinet
Brazilian rosewood and other woods, glazed doors,
interior lined with mirrors and adjustable glass shelves,
turned feet, Portuguese, 19th C., minor defects
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119  armário livreiro
estilo Chippendale, mogno e folheado de raiz de mogno,
alçado e parte inferior com vidrinhos, interior com
prateleiras, puxadores em metal amarelo, inglês, séc. XIX,
pequenas faltas e defeitos, electrificado,
vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 235 x 117 x 63,5 cm
€ 1.400 - 2.100

a bookCase
Chippendale style, mahogany and burr-mahogany veneer,
glazed upper and lower bodies, interior with shelves,
yellow metal handles, English, 19th C., minor faults and
defects, electrified, traces of wood insects
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121  CómoDa
neoclássica, mogno e folheado de mogno, vivos em
ébano, ferragens em bronze relevado e dourado, tampo
de mármore, italiana, séc. XVIII (2ª metade), pequenas
faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 85 x 152 x 65 cm
€ 1.500 - 2.250

a Chest of Drawers
neoclassical, mahogany and mahogany veneer, ebony
friezes, gilt bronze mounts en relief, marble top, Italian,
18th C. (2nd half), minor faults nd defects, 
traces of wood insects

120  bureau-Plat
estilo Luís XVI, mogno e raiz de mogno, 
tampo e estiradores laterais forrados a couro com 
ferros a ouro, aplicações em bronze, francês, 
séc. XIX, pequenos defeitos
Dim. - 76 x 120 x 65 cm
€ 600 - 900

a bureau-Plat
Louis XVI style, mahogany and burr-mahogany, leather
lined top and side stretchers with gold irons, bronze
applications, Portuguese, 19th C., minor defects
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122  CómoDa
Luís XV (1723-1774)/Luís XVI (1774-1791), estrutura em
carvalho revestida a marchetaria de pau-santo e pau-
rosa com filetes de pau-cetim, aplicações em bronze
relevado e dourado, tampo de mármore, francesa,
pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos
xilófagos, faltas no mármore
Dim. - 84 x 128 x 63 cm
€ 5.000 - 7.500

a CommoDe
Louis XV (1723-1774)/Louis XVI (1774-1791), oak structure
lined with Brazilian rosewood and kingwood marquetry
with satinwood fillets, gilt bronze applications en relief,
marble top, French, minor faults and defects, traces of
wood insects, faults on the marble
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125 Par De Colunas floreiras
Napoleão III, bronze relevado e dourado “Fauces de leão e motivos
vegetalistas”, pés zoomórficos, francesas, séc. XIX (3º quartel), falta
das almas, pequenos defeitos
Dim. - 131 x 52 cm
€ 600 - 900

a Pair of flower Columns
Napoleon III, gilt bronze en relief “Lion fauces and vegetalist motifs”,
zoomorphic feet, French, 19th C. (3rd quarter), missing containers,
minor defects

124  aParaDor
estilo Luís XVI, marchetaria de mogno, nogueira, 
pau-cetim e buxo “Fachos e instrumentos musicais”,
aplicações em bronze relevado com restos de dourado,
tampo de mármore, francês, séc. XIX 
(2ª metade), pequenos defeitos
Dim. - 123 x 186 x 54 cm
€ 1.200 - 1.800

a siDeboarD
Louis XVI (1774-1791), mahogany, walnut, satinwood 
and boxwood marquetry “Torches and musical instruments”,
bronze applications en relief with traces of gilding, marble
top, French, 19th C. (2nd half), minor defects

123  esPelho
moldura de mogno com
entalhamentos em madeira dourada
“Elementos vegetalistas”, 
espelho biselado, italiano, séc. XIX,
faltas nos entalhamentos, 
vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 200 x 140 cm
€ 800 - 1.200

a mirror
mahogany frame with gilt wood
carvings “Vegetalist elements”,
bevelled mirror, Italian, 19th C., 
faults on the carvings, traces
of wood insects
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126  PAPeleirA com AlçAdo
Jorge III (1760-1820), carvalho revestido a marchetaria de raiz de nogueira, portas do alçado com espelhos biselados, 
cimalha com medalhão em pau-cetim e buxo “Vaso com flores” encimado por escultura em madeira dourada,
interiores com portinhola, gavetas, escaninhos e diversos segredos, ferragens em metal recortado e dourado, 
inglesa, pequenos defeitos, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 262 x 104 x 60 cm
€ 2.500 - 3.750

A BureAu with
BookcAse
George III (1760-1820),
oak lined with burr-
walnut marquetry,
bookcase doors with
bevelled mirrors, cornice
with satinwood and
boxwood medallion “Vase
with flowers” topped by
gilt wooden sculpture,
interior with doors,
drawers, pigeon holes
and various secrets,
scalloped and gilt metal
mounts, English, minor
defects, traces of wood
insects
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127  orAtório
pau-santo, portas e laterais
almofadados, interior com arco
entalhado e pintado “Anjos”, 
fundo pintado “Estrelas”, painéis
do interior das portas pintados 
a óleo “Nossa Senhora do Carmo”,
“Nossa Senhora com Menino 
Jesus coroados”, “São Sebastião” 
e “São Jerónimo”, ferragens 
em ferro, português, séc. XVII,
pequenas faltas e defeitos,
restauros, faltas nas pinturas,
electrificado, vestígios de 
insectos xilófagos 
Dim. - 135 x 106 x 46 cm
€ 1.800 - 2.700

An orAtory
Brazilian rosewood, padded doors
and sides, interior with carved 
and painted arch “Angels”, painted
background “stars “, oil painted
panels of the doors interior 
“Our Lady of Mount Carmel”, “Our
Lady with Child Jesus crowned”,
“St. Sebastian” and “Saint Jerome”,
iron mounts, Portuguese, 17th C.,
restoration, faults on the painting

128  cArtelAs, frutos 
e PAisAgens
par de óleos sobre tela, 
escola europeia, 
séc. XVIII, restauros
Dim. - 210 x 87 cm
€ 700 - 1.050

cArtouches
fruits and landscapes, a pair of 
oils on canvas, European school,
18th C., restoration
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129  lustre
estilo Luís XV, estrutura em ferro com aplicações
relevadas em metal dourado, pingentes em vidro 
incolor e vidro castanho, francês, séc. XX, electrificado
Dim. - 115 cm
€ 3.000 - 4.500

A chAndelier
Louis XV style, iron frame with gilt metal applications,
colourless glass pendants and brown glass, 
French, 20th C., electrified

130  lustre de dezoito lumes e um APlique 
de três lumes
Napoleão III, bronze relevado e vazado com restos 
de dourado, pingentes em vidro, franceses, séc. XIX 
(2ª metade), faltas nos pingentes, electrificados
Dim. - (lustre) 118 cm; (aplique) 43,5 x 39 x 26 cm
€ 500 - 750

An eighteen-light chAndelier 
And A three-light wAll sconce
Napoleon III, pierced bronze en relief with traces 
of gilding, glass pendants, French, 19th C. (2nd half),
faults on the pendants, electrified
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132  senhorA com cesto de flores
escultura em terracota pintada de branco, base canelada,
francesa, séc. XIX/XX, base repintada com esbeiçadelas
Dim. - (escultura) 144 cm
€ 300 - 450

A lAdy with A BAsket of flowers
white painted terracotta sculpture laid on ribbed stand,  
French, 19th/20th C., chips on the stand, repainted white

131   lAreirA
neoclássica, mármore, europeia, séc. XVIII (2ª metade),
base partida, restauros, faltas e defeitos
Dim. - 129 x 152 x 62 cm
€ 1.200 - 1.800

A firePlAce
neoclassical, marble, European, 18th C. (2nd half), 
broken base, restoration, faults and defects
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133 fonte de centro de lAgo 
“diAnA - deusA dA cAçA”
escultura em mármore, saídas de água pelos peitos e nas
costas pela boca de um faisão, base adaptada em mármore,
portuguesa, séc. XVII/XVIII, pé partido, 
falta de um braço, desgaste, faltas e defeitos
Dim. - (total) 208 cm
€ 8.500 - 12.750

A centrAl fountAin for A lAke 
“diAnA - goddess of hunting”
marble sculpture, front water outlets through sculpture's
breasts, back water outlet through pheasant's mouth,
adapted marble stand, Portuguese, 17th/18th C., broken
foot, missing of an arm, some wear, faults and defects
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134  cAmA de cAsAl
D. Maria I (1777-1816), pau-cetim, faixa com
marchetaria de pau-santo e buxo “Flores”,
portuguesa, pequenos defeitos
Dim. - 171 x 150 x 207 cm
€ 750 - 1.125

Nota: exemplar semelhante integra o acervo do

Palácio Nacional de Queluz (Invº PNQ 1229/8) vd.

http://www.matriznet.dgpc.pt/MatrizNet/Objectos/Obj

ectosConsultar.aspx?IdReg=999573 - consultado a 15-

05-2019 às 11h30m.

A douBle Bed
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),
satinwood, band with Brazilian rosewood and
boxwood marquetry “Flowers”, Portuguese,
minor defects

135  cómodA
neoclássica, cerejeira, frente das gavetas e laterais com
marchetaria de limoeiro e raiz de nogueira com frisos
ebanizados, aplicações em bronze relevado “Bustos de
personagens exóticas, sereias e golfinhos”, italiana, 
séc. XVIII (2ª metade), mármore não original, 
faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 82 x 130 x 57 cm
€ 400 - 600

A commode
neoclassical, cherry, lemon and burr-walnut
marquetry front of the drawers and sides with
ebonised friezes, bronze applications en relief
“Busts of exotic characters, mermaids and
dolphins”, Italian, 18th C. (2nd half), non-original
marble, faults and defects, traces of wood insects
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136  credênciA com esPelho
estilo Luís XV, madeira entalhada e dourada, tampo de mármore,
parte superior do espelho com pintura a óleo sobre tela “Paisagem
com figuras”, portuguesa, séc. XIX, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 286 x 92 x 50 cm
€ 800 - 1.200

A console with mirror
Louis XV style, carved and gilt wood, marble top, mirror upper part
with oil painting on canvas “Landscape with figures”, Portuguese, 
19th C., minor faults and defects
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137  esPelho
romântico, moldura em madeira entalhada e gesso relevado
policromados e dourados “Espigas, pássaros e chapéu”, 
espelhos biselados, francês, séc. XIX (2ª metade), repintado,
restauros, pequenos defeitos
Dim. - 150 x 144,5 cm
€ 600 - 900

138  esPelho
estilo Império, moldura em madeira entalhada e dourada
“Grifos, grinaldas e urna com flores”, chapa de espelho original,
francês, séc. XIX, espelho partido, desgastes no dourado,
vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 238 x 125 x 16 cm
€ 500 - 750

A mirror 
Empire style, carved and gilt wood frame “Griffins, garlands and
urn with flowers”, original mirror plate, French, 19th C., broken
mirror, wear to the gilt, traces of wood insects

139  Armário
ao gosto Napoleão III, madeira entalhada e gesso relevados
e dourados, centro das portas e dos painéis frontais e laterais
com espelhos, tampo de mármore, italiano, séc. XIX (2ª metade),
restauros, pequenas faltas e defeitos, algum desgaste no dourado
Dim. - 105 x 135 x 46 cm
€ 700 - 1.050

A cABinet
Napoleon III manner, carved wood and relief and gilt, doors
and panels with glass, marble top, Italian, 19th C. (2nd half),
restorations, small faults and defects, wear to the gilt

A mirror
romantic, polychrome, gilt and carved wood
and plaster frame en relief “Ears, birds and
hat”, bevelled mirror,  French, 19th C. (2nd
half), repainted, restoration, minor defects
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140  esPelho
Napoleão III, moldura em madeira e gesso relevado
e dourado, cimalha relevada e vazada “Aves e elementos
vegetalistas”, europeu, séc. XIX (3º quartel), 
pequenos restauros, pequenos defeitos, vestígios 
de insectos xilófagos
Dim. - 190 x 137 cm
€ 1.200 - 1.800

A mirror Napoleon III, carved and gilt wood and plaster
frame “Birds”, pierced cornice en relief “Birds and
vegetalist elements”, European, 19th C. (3rd quarter),
small restoration, minor defects, traces of wood insects

141  tAPete de AuBusson
fio de lã, decoração policromada “Flores”,
francês, séc. XX (princípios), restauros,
desgastes, faltas e defeitos
Dim. - 670 x 390 cm
€ 2.500 - 3.750

An AuBusson cArPet
wool yarn, polychrome decoration “Flowers”,
French, 20th C. (early), restoration, wear, faults
and defects
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142 olAVo d’eçA leAl 1908-1976
SEM TÍTULO
lápis sobre papel, 
pequenos defeitos, 
assinado e datado de 1941
Dim. - 32 x 24 cm
€ 400 - 600

untitled
graphite on paper, minor defects,
signed and dated 1941

143 eros mArtim gonçAlVes 
1919-1973
TRECHO DE AZULEJOS 
DA IGREJA DE SÃO FRANCISCO 
NA BAHIA
dois pastéis sobre papel, 
não assinados
Dim. - um com 21 x 28 e 28 x 21; cm
€ 400 - 600

trecho de Azulejos dA igrejA
de são frAncisco nA BAhiA
a pair of pastels on paper, unsigned

144 eros mArtim gonçAlVes 1919-1973
TRECHO DE AZULEJOS 
DA IGREJA DE SÃO FRANCISCO 
NA BAHIA
dois pastéis sobre papel, 
não assinados
Dim. - 28 x 21 cm
€ 400 - 600

trecho de Azulejos dA igrejA
de são frAncisco nA BAhiA
a pair of pastels on paper, unsigned

142 143

144
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145 josÉ de guimArães NASC. 1939
SEM TÍTULO
acrilico sobre tela, assinado
Dim. - 33 x 24 cm
€ 4.000 - 6.000

untitled
acrylic on canvas, signed
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146 ricArdo PAulA NASC. 1964
“PAUSA”
óleo sobre tela, assinado e datado de 1993
Dim. - 100 x 60 cm
€ 1.000 - 1.500

“PAusA”
oil on canvas,
signed and dated 1993
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147 Pedro cAlAPez NASC. 1953
“BAND 04”
acrílico sobre cartão, 
assinado e datado de 2006
Dim. - 80 x 120 cm
€ 2.500 - 3.750

“BAnd 04”
acrylic on cardboard,
signed and dated 2006
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148 mAnuel cArgAleiro NASC. 1927
“LA VILLE AU BONHEUR CACHÉ”
óleo sobre tela, assinado e datado de 2001
Dim. - 65 x 50 cm
€ 18.000 - 27.000

Nota: obra acompanhada de certificado de

autenticidade emitido pelo Autor, datado de 2002, 

e de fotografia do Autor a pintar a obra em causa.

“lA Ville Au Bonheur cAchÉ”
oil on canvas, signed an dated 2001
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149 Lin FenGmian 1900-1991
O PESCADOR
aguarela sobre papel, pequenas
manchas de humidade e pequeno
defeito no suporte, assinada
Dim. - 67 x 67,5 cm
€ 35.000 - 52.500

The Fisherman
watercolour on paper, small moisture
stains and minor defect on the support, signed

Nota: obra peritada e autoria certificada por Pierre Ansas, Paris.

Para biografia do autor consultar:

https://www.christies.com/features/Lin-Fengmian-10-things-to-

know-about-his-art-and-life-9843-1.aspx , visto a 15.05.2019 às

10:18h.
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150 Lin FenGmian 1900-1991
“DEPOIS DO BANHO”
aguarela sobre papel, pequenas manchas 
de humidade, assinada
Dim. - 34,3 x 22 cm
€ 8.000 - 12.000

“Depois Do banho”
watecolour on paper,
small moisture stains,  signed

Nota: obra peritada e autoria certificada por Pierre Ansas, Paris.

Para biografia do autor consultar: https://www.christies.com/

features/Lin-Fengmian-10-things-to-know-about-his-art-and-life-   

9843-1.aspx , visto a 15.05.2019 às 10:18h.
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151 ÂnGeLo De soUsa 1938-2011
SEM TÍTULO
lápis sobre papel, 
assinado e datado de 8-11-1983
Dim. - 20 x 15 cm
€ 600 - 900

153 aUGUsTo barros 1929-1998
SEM TÍTULO
técnica mista sobre papel, assinada
Dim. - 38 x 28 cm
€ 1.000 - 1.500

UnTiTLeD
mixed technique on paper, signed

151 152

153

UnTiTLeD
pencil on paper, signed and
dated november 8, 1983

152 LoUrDes De CasTro NASC. 1930
SEM TÍTULO
rodhoid, assinado, numerado 69/100
Dim. - 56 x 50 cm
€ 2.000 - 3.000

UnTiTLeD
yellow rhodoïd, 
signed and numbered 69/100
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154 JosÉ De GUimarÃes NASC. 1939
SEM TÍTULO
técnica mista sobre papel artesanal, 
assinada e datada de 1976
Dim. - 31 x 24 cm
€ 3.000 - 4.500

UnTiTLeD
mixed technique on kraft paper,
signed and dated 1976
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155 noronha Da CosTa NASC. 1942
SEM TÍTULO
tinta celulósica sobre tela, assinada
Dim. - 54 x 65 cm
€ 1.500 - 2.250

UnTiTLeD
cellulose ink on canvas, signed

156 manUeL bapTisTa NASC. 1936
SEM TÍTULO
óleo sobre tela, assinado e datado de Abril de 1970 no verso
Dim. - 80 x 60 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: inscrição manuscrita da Galeria 111, carimbo da galeria  Buchholz e

etiqueta da Sociedade Nacional de Belas Artes, exposição "Abstracção",

Lisboa, 1970, no verso.

UnTiTLeD
oil on canvas, signed and dated April 1970 on the back
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157 manUeL CarGaLeiro NASC. 1927
“FLEUR DE L’AMOUR”
óleo sobre tela, infímas faltas, assinado e datado de 1982
Dim. - 35 x 27 cm
€ 6.000 - 9.000

Nota: reproduzido nos Catálogos da Galeria Nasoni n.º 67 – Manuel

Cargaleiro – Trabalho de 1954 a 1979 (Março 1988); do Museu da

Guarda, n.º 20, p. 25.

“FLeUr De L’amoUr”
oil on canvas, minor faults, signed and dated 1982
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158 FranCisCo reLÓGio 1926-1997
“RAPARIGA À JANELA”
painel de azulejos, 
assinado e datado de 1976
Dim. - (total) 71,5 x 71 x 4 cm
€ 1.500 - 2.250

“rapariGa à JaneLa”
a tile panel, signed and dated 1976

159 CrUZeiro seiXas NASC. 1920
SEM TÍTULO
técnica mista sobre papel, assinada
Dim. - 20,5 x 14,5 cm
€ 800 - 1.200

UnTiTLeD
mixed technique on paper, 
signed

160 FranCisCo reLÓGio 1926-1997
“FLOR”
painel de azulejos, 
assinado e datado de 1976
Dim. - (total) 57 x 99,5 x 4 cm
€ 2.000 - 3.000

“FLor”
a tile panel, signed and dated 1976

158 159

160
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161 JosÉ De GUimarÃes NASC. 1939
SEM TÍTULO
acrílico sobre papel artesanal, 
assinado e datado de 1983
Dim. - 23 x 15,5 cm
€ 2.500 - 3.750

UnTiTLeD
acrylic on handmade paper, signed and dated 1983

162 JosÉ De GUimarÃes NASC. 1939
“PERSONAGENS”
técnica mista sobre papel artesanal, 
assinada e datada de 1991
Dim. - 38 x 28 cm
€ 1.000 - 1.500

“personaGens”
mixed technique on handmade paper, 
signed and dated 1991
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163 marCeLino Vespeira 1925-2002
“TEATRO DA RIBEIRA (SETE CENAS) 6”
guache sobre papel, assinado e datado de 1985
Dim. - 26 x 20 cm
€ 800 - 1.200

“TeaTro Da ribeira (seTe Cenas) 6”
gouache on paper, signed and dated 1985

164 nUno De siQUeira 1926-2007
SEM TÍTULO
óleo sobre tela, assinado e datado de 1959, 
verso com dedicatória e carimbo BLANCHET PARIS
Dim. - 46 x 27 cm
€ 500 - 750

UnTiTLeD
oil on canvas, signed and dated 1959, back
with dedication and stamp BLANCHET PARIS
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165 JoÃo Vieira 1934-2009
“O DEVORADOR DE SOMBRAS”
óleo sobre tela, assinado e datado de 1996
Dim. - 73 x 94 cm
€ 4.000 - 6.000

“O DEVORADOR DE SOMBRAS”
oil on canvas, signed and dated 1996



108                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019

167 aUGUsTo barros 1929-1998
SEM TÍTULO
técnica mista sobre papel,
assinada
Dim. - 23 x 15,5 cm
€ 600 - 900

UnTiTLeD
mixed technique on paper, signed

166 aUGUsTo barros 1929-1998
SEM TÍTULO
técnica mista sobre papel,
assinado
Dim. - 8 x 10 cm
€ 250 - 375

UnTiTLeD
mixed technique on paper, signed

168 LoUrDes De CasTro NASC. 1930
SEM TÍTULO
rodhoid, assinado, numerado 66/190
Dim. - 48,5 x 50 cm
€ 800 - 1.200

UnTiTLeD
rhodoïd, signed and numbered
66/190
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169 JorGe marTins NASC. 1940
SEM TÍTULO
óleo sobre tela, pequenos defeitos, 
assinado e datado de 1971
Dim. - 88 x 114 cm
€ 6.000 - 9.000

UnTiTLeD
oil on canvas, minor
defects, signed and
dated 1971
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171  “ben my Chree”
modelo de barco, madeira e outros materiais, maquineta de
acrílico com base de madeira, inglês, séc. XX (2ª metade)
Dim. - 31 x 119 x 19 cm
€ 1.200 - 1.800

170  pesCaDor pUXanDo as reDes
escultura em bronze, base em mármore, francesa, 
séc. XX (2º quartel), faltas e defeitos na base, 
marcada LES MAITRES BRONZIERS CHRISTEAN
Dim. - (bronze) 49 x 62 x 14 cm
€ 800 - 1.200

a Fisherman pULLinG neTs
bronze sculpture, marble stand, French, 20th C.
(2nd quarter), faults and defects on the stand,
marked LES MAITRES BRONZIERS CHRISTEAN

“ben my Chree”
ship model, wood and other materials,
acrylic display support with wood base,
English, 20th C. (2nd half)
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172 peDro GUimarÃes NASC. 1974
SEM TÍTULO
acrílico sobre tela, assinado
Dim. - 120 x 180 cm
€ 1.500 - 2.250

     
       

         
    

        
   

   
      

       
    

UnTiTLeD
acrylic on canvas, signed

Nota: a presente obra pertence

à série “Queda”.
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173 aLFreDo roQUe Gameiro 
1864-1935
ALABARDEIRO
aguarela sobre papel, 
manchas de humidade, assinada
Dim. - 38 x 30 cm
€ 400 - 600

a haLberDier
watercolour on paper, 
moisture stains, signed

174 aLFreDo morais 1872-1971
CAMPINOS
aguarela sobre papel, assinada
Dim. - 35,5 x 51 cm
€ 400 - 600

Campinos
watercolour on paper, signed

175 aLberTo De soUZa 1880-1961
NATUREZA MORTA 
COM GARRAFA E FRUTA
aguarela sobre papel, 
assinada e datada de 1959
Dim. - 46 x 59 cm
€ 700 - 1.050

a sTiLL-LiFe wiTh FrUiT 
anD a boTTLe
watercolour on paper, 
signed and dated 1959

173 174

175
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176 JoÃo peDroso 1825-1890
“PRAIA EM CAXIAS”
óleo sobre tela, assinado, assinado e datado 
de 5 de Junho de 1874 no verso
Dim. - 24,5 x 36,5 cm
€ 2.800 - 4.200

“praia em CaXias”
oil on canvas, signed and dated 
1874 on the back

177 JoaQUim Lopes 1886-1956
PRAIA DA ARROZA - VIANA DO CASTELO
óleo sobre madeira, pequenos defeitos, 
assinado e datado de 1941
Dim. - 32 x 41 cm
€ 1.200 - 1.800

Nota: etiqueta da Galeria Nasoni colada no verso.

arroZa beaCh - Viana Do CasTeLo
oil on wood, minor defects, 
signed and dated 1941
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178  inTerior Com Lareira
óleo sobre tela colada em cartão, escola francesa,
séc. XIX/XX, assinado LOUISE GALTIER-BOISSIÈRE
(provavelmente Louise Galtier-Boissière - 1866-1957)
Dim. - 63,5 x 69 cm
€ 600 - 900

a DomesTiC sCene wiTh FirepLaCe
oil on canvas pasted on cardboard, French school,
19th/20th C., signed LOUISE GALTIER-BOISSIÈRE
(probably Louise Galtier-Boissière - 1866-1957)

179  naTUreZa morTa Com ViDros e LaranJa
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XIX/XX, 
pequenos restauros
Dim. - 64 x 49 cm
€ 400 - 600

a sTiLL LiFe - GLasses anD an oranGe
oil on canvas, Portuguese school, 19th/20th C., 
small restoration
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180 Jaime mUrTeira 1910-1986
PAISAGEM COM CAMINHO
óleo sobre platex, assinado 
Dim. - 60 x 80 cm
€ 1.000 - 1.500

a LanDsCape wiTh a paTh
oil on chipboard, signed

181 eDUarDa Lapa 1896-1976
NATUREZA MORTA - FLORES
óleo sobre platex, assinado
Dim. - 21 x 33,5 cm
€ 1.000 - 1.500

a sTiLL-LiFe - FLowers 
oil on chipboard, signed
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183 pieTer ChrisTian Dommersen ACT. 1865-1913
VISTA DE BRUGES
óleo sobre tela, pequenos restauros,
assinado e datado de 1877
Dim. - 37 x 30 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: autoria certificada por Mac Connal - Mason & Son - Fine

Painting and Drawings 19, Duke Street, St. James, London, S.W. 1,

onde foi adquirida em 1960.

a View oF brUGes
oil on canvas, small restoration, signed and dated 1877

182 pieTer ChrisTian Dommersen ACT. 1865-1913
VISTA DE HAARLEM
óleo sobre tela, reentelado, pequenos restauros, 
assinado e datado de 1877
Dim. - 37 x 30 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: autoria certificada por Mac Connal - Mason & Son - Fine

Painting and Drawings 19, Duke Street, St. James, London, S.W. 1,

onde foi adquirida em 1960.

haarLem View
oil on canvas, relined, small restoration,
signed and dated 1877
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184 aDoLphe-aLeXanDre LesreL 1839-1929
“AN INTERESTING PROBLEM”
óleo sobre tela, restauros, assinado
Dim. - 35,5 x 27,5 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: autoria certificada por Lime Tree Studio, Sevenoaks, 

Kent, UK, onde foi adquirida em Maio de 1963.

“an inTeresTinG probLem”
oil on canvas, restoration, signed

185  GeorGes CroeGaerT 1848-1923
“APRÈS LE CAFÉ”
óleo sobre madeira, pequenos restauros, assinado de Paris
Dim. - 29,5 x 37,5 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: autoria certificada por Mac Connal - Mason & Son - Fine

Painting and Drawings 19, Duke Street, St. James, London, S.W. 1, 

onde foi adquirida em 1960.

“après Le CaFÉ”
oil on wood, small restoration, signed from Paris



118                                                                           CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019 119

186FranZ riCharD UnTerberGer 1838-1902
VISTA DE VENEZA
óleo sobre tela, assinado
Dim. - 64,5 x 99 cm
€ 60.000 - 90.000

Nota: autoria certificada por Mac Connal - Mason & Son - Fine Painting

and Drawings 19, Duke Street, St. James, London, S.W. 1, onde foi

adquirida em 1960.

View oF VeniCe
oil on canvas, signed
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187 Jose benLLiUre y GiL 1855-1937
CÃO DANÇARINO
óleo sobre tela, reentelado, 
pequenos restauros, assinado de Roma
Dim. - 59 x 99 cm
€ 50.000 - 75.000

Nota: autoria certificada por Mac Connal - Mason & Son

- Fine Painting and Drawings 19, Duke Street, St.

James, London, S.W. 1, onde foi adquirida em 1960.

The DanCinG DoG
oil on canvas, relined, small restoration,
signed of Rome
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189  aDoLphe-aLeXanDre LesreL 1839-1929
“THE REHEARSAL”
óleo sobre madeira, pequenos restauros, 
assinado e datado de 1910
Dim. - 35 x 26,5 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: autoria certificada por Mac Connal - Mason & Son - Fine

Painting and Drawings 19, Duke Street, St. James, London, S.W. 1, 

onde foi adquirida em 1960.

“The rehearsaL”
oil on wood, small restoration, signed  and dated 1910

188  aDoLphe-aLeXanDre LesreL 1839-1929
“THE CONNOISSEUR”
óleo sobre madeira, pequenos restauros, 
assinado e datado de 1909
Dim. - 35 x 24,5 cm
€ 2.500 - 3.750

Nota: autoria certificada por Mac Connal - Mason & Son - Fine

Painting and Drawings 19, Duke Street, St. James, London, S.W. 1,

onde foi adquirida em 1960.

“The ConnoisseUr”
oil on wood, small restoration, signed and dated 1909
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191   naTUreZa morTa - Jarro Com FLores
óleo sobre tela, assinado RENARD 
(provavelmente Fernand Renard - 1912-?)
Dim. - 54 x 43 cm
€ 800 - 1.200

a sTiLL LiFe - Vase wiTh FLowers
oil on canvas, signed RENARD 
(probably Fernand Renard - 1912-?)

190  naTUreZa morTa
óleo sobre tela, escola italiana, séc. XIX/XX,
reentelado, restauros, assinado M. MEUCCI
(provavelmente Michelangelo Meucci
- 1840-1909)
Dim. - 87 x 65 cm
€ 1.200 - 1.800

a sTiLL LiFe 
oil on canvas, Italian school, 19th/20th C., 
relined, restoration, signed M. MEUCCI 
(probably Michelangelo Meucci - 1840-1909)
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192  paisaGem Com FiGUras e rUínas
óleo sobre tela, moldura entalhada e dourada, 
escola francesa, séc. XVIII/XIX, faltas na camada pictórica, reentelado, moldura posterior, verso com selo lacrado com armas
de Luís Augusto Ferreira de Almeida (1817-18??), 1º visconde e 1º conde de Carvalhido
Dim. - 15,5 x 32 cm
€ 700 - 1.050

193   marinha
óleo sobre madeira, escola holandesa, séc. XVII, restauros
Dim. - 36,5 x 49 cm
€ 500 - 750

Nota: etiqueta no verso atribuindo a Jacob Adriaensz Bellevois (1621-1676).

a marine
oil on wood, Dutch school, 17th C., restoration

194  paisaGem CampesTre 
Com FiGUras
óleo sobre tela, escola europeia,  
séc. XVIII/XIX, reentelado, pequenos restauros
Dim. - 48,5 x 63,5 cm
€ 600 - 900

a CoUnTrysiDe LanDsCape wiTh FiGUres
oil on canvas, European school, 18th/19th C., relined,
small restoration

192
193

194

Nota: integrou a colecção de Luís Augusto Ferreira de Almeida (1817-18??), 1º visconde e 1º conde de Carvalhido, conforme selo lacrado com 

as armas que lhe foram concedidas em 8-2-1855. O 1º visconde e 1º conde de Carvalhido foi um importante coleccionador de arte e mecenas que

“enriqueceu o Museu de Belas Artes de Lisboa [actual MNAA] com a oferta de numerosos quadros, os quais foram primeiro reunidos numa sala

que teve a designação de «Sala Conde de Carvalhido» (portaria de 14-3-1896 de João Franco) e depois divididos por duas salas inauguradas pela

Rainha D. Maria Pia em Abril do mesmo ano” - vd. “Nobreza de Portugal e do Brasil”. Lisboa: Editorial Enciclopédia, Lda., III volumes, 1960, vol. II, 

p. 490; e METELLO, Manuel Arnao - Gente d’Algo - “Súmulas das Cartas de Brasão existentes na «Torre do Tombo» coligidas por Sanches de Baena

no «Archivo Heraldico-Genealogico»”. Lisboa: Edição do Autor, 2002, p. 233, Carta de Brasão nº 1763.

LanDsCape wiTh FiGUres anD rUins
oil on canvas, carved gilt frame, French school, 18th/19th C., faults on the pictorial layer, relined, late frame, 
back with seal with Luís Augusto Ferreira de Almeida (1817-18??) coat of arms
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195  CUpiDo monTaDo em áGUia
óleo sobre tela, escola francesa, 
séc. XVIII, reentelado, restauros
Dim. - 97 x 62 cm
€ 600 - 900

eaGLe-moUnTeD CUpiD
oil on canvas, French school, 
18th C., relined, restoration

196  CUpiDo e CÃo
óleo sobre tela oval, escola
francesa, séc. XVIII, reentelado
Dim. - 102 x 94 cm
€ 1.500 - 2.250

CUpiD anD hoUnD
oil on oval canvas, French school,
18th C., relined

197  aLeGoria
óleo sobre folha de cobre,
escola europeia, séc. XVIII/XIX,
pequenos restauros
Dim. - 51 x 41 cm
€ 800 - 1.200

an aLLeGory
oil on copper foil, European
school, 18th/19th C., small
restoration

195 196

197
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198  CÉFaLo e prÓCris
óleo sobre cobre ao gosto de Geex
de Lavallée (1605-1665), escola
flamenga, séc. XVII, pequenas
amolgadelas no cobre
Dim. - 55 x 76 cm
€ 2.500 - 3.750

CephaLUs anD proCris
oil on copper, the Geex de 
Lavallée manner (1605-1665),
Flemish school, 17th C., 
small bruises on the copper

199  paisaGem Com rUínas, 
FiGUras e animaL
óleo sobre tela, escola italiana, 
séc. XVII, reentelado, restauro, molduras
com vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 88 x 72 cm
€ 600 - 900

LanDsCape wiTh rUins
figures and animal, oil on canvas, Italian
school, 17th C., relined, restoration,
frames with traces of wood insects

200 Cena De baTaLha
óleo sobre tela, escola francesa, 
séc. XVIII, reentelado, restauros
Dim. - 98 x 136 cm
€ 1.000 - 1.500

a baTTLe sCene
oil on canvas, French school, 
18th C., relined, restoration

198 199

200
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201  naTUreZa morTa
óleo sobre tela colada em madeira, 
escola europeia, séc. XVIII, reentelado, restauros
Dim. - 63 x 89 cm
€ 1.500 - 2.250

a sTiLL LiFe
oil on canvas on wood, European school, 
18th C., relined, restoration

202 naTUreZa morTa
óleo sobre tela, escola europeia, séc. XVIII/XIX,
pequenos restauros, reentelado
Dim. - 46 x 61 cm
€ 600 - 900

a sTiLL LiFe
oil on canvas, European school, 
18th/19th C., small restoration, relined



128                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019

203 par De FaUTeUiLs
D. José (1750-1777), nogueira com
entalhamentos, costas recortadas 
e vazadas, assentos estofados 
a veludo, portugueses, vestígios 
de insectos xilófagos, restauros,
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 84 x 53,5 x 20 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. NASCIMENTO, J. F. da Silva -

“Cadeiras portuguesas”. Lisboa: Edição 

do autor, 1998, estampa LXXIX, fig. 160

204 ViTrine De CanTo De sUspensÃo
vinhático e mogno, embutidos com marchetaria de espinheiro e buxo “Folhas”,
aplicação em latão relevado e dourado, espelho da entrada da chave em osso
recortado “Peixe”, portuguesa, séc. XIX (1ª metade), interior forrado a veludo, 
pequenos restauros
Dim. - 126 x 58 x 30 cm
€ 400 - 600

205 mesa De JoGo QUaDraDa Com QUaTro peQUenas GaVeTas
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-1816), pau-santo, tampo revestido 
a pele com ferros a ouro, puxadores em bronze relevado, portuguesa,
fundo de uma gaveta partido e colado, desgaste no couro, restauros,

a pair oF FaUTeUiLs
D. José I, King of Portugal (1750-1777), carved walnut, 
scalloped and pierced backs, velvet upholstered seats, 
Portuguese, traces of wood insects, 
restoration, minor faults and defects

a sUspension Corner DispLay CabineT
Brazilian mahogany ad mahogany, inlays with
thornbush and boxwood marquetry “Leaves”, 
gilt brass application en relief, bone scallopd keyhole
escutcheon “Fish“, Portuguese, 19th C. (1st half), 
velvet-lined interior, small restoration

Nota: vd. MENDES, Mariana Soares - “Mesas 

de Jogo Rococó e Neoclássicas em Portugal (1750-1820)”.

Lisboa: SCRIBE, 2010, pp. 112-122.

a sQUare Game TabLe wiTh FoUr smaLL Drawers
D. José I, King of Portugal (1750-1777)/D. Maria I, Queen of
Portugal (1777-1816), Brazilian rosewood, leather-lined top
with gold irons, bronze handles en relief, Portuguese, broken
and glued bottom of a drawer, wear on leather, restoration,
minor faults and defects

pequenas faltas 
e defeitos

Dim. - 71, 5 x
70,5 x 70,5 cm
€ 500 - 750
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206 seCreTária De senhora
Luís XV (1723-1774)/Luís XVI (1774-1791), 
nogueira com marchetaria de diversas madeiras
“Vaso com flores e pássaros”, ferragens em
bronze relevado e dourado, com segredo, interior
com gavetas e escaninhos, francesa, restauros,
faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 99 x 94 x 50 cm
€ 1.200 - 1.800

a bonheUr DU JoUr
Louis XV/Louis XVI style, walnut with marquetry 
of various woods “Vase with flowers and birds”,
gilt bronze mounts, with secret, interior with
drawers and pigeon holes, French, restoration,
faults and defects, traces of wood insects

207 CÓmoDa
neoclássica, marchetaria de raiz de nogueira, pau-santo, 
limoeiro e buxo “Flores”, pés de «bolacha»,
ferragens em bronze relevado e vazado, Europa Central,
séc. XVIII (2ª metade), pequenos restauros, falta numa das
gavetas, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 87 x 131 x 69 cm
€ 1.500 - 2.250

a ChesT oF Drawers
neoclassical, burr-
walnut, Brazilian
rosewood, lemon and
boxwood marquetry
“Flowers”, “wafer” feet,
pierced bronze mounts
en relief, Central
Europe, 18th C. (2nd
half), small restoration,
fault on one of the
drawers, minor faults
and defects
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208 par De armários baiXos
Napoleão III, madeira ebanizada,
aplicações e medalhões em bronze
dourado e cinzelado “Diana e putti” 
e “Ceres e putti”, tampos de
mármore, franceses, séc. XIX 
(3º quartel), faltas e defeitos,
vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 106 x 80 x 40 cm
€ 1.200 - 1.800

a pair oF Low CabineTs
Napoleon III, Boulle manner, 
ebonised wood, gilt and carved
bronze applications and medallions
“Diana and putti” and “Ceres and
putti”, marble tops, French, 
19th C. (2nd half), faults and defects,
traces of wood insects

209  CaDeira De biDÉ
Império, mogno e folheado de mogno, tabela do espaldar e pés frontais 
com entalhamentos dourados “Urna com cabeças de águia” e “Pata de leão”,
assento estofado a seda bordada, francesa, séc. XIX (1º quartel), 
pequenas faltas e defeitos, defeitos na seda, bidé não original em metal
Dim. - 79 x 34 x 57 cm
€ 500 - 750

a biDeT Chair
Empire, mahogany and mahogany veneer, carved gilt back splat and front
feet “Urn with eagle heads” and “Lion’s paw”, embroidered silk upholstered
seat, French, 19th C. (1st quarter), minor faults and defects, defects on silk,
non-original metal bidet

210  CaDeira
Luís XVI (1774-1791), madeira com entalhamentos, 
francesa, pintura e estofo posteriores
Dim. - 80 x 45 x 42 cm
€ 400 - 600

a Chair
Louis XVI (1774-1791), carved wood, 
French, repainted, later upholstery
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211   papeLeira Com aLçaDo
nogueira e folheado de raiz de nogueira, frisos em mogno,
interior com gavetas e escaninhos, aplicações em bronze
relevado, Europa Central, séc. XVIII (2ª metade), 
pequenas faltas e defeitos, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 219 x 127 x 69 cm
€ 2.000 - 3.000

a bUreaU wiTh bookCase
walnut and burr-walnut veneer, mahogany friezes,
interior with drawers and pigeon holes, bronze
applications en relief. Central Europe, 18th C. 
(2nd half), minor faults and defects
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212  CÓmoDa
Luís XV (1723-1774), marchetaria de pau-santo 
e mogno, aplicações em bronze relevado 
e cinzelado, tampo de mármore, francesa,
pequenas faltas e defeitos, tampo não original,
estampilhada N. A. LAPIE (Nicolas-Alexandre
Lapie - 1730-1775) e marca da Jurande de Paris
Dim. - 84,5 x 99 x 50 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: https://www.anticstore.com/ebeniste/lapie-

nicolas-alexandre - consultado a 26-03-2018, às 14:20.

a CommoDe
Louis XV (1723-1774), Brazilian rosewood and
mahogany marquetry, carved and chiselled
bronze applications en relief, marble top, French,
minor faults and defects, non-original top,
stamped N. A. LAPIE (Nicolas-Alexandre Lapie-
1730-1775) and mark of the Jurande of Paris

213  CÓmoDa
estilo Luís XV, marchetaria de raiz de pau-santo «espinhado», aplicações em bronze
relevado e dourado, tampo de mármore, europeia, séc. XIX, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 89 x 146 x 62 cm
€ 1.500 - 2.250

a CommoDe 
Louis XV (1723-1774),
herringboned burr-
Brazilian rosewood
marquetry, gilt bronze
applications en relief,
marble top, European,
19th C., minor faults and
defects
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214  CÓmoDa
estilo Luís XV, marchetaria de raiz 
de pau-santo «espinhado», 
aplicações em bronze relevado 
e dourado, tampo de mármore,
europeia, séc. XIX, 
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 83 x 120 x 64 cm
€ 1.500 - 2.250

a CommoDe
Louis XV style, herringbone 
burr-Brazilian rosewoood marquetry,
gilt bronze applications en relief,
marble top, European, 19th C., 
minor faults and defects

215  CÓmoDa
D. José (1750-1777)/D. Maria I 
(1777-1816), marchetaria de pau-santo 
e pau-rosa, portuguesa, séc. XVIII,
pequenos restauros
Dim. - 85 x 116 x 54 cm
€ 1.400 - 2.100

a CommoDe
D. José I, King of Portugal (1750-
1777)/D. Maria I, Queen of Portugal
(1777-1816), Brazilian rosewood and
kingwood marquetery, Portuguese, 
18th C., small restoration
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216  maQUeTe - FiGUra CLássiCa 
e eLemenTos arQUiTeCTÓniCos
escultura em biscuit, cenário em
madeira, espelho, conchas e outros
materiais, europeia, séc. XIX, 
faltas e defeitos
Dim. - (total) 43 x 61 x 9 cm
€ 200 - 300

CLassiCaL FiGUre anD
arChiTeCTUraL eLemenTs
biscuit sculpture, wooden scenery,
mirror, shells and other materials,
European, 19th C., faults and defects

217  par De banDeJas
Arte Nova, metal prateado, decoração vazada,
relevada e gravada “Alegoria às vindimas 
e à Primavera”, alemãs, séc. XX, sinais de uso,
marcado WMF (Württembergische
Metallwarenfabrik)
Dim. - 40 x 32 cm
€ 1.000 - 1.500

a pair oF Trays
Art Nouveau, silver metal, pierced and engraved
decoration en relief “Allegory to harvest and
Spring”,  German, 20th C., signs of use, marked
WMF (Württembergische Metallwarenfabrik)

218  par De DeFUmaDores
neoclássicos, biscuit, decoração relevada
“Medalhões renascentistas”, europeus, 
séc. XVIII/XIX, esbeiçadelas
Dim. - 18 cm
€ 300 - 450

a pair oF Censers
neoclassical, biscuit, decoration en relief
“Renaissance medallions”, European,
18th/19th C., chips
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219  par De CanDeLabros
Império, bronze relevado 
e dourado “Motivos neoclássicos”,
franceses, séc. XIX (1º quartel)
Dim. - 33,5 cm
€ 800 - 1.200

a pair oF CanDeLabra
Empire, gilt bronze en relief
“Neoclassic motifs”, French, 
19th C. (1st quarter)

220 GaioLa
nogueira e metal dourado, bebedouro
com alma em vidro, francesa, séc. XIX,
sinais de uso, vestígios de insectos
xilófagos na base
Dim. - 73 cm
€ 350 - 525

a CaGe
walnut and gilt metal, glass drinking
water fountain, French, 19th C., signs of
use, traces of wood insects at the base

221  LiCoreiro
estrutura em bronze dourado com base em vidro, três garrafas 
e doze cálices em cristal lapidado, francês, séc. XIX/XX, 
vidro da base possivelmente posterior, os quatro pés 
marcados BACCARAT
Dim. - 31 x 34,5 x 21 cm
€ 1.000 - 1.500

a LiQUor CabineT
gilt bronze structure with glass stand, three cut crystal bottles
and twelve chalices, French, 19th/20th C., possibly late stand
glass, four feet marked BACCARAT 
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222 rainha maria LesZCZynska (1703-1768) 
Como JUno
escultura em bronze prateado e dourado, base em ónix
com pés zoomórficos em bronze dourado, francesa,
séc. XIX, algum desgaste no prateado e no dourado,
marcada REDUCTION MECANIQUE A. COLLAS
BREVETTÉ
Dim. - (escultura) 38 cm; (total) 49,5 cm
€ 1.200 - 1.800

Nota: segundo a escultura original de Guillaume Coustou,

O Velho (1677-1746) que se encontra no museu do Louvre

(Inv. MR 1813). vd.

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Marie_Leszczynska_Cou

stou_Louvre_MR1813.jpg - consultado a 13-05-2019 às 16h40m.

QUeen marie LesZCZynska oF FranCe 
(1703-1768) as JUno
silver and gilt bronze sculpture, onix stand with gilt
bronze zoomorphic feet, French, 19th C., wear on both
silvering and gilding, marked REDUCTION MECANIQUE
A. COLLAS BREVETTÉ

223 par De Vasos «warwiCk»
bronze patinado, dourado e relevado inspirados 
no vaso «Warwick» “Deuses e temas bacantes”,
bases de alabastro com friso em bronze dourado,
europeus, séc. XIX (2ª metade), 
pequeno desgaste no dourado
Dim. - 26,5 cm
€ 900 - 1.350

a pair oF «warwiCk» Vases
patinated, gilt bronze en relief inspired by the 
«Warwick» vase “Gods and bacchante themes”,
alabaster stands with gilt bronze friezes, 
European, 19th C. (2nd half), wear to the gilt
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224 par De CanDeLabros De DeZ LUmes
estilo Restauração, bronze patinado e dourado,
decoração esculpida e relevada “Figura feminina
clássica segurando cornucópia com flores”,   
franceses, séc. XX
Dim. - 110 cm
€ 5.000 - 7.500

a pair oF Ten-LiGhT CanDeLabra
Bourbon restoration style, patinated and gilt
bronze, sculpted decoration en relief “Classic
female figure holding cornucopia with
flowers”, French, 20th C.
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225 TaCho GranDe
cobre, pega e asas em metal amarelo,
português, séc. XIX, marcado GUA
Dim. - 24 x 55 x 44 cm
€ 300 - 450

a LarGe pan
copper, yellow handle ad wings, 
Portuguese, 19th C., marked GUA

226 FonTe
cobre, decoração relevada e gravada “Cartela
com corações” e “Flores”, francesa, séc. XVIII,
falta das torneiras, restauros, pequenas amolgadelas,
pequenas faltas e defeitos
Dim. - (depósito) 51 cm; (bacia) 22 x 53 x 42 cm
€ 350 - 525

a FoUnTain
copper, engraved decoration en relief “Cartouche with
hearts” and “Flowers”, French, 18th C., missing taps,
restoration, small bruises, minor faults and defects

227 reGaDor
cobre, europeu, séc. XX, restauros,
pequenas amolgadelas
Dim. - 44 cm
€ 150 - 225

a sprinkLer
copper, European, 20th C.,
restoration, small bruises



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019 139

228 serViço De Copos para DoZe pessoas
cristal de Baccarat, modelo “Eldorado”, decoração a dourado,
composto por duas garrafas com tampa, jarro de água, copos
de água, copos de vinho tinto, copos de vinho branco, cálices
de vinho do Porto, copos de licor e flutes de champanhe,
francês, séc. XX, ligeiro desgaste no dourado, marcado
Dim. - (garrafa) 27 cm
€ 2.000 - 3.000

GLassware For TweLVe
Baccarat crystal, “Eldorado” model, gilt decoration,
consisting of two bottles with cover, water jug, water
glasses, red wine glasses, white wine glasses, Port wine
goblets, liquor cups and champagne flutes, French,
20th C., wear to the gilt, marked



140                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019140                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019 141

229 VeLoso saLGaDo 1864-1945
“COLHENDO FLORES”
óleo sobre tela colada em cartão, 
assinado e datado de 1926
Dim. - 33 x 40,5 cm
€ 12.000 - 18.000

Nota: etiqueta da Sociedade Nacional de Belas Artes de Lisboa

colada no verso.

“CoLhenDo FLores”
oil on canvas pasted on cardboard,
signed and dated 1926
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231 simÃo Da VeiGa 1879-1963
PAISAGEM COM ROCHEDO
óleo sobre madeira, vestígios de insectos xilófagos,
assinado
Dim. - 26 x 34,5 cm
€ 600 - 900

LanDsCape wiTh roCk
oil on wood, traces of wood insects

230 mário aUGUsTo 1895-1941
PAISAGEM COM RIO
óleo sobre madeira, assinado e datado de 1932
Dim. - 10 x 15 cm
€ 600 - 900

LanDsCape wiTh riVer
oil on wood, signed and dated 1932
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233 DÓrDio Gomes 1890-1976
PAISAGEM
óleo sobre cartão, pequena falta na pintura, 
assinado e datado de 19??
Dim. - 27 x 36 cm
€ 4.000 - 6.000

a LanDsCape
oil on cardboard, minor fault on the painting, 
signed and dated 19??

232 aLVes CarDoso 1883-1930
TRECHO DE ALDEIA COM FIGURAS
óleo sobre tela colada em cartão, 
assinado e datado de 1918
Dim. - 33 x 24 cm
€ 3.500 - 5.250

an eXCerpT oF a ViLLaGe wiTh FiGUres
oil on canvas pasted on cardboard, 
signed and dated 1918
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234 par De FLoreiras Com GreLhas
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada e dourada
com armas tradicionalmente atribuídas à Ordem de Santo Agostinho -
Convento de São Vicente de Fora, Lisboa, reinado Qianlong (1736-1795),
desgaste no dourado, uma grelha partida e colada em dois locais
Dim. - 22 x 18 x 18 cm
€ 6.000 - 9.000

Nota: CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do Império,

Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 357; e SANTOS, A. Varela -

“Portugal na Porcelana da China - 500 Anos de Comércio”. Lisboa: Artemágica,

2008, volume II, pp. 922 a 931, nº 4.07, onde é colocada em causa a referida

atribuição.

a pair oF FLower poTs wiTh GriD
Chinese export porcelain, polychrome
and gilt decoration with the coat of
arms traditionally attributed to the
Order of Saint Augustine - Convent of
São Vicente de Fora, Lisbon, Qianlong
period (1736-1795), wear to the gilt, 
a broken and glued grid in two places
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235 Base e cesto para Limões 
“putti suportando taça”
porcelana chinesa de exportação, taça com aba vazada,
decoração policromada com armas de Joaquim Inácio 
da Cruz Sobral - 4º serviço (5 grinaldas), 
reinado Qianlong (1736-1795), taça com restauro na aba, 
base com pequenos restauros, espigão de junção de 
uma peça à outra em material sintético reversível 
Dim. - 37,5 cm
€ 12.000 - 18.000

Nota: vd. (modelo) ANTUNES, Mary Salgado Lobo - “Porcelanas”.

Lisboa: Fundação Ricardo do Espírito Santo Silva, 1999, pp. 96-97, 

nº inv. 324; e (decoração) CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa 

ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, 

p. 170; SANTOS, A. Varela - “Portugal na Porcelana da China - 500

Anos de Comércio”, volume IV. Lisboa: Artemágica, 2010, pp. 1091-1093;

e DIAS, Pedro – “Heráldica Portuguesa na Porcelana da China Qing”.

Lisboa: Fundação Macau, 2014, p. 199.

Base and 
Lemon Basket
“putti supporting 
a Basket”
Chinese export
porcelain, basket 
with pierced rim,
polychrome
decoration with
the coat of arms 
of Joaquim Inácio 
da Cruz Sobral 
- 4th service (5
garlands), Qianlong
period (1736-1795),
basket with restored
rim, base with small
restoration, linking
spike of one piece to
the other in reversible
synthetic material
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236 terrina com travessa
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada “Estátua Equestre de D. José” -
serviço comemorativo da sua inauguração em 1775, reinado Qianlong (1736-1795), cabelo
circular na base do corpo com restauro no exterior, pequeno desgaste no dourado
Dim. - (terrina) 21 x 36 x 24 cm; (travessa) 5,5 x 38 x 31,5 cm
€ 20.000 - 30.000

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD

Editores, 2007, p. 274; VEIGA, Jorge Getúlio - “Chinese Export Porcelain in Private Brasilian Collections”.

London: Han-Shan Tang, 1989, p. 275; BEURDELEY, Michel - Porcelaine de la Compagnie des Indes.

Fribourg: Office du Livre, 1962, p. 80, fig. 52; e HERVOUET, François et Nicole; BRUNEAU, Yves - “La

Porcelaine des Compagnies des Indes à Décor Occidental”. Paris: Flammarion, 1986, p. 231, nº 9.110.

a tureen with stand
Chinese export porcelain, polychrome decoration “Equestrian statue of King D. José I of
Portugal” - commemorative service of its inauguration in 1775, Qianlong period (1736-1795),
circular hairline on the base of the body with outter restoration, wear to the gilt
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237 travessa recortada
porcelana chinesa de exportação,
decoração policromada e dourada
“Galos e flores”, reinado Qianlong
(1736-1795), desgaste no dourado,
ligeiras faltas no vidrado
Dim. - 31,5 x 22 cm
€ 200 - 300

a scaLLoped pLatter
Chinese export porcelain,
polychrome and gilt decoration
“Roosters and flowers”, Qianlong
period (1736-1795), wear to the
gilt, minor faults on the glaze

238 cesto com travessa de aBas rendiLhadas
porcelana chinesa de exportação, decoração relevada 
a rouge-de-fer e dourado “Flores”, reinado Jiaqing
(1796-1820), uma pega restaurada
Dim. - (travessa) 28 x 25 cm
€ 300 - 450

Basket with stand with intertwined rim
Chinese export porcelain, rouge-de-fer and gilt
decoration en relief “Flowers”, Jiaqing period
(1796-1820), a restored handle, wear to the
handles’ gilt

239 travessa recortada
porcelana chinesa de exportação, 
decoração policromada e dourada “Flores”,
reinado Qianlong (1736-1795), 
ligeiro desgaste na decoração
Dim. - 25,5 x 18 cm
€ 300 - 450

a scaLLoped stand
Chinese export porcelain, polychrome and 
gilt decoration “Flowers”, Qianlong period
(1736-1795), slight chips, wear on decoration
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240 travessa recortada
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada
e dourada “Grinaldas de flores”, escudo com monograma
a dourado JFB - Jacinto Fernandes Bandeira (1745-1806),
1º barão de Porto Covo da Bandeira, reinado Qianlong
(1736-1795), algum desgaste no dourado do bordo
Dim. - 38 x 32 cm
€ 1.500 - 2.250

Nota: reproduzida em CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao

Tempo do Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, 

p. 284; e em SANTOS, A. Varela - “Portugal na Porcelana da China -

500 Anos de Comércio”, volume IV. Lisboa: Artemágica, 2010, 

pp. 1126-1133.

a scaLLoped pLatter
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration
“Flower garlands”, shield with gilt monogram JFB - Jacinto
Fernandes Bandeira (1745-1806), 1st Baron of Porto Covo
da Bandeira, Qianlong period (1736-1795), wear to the
rim’s gilt

241 saLeiro oitavado
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada
e dourada com armas tradicionalmente atribuídas 
à Ordem de Santo Agostinho - Convento de São Vicente 
de Fora, Lisboa, reinado Qianlong (1736-1795), 
pequenas esbeiçadelas restauradas
Dim. - 3 x 8,5 x 7 cm
€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao Tempo 

do Império, Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 357; 

e SANTOS, A. Varela - “Portugal na Porcelana da China - 500 Anos

de Comércio”. Lisboa: Artemágica, 2008, volume II, pp. 922 a 931,

nº 4.07, onde é colocada em causa a referida atribuição.

an octogonaL saLt ceLLar
Chinese export porcelain, gilt and polychrome decoration
with the coat of Arms of the Order of Saint Agustine,
Qianlong period (1736-1795), small restored chips
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242 par de fruteiros recortados
porcelana chinesa de exportação, decoração a rouge-de-fer
e dourado “Plumas”, centro com armas policromadas de
D. Bernardo José Maria da Silveira e Lorena (1756-1818), 
5º Conde de Sarzedas - 3º serviço, reinado Jiaqing
(1796-1820), desgaste no dourado e ligeiras faltas 
no vidrado
Dim. - 12,5 x 27 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do

Império, Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 214; e

VEIGA, Jorge Getúlio - “Chinese Export Porcelain in Private Brasilian

Collections”. London: Han-Shan Tang, 1989, p. 233, estampa 204.

a pair of scaLLoped fruit BowLs
Chinese export porcelain, rouge-de-fer and gilt
decoration “Feathers”, centre with polychrome 
coat of arms of D. Bernardo José Maria da Silveira 
e Lorena (1756-1818), 5th Count of Sarzedas - 3rd
service, Jiaqing period (1796-1820), wear to the gilt
and slight faults on the glaze
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243 par de pratos coBertos ovais
porcelana chinesa de exportação, decoração a rouge-de-
fer e dourado “Plumas”, centro com armas policromadas
de D. Bernardo José Maria da Silveira e Lorena (1756-1818),
5º Conde de Sarzedas - 3º serviço, reinado Jiaqing 
(1796-1820), ligeiro desgaste no dourado
Dim. - 14,5 x 37 x 29,5 cm
€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. CASTRO, Nuno de - “A Porcelana Chinesa ao Tempo 

do Império, Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 214;

e VEIGA, Jorge Getúlio - “Chinese Export Porcelain in Private

Brasilian Collections”. London: Han-Shan Tang, 1989, p. 233,

estampa 204.

a pair of ovaL covered dishes
Chinese export porcelain, rouge-de-fer and gilt decoration
“Feathers”, centre with polychrome coat of arms of
D. Bernardo José Maria da Silveira e Lorena (1756-1818),
5th Count of Sarzedas  3rd service, Jiaqing period 
(1796-1820), wear to the gilt
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244 travessa
porcelana chinesa de exportação, decoração a
sépia e dourado com armas de Pedro e Domingos
Joyce, verso com monogramas a negro PJ e DJ,
reinado Jiaqing (1796-1820)
Dim. - 35 x 41 cm
€ 800 - 1.200

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao Tempo

do Império - Portugal/Brasil”, ACD Editores, Lisbos, 2007,

p. 208.

245 travessa
porcelana chinesa de exportação, decoração a sépia
e dourado com armas de Pedro e Domingos Joyce,
versos com monogramas a negro PJ e DJ, 
China - reinado Jiaqing (1796-1820)
Dim. - 38 x 45 cm
€ 800 - 1.200

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao Tempo

do Império - Portugal/Brasil”, ACD Editores, Lisbos, 2007,

p. 208.

a pLatter
Chinese export porcelain, sepia and gilt
decoration with coat of arms of
Pedro e Domingos Joyce,
back with black monograms
PJ and DJ, Jiaqing period
(1796-1820)

a pLatter
Chinese export porcelain, sepia and gilt        

decoration with the coat of arms of 
Pedro and Domingos Joyce, back  

with black monogram PJ and 
DJ, Jiaqing period (1796-1820)
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246 terrina ovaL recortada
porcelana chinesa de exportação, decoração a azul
“Fénix e flores”, reinado Qianlong (1736-1795), marcada
Dim. - 17 x 27 x 18 cm
€ 800 - 1.200

a scaLLoped ovaL tureen
Chinese export porcelain, blue decoration “Phoenix 
and flowers”, Qianlong period (1736-1795), marked

247 BuLe
porcelana chinesa de exportação, decoração
policromada e dourada “Folha de Tabaco”, reinado
Qianlong (1736-1795), restauros diversos na pega, falta
no vidrado do bordo, esbeiçadelas no interior da tampa
Dim. - 15 cm
€ 800 - 1.200

Nota: vd. CASTRO, Nuno - “A Porcelana Chinesa ao Tempo do

Império - Portugal/Brasil”. Lisboa: ACD Editores, 2007, p. 278.

a teapot
Chinese export porcelain, polychrome and gilt
decoration “Tobacco leaf”, Qianlong period (1736-1795),
restoration on the handle, fault on the rim glaze, chips
inside the cover
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249 travessa recortada
porcelana chinesa de exportação, decoração 
a azul “Frutos e flores”, reinado Qianlong (1736-1795)
Dim. - 42 x 35 cm
€ 400 - 600

a scaLLoped pLatter
Chinese export porcelain, blue decoration 
“Fruit and flowers”, Qianlong period (1736-1795)

248 três travessas recortadas
porcelana chinesa de exportação, decoração a rouge-de-
fer e “dourado «Grega», frutos e flores e cornucópia com
flores”, reinado Jiaqing (1796-1820), ligeiro desgaste na
decoração e no dourado, ligeiras faltas no vidrado, a maior
com esbeiçadela no verso da aba e duas pequenas
esbeiçadelas no bordo
Dim. - (maior) 41,5 x 34,5 cm
€ 400 - 600

three scaLLoped pLatters
Chinese export porcelain, rouge-de-fer and gilt decoration
“Greek fret pattern, fruits and flowers and cornucopia with
flowers”, Jiaqing period (1796-1820), wear to the gilding
and decoration, faults on the glaze, the large platter with
chip on the rim’s back and two small chips on the rim
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251 terrina com travessa recortadas
porcelana chinesa de exportação, decoração a rouge-de-fer,
aubergine e dourada “Flores”, pomo da tampa relevado
“Flor”, reinado Qianlong (1736-1795),
desgaste no dourado, faltas no vidrado
Dim. - (travessa) 6 x 34 x 26 cm; (terrina) 23 x 35 x 20 cm
€ 2.000 - 3.000

a tureen with scaLLoped stand
Chinese export porcelain, rouge-de-fer, aubergine and gilt
decoration “Flowers”, cover’s finial en relief “Flower”,
Qianlong period (1736-1795), wear to the gilt, 
faults on the glaze

250 frasco de chá
porcelana chinesa de exportação “Nau com 
pavilhão inglês”, decoração policromada e dourada,
reinado Qianlong (1736-1795)
Dim. - 14 cm
€ 800 - 1.200

Nota: vd. HERVOUET, François et Nicole; BRUNEAU, Yves - “La

Porcelaine des Compagnies des Indes à Décor Occidental”. Paris:

Flammarion, 1986, p. 41, nº 2.14; e SERRANO, José Bouza -

“Louças da China ao gosto Ocidental”. Lisboa: Edição do Autor,

2000, p. 89.

a tea caddy
Chinese export porcelain “Carrack with English pavilion”,
polychrome and gilt decoration, Qianlong period 
(1736-1795)
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252 maquineta com divina pastora
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-1816), 
madeira entalhada e dourada, interior com trabalho
manual em diversos materiais, grupo escultórico
em terracota policromada e dourada, portuguesa,
pequenos restauros, pequenas faltas e defeitos
Dim. - (maquineta) 33,5 x 22 x 13,5 cm
€ 400 - 600

caBinet with the divine shepherdess
D. José I, King of Portugal (1750-1777)/D. Maria I, 
Queen of Portugal (1777-1816), carved and gilt wood,
interior with manual work on various materials,
polychrome and gilt terracotta set of sculptures,
Portuguese, small restoration, minor faults and defects

253 maquineta com o menino Jesus
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-1816), 
madeira entalhada e dourada, interior forrado,
almofada em tecido, escultura em madeira
policromada com vestes em tecido, portuguesa,
muitos restauros no dourado, faltas e defeitos
Dim. - 44 x 49 x 30 cm
€ 400 - 600

a dispLay caBinet
D. José I, King of Portugal (1750-1777)/D. Maria I, 
Queen of Portugal (1777-1816), carved and gilt wood,
lined interior, fabric cushion, polychrome wood carving
with fabric robes, Portuguese, many restoration on the
gilding, faults and defects
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254 santas
par de esculturas em madeira policromada, 
prateada e dourada, portuguesas, séc. XVII/XVIII, 
muitas faltas e defeitos
Dim. - 53 cm
€ 500 - 750

saints
a pair of polychrome, silver and gilt wood sculptures, 
Portuguese, 17th/18th C., many faults and defects

255 nossa senhora do carmo 
com o menino Jesus
escultura em madeira policromada e dourada,
portuguesa, séc. XVII (2ª metade), restauros, 
pequenas faltas e defeitos, restauros na policromia
Dim. - 76 cm
€ 1.200 - 1.800

our Lady of mount carmeL with
the chiLd Jesus
polychrome and gilt wood carving,  
Portuguese, 17th C. (2nd half), 
restoration, minor faults and defects, 
some polychrome restoration
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256 nossa senhora com o menino Jesus
Malines, escultura em madeira dourada e policromada,
flamenga, séc. XVI (1º quartel), falta das mãos, faltas na base,
outras pequenas faltas, fissura no pescoço, desgaste no
dourado e na policromia, assente sobre placa de madeira
forrada a veludo vermelho
Dim. - 28,5 cm
€ 2.000 - 3.000

our Lady with chiLd Jesus
Malines, gilt and polychrome wooden carving, Flemish,
16th C. (1st quarter), missing hands, faults on the base,
other minor faults, crack on the neck, wear on gilding
and polychrome, based on red velvet lined 
wooden plaque
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nossa senhora coroada com o menino Jesus
neogótica, escultura em marfim parcialmente 
pintada e dourada, europeia, séc. XIX, 
falta de dois florões da coroa
Dim. - 36 cm .
€ 3.500 - 5250

our Lady crowned with the chiLd Jesus 
gothic revival, partially painted and gilt ivory sculpture,
European, 19th C., missing of two crown fleurons

257
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258 nossa senhora com o menino Jesus,
são João Baptista e anJos
retábulo em buxo esculpido, pintado e dourado,
europeu, séc. XVI/XVII, pequenas faltas
Dim. - 12,2 x 18,5 cm
€ 800 - 1.200

our Lady with the chiLd Jesus, 
saint John the Baptist and angeLs
carved, painted and gilt boxwood altarpiece, 
European, 16th/17th C., minor faults
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259 preSépio - adoração doS paStoreS
placa oitavada em terracota esculpida, moldura em madeira
entalhada, pintada e dourada, italiana, séc. XVIII (meados),
partida e colada, verso com etiqueta contendo inscrição
manuscrita atribuindo a Alessandro Giusti (1715-1799),
escultor romano que dirigiu a Escola de Escultura de Mafra
criada por D. José em 1753
Dim. - 46,5 x 42,5 cm
€ 5.000 - 7.500

Nativity - the adoratioN of the ShepherdS 
carved terracotta octagonal plaque, carved, painted 
and gilt wooden frame, Portuguese, 18th C. (mid), 
broken and glued, label on the back containing
handwritten inscription attributing to Alessandro Giusti
(1715-1799), Roman sculptor responsable for the
Monestary of Mafra Sculpture School, created in 1753 
by D. José I, King of Portugal
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260 criSto crucificado
escultura em madeira policromada, cruz em pau-santo
com entalhamentos dourados e aplicações em prata,
português, séc. XVIII, pequenas faltas e defeitos, 
prata sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120-2017, 
de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - (Cristo) 28 cm; (Cruz) 107 x 42 x 20,5 cm
€ 500 - 750

chriSt crucified
polychrome wood carving, Brazilian rosewood cross 
with gilt carvings and silver applications, Portuguese,
18th C., minor faults and defects

261 SaNtaNa eNSiNaNdo NoSSa SeNhora a Ler
escultura em madeira policromada e dourada, base em madeira
entalhada e marmoreada, portuguesa, séc. XVIII, escultura com
restauros e repintes, coroa posterior em prata com restauros,
faltas e defeitos, coroa sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120-2017, de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c) 
Dim. - (escultura) 33 cm; (total) 52 cm
€ 400 - 600

SaiNt aNNe teachiNg our Lady to read
polychrome and gilt wood sculpture, carved and marbled wood
stand, Portuguese, 18th C., sculpture with restoration and
repainting, later silver crown with restoration, faults and defects,
crown without marks, pursuant to Decreto-Lei No. 120/2017, of
15 September-art. 2, paragraph 2(c)
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262 São JoSé com o meNiNo JeSuS
escultura em castanho, portuguesa, séc. XVII 
(2ª metade), falta da policromia, pequenos restauros,
partes de dedos coladas
Dim. - 101,5 cm
€ 1.000 - 1.500

SaiNt JoSeph with the chiLd JeSuS
chestnut sculpture, Portuguese, 17th C. (2nd half), fault
on polychrome, small restoration, glued finger parts

263 NoSSa SeNhora
escultura em castanho, portuguesa, séc. XVII/XVIII, 
falta da policromia, coroa em metal filigranado e dourado
Dim. - (escultura) 90 cm
€ 1.000 - 1.500

our Lady
chestnut sculpture, Portuguese, 17th/18th C., 
lack of polychrome, gilt filigree metal crown
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264 SaNto aNtóNio com 
o meNiNo JeSuS
óleo sobre cobre, escola
portuguesa, séc. XVIII/XIX,
pequenos restauros
Dim. - 23 x 18 cm
€ 500 - 750

SaiNt aNthoNy with 
the chiLd JeSuS
oil on copper, Portuguese school,
18th/19th C., small restoration

265 SaNta maria madaLeNa
óleo sobre cobre, escola europeia,
séc. XVII, pequenos restauros
Dim. - 22 x 16 cm
€ 600 - 900

mary magdaLeNe
oil on copper, European school, 
17th C., small restoration

266 São criStóvão
óleo sobre cobre, escola
portuguesa, séc. XVIII, 
pequenos restauros, 
pequenas faltas na pintura
Dim. - 34 x 22,5 cm
€ 500 - 750

264 265

SaiNt chriStopher
oil on copper, Portuguese school,
18th C., small restoration, 
minor faults on the painting

266
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267 São JoSé com o meNiNo JeSuS
óleo sobre tela, escola portuguesa, 
séc. XVIII, reentelado, pequenos restauros
Dim. - 119 x 84 cm
€ 600 - 900

SaiNt JoSeph with the chiLd JeSuS
oil on canvas, Portuguese school, 
18th C., relined, small restoration

268 São João BaptiSta
óleo sobre tela, escola espanhola, séc. XVIII, 
reentelado, pequenos restauros, craquelé
Dim. - 160 x 110 cm
€ 900 - 1.350

SaiNt JohN the BaptiSt
oil on canvas, Spanish school, 18th C., 
relined, small restoration, craquelé
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269 deScida da cruz
óleo sobre tela, escola portuguesa, séc. XVIII, 
reentelado, pequenos restauros, pequeno defeito no suporte
Dim. - 80 x 62 cm
€ 800 - 1.200

Nota: segundo original de Peter Paul Rubens (1577-1640), datado de c. 1611-1614, 

que se encontra exposto na Catedral de Antuérpia.

the deSceNt of the croSS
oil on canvas, Portuguese school, 18th C., relined, 
small restoration, minor defect on the support

270 NoSSa SeNhora com o meNiNo JeSuS
óleo sobre tela, escola italiana, séc. XVIII/XIX, 
moldura em madeira entalhada e dourada 
com espelhos
Dim. - 41 x 31 cm
€ 700 - 1.050

our Lady with the chiLd JeSuS
oil on canvas, carved and gilt frame with mirrors, 
Italian school, 18th/19th C.

271 JeSuS expuLSaNdo oS 
veNdiLhõeS do tempLo
óleo sobre cartão, escola europeia, 
séc. XIX, restauros, faltas na pintura, 
manchas de humidade
Dim. - 46 x 64 cm
€ 500 - 750

the cLeaNSiNg of the tempLe
oil on cardboard, European school, 
19th C., restoration, faults on the painting,
moisture stains
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273 meNiNo JeSuS e São João BaptiSta meNiNo
óleo sobre tela, escola europeia, séc. XVII/XVIII, restauros,
reentelado, moldura posterior, pequenas faltas na pintura
Dim. - 76 x 63 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: segundo original de Anthony Van

Dyck (1599-1641), datável de 

c. 1626, que se encontra actualmente 

em Lamport Hall, Northamptonshire. 

No Royal Collection Trust, Londres, 

existe um outro quadro com a mesma

iconografia, datável de c. 1639.

the chiLd JeSuS aNd 
SaiNt JohN the BaptiSt
oil on canvas, European school,
17th/18th C., restoration, relined,
later frame

272 criSto Ladeado por aNJoS eNvoLtoS 
por griNaLda de fLoreS
óleo sobre cobre, escola flamenga, 
séc. XVII, pequenos restauros
Dim. - 19,5 x 17 cm
€ 3.000 - 4.500

Nota: tabela atribuindo a JAN BRUEGHEL.

chriSt fLaNked By aNgeLS wrapped
iN fLower garLaNd
oil on copper, Flemish school, 17th C., small restoration
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274 aLexaNdre-JeaN NoËL 
1752-1834
“VUE DU PORT DE
LISBONNE”
gravura a buril e água-forte
sobre papel, manchas de
humidade, assinada
Dim. - 56 x 78 cm
€ 250 - 375

Nota: vd. https://www.bl.uk/

collection-items/vue-du-port

-de-lisbonne

“vue du port de
LiSBoNNe”
engraving on paper, 
foxing, signed

275 aLexaNdre-JeaN NoËL 1752-1834
“VIEW OF THE GRAND AQUEDUCT
OVER THE VALLEY OF ALCANTARA
NEAR LISBON”
água-tinta não colorida sobre papel,
restauros, legenda parcialmente refeita,
assinada
Dim. - 45 x 61 cm
€ 150 - 225

Nota: O desenho original, por Alexandre-Jean

Noël (1752-1834), pertencia a Gerard de

Visme. 

Um exemplar surge no acervo da “King

George III’S Persona coloured views” (vd.

http://george3.splrarebooks.com/collection/vi

ew/a-s.-w.-view-of-the-grand-aqueduct-over-

the-valley-of-alcantara-near-lisbon).

“view of the graNd aqueduct
over the vaLLey of aLcaNtara
Near LiSBoN”
aquatint on paper, restoration, 
subtitle partly redone, dated

276 hiStória de Judite e hoLoferNeS 
- “Judite apreSeNtaNdo-Se aoS   
veLhoS de BetúLia”  e “Judite 
apreSeNtaNdo-Se a hoLoferNeS”
duas gravuras sobre papel, segundo desenho
original de Maarten van Heemskerck (1498-
1574), gravadas por Philips Galle (1537-1612),
europeias, séc. XVI, pequenas manchas de
humidade, vincos, aparadas
Dim. - 21,5 x 26 cm
€ 200 - 300

hiStory of Judith aNd hoLoferNeS 
- “Judith preSeNtiNg herSeLf to 
the eLderS of BethuLia” aNd 
“Judith iNtroduciNg herSeLf 
to hoLoferNeS”
pair of engravings on paper, according to the
original drawing by Maarten van Heemskerck
(1498-1574), engraved by Philips Galle (1537-
1612), framed, 16th C., light foxing, creases,
trimmed

274 275

276
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277 aLexaNdre-JeaN NoËL 1752-1834
“A VIEW OF CASTLE OF BELEM” 
E “A VIEW OF PRAÇA DO COMMERCIO”
duas águas-tintas não coloridas sobre papel, gravadas por
John Wells (ca. 1790-1809), pequenas manchas de humidade,
faltas numa das molduras, assinadas, gravura da Praça do
Comércio datada de 1792 e gravura de Belém datada de 1793
Dim. - 49 x 66 cm
€ 500 - 750

Nota: Os desenhos originais, por Alexandre-Jean Noël (1752-1834),

pertenciam a Gerard de Visme. 

Um exemplar de “A view of Castle of Belem” surge no acervo da “King

George III’S Persona coloured views”

(vd.http://george3.splrarebooks.com/collection/view/a-view-of-the-

castle-of-belem-at-the-entrance-of-the-port-of-lisbon-the-ori).

Um exemplar de “A view of Praça do Commercio” encontra-se no

acervo da Biblioteca Nacional de Portugal (vd. http://purl.pt/13650/2/)

“a view of caStLe of BeLem” 
aNd “a view of praça do commercio”
pair of aquatint uncolored on paper, engraved by John Wells
(circa 1790-1809), English, light foxing, faults in one of the
frames, signed, engraving of “Praça do Comércio” dated 1792
and engraving of “Belém” dated 1793

278 aLexaNdre-JeaN NoËL 1752-1834
“A VIEW TAKEN FROM LISBON OF THE POINT 
OF CASSILHAS, THE ENGLISH HOSPITAL, 
& THE CONVENT OF ALMADA : ON THE OPPOSITE
SIDE OF THE TAGUS”
água-tinta colorida sobre papel, gravadas por 
John Wells (ca. 1790-1809), assinada e datada de 1793
Dim. - 48 x 62 cm
€ 150 - 225

Nota:.https://www.britishmuseum.org/research/collection_online/

collection_object_details.aspx?objectId=3222729&partId=1&techni

que=17488&page=3

“a view takeN from LiSBoN of the poiNt of
caSSiLhaS, the eNgLiSh hoSpitaL, & the coNveNt
of aLmada: oN the oppoSite Side of the taguS”
coloured aquatint on paper, engraved by John Wells
(circa 1790-1809), signed and dated 1793
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279 caSameNto mitoLógico com apoLo
grisaille a óleo sobre tela, escola europeia, 
séc. XVIII/XIX, reentelado, restauros, 
moldura com vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 73 x 74 cm
€ 500 - 750

a mythoLogicaL marriage with apoLLo
grisaille en oil on canvas, European school, 18th/19th C.,
relined, restoration, frame with traces of wood insects
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perSoNageS
eight engravings on paper - Philippe de Coureillon, 
Marquis de Dangeau; Pierre Vincent Bertin; Fredericus
Leonard Bruxellensis; Louis Antoine de Pardaillan de
Gondrin; Comtesse Marguerite Henriette de Labriffe
(engraved according to original drawing by Hyacinthe
Rigaud -1659-1743); Jean-Martin Mitantier (engraved
according to original drawing by Nicolas de Largilliere -
1656-1746); Louis XIV (according to original drawing by 
Jean de la Haye -1593-1661, engraved by Gerard Edelink - 
1640-1707); Marie, Princesse de Pologne, Reine de France 
et de Navarre (according to original drawing by Jean Marc
Nattier - 1685-1766, engraved by Jacques Tardieu - 1718-
1791), framed, minor faults

280 perSoNageNS diverSaS
oito gravuras sobre papel - Philippe de Coureillon, Marquis
de Dangeau; Pierre Vincent Bertin; Fredericus Leonard
Bruxellensis; Louis Antoine de Pardaillan de Gondrin;
Comtesse Marguerite Henriette de Labriffe (gravadas
segundo desenho original de Hyacinthe Rigaud -1659-
1743); Jean-Martin Mitantier (gravada segundo desenho
original de Nicolas de Largilliere - 1656-1746); Louis XIV
(segundo desenho original de Jean de la Haye -1593-1661,
gravada por Gerard Edelink - 1640-1707); Marie, Princesse
de Pologne, Reine de France et de Navarre (segundo
desenho original de Jean Marc Nattier - 1685-1766,
gravada por Jacques Tardieu - 1718-1791), francesas,
séc. XVIII (meados), pequenas faltas
Dim. - 39 x 29 cm
€ 800 - 1.200
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282 aLBerto de Souza 1880-1961
MERCADO DE ALCOBAÇA
aguarela sobre papel, assinada e datada 
de Alcobaça - 21 de Outubro de 1928
Dim. - 29 x 38,5 cm
€ 800 - 1.200

281 João aLveS de SÁ 1878-1972
SEM TÍTULO
aguarela e tinta da China sobre papel, assinada e datada
de 1904, dedicada a J. Batalha Reis
Dim. - 28,5 x 21,7 cm
€ 600 - 900

uNtitLed
watercolour and India ink on paper, signed and dated
1904, dedicated to J. Battle Reis

aLcoBaça market
watercolour on paper, 
signed and dated Alcobaça - 21st October 1928
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283 eduarda Lapa 1896-1976
NATUREZA MORTA - JARROS E LÍRIOS
aguarela sobre papel, assinada
Dim. - 58,5 x 48,5 cm
€ 1.200 - 1.800

a StiLL Life - caLLa LiLieS aNd LiLieS
watercolour on paper, signed
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284 weNceSLau de moraiS 1854-1929
O CULTO DO CHÁ / ILLUSTRAÇÕES DE YOSHIAKI; GRAVURAS DE GOTO SEIKÔDÔ.- KOBE: TYPOGRAPHIA DO “KOBE
HERALD”, 1905.- 46 P.: IL.; 22 CM.- B.
Edição original, a mais rara e procurada, impressa papel de arroz, em Kobe, no Japão, onde Wenceslau de Morais (1854-1929),
figura carismática do orientalismo luso, foi cônsul. Inclui numerosas ilustrações xilográficas no texto, impressas a cores.
Exemplar ligeiramente manuseado, com leves manchas no verso da capa de brochura e perda parcial do cordão de seda da
costura original. Conserva, contudo, intacta a dobra exterior de todos os bifólios (estrutura à maneira oriental).
€ 200 - 300

285 georgeS-LouiS LecLerc, comte de BuffoN 1707-1788
OEUVRES COMPLÈTES DE BUFFON AVEC LA NOMENCLATURE LINNÉENNE ET LA CLASSIFICATION DE CUVIER.-
REVUES SUR L’ÉDITION IN-4º DE L’IMPRIMERIE ROYALE ET ANNOTÉES / PAR M. FLOURENS.- PARIS: GARNIER FRÈRES,
S.D. [CA. 1855].- 12 VOLS.: IL.; 27 CM.- E.
Edição tardia, mais monumental, de uma obra clássica no domínio da História Natural que, embora do ponto de vista científico
não tenha a importância correspondente à sua fama, é sobretudo apreciada pelas atraentes gravuras que geralmente a ilustram.
O primeiro tomo (“Histoire de la Terre; Histoire générale des animaux”) é ilustrado com um retrato do autor (1707-1788), um
frontispício alegórico, dois mapas e três gravuras coloridas (observações ao microscópio); os oito seguintes incluem 139
gravuras, igualmente coloridas à mão; os últimos três tomos não incluem qualquer estampa. O número de gravuras é variável
de exemplar para exemplar e, na ausência de um índice, torna-se difícil verificar eventuais faltas. Foi ainda publicado um
complemento de quatro volumes da autoria de Georges Cuvier e Bernard de Lacépède. 
Algumas gravuras com sinais de acidez. Encadernações do século XIX, com as lombadas em pele. 
€ 200 - 300

moraiS, weNceSLau de. - o cuLto do chÁ
Original edition, the rarest and most sought-after,
printed on rice paper, in Kobe, Japan, where
Wenceslau de Morais (1854-1929), charismatic
figure of Luso Orientalism, was consul. It includes
numerous xylographies in the text, colour printed.
Slightly handled copy, with slight stains on the
back of the booklet cover and partial loss of the
silk cord from the original seam. It preserves,
however, intact the outer fold of all the bifolios
(the Oriental manner structure).

BuffoN, georgeS-LouiS LecLerc, comte de. - oeuvreS compLèteS
Oeuvres complètes de Buffon avec la nomenclature linnéenne et la classification de Cuvier.- Revues sur l’édition in-4º de
l’Imprimerie Royale et annotées / par M. Flourens.- Paris: Garnier Frères, s.d. [ca. 1855].- 12 vols.: il.; 27 cm.- E. Late edition,
tough monumental, of a classical work in the field of Natural history that, although from a scientific point of view does not have
the importance corresponding to its fame, is especially appreciated by the attractive engravings that usually illustrate it. The
first tome (“Histoire de la Terre; Histoire générale des animaux “) is illustrated with a portrait of the author (1707-1788), an
allegorical frontispiece, two maps and three coloured engravings (observations under the microscope);  The following eight
include 139 engravings, also hand-coloured; The last three tomes do not include any plate. The number of engravings is variable
from copy to copy and, in the absence of an index, it is difficult to verify any faults. A four-volume complement was also
published by Georges Cuvier and Bernard de Lacépède. Some engravings with traces of foxing. 19th century bookbinding with
leather spines.
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286 BaLtaSar teLeS 1596-1675
CHRONICA | DA | COMPANHIA | DE IESV, | NA PROVINCIA |
DE PORTVGAL; | E DO QVE FIZERAM, NAS CONQVISTAS |
D’ESTE REYNO, OS RELIGIOSOS, QUE NA MESMA
PROVINCIA ENTRÀRAM, | NOS ANNOS EM QUE VIVEO | S.
IGNACIO DE LOYOLA, | NOSSO FUNDADOR...- EM LISBOA:
POR PAULO CRASBEECK, 1645-1647.- 2 VOLS.: 2 GRAVURAS;
30 CM.- E.
O autor (1596-1675), natural de Lisboa, jesuíta e cronista da ordem,
foi professor nos colégios de Évora, Coimbra, Braga e Lisboa
(Colégio de Sto. Antão), do qual foi reitor. Obra dividida em duas
partes ou tomos: “Primeira parte na qval se contem os principios
d’esta Provincia, no tempo, em que a fundou, & gouernou o P. M.
Simam Rodrigves, com sua sancta vida, & morte” ([24 (aliás 20)],
709 p.: 1 gravura); “Segvnda parte, na qval se contem as vidas de
alguns Religiosos mais assinalados, que na mesma Provincia
entràram nos annos em que viveo S. Ignacio de Loyola, nosso
fvndador...” ([16], 904 p.: 1 gravura). Primeiro volume com falta de
duas folhas preliminares (¶3 e ¶4) e com quatro folhas soltas (A1,
G3, G4 e G5), eventualmente provenientes de outro exemplar.
Cada um dos volumes conserva uma gravura alegórica (idêntica),
representando a Companhia de Jesus, aberta em cobre segundo
original de Grégoire Huret (E. Soares, 1202). Carimbos da Quinta
das Lágrimas nos rostos e pág. 17 dos dois volumes.
Encadernações da época, inteiras de carneira, cansadas. Inocêncio,
I, p. 328. Samodães, 3337. Arouca, T 33 e 34.
€ 300 - 450

287 giacomo Barocio da vigNoLa 1507-1573
NOUVEAU LIVRE DES CINQ ORDRES
D’ARCHITECTURE, PAR JACQUES BAROZZIO VIGNOLE,
ENRICHI DE DIFFÉRENTS CARTELS, ET MORCEAUX
D’ARCHITECTURES, PORTAILS, FONTAINES,
BALDAQUINS, &C. LE TOUT NÉCESSAIRE AUX
ARTISTES.- A PARIS: CHEZ CREPY, 1781.- 44 F. DE
GRAVURAS; 35 CM.- E. 

Vignola (1507-1573) foi, juntamente com Serlio e Palladio,
um dos grandes arquitectos do Renascimento e um dos
principais responsáveis pela difusão do estilo e do gosto
italiano pela Europa. Edição tardia, inteiramente gravada a
talhe-doce, constituída por um frontispício arquitectónico
alegórico em estilo rocaille e 43 folhas gravadas, numeradas
de 2 a 44, das quais 34 incluem uma grande cartela
gravada, com pequeno texto explicativo. O rosto apresenta
a seguinte subscrição: Poulleau Inv. et Sulp. As restantes
estampas apresentam subscrições do mesmo e de outros
gravadores e artista (Le canu, Le Roux, Daumont, Blondel,
etc.). Ocasionais e ligeiras manchas de água (de maré), mas,
em geral, um exemplar limpo e com boas margens.
Encadernação inteira de carneira, da época, um pouco
cansada, conservando as guardas originais.
€ 600 - 900

vigNoLa, giacomo Barozzio da.- Nouveau Livre
deS ciNq ordreS d’architecture
Vignola (1507-1573) was, along with Serlio and Palladio, one
of the great architects of the Renaissance and one of the
main responsible for the diffusion of Italian style and taste in
Europe.  Late edition, entirely engraved en taille-douce,
consisting of an architectural frontispiece allegorical in
Rocaille style and 43 engraved leaves, numbered from 2 to
44, of which 34 include a large engraved cartouche, with
small explanatory text. The title page presents the following
subscription: Poulleau Inv. et Sulp. The remaining prints have
subscriptions of the same and other engravers and artists
(Le Canu, Le Roux, Daumont, Blondel, etc.). Occasional and
slight water stains (tide), but in general, a clean and good-
margins copy. Entire calf binding of the time, a little tired,
conserving the original endpapers.

teLeS, pe. BaLtaSar, S.J. - cróNica da compaNhia de JeSuS 
- The author (1596-1675), born in Lisbon, Jesuit and chronicler of
the order, was a professor in the colleges of Évora, Coimbra, Braga
and Lisbon (Sto. Antão College), of which he was rector. Work
divided into two parts or tomes: “Primeira parte na qval se contem
os principios d’esta Provincia, no tempo, em que a fundou, &
gouernou o P. M. Simam Rodrigves, com sua sancta vida, & morte”
([24 (aliás 20)], 709 p.: 1 gravura); “Segvnda parte, na qval se
contem as vidas de alguns Religiosos mais assinalados, que na
mesma Provincia entràram nos annos em que viveo S. Ignacio de
Loyola, nosso fvndador...” ([16], 904 p.: 1 gravura). First volume
with two preliminary leaves missing (¶ 3 and ¶ 4) and four loose
leaves (A1, G3, G4 and G5), possibly from another copy. Each of
the volumes retains an allegorical engraving (identical), representing
the company of Jesus, open in copper according to the original of
Grégoire Huret (E. Soares, 1202). Stamps of the Quinta das Lágrimas
on both pages of t he title page and on pages 17 of each of the
tomes. Full sheepskin binding of the time, somewhat tired. Inocêncio,
I, p. 328. Samodães, 3337. Arouca, T 33 and 34.:
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288 cavaLeiro aNdaNte
SEMANÁRIO JUVENIL / DIRECTOR ADOLFO SIMÕES
MÜLLER; EDITOR M. NUNES DE CARVALHO.-
NÚMERO 1 A NÚMERO 556 (5 DE JANEIRO DE 1952 A
25 DE AGOSTO DE 1962).- LISBOA: EMPRESA
NACIONAL DE PUBLICIDADE, 1952-1962.- 556
NÚMEROS (11 ANOS) EM 11 VOLS.; 25 E 30 CM.- E. 

Colecção completa (não inclui números especiais nem
álbuns) da revista juvenil de maior difusão em Portugal
durante o século XX. Simões Müller manteve-se sempre
como seu director, enquanto Maria Amélia Bárcia foi a
principal redactora e Fernando Bento o desenhador com
maior número de contributos. 
O conjunto, levemente aparado, mas em geral limpo,
conserva as encadernações editoriais em tela, uma para
cada ano. Primeiro volume um pouco desconjuntado e
com a lombada solta, mas recuperável. Duas outras
encadernações com imperfeições menores. Os cinco
últimos volumes de dimensões um pouco superiores aos
primeiros, tal como foi publicado.
€ 600 - 900

cavaLeiro aNdaNte
Complete collection (does not include special
numbers or albums) of the largest diffusion youth
magazine in Portugal during the 20th century.
Simões Müller was always its director, while Maria
Amélia Bárcia was the main editor and Fernando
Bento the designer with the highest number of
contributions.  The set, lightly cropped, but
generally clean, preserves the editorial cloth
bindings, one for each year. First volume slightly
disconnected and with the spine loose but
recoverable. Two other bindings with minor
imperfections. The last five volumes of slightly
higher dimensions than the first, as it was published.
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289 REGIMENTO DOS CONTOS
[GRAVURA XILOGRÁFICA COM AS ARMAS REAIS
PORTUGUESAS] | EM LISBOA. | NA OFFICINA DE
IOAM DA COSTA. | M. DC. LXIX. [1669]. | COM
TODAS AS LICENÇAS NECESSARIAS.- [16], 96 F.;
30 CM.- E.

Segunda edição (a primeira data de 1628). O
Regimento dos Contos representa uma importante
reforma da administração filipina datada de Lisboa, de
3 de Setembro de 1627), concentrando na Casa dos
Contos toda a contabilidade pública da Metrópole e
do Ultramar. Neste sentido, a Casa dos Contos, como
primeiro órgão de ordenação e fiscalização das
receitas e despesas do Estado, pode ser considerada a
antecessora do actual Tribunal de Contas. 
Exemplar um pouco manuseado, com alguns cantos
dobrados e grave restauro (recuperável) com fita
adesiva, na margem direita do fólio A3 (p. 5/6),
afectando as primeiras letras de todas as linhas do
texto, sobretudo no verso, mas sem perda de suporte.
Encadernação da época, inteira de pergaminho
flexível, cansada. Arouca, R 91.
€ 200 - 300

REGIMENTO DE CONTOS, REGIMENTO | DOS |
CONTOS. [xIlOGRaphy wITh ThE
pORTuGuESE ROyal aRMS]
Second Edition (the first date of 1628). The
regiment of Accounts represents an important
reform of the Philippine administration dating
from Lisbon on 3 September 1627,
concentrating on the House of Tales all the
public accounting of the metropolis and
overseas. In this sense, the House of Accounts,
as the first organ for ordering and supervising
the revenues and expenses of the State, can be
considered the predecessor of the current
Court of Auditors. A slightly handled copy, with
some folded corners and serious restoration
(recoverable) with adhesive tape, on the right
margin of folio A3 (p. 5/6), affecting the first
letters of all lines of the text, especially on the
verse, but without loss of support. Entire
flexible parchment binding of the time, but
tired. Arouca, R 91.
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290 ENCaDERNaçãO
JARDIM, LUÍS.- A INSTRUCÇÃO PRIMARIA NO MUNICIPIO DE
LISBOA.- LISBOA: TYPOGRAPHIA DE CHRISTÓVÃO AUGUSTO
RODRIGUES, 1877.- 43 P., 4 TABELAS DESDOBRÁVEIS; 24 CM.- E. 

Exemplar revestido de notável encadernação inteira de marroquim
azul, com seis cercaduras (alternadas a ouro e a seco) nos dois planos
e rectângulo central, igualmente a ouro, com florões nos cantos em
arco de círculo; ao centro do plano superior, o super-libros coroado de
D. Fernando II, com a gravação a ouro das inciais D. F. II.; cinco casas
na lombada, quatro das quais fechadas a ouro, com duplas esquadrias
e florões (segunda casa com a gravação do nome do autor e título);
corte das folhas dourado, roda nas seixas e guardas em seda moirée.
Dois cantos com pequenos danos.
€ 200 - 300

BOOkBINDING.- JaRDIM, luíS.- a INSTRuCçãO pRIMaRIa NO
MuNICIpIO DE lISBOa

Copy coated with remarkable full blue morocco binding, with six
borders (alternating to gold and blind) in both planes and central
rectangle, equally gold, with flowers in the corners in Circle arch; To
the centre of the upper plane, the binding stamp crowned of King D.
Fernando II of Portugal, with the gold inscription of the initials D. F. II.;
Five houses in the spine, four of which were gold-closed with double
frames and fleurons (second house with the engraving of the author’s
name and title); gilt edges, gold tooled squares, watered silk end-
leaves. Two corners with minor damage.
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291 JOSEph JaMES FORRESTER, BaRãO DE FORRESTER 1809-1861
PRIZE-ESSAY ON PORTUGAL: WITH THE EVIDENCE REGARDING THAT COUNTRY TAKEN BEFORE A COMMITTEE
OF THE HOUSE OF COMMONS IN MAY, 1852; AND THE AUTHOR’S SURVEYS OF THE WINE-DISTRICTS OF THE
ALTO-DOURO, AS ADOPTED AND PUBLISHED BY ORDER OF THE HOUSE OF COMMONS. TOGETHER WITH A
STATISTICAL COMPARISON OF THE RESOURCES AND COMMERCE OF GREAT-BRITAIN AND PORTUGAL.-
LONDON: JOHN WEALE, 1853.- XXX, 290 P., 1 TABELA: 1 MAPA DESDOBR.;
22 CM.- E. 

Primeira edição do célebre livro do barão de Forrester (1809-1861) que veio a receber o prémio instituído por Benjamim
Oliveira, empresário português residente no Reino Unido, membro do Parlamento Britânico, por ocasião da Exposição
Universal de Londres de 1851. A intenção expressa no edital que anunciava o prémio consistia em promover o conhecimento
da agricultura e do comércio de Portugal, país que era então praticamente desconhecido. Forrester habilitou-se com o
presente ensaio que, não só lhe valeu o prémio de 50 guinéus, como viria ainda a conhecer duas edições, a segunda logo
no ano seguinte. Edição ilustrada com a reprodução da medalha do prémio (p. IX), e com um grande mapa desdobrável
(com sinais de fita adesiva) no final: Map of the Wine District of the Alto-Douro (50x100 cm). 
O exemplar, com leves sinais de manuseamento, mas limpo, conserva a encadernação original em tela azul decorada a seco,
com ligeiro desgaste superficial, apresentando, ao centro do plano superior, um super-libros armoriado gravado a ouro, com
a divisa “Audentior Ibo” e o nome de Benjamim Oliveira.
€ 200 - 300

FORRESTER, JOSEph JaMES.- ThE OlIvEIRa pRIzE-ESSay ON pORTuGal
First edition of the famous Book of Baron of Forrester (1809-1861) who came to receive the prize instituted by Benjamin
Oliveira, Portuguese businessman residing in the UK, member of the British Parliament, on the occasion of the Universal
London Ehibition of 1851.The idea expressed in the announcement of the prize consisted in promoting the knowledge of
agriculture and trade of Portugal, a country that was then practically unknown. Forrester qualified with the present essay,
which not only earned him the prize of 50 guineas, but it would still had two editions, the second one in the following year.
Illustrated edition with the reproduction of the prize medal (p. IX), and with a large fold-out map (with tape traces) at the
end: Map of the Wine District of the Alto-Douro (50x100 cm). The copy, with slight traces of handling, but clean, retains the
original blind tooled blue cloth binding with slightly superficial wear, presenting, at the centre of the front cover, a gold
tooled binding stamp with a coat of arms with the motto “Audentior Ibo” and the name of Benjamim Oliveira.
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292 MaJOR aNTÓNIO CÂNDIDO pEDROSO GaMITO 1806-1866
MUATA CAZEMBE E OS POVOS MARAVES, CHÉVAS, MUIZAS, MUEMBAS, LUNDAS E OUTROS DA AFRICA
AUSTRAL: DIARIO DA EXPEDIÇÃO PORTUGUEZA COMMANDADA PELO MAJOR MONTEIRO, E DIRIGIDA
AQUELLE IMPERADOR NOS ANNOS DE 1831 E 1832.- LISBOA: IMPRENSA NACIONAL, 1854.- XXV, [1 BR.], 501,
[3] P.: IL.; 22 CM.- E. 

O autor (1806-1866), natural de Setúbal, foi segundo comandante da célebre expedição ao Cazembe, região que hoje
corresponde aproximadamente ao antigo Katanga (R. D. do Congo) e a parte da Zâmbia. Edição ilustrada com 22
litografias em separado, coloridas à mão e um mapa desdobrável no final, com o Itinerário de Tete a Lunda, de acordo
com o respectivo índice. 
O exemplar, com algumas manchas de acidez, devido à qualidade do papel, pertenceu ao naturalista, zoólogo e
político José Vicente Barbosa du Bocage (1823-1907), natural do Funchal e apresenta a sua assinatura na página de
rosto (J. V. B. du Bocage) bem como a etiqueta da sua biblioteca (não preenchida) colada na guarda volante. 
Encadernação inteira de vitela flexível, assinada Livraria Ferin Lisboa, gravada a ouro no plano superior, com a
lombada um pouco descolorida. Inocêncio (I, p. 103).
€ 200 - 300

GaMITO, MaJOR aNTÓNIO CÂNDIDO pEDROSO. - O MuaTa CazEMBE
The author (1806-1866), a native of Setúbal, was the second commander of the famous expedition to Cazembe, a
region that now corresponds roughly to the former Katanga (D.R. of Congo) and part of Zambia. Illustrated edition
with 22 separate lithographs, and-coloured and a fold-out map at the end, with the itinerary from Tete to Lunda,
according to the proper index.
The copy, with some stains of foxing, due to the quality of the paper, belonged to the naturalist, zoologist and
politician José Vicente Barbosa du Bocage (1823-1907), born in Funchal and presents his signature on the cover page
(J. V. B. du Bocage) as well as the label of his library (unfilled) glued to the flyleaf. Full flexible calf binding, signed
Livraria Ferin Lisboa, gold tooled front cover, with a slightly discoloured spine. Inocêncio (I, p. 103).
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293 JOãO BaTISTa lavaNha 1550-1624
VIAGEM | DA CATHOLICA REAL | MAGESTADE | DEL REY 
D. FILIPE II. | N. S. | AO REYNO DE PORTVGAL | E RELLAÇÃO 
DO SOLENE | RECEBIMENTO QUE NELLE SE LHE FEZ | 
S. MAGESTADE | A MANDOU ESCREVER | POR IOÃO BAPTISTA
LAVANHA | SEV CORONISTA MAYOR.- MADRID: POR THOMAS
IUNTI, 1622.- [2], 78 F.: [16] GRAVURAS; 33 CM.- E. 
João Batista Lavanha (1550-1624), engenheiro, matemático, cosmógrafo
e cartógrafo português, natural de Lisboa; em 1618 foi nomeado
cronista-mor do Reino. A obra relata a única viagem a Portugal do rei
Filipe II (III de Espanha) que decorreu entre 9 de Maio e 23 de Outubro
de 1619, com uma longa estadia em Lisboa que se prolongou por mais
de três meses. 
A edição é ilustrada com 16 gravuras a talhe-doce, sendo quatro
impressas em separado: frontispício, grande gravura desdobrável
representando o desembarque de Filipe II no Terreiro do Paço e duas
gravuras da maiores dimensões (Arco do Homens de Negócios de
Lisboa e Arco dos Flamengos). Das restantes 12, todas de plena página,
impressas junto ao texto, 11 representam arcos alegóricos erigidos
propositadamente para a visita real pelas corporações e representações
que receberam o soberano, respectivamente homens de negócios de
Lisboa, ingleses, oficiais da bandeira de São Jorge, prateiros, cereeiros,
italianos, pintores, flamengos, ourives e lapidários, moedeiros, alfaiates,
familiares do Santo Ofício e alemães; a última representa a planta da
grande sala do Paço, onde se desenrolaram as Cortes, de 18 de Julho a
29 de Agosto. Folha de rosto e terceira gravura espelhadas; gravura do
desembarque (que falta na maioria dos exemplares conhecidos),
espelhada, muito aparada (pelo interior do vinco da matriz), manuseada
e com algumas perdas de suporte no bordo inferior; restauro grosseiro
na margens interior e superior do verso da estampa Arbol de los Reyes
de Portvgal (fol. 28), encadernada ao contrário (imagem na frente e não
no verso); as duas folhas preliminares encadernadas por ordem inversa;
carimbos da Quinta das Lágrimas no rosto (junto a outro com as iniciais
FMD, que se repete na última página), guarda volante e pág. 17. Na
mesma guarda volante com duas outras indicações de proveniência:
pertence manuscrito de Pascoal José de Mello (aposto em pequena
gravura xilográfica) e uma etiqueta tipográfica Principal Castro
(Francisco Rafael de Castro). Encadernação singela, inteira de carneira
(século XIX?). Embora com as imperfeições mencionadas, o exemplar
encontra-se completo, limpo, com boas margens e conserva a maioria
das gravuras bastante frescas. Inocêncio, III, p. 306. Palha, 2938.
Samodães, 1717. € 1.500 - 2.250

LavaNha, JOãO BaTISTa. - vIaGEM Da CaThOlICa
REal MaGESTaDE DEl REy D. FIlIpE II N. S. aO REyNO
DE pORTuGal
João Batista Lavanha (1550-1624), engineer,
mathematician, cosmographer and Portuguese
cartographer, born in Lisbon; In 1618 was appointed chief-
chronicler of the Kingdom. The work relates the only trip
to Portugal of King Philip II of Portugal (III of Spain) that
took place between 9 May and 23 October 1619, with a
long stay in Lisbon that lasted for more than three
months. The edition is illustrated with 16 copperplated
prints, four of which are printed separately: frontispiece,
large folding engraving representing the landing of King
Philip II of Portugal in the Terreiro do Paço and two large
engravings (Arch of the Businessmen of Lisbon and Arch
of the Flemish). The remaining 12, all of full page, printed
next to the text, 11 represent allegoric arches purposely
erected for the actual visit by the corporations and
representations that received the sovereign, respectively
businessmen from Lisbon, English, Officers of the flag of
St. George, Silverers, cereal men, Italians, painters, Flemish,
goldsmiths and Lapidarians, moeers, tailors, relatives of
the Holy Office and Germans; The last represents the plan
of the Great Hall of the Palace, where the Cortes took
place, from 18 July to 29 August. Title page leaf and third
engraving; Engraving of the landing (which is missing in
most known specimens), mirrored, very cropped (by the
interior of the crease of the Matrix), handled and with
some loss of support on the lower edge; Coarse
restoration on the inner and upper margins of the verso of
the Arbol de los Reyes de Portvgal print (fol. 28), bound in
reverse (image on the front and not on the back);  Stamps
of Quinta das Lágrimas on the face (next to another with
the initials FMD, which repeats on the last page), flyleaf
and p. 17. On the same flyleaf with two other indications of
provenance: ownership manuscript of Pascoal José de
Mello (on small xilography) and a typographic label
Principal Castro (Francisco Rafael de Castro). Simple full
sheepskin binding (19th century?). Although with the
mentioned imperfections, the specimen is complete, clean,
with good margins and retains most of the engravings
quite fresh. Inocêncio, III, p. 306. Palha, 2938. Samodães,
1717.
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294 ROChuS CuRTIuS (ROCCO CORTI) FL. 1470-1515
ACCÕMODATISSIMUS ET CONDUCENS | ADMODUM TRACTATUS DE JURE PATRONATUS A PRESTÃTISSI- | MO
VTRIUSQ[UE] CE[N]SURE DOCTORE DÑO ROCHO DE CURTE PAPIE[N]- | SI JURIUM CANONICON IN
TICINE[N]SI ACHADEMIA P[RO]FESSORE OR- | DINARIO EDITUS: CUM VESPERTINE IURIS CANONICI LECTURE
| PREFECTUS ESSET. | ¢AD LECTOREM. | [...] | VENUNDATUR PARRHISII IN VICO DIUI JACOBI | SUB
INTERSIGNIO SANCTI CLAUDII, [1514].- LXXXVIII, [8] F.; 18 CM.- E. 

Rochus Curtius ou Rocco Corti (fl. 1470-1515), jurisconsulto, glosador e canonista, natural de Florença, leitor de Leis na
Universidade de Pavia. O seu tratado “De jure patronatus”, reúne um conjunto de observações e reflexões sobre as leis
canónicas relativas ao patronato (ou padroado) exercido por membros da Igreja Católica, incluindo privilégios, comendas,
foros e outras mordomias; os comentários de Rochus Curtius, inicialmente publicados em 1506, foram considerados o
principal texto sobre este relevante e delicado tópico, pelo que foram reeditados por diversas vezes nos séculos XVI e
XVII. A edição, inteiramente composta em caracteres góticos rotunda, a duas colunas, apresenta no rosto a elaborada
marca do editor e “honestissimus uirus” François Regnault. No verso do fólio LXXXVII (ass. L8), um cólofon indica-nos a
data precisa do terminus da impressão: “Anno a natiuitate dñi [domini] millesimo qui[n]gentesimo. xiiij. me[n]sis vero
Junij. decimaqui[n]ta. Laus deo”. 
Exemplar um pouco aparado, com três pertences manuscritos na página de rosto, de antigos possuidores portugueses
(dois riscados); ocasionais anotações marginais manuscritas da época, por vezes prejudicadas pelo aparo. Encadernação
singela, do século XIX, com a lombada e cantos em pele.
€ 800 - 1.200

CuRTIuS papIENSIS, ROChuS. - DE JuRE paTRONaTuS
Rochus Curtius or Rocco Corti (fl. 1470-1515), Jurist, Glosser and canonist, natural of Florence, reader of Laws at the
University of Pavia. Its treatise “De jure patronatus”, brings together a set of observations and reflections on the canonical
laws relating to the patronage (or patronage) exercised by members of the Catholic Church, including privileges,
commendations, forums and other mordomies; The comments of Rochus Curtius, initially published in 1506, were
considered the main text on this relevant and delicate topic, so they were republished several times in the 16th and 17th
centuries. The edition, entirely two columns composed in Gothic characters, presents in the title page the elaborate mark
of the editor and “Honestissimus uirus” François Regnault. On the verso of folio LXXXVII (ass. L8), a colophon tells us the
precise date of the printing finishing: “Anno a natiuitate dñi [domini] millesimo qui[n]gentesimo. xiiij. me[n]sis vero Junij.
decimaqui[n]ta. Laus deo”. A somewhat trimmed copy, with three handwritten ownerships on the cover page, of former
Portuguese owners (two scratched); Occasional handwritten marginal notes of the time, sometimes damaged by the
trimming. Simple, 19th century binding with leather spine and corners.



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019 183

295 FREI aNTÓNIO DO ROSÁRIO 1647-1704
FRUTAS DO BRASIL NUMA NOVA, E ASCETICA MONARCHIA, CONSAGRADA Á SANTISSIMA SENHORA DO ROSARIO,
AUTHOR O SEU INDIGNO ESCRAVO FR. ANTONIO DO ROSARIO, O MENOR DOS MENORES DA SERAFICA FAMILIA
DE S. ANTONIO DO BRASIL, & MISSIONARIO NO DITO ESTADO; MANDANDOA-A IMPRIMIR O COMISSARIO GERAL DA
CAVALLARIA DE PERNAMBUCO SIMAM RIBEYRO RIBA.- LISBOA: NA OFFICINA DE ANTONIO PEDROZO GALRAM,
ANNO DE 1702.- [24], 208 P.; 20 CM.- E. 

Fr. António do Rosário (1647-1704), natural de Lisboa, ingressou na vida religiosa no Convento do Monte Olivete, da Ordem dos
Agostinhos Descalços; por volta de 1686 já se encontra no Brasil como missionário da Ordem dos Frandes Menores; depois de
uma passagem por Olinda, assume o cargo de guardião do Convento dos Capuchinhos em São Salvador da Baía, onde viria a
terminar os seus dias. A obra consiste numa colectânea de sermões de caráter missionário, no mais puro estilo barroco, nos
quais o autor descreve 36 frutos brasileiros de forma metafórica, com propósito edificante. Pelo seu significado, foi reeditada
quatro vezes: em 1828 e 1830, no Rio de Janeiro; em 2002, em fac-símile, pela BNP, com apresentação de Ana Haterly; em
2008, igualmente em fac-símile, pela BNB do Rio de Janeiro, com apresentação de Marco Lucchesi. 
Exemplar um pouco aparado (corte carminado) e com algumas imperfeições, sendo as mais graves: folha de rosto espelhada e
com falta de suporte nas margens (sem afectar a parte impressa); três folhas seguintes com margem exterior refeita, tocando
tangencialmente em cinco letras das primeira linhas; folha preliminar [11 (***3)] com a margem exterior mais curta; primeiras e
últimas folhas menos limpas. Encadernação recente, inteira de carneira mosqueada, com casas fechadas a ouro na lombada e
decoração a seco nos planos. Inocêncio, I, p. 262. Borba de Moraes, p. 749 (“This first edition is very rare”).
€ 200 - 300

ROSÁRIO, FREI aNTONIO DO, O.F.M. - FRuTaS DO BRaSIl
Friar António do Rosário (1647-1704), born in Lisbon, joined the religious life at the convent of Monte Olivete, of the Order of
the Barefoot Augustins; Around 1686 is already in Brazil as a missionary of the order of friar Minors; After a passage through
Olinda, he assumes the position of guardian of the Capuchin convent in São Salvador da Baía, where he would die. The work
consists of a collection of sermons of missionary character, in the purest Baroque style, in which the author describes 36
Brazilian fruits metaphorically, with an edifying purpose. For its significance, it was reprinted four times: in 1828 and 1830, in Rio
de Janeiro; In 2002, in facsimile, by BNP, with presentation by Ana Haterly; In 2008, also in fac-simile, by the BNB of Rio de
Janeiro, with the presentation by Marco Lucchesi. A slightly cropped copy (carminate cutting) and with some imperfections, the
most serious being: mirrored cover leaf and lack of support on the margins (without affecting the printed part); Three following
leaves with remade outer margin, touching tangentially in five letters of the first lines; first leaf [11 (* * * 3)] with shorter outer
margin; first and last leaves less clean. Recent full flecked sheepskin binding with gold-closed houses on the spine and blind
decoration in the boards. Inocêncio, I, p. 262. Borba de Moraes, p. 749 (“This first edition is very rare”).
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296 luíS MENDES DE vaSCONCElOS C.1545-C.1625
DO SíTIO DE lISBOa
VASCONCELOS, LUÍS MENDES DE.- DO | SITIO DE | LISBOA. | DIALOGO | DE LVIS MENDEZ | DE
VASCONCELOS. | COM LICENÇA | DA SANCTA INQUISIÇAM, | & DO ORDINARIO.- IMPRESSA EM
LISBOA: NA OFFICINA DE LUYS ESTUPIÑAN, ANNO DE M.DCVIII (1608).- [8], 242, [21, 1 BR.] P.; 13 CM.-
E. 

Luís Mendes de Vasconcelos (ca.1545-ca.1625), militar, diplomata e escritor, natural de Lisboa, foi capitão-mor
das Armadas do Oriente e governador de Angola. Primeira edição da sua obra mestra, em forma de diálogo,
tendo como interlocutores um político, um soldado e um filósofo. Todas as páginas são enquadradas por uma
dupla cercadura xilográfica. Volume aparado como acontece na maioria dos exemplares conhecidos; carimbo da
Quinta das Lágrimas na página de rosto e página 17. Conserva a rara folha final com a marca do impressor
(frente) e verso em branco. Encadernação da época, inteira de carneira. 
Inocêncio, V, p. 306. Edição não referida em Samodães ou Ameal. Arouca, V 42.
€ 300 - 450

vaSCONCElOS, luíS MENDES DE. - DO SíTIO DE lISBOa
Luís Mendes de Vasconcelos (circa 1545 - circa 1625), military, diplomat and writer, born in Lisbon, was captain
Major of the eastern fleets and governor of Angola. First edition of his master work, in the form of dialogue,
having as interlocutors a politician, a soldier and a philosopher. All pages are framed by a double-beaded
xilography. Cropped volume as it happens in most known specimens; Stamp of Quinta das Lágrimas on the title
page and page 17. Retains the rare final leaf with the imprint of the printer (front) and blank verso. Full
sheepskin binding of the time. Inocêncio, V, p. 306. Edition not referenced in Samodães or Ameal. Arouca, V 42.
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297 FERDINaND DENIS 1798-1890
BuENOS ayRES ET lE paRaGuay
DENIS, FERDINAND.- BUENOS AYRES ET LE PARAGUAY; OU HISTOIRE, MOEURS, USAGES ET
COSTUMES DES HABITANS DE CETTE PARTIE DE L’AMÉRIQUE...- PARIS: NEPVEU, LIBRAIRE,1823.- 2
VOLS.: [18] GRAVURAS; 13 CM.- E. 

Ferdinand Denis (1798-1890), viajante, historiador e bibliotecário francês, viveu no Brasil entre 1816 e 1819;
regressado Paris, terminou a sua carreira como director da Bibliothèque de Sainte Geneviève (1865-1885), uma
das quatro mais importantes de Paris; Denis deixou extensa obra publicada, nos domínios da história, da
bibliografia, da ficção e das viagens, nomeadamente uma história do Brasil e descrições de diversos países,
entre os quais Portugal.
Edição original, ilustrada com 18 gravuras a talhe-doce (12 águas-tintas e seis águas-fortes), impressas em
separado, das quais seis são de dupla página. A colação dos dois tomos é a seguinte: I - [4], 211, [1] p.: [9]
gravuras; II - [4], 199, [1] p.: [9] gravuras. 
Exemplar levemente aparado, muito limpo, conservando todas as estampas no seu estado original (não
coloridas). Encadernações da época, com as lombadas em pele. Sabin (Books relating to America), 19545.
€ 300 - 450

DENIS, FERDINaND.- BuENOS ayRES ET lE paRaGuay; Ou hISTOIRE, MOEuRS, uSaGES ET COSTuMES
DES haBITaNS DE CETTE paRTIE DE l’aMéRIquE...
Ferdinand Denis (1798-1890), French traveler, historian and librarian, lived in Brazil between 1816 and 1819;
Returned to Paris, finished his career as director of the Bibliothèque de Sainte Geneviève (1865-1885), one of
the four most important in Paris; Denis left extensive work published in the Fields of history, bibliography,
fiction and travel, namely a history of Brazil and descriptions of several countries, including Portugal.
Original edition, illustrated with 18 copperplate prints (12 aquatints and six etchings), printed separately, six of
which are double-page. The colation of the two tomes is as follows: I-[4], 211, [1] p.: [9] engravings; II-[4], 199,
[1] p.: [9] engravings.
Slightly cropped specimen, very clean, preserving all the plates in its original state (not coloured). Binding of
the time with leather spines. Sabin (Books relating to America), 19545.
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298 luz SORIaNO 1805-1891
LUZ.- HISTÓRIA DA GUERRA CIVIL E DO ESTABELECIMENTO DO GOVERNO PARLAMENTAR EM PORTUGAL,
COMPREENDENDO A HISTÓRIA DIPLOMÁTICA, MILITAR E POLÍTICA D’ESTE REINO DESDE 1777 ATÉ 1834.- 
LISBOA: IMPRENSA NACIONAL, 1866-1890.- 15 TOMOS EM 19 VOLS.: IL.; 21 CM.- E. 

Colecção completa, constituída pela primeira época (3 tomos em 3 vols.), segunda época (5 tomos em 7 vols.; os tomos IV e V,
em dois volumes cada) e terceira época (7 tomos em 9 vols.; os tomos II e III, em dois volumes cada). Obra monumental,
indispensável para o estudo da história do Portugal do período em causa, ilustrada com numerosas estampas e mapas
desdobráveis, por vezes aguarelados, impressos em separado. 
Exemplar um pouco aparado, mas muito limpo. Encadernações da época, inteiras de carneira, com patine raciné (os rótulos dos
nove volumes da terceira época, um pouco diferentes dos restantes). Inocêncio, XIX, p. 216 e A., p. 338.
€ 200 - 300

SORIaNO, SIMãO JOSé Da luz. - hISTÓRIa Da GuERRa CIvIl E DO ESTaBElECIMENTO DO GOvERNO paRlaMENTaR 
EM pORTuGal
Complete collection, consisting of the first season (3 tomes in 3 vols.), second season (5 tomes in 7 vols., tomes IV and V, in 
two volumes each) and third season (7 tomes in 9 vols.; tomes II and III, in two volumes each). Monumental work, indispensable
for the study of the history of Portugal of the period in question, illustrated with numerous plates and unfolding maps,
sometimes watercoloured, printed separately. Specimen a little cropped, but very clean. Full sheepskin binding of the time 
with mottled patine (the labels of the nine volumes of the third season, somewhat different from the rest). Inocêncio, XIX, 
p. 216 and A., p. 338.
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299 GIOvaNNI pIETRO MaFFEI 1533-1603
MAFFEI, PE. GIOVANNI PIETRO, S.J.- [...] OPERA OMNIA LATINE SCRIPTA NUNC PRIMUM IN UNUM CORPUS
COLLECTA, VARIISQUE ILLUSTRATIONIBUS EXORNATA. ACCEDIT MAFFEJI VITA PETRO ANTONIO SERASSIO
AUCTORE, QUID PRÆTEREA IN HAC OMNIUM ACCURATISSIMA EDITIONE PRÆSTIMUM, AUT ADDITUM SIT,
INDICAT EPISTOLA AD LECTOREM.- BERGOMI: EXCUDEBAT PETRUS LANCELLOTUS, MDCCXLVII (1747).- 2 VOLS.:
1 RETRATO; 26 CM. JUNTO COM: ——-.- [...] HISTORIARUM AB EXCESSU GREGORII XIII. LIBRI TRES SIXTI QUINTI
PONTIFICATUM COMPLEXI. EX INTERIORIBUS ROMANIS TABULARIIS DEPROMTI NUNC PRIMUM PRODEUNT.-
BERGOMI: EXCUDEBAT PETRUS LANCELLOTUS, MDCCXLVII (1747).- [16], 64 P.; 26 CM.- E. 

Giovanni Pietro Maffei (1533-1603), historiador jesuíta, natural de Bérgamo foi, durante dois séculos, o principal biógrafo de
Santo Inácio de Loyola; a convite do cardeal D. Henrique, viveu em Portugal, entre 1579 e 1584, com o propósito de escrever
uma história das missões portuguesas na América, Índia e Japão; a obra viria a ser publicada em Florença com o título
Historiarum Indicarum Libri XVI (1588), tendo alcançado grande sucesso, com numerosas edições e traduções em diversas
línguas. 
Primeira edição latina das suas obras completas, acrescentada com uma biografia de Maffei, da autoria do Pe. Petro Antonio
Serassio, S.J. A colação dos dois tomos é a seguinte: I - [8], XLVIII, 458, [2] p.: 1 retrato; II - [8], 515, [1 br.] p. No final do
tomo II, encontra-se encadernado um outro texto do mesmo autor (conforme descrição acima: [16], 64 p.; 26 cm). Carimbos
da Quinta das Lágrimas em ambas as páginas de rosto e nas páginas 17 de cada um dos tomos. Primeiro volume com
diversos carimbos no plano superior. De resto, em exemplar por aparar, muito limpo e parcialmente por abrir, conservando o
raro retrato do autor (com a subscrição: Iacobus Locato delin. - F. Zucchi Sculp.) que falta em boa parte dos exemplares.
Encadernações inteiras de papelão, da época, com imperfeições menores nas lombadas. Sommervogel, V, p. 301.
€ 1.000 - 1.500

MaFFEI, pE. GIOvaNNI pIETRO, S.J. - OpERa OMNIa laTINE
Giovanni Pietro Maffei (1533-1603), Jesuit historian, a native of Bergamo, was, for two centuries, the main biographer of
Saint Ignatius of Loyola; At the invitation of Cardinal-King D. Henrique of Portugal, lived in Portugal, between 1579 and 1584,
with the purpose of writing a history of the Portuguese missions in America, India and Japan; The work would be published
in Florence with the title Historiarum Indicarum Libri XVI (1588), having achieved great success, with numerous editions and
translations in several languages. First Latin edition of his complete works, added with a biography of Maffei, authored by
Pe. Petro Antonio Serassio, S.J. The colation of the two tomes is as follows: I-[8], XLVIII, 458, [2] p.: 1 portrait; II-[8], 515, [1
Br.] P. At the end of the tome II, another bound text of the same author(as described above: [16], 64 p.; 26 cm). Stamps of
the Quinta das Lágrimas on both pages of the title page and on pages 17 of each of the tomes. First volume with several
stamps on the front cover. Moreover, a copy not cropped, very clean and partially unopened, preserving the rare portrait of
the author (with the subscription: Iacobus Locato delin.-F. Zucchi Sculp.) that is missing in most of the copies. Full
cardboard binding of the time with minor imperfections on the spine. Sommervogel, V, p. 301.



188                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 3 DE JUNHO DE 2019

300 D. FRaNCISCO MaNuEl DE MElO 1608-1666
El FENIS DE aFRICa
MELO, D. FRANCISCO MANUEL DE.- EL FENIS | DE | AFRICA. | AGVSTINO | AVRELIO, | OBISPO HYPPONENSE. |
HALLADO | ENTRE LAS IMMORTALES CENIÇAS | DE SU MEMORIA. | POR D. FRANCISCO | MANVEL. | DIUIDIDO EN
DOS PARTES. | A IVAN NVÑES DA CVÑA.- EN LISBOA: POR PABLO CRAESBEECK, AÑO 1648.- [12], 220 F.; 14 CM.- E. 

D. Francisco Manuel de Melo (1608-1666), escritor, militar poeta, dramaturgo, político e moralista, natural de Lisboa, onde
estudou no Colégio Jesuíta de Santo Antão, foi expoente máximo da literatura barroca peninsular, publicando grande parte dos
seus livros em castelhano. Primeira edição de uma das obras menos conhecidas do autor, uma biografia de Santo Agostinho,
que alguns afirmam ter sido sugerida pelo próprio rei D. João IV e que foi escrita em cativeiro (1644-1655). 
Exemplar levemente manuseado e com ligeira acidez. Encadernação inteira de pergaminho, da época, um pouco cansada.
Inocêncio, II, 440. Palha, 2621. Ávila Perez, 4827. Arouca, M 214.
€ 300 - 450

MElO, D. FRaNCISCO MaNuEl DE. - El FENIS DE aFRICa
Francisco Manuel de Melo (1608-1666), writer, military poet, playwriter, politician and moralist, born in Lisbon, where he studied
at the Jesuit College of Santo Antão, was the maximum exponent of the Peninsular Baroque literature, publishing most of his
books in Castilian. First edition of one of the author’s lesser-known works, a biography of St. Augustine, which some claim was
suggested by King D. João IV of Portugal himself and which was written in captivity (1644-1655).
Slightly handled copy with slight foxing. Full parchment binding of the time, a little tired.
Inocêncio, II, 440. Palha, 2621. Avila Perez, 4827. Arouca, M 214.
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301  FRaNCISCO RaMOS DEl MaNzaNO 1604-1683
RESpuESTa DE ESpaña al TRaTaDO DE FRaNCIa
RAMOS DEL MANZANO, FRANCISCO.- RESPVESTA | DE ESPAÑA | AL TRATADO DE FRANCIA | SOBRE | LAS
PRETENSIONES | DELA REYNA | CHRISTIANISSIMA. |  AÑO M.DC. LX. VII.- SEGVNDA IMPRESSION.- S.L.
(MADRID): A COSTA DE LA VIUDA DE IUAN VALDÈS, S.D. [1638?].- [11], 285 F.: 1 GRAVURA; 30 CM.- E. 

Segunda impressão (ou tiragem) da compilação de argumentos da Coroa Espanhola contra as pretensões de Luís XIV aos
Países Baixos, então sob a tutela de Espanha, depois da morte de Filipe IV. Francisco Ramos Del Manzano (1604-1683),
jurista e homem de estado, foi o seu autor. A edição inclui um frontispício alegórico gravado, antecedido de um anterrosto
tipografado, com indicação de “Segvnda impression” (provavelmente uma inserção). Com excepção do anterrosto, todo o
restante texto é idêntico ao da primeira edição. Ex-libris colado na contra-capa: Ex Bibliotheca Congr. Oratorii Sp. Sancti
E.N.C.; pertence manuscrito da Congregação do Oratório de Lisboa, na margem inferior do anterrosto. Segunda metade do
volume com mancha de água, aumentando até ao final; últimas folhas com danos de humidade, mas sólidas e sem fungos.
Encadernação da época, inteira de pergaminho flexível. Palau, 24795.
€ 400 - 600

RESpuESTa DE ESpaña al TRaTaDO DE FRaNCIa
Second printing of the compilation of the arguments from the Spanish Crown against the claims of Louis XIV of France to
the Netherlands, under the tutelage of Spain at the time, after the death of Philip IV. Francisco Ramos Del Manzano (1604-
1683), jurist and statesman, was its author. The edition includes na engraved allegory frontispiece, preceded by a
tipographed half-title with indication of the second printing (probably na insertion). Excepting the half-title, all the
remaining text is similar to the first edition. Ex-libris pasted on the back cover: Ex Bibliotheca Congr. Oratorii Sp. Sancti
E.N.C.; Ownership manuscript of the Congregation of the Oratory in LIsbon on the lower margin of the half-title. The second
part of the volume with water stain increasing till the end; last leaves with moisture damages, but secured and without
fungi. Full flexible parchemnt binding of the time. Palau, 24795.
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302 INCuNÁBulO DE MEDICINa
[kEThaM, JOhaNNES DE].- EpIlOGO EN MEDICINa y CI | RuGIa CONBENIE[N]TE ala SaluD [FaSCICuluS MEDICINaE]
.- BuRGOS: JuaN DE BuRGOS, 1495.- lxvIII F.: Il.; 31 CM.- B. 
Exemplar de trabalho (incompleto) de uma das duas edições publicadas em Espanha em 1495 da que é considerada a primeira
obra de medicina ilustrada, originalmente impressa em Veneza, em 1491. Tradicionalmente atribuída ao alemão Johannes de
Ketham, de quem se sabe apenas que exerceu medicina em Viena na segunda metade do século XV, a edição consiste numa
colectânea de textos de vários autores, entre os quais o médico português Vasco de Taranta (activo entre 1383 e 1418), que
escreveu sobre a peste, e ainda o escocês Michael Scotus (ca. 1175-1232), matemático e tradutor de Averróis. Curiosamente não
inclui qualquer texto do próprio Johannes de Ketham. 
Inteiramente composto em caracteres góticos a duas colunas, o volume abre com uma página em cujo centro figura o título
xilogravado sobre fundo ponteado (cribblé); no verso a “Tabula primera de la urinas” (primeira ilustração), seguindo-se o
prólogo (f. a2r a a4r.), ilustrado com uma grande vinheta inicial. Os nove textos ou tratados, versam temas muito diversificados,
nomeadamente, “de las urinas (I)”, “de la flebotomia o sangrias (II)”, “de los XII signos (III)”, “de las dolencias de las mugeres
(IV)”, “de la cirugia de las llagas & unguentos, de todas las dolencias & enfermedades (VI)”, “de la peste (VII)”, “de la
phisionomia (VIII)” e “de la generacion o formacion de la criatura (IX)”. 
O volume, desencadernado e muito manuseado, apresenta numerosas imperfeições e falhas, sendo as mais graves as seguintes:
faltam quatro folhas: XXVI, XXVII, XXVIII e XXIX; primeira folha muito manuseada, com numerosas anotações da época na
frente e perdas de suporte, afectando parcialmente a gravura do verso; as duas principais ilustrações (inserções de folhas
duplas): XIIII e XXV (respectivamente as anatomias da mulher e do homem) com perda da metade superior; duas folhas (XVII e
XXXXII) com grave perda de suporte e texto; margem exterior das primeiras 30 folhas roídas, sem prejuízo do texto; outros
defeitos de difícil discriminação. Além da grande vinheta do prólogo e da “Tabula de las urinas” (verso da primeira folha),
conserva ainda duas ilustrações de plena página: no verso da folha XI e verso da folha XXXII. Miolo acondicionado em caixa de
protecção moderna, em cartão alcalino. 
Goff, K18; Haebler, 246. Pellechet, 4585. Incunables en bibliotecas españolas, 3410.
€ 500 - 750

MEDICINE INCuNaBula
Exemplary work (incomplete) of one of the two editions published in Spain in 1495 of what is considered the first work of
illustrated Medicine, originally printed in Venice, in 1491. Traditionally attributed to the German Johannes de Ketham, of whom
one knows only that he practiced medicine in Vienna in the second half of the 15th century, the edition consists of a collection
of texts by several authors, including the Portuguese physician Vasco de Taranta (active Between 1383 and 1418), who wrote
about the plague, and also the Scottish Michael SCOTUS (ca. 1175-1232), mathematician and translator of Averrois. Interestingly,
it does not include any text from Johannes Ketham himself. Entirely composed of two-column Gothic characters, the volume
opens with a page in which the centre apears the engraved title on the stippled bottom (cribblé); On the back a “Tabula
primera de la urinas “ (first illustration), followed by the prologue (F. a2r to a4r.), illustrated with a large initial vignette. The nine
texts or treaties deal with very diversified themes, namely,  “de las urine (I) “, “de la flebotomia o sangrias (II) “,  “de los XII
signos (III) “,  “de las dolencias de las mugeres (IV) “, de la cirugia de las llagas & unguentos, de todas las dolencias &
enfermedades (VI)”, “de la peste (VII)”, “de la phisionomia (VIII)” e “de la generacion o formacion de la criatura (IX)”. The
volume, loose in binding and very handled, has numerous imperfections and flaws, the most serious being the following: Four
leaves are missing: xxvi, XXVII, xxviii and XXIX; first leaf is very handled, with numerous notes of the time on the front and loss
of support, partially affecting the engraving of the back; The two main illustrations (double leaf inserts): XIIII and XXV (female
and male anatomies respectively) with loss of the upper half; Two leaves (XVII and XXXXII) with severe loss of support and text;
Outer margin of the first 30 leaves are gnawed, without prejudice to the text; Other defects of difficult discrimination. Apart the
great vignette of the prologue and the “Tabula de las urinas“ (back of the first leaf), still retains two illustrations of full page: On
the back of Leaf XI and back of the leaf xxxii. Body of the book wrapped in modern protective alkaline card case. Goff, K18; 246
Haebler. Pellechet, 4585. Incunables en libraries Españolas, 3410.
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303 FREI MaNuEl DE NISa †1654
MaNuSCRITO - NISa, FREI MaNuEl DE, O.F.M., Cap.- ChRONICa Da pROvINCIa Da pIEDaDE.
SÉCULO XVII.- 307 F.; 30 CM. 
Cópia seiscentista, de várias mãos, da obra do franciscano Frei Manuel de Nisa (†1654), cronista da Ordem dos Frades
Menores (Capuchinhos), que nunca chegou a ser publicada. Essa tarefa coube a Frei Manuel de Monforte (†1711) que em
1696 publica a sua primeira edição. Segundo o próprio autor afirma no prólogo “Ao Leitor” (na edição de 1751): Valeu-
me muito o que neste particular haviam já trabalhado dois religiosos desta Província, Frei António de Sinde e Frei
Manuel de Niza, aos quais primeiramente foi entregue este cuidado, ainda que em nenhum deles chegou a ver a luz da
estampa. Ora, de acordo com Barbosa Machado (III, p. 322, ed. Atântida): O original se conserva no Convento de Santo
António, extramuros da cidade de Évora. Dela extraiu uma cópia o antiquário Manuel Severim de Faria que existia na sua
selecta livraria. Curiosamente, o presente códice, desencadernado e com alguma acidez, mas perfeitamente legível,
apresenta uma interessante nota manuscrita, da época, no canto superior direito na folha inicial: Podesse encadernar |
Év[o]ra, 26 de março de 1652. | M[anu]el de Mag[alhã]es de Men[es]es. Sem folha de rosto, da primeira página
transcrevemos o respectivo título: Livro primeiro da Chronica da Provincia da Piedade, seus principios, successos, e
grandes trabalhos, q[ue] tiveram os primeiros Religiosos della, q[ue] padecerão ateh achegarem ao estado de Provincia.
No final, inclui quatro folhas de índice, com falta da primeira folha, encontrando-se as restantes muito maltratadas 
(a última com falhas graves). O texto encontra-se, contudo e aparentemente, completo.
€ 600 - 900

MaNuSCRITO.- NISa, FREI MaNuEl DE, O.F.M., Cap.- ChRONICa Da pROvINCIa Da pIEDaDE
Copy of the work of the Franciscan friar Manuel de Nisa († 1654), chronicler of the Order of Friars Minor Capuchin, which
never was published. That task was taken by Friar Manuel de Monforte († 1711), who in 1696 publishes his first edition.
According to the author himself says in the prologue “to the Reader” (in the 1751 edition): It was worth a lot that in this
particular two religious of this province had already worked, Friar António de Sinde and Fiari Manuel de Niza, to which
first was delivered this task, even though none of them came to see the light of the print. However, according to
Barbosa Machado (III, p. 322, ed. Atântida): The original is preserved in the convent of Saint Anthony, outside the walls
of the city of Évora. A copy of it was extracted  by the antique dealer Manuel Severim de Faria that existed in his select
bookstore. Interestingly, the present Codex, loose in binding and with some foxing, but perfectly legible, presents an
interesting handwritten note, of the time, in the upper right corner on the initial leaf: Podesse encadernar | Év[o]ra, 26
de março de 1652. | M[anu]el de Mag[alhã]es de Men[es]es. Without cover page, from the first page we transcribe the
respective title: Livro primeiro da Chronica da Provincia da Piedade, seus principios, successos, e grandes trabalhos,
q[ue] tiveram os primeiros Religiosos della, q[ue] padecerão ateh achegarem ao estado de Provincia. In the end, it
includes four index leaves, lacking the first leaf, finding the remaining very badly treated (the latter with severe faults).
However, the text is apparently complete.
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304 MaNuEl CaRlOS DE aNDRaDE 1755-1817
luz Da lIBERal E NOBRE aRTE DE CavallaRIa
ANDRADE, MANUEL CARLOS DE.- LUZ DA LIBERAL E NOBRE ARTE DE
CAVALLARIA.- LISBOA: NA REGIA OFFICINA TYPOGRAFICA, 1790.- XXVI,
454, [1, 1 BR.] P.: 93 GRAVURAS, 1 RETRATO; 35 CM.- E. 

Exemplar completo (inclui a rara folha de errata final) e com boas margens, de um dos mais belos livros impressos em Portugal
no século XVIII, e seguramente um dos mais procurados. Inocêncio afirma que alguns pretenderam atribuir a obra ao marquês
de Marialva, mas tal não foi até hoje confirmado. As 93 gravuras, das quais 22 desdobráveis, representam sobretudo atitudes do
cavalo no ensino e são abertas em chapa de cobre por diversos gravadores, sobretudo Luís Fróis, mas também Manuel Alegre,
Luís Fernandez Piedra e outros, segundo originais de Joaquim Carneiro da Silva (Ernesto Soares, História, 1076). A estampa 76
(p. 390) apresenta uma curiosa subscrição: Silva del. - H. Queverdo aqua forti et terminé par J. J. Droüet 1792 (gravadores não
referidos por E. Soares). O príncipe regente, futuro rei D. João VI, é representado nas gravuras 21, 29, 53 e 59 (E. Soares e
Ferreira Lima, Dicionário de Iconografia, 1549 B). Vinhetas alusivas no início dos livros I e VI. 
Exemplar com forte mancha na segunda guarda volante (em branco) que repassou para o verso (em branco) do retrato,
transparecendo levemente para a superfície gravada. Pertence manuscrito, da época, na página de rosto: A. Ribeiro. De resto,
um exemplar limpo, conservando todas as gravuras bem colocadas e dobradas. Encadernação do século XIX, inteira de carneira,
com patine racinée, com pequeno dano na cabeça da lombada. Inocêncio, V, 386. Ameal, 108. Ferrão Castelo Branco, 35.
€ 3.800 - 5.700

aNDRaDE, MaNuEl CaRlOS DE. - luz Da lIBERal E NOBRE aRTE DE CavallaRIa
Complete copy (includes the rare final leaf of errata) and with good margins, one of the most beautiful books printed in
Portugal in the 18th century, and surely one of the most sought after. Inocêncio states that some intended to attribute the work
to the Marquis of Marialva, but this was not confirmed up today. The 93 engravings, of which 22 leaflets, represent above all
attitudes of the horse in teaching and are opened in copper plate by several engravers, especially Luís Fróis, but also Manuel
Alegre, Luís Fernandez Piedra and others, according to the originals by Joaquim Carneiro da Silva (Ernesto Soares, History,
1076).  Plate 76 (p. 390) presents a curious subscription: Silva del.-H. Queverdo Aqua Forti et terminé par J. J. Droüet 1792
(engravers not referred to by E. Soares). The Prince Regent, future king D. João VI of Portugal, is represented on engravings 21,
29, 53 and 59 (E. Soares and Ferreira Lima, Dictionary of Iconography, 1549 B). Allusive vignettes at the beginning of books I
and VI. Copy with large stain on the second flyleaf (blank) that passed to the back (blank) of the portrait, slightly transparing to
the engraved surface. Ownership manuscript of the time, on the cover page: A. Ribeiro. On the other, a clean specimen,
preserving all the engravings well placed and folded. Full sheepskin 19th century binding with mottled patine, with minor
damage to the head of the spine. Inocêncio, V, 386. Ameal, 108. Ferrão Castelo Branco, 35.
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305 MÁRIO DE SÁ-CARNEIRO 1890-1916
DISPERSÃO
SÁ-CARNEIRO, MÁRIO DE.- DISPERSÃO: 12 POESIAS / CAPA DESENHADA POR JOSÉ PACHECO.- LISBOA:
EM CASA DO AUTOR, 1914.- 70, [2 BR.] P.; 25 CM.- B. 

Edição original, limitada a 250 exemplares, do primeiro livro de poesias do autor (1890-1916), um dos mais destacados
membros da geração do Orpheu, revelando já o seu grande drama interior e a complexidade das suas opções.
Dedicatória autógrafa de Mário de Sá-Carneiro a António Ferro, na primeira folha de guarda (em papel couché), datada
de Lisboa, 5 de Dezembro de 1913(?). O exemplar conserva as duas guardas em papel couché e a grande capa de
brochura (35 cm), com exuberante grafismo, assinada José Pacheco 1913. Dois ex-líbris (idênticos) de D. Diogo de
Bragança (Marialva), um no verso da capa superior de brochura, outro no verso da primeira guarda. Capa de brochura
um pouco manuseada, com leves vincos, restauro menor na lombada (vestígios de cola) e algumas manchas menores.
Miolo com ocasionais picos de acidez, mas, em geral, limpo. De salientar que António Ferro (1895-1956), com apenas 19
anos, viria a ser escolhido, em 1914, pelo próprio Mário de Sá-Carneiro para editor da revista Orpheu, figurando o seu
nome nessa condição, nos dois números da emblemática publicação.
€ 2.000 - 3.000

SÁ-CARNEIRO, MÁRIO DE. - DISpERSãO
Original edition, limited to 250 copies, of the first book of poetry of the author (1890-1916), one of the most prominent
members of the generation of the Orpheu, revealing its great inner drama and the complexity of its options. An
autographer of Mário de Sá-Carneiro to António Ferro, on the first endpaper (in couché paper coated), dated from
Lisbon, December 5, 1913 (?). The copy preserves the two couché paper endpapers and the large wrapper (35 cm),
with exuberant graphics, signed José Pacheco 1913. Two Ex-libris (identical) of D. Diogo de Bragança (Marialva), one on
the back of the front cover the wrapper, another on the back of the first endpaper.  Wrapper slightly handled, with
slight creases, minor restoration on the spine (traces of glue) and some minor stains. The body of the book with
occasional foxing, but in general, clean. It should be noted that António Ferro (1895-1956), with only 19 years, would be
chosen, in 1914, by Mário de Sá-Carneiro himself for editor of Orpheu magazine, appearing his name in this condition, in
the two numbers of the emblematic publication.
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401  AqUárIO
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada
sobre fundo amarelo “Flores, fénix e pássaros do Paraíso”,
reinado Guangxu (1875-1908), desagaste na decoração
Dim. - 35 x 40 cm
€ 600 - 900

A FIsH BOwL
Chinese export porcelain, polychrome decoration on
yellow background “Flowers, phoenix and Paradise birds”,
Guangxu period (1875-1908), wear to the decoration

402 AqUárIO
porcelana chinesa de exportação,
decoração «Família Verde» “Flores e pássaros”,
reinado Guangxu (1875-1908), desgaste na decoração
Dim. - 31,5 x 35,5 cm
€ 500 - 750

A FIsH BOwL
Chinese export porcelain, «Famille Verte» decoration
“Flowers and birds”, Chinese - Guangxu period (1875-1908),
wear to the decoration

LEILÃO 200 | 3 E 4 DE JUNHO | 19h30
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403 tAçA grANDE
porcelana chinesa de exportação (Kraak), decoração a azul
“Taça com flores”, caldeira com reservas “Frutos, flores e
folhas”, aba recortada “Flores”, exterior da caldeira e da aba
com decoração a azul, reinado Wanli (1573-1620), 
pequenas faltas de vidrado no bordo
Dim. - 11,5 x 37 cm
€ 4.500 - 6.750

Nota: vd. catálogo da colecção da Casa-Museu Dr. Anastácio

Gonçalves: MATOS, Maria António Pinto de - “A Casa das Porcelanas 

- Cerâmica Chinesa da Casa-Museu Dr. Anastácio Gonçalves”. 

Lisboa: Instituto Português de Museus, 1996, pp. 120-123, nºs 50 a 52.

A LArgE BOwL
Chinese export Kraak porcelain, blue decoration “Bowl with
flowers”, boiler with reserves “Fruits, flowers and leaves”,
scalloped rim “Flowers”, exterior with blue decoration, 
Wanli period (1573-1620), minor faults on the rim glaze

404 POtE
porcelana chinesa de exportação, decoração 
a azul “Flores”, reinado Kangxi (1662-1722), 
restaurado, falta da tampa
Dim. - 61 cm
€ 2.800 - 4.200

A POt
Chinese export porcelain, blue decoration “Flowers”, 
Kangxi period (1662-1722), restored, missing cover
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405 trAvEssA OItAvADA
porcelana chinesa de exportação, decoração
policromada e dourada “Pseudo Folha de Tabaco 
com Fénix”, reinado Qianlong (1736-1795), 
pequenas esbeiçadelas, desgaste na decoração
Dim. - 29,5 x 22,5 cm
€ 400 - 600

AN OctAgONAL PLAttEr
Chinese export porcelain, polychrome and gilt
decoration “Pseudo Tobacco Leaf with Phoenix”,
Qianlong period (1736-1795), small chips, 
wear on decoration

406 trAvEssA OItAvADA
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 
e dourada “Pseudo Folha de Tabaco com Fénix”, reinado
Qianlong (1736-1795), cabelos, pequenas esbeiçadelas,
desgaste no dourado
Dim. - 29 x 22 cm
€ 400 - 600

AN OctAgONAL PLAttEr
Chinese export porcelain, polychrome and gilt decoration
“Pseudo Tobacco Leaf with Phoenix”, Qianlong period 
(1736-1795), hairlines, small chips, wear to the gilt
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407 PArtE DE sErvIçO
porcelana chinesa de exportação, decoração policromada 
e dourada “Paisagem oriental e grous”, pomo da tampa e pegas
relevadas, composto por terrina com travessa, saladeira, molheira,
quatro saleiros, dez travessas de dimensões diversas, doze pratos
de sopa e quinze pratos rasos, reinado Qianlong (1736-1795),
ligeiras esbeiçadelas, pequenas faltas no vidrado,
sinais de uso, desgastes no dourado
Dim. - (terrina) 34 x 21 x 21,5 cm
€ 6.500 - 9.750

PArt OF A DINNEr sEt
Chinese export porcelain, polychrome and gilt
decoration “Oriental landscape and cranes”, 
cover finial and handles en relief, consisting of
tureen with stand, salad bowl, sauce boat, four 
salt cellars, ten platters of different sizes, twelve
soup dishes and fifteen shallow dishes, 
Qianlong period (1736-1795), slight chips, 
minor faults on the glaze, signs of use, 
wear to the gilt
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410 DEFUmADOr
esmalte de Cantão, decoração a dourado “Flores e caracteres” 
sobre fundo azul, chinês, séc. XIX (1ª metade), pequenos restauros,
pequenas faltas no esmalte e desgaste na decoração
Dim. - 45 cm
€ 400 - 600

A cENsEr
Nanking enamel, gilt decoration "Flowers and Chinese characters"
on blue background, Chinese, 19th C. (1st half), small restoration,
minor faults on the enamel and wear on decoration

409 JArrA sExtAvADA
porcelana chinesa, decoração 
a azul “Dragões”, reinado Guangxu
(1875-1908), restauro antigo 
no bordo, marcada
Dim. - 29 x 24 x 27 cm
€ 400 - 600

AN HExAgONAL vAsE
Chinese porcelain, blue decoration
“Dragons”, Chinese, Guangxu period
(1875-1908), old restoration on the
rim, marked

408 KENDI
porcelana chinesa de exportação, decoração a azul “Flores”, transição
da dinastia Ming (1368-1644) para a dinastia Qing (1644-1912)
Dim. -  22 x 15 cm
€ 400 - 600

Nota: exemplar semelhante integra a Colecção Amaral Cabral, tendo figurado na exposição

“Azul e Branco da China - Porcelana ao Tempo dos Descobrimentos”, Casa-Museu Dr.

Anastácio Gonçalves, Lisboa, 1997, encontrando-se representado no respectivo catálogo.

Lisboa: Instituto Português de Museus, 1997, pp. 158-159, nº 66.

A KENDI
Chinese export porcelain, blue decoration “Flowers”, transition from
the Ming period (1368-1644) to the Qing period (1644-1912)
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412  POtE DE EsPEcIArIAs
grés, faixa com decoração estriada, quatro argolas,
Sueste asiático, séc. XVII, sinais de uso
Dim. - 45 cm
€ 500 - 750

A sPIcE POt
stoneware, band with striated decoration,
four rings, Southeast Asia, 17th C., signs of use

411   POtE cOm tAmPA
porcelana chinesa de exportação, decoração
policromada “Flores”, reinado Jiaqing (1796-1820),
esbeiçadelas, pequenos restauros
Dim. - 40 cm
€ 500 - 750

A cOvErED POt
Chinese export porcelain, polychrome decoration
“Flowers”, Jiaqing period (1796-1820), chips, small
restoration
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413  PAr DE POtEs cOm tAmPA
porcelana chinesa, decoração «Mandarim» policromada 
e dourada “Figuras orienais” e “Aves e flores”, reinado
Tongzhi (1862-1874), desgaste na decoração, pomo da
tampa com esbeiçadela
Dim. - 65 cm
€ 3.900 - 5.850

A PAIr OF POts wItH cOvEr
Chinese porcelain, «Mandarin» polychrome and gilt
decoration “Oriental figures” and “Birds and flowers”,
Tongzhi period (1862-1874), wear on decoration,
cover’s finial with chips



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019 203

414  AqUárIO grANDE
porcelana chinesa, decoração policromada 
e dourada “Figuras orientais” e “Carpas” no interior,
reinado Guangxu (1875-1908), pequeno desgaste 
nos esmaltes e dourado
Dim. - 49 x 56 cm
€ 4.000 - 6.000

A LArgE FIsH BOwL
Chinese porcelain, polychrome and
gilt decoration “Oriental figures”
and “Carps” inside, Guangxu period
(1875-1908), wear to the gilt 
and enamels
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415  cADEIrA DE BrAçOs
madeira lacada de negro, decoração a dourado
“Paisagem oriental”, chinesa, séc. XIX, pequenas faltas 
e defeitos, restauros
Dim. - 83 x 55 cm
€ 800 - 1.200

AN ArmcHAIr
black lacquered wood, gilt decoration
“Oriental landscape”, Chinese, 19th C., restoration, 
minor faults and defects

416  cADEIrA PEqUENA
madeira lacada de negro, decoração a dourado 
e policromada “Chinoiseries”, assento estofado a tecido,
europeia, séc. XIX/XX, restauros, pequenos defeitos
Dim. - 65 x 39 x 36 cm
€ 250 - 375

A smALL cHAIr
black lacquered wood, gilt and polychrome decoration
“Chinoiseries”, fabric upholstered seat, European,
19th/20th C., restoration, minor defects
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417  mEsA
tamarindo entalhado, uma tábua de extensão,
chinesa - reinado Guangxu (1875-1908),
fissura no tampo, tábua de extensão empenada 
e com fissura, restauros, pequenos defeitos
Dim. - (fechada) 80 x 136 x 101,5 cm;
(tábua) 63,5 cm
€ 1.000 - 1.500

A tABLE
carved tamarind, an extension board, 
Chinese - Guangxu period (1875-1908), 
crack on the top, bent extension board with crack,
restoration, minor defects

418  cONJUNtO DE OItO cADEIrAs
tamarindo entalhado, chinesas - período Minguo 
(1912-1949), restauros, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 97 x 42,5 x 42 cm
€ 800 - 1.200

A sEt OF EIgHt cHAIrs
carved tamarind, Chinese, Minguo period (1912-1949),
restoration, minor faults and defects
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419  mEsA DE cENtrO rEcOrtADA
Napoleão III ao gosto Luís XV, madeira lacada 
de negro, decoração a dourado “Chinoiseries”,
francesa, séc. XIX (3º quartel), pequenos
desgastes no dourado, restauros,
vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 64 x 110 x 110 cm
€ 1.400 - 2.100

A scALLOPED cENtrE tABLE
Napoleon III, Louis XV manner, black lacquered
wood, gilt decoration “Chinoiseries”, 
French, 19th C., 3rd quarter), wear to the gilt,
restoration, traces of wood insects

420 mEsA DE Pé-DE-gALO
madeira lacada de negro, decoração a dourado “Paisagem oriental
com figuras”, tampo basculante, coluna central torneada, chinesa,
séc. XIX, sinais de uso, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 80 x 90 cm
€ 500 - 750

A TRIPOD TABLE
black lacquered wood, gilt decoration “Oriental landscape 
with figures”, tilt-top, turned central column, Chinese, 19th C., 
signs of use, minor faults and defects
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421  cONtADOr DE DUAs POrtAs E gAvEtÃO
madeira integralmente lacada a negro com decoração policromada 
e dourada “Paisagens orientais”, aplicações em cobre recortado 
e gravado, algumas douradas, interior com oito gavetas, 
japonês - período Edo (1615-1868), séc. XVIII/XIX, 
desgaste e faltas no lacado, falta de um anel
Dim. - 97 x 94 x 54 cm
€ 1.900 - 2.850

A twO-DOOr AND DrAwEr
cABINEt
fully black lacquered wood with
polychrome and gilt decoration
“Oriental landscapes”, scalloped
and engraved copper applications,
some gilt, inside with eight drawers,
Japan - Edo period (1615-1868),
18th/19th C., wear and faults on the
lacquering, a ring missing 
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422 BONHEUr DU JOUr
Napoleão III, marchetaria de pau-santo, pau-rosa, 
pau-cetim e outras madeiras “Vasos com flores”,
aplicações em bronze, francesa, séc. XIX (2ª metade),
pequenos defeitos
Dim. - 135 x 83 x 48 cm
€ 700 - 1.050

BONHEUr DU JOUr
Napoleon III, Brazilian rosewood, kingwood, 
satinwood marquetry and other woods 
“Vases with flowers”, bronze applications, 
French, 19th C. (2nd half), minor defects

423 mEsA DE cENtrO
Napoleão III, estrutura de carvalho com tampo 
em marchetaria de madeira ebanizada e marfim
“Vaso com frutos e flores”, pernas em madeira
ebanizada com embutidos de metal dourado,
aplicações em bronze dourado, francesa, séc. XIX 
(3º quartel), pequenos restauros, pequenos defeitos
Dim. - 74 x 121 x 68 cm
€ 1.000 - 1.500

A cENtrE tABLE
Napoleon III, oak structure with ebonised and ivory
wooden marquetry table top “Vase with fruits and
flowers”, wooden legs with gilt metal inlays, gilt
bronze applications, French, 19th C. (3rd quarter),
small restoration, minor defects
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424 móvel CHAruteiro Sobre bASe Com gAvetA
Napoleão III, carvalho, aplicações em bronze prateado,
frontão encimado por “Figuras de soldados em descanso
segurando um troféu militar” ladeada por uma figura de
“Atenas” e de “Marte”, portas dos armários com painéis
“Alegorias à guerra” e “Troféus e símbolos militares”,
“Símbolos do Império Romano”, interior com prateleiras
ajustáveis, portas laterais com quatro gavetas cada, 
base do móvel ladeada por
“Animais fantásticos”, pernas
caneladas encimadas por
“Capitéis jónicos”, travejamento
em forma de “X” com placa de
bronze “Rapto das Sabinas”,
francês, séc. XIX (2ª metade),
pequenas faltas no folheado,
restauros, fechadura alterada
Dim. - (total) 152 x 76 x 42,5 cm
€ 4.000 - 6.000

Nota: exemplar semelhante, da

autoria de Charles Guillaume Diehl

(1811-1885), foi vendido na Christie’s

de Amesterdão a 3 de Abril de 2012,

leilão 3001 - The Decorative Arts Sale,

lote nº 95. vd:

https://www.christies.com/lotfinder/L

ot/a-napoleon-iii-bronze-and-copper-

mounted-oak-5540907-

details.aspx%20/https://www.christies

.com/LotFinder/lot_details.aspx?intO

bjectID=6169675 - consultado a 13-

05-2019, às 20h19m.

A CigAr Humidor CAbinet
on StAnd witH drAwer
Napoleon III, silver bronze
applications, cornice topped by
“Figures of soldiers at rest
holding a military trophy”
flanked by a figure of “Athens”
and of “Mars”, doors with panels
“Allegories to war” and “Trophies
and military symbols”, “Symbols
of the Roman Empire”, interior
with adjustable shelves, side
doors with four drawers each,
stand flanked by “Imaginary
animals”, ribbed legs topped by
“Ionic capitals”, x-shaped
strechers with bronze plaque
“Kidnapping of the Sabinas”,
French, 19th C. (2nd half), minor
faults on the veneer, restoration,
changed lock
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425  meSA
estrutura de carvalho, tampo e pernas em mogno
com embutidos de pau-cetim, buxo e madeira tingida
“Ave e cesto com tulipas e outras flores”, aro e frente
da gaveta com marchetaria de mogno, pau-cetim, 
buxo e madeira tingida “Tulipas e outras flores”,
holandesa, séc. XVIII (2ª metade), restauros, 
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 71 x 73,5 x 49 cm
€ 1.200 - 1.800

A tAble
oak structure, mahogany top and legs with satinwood,
boxwood and dyed wooden inlays “Bird and basket
with tulips and other flowers”, ring and drawer front
with mahogany, satinwood, boxwood and dyed wood
marquetry “Tulips and other flowers”, Dutch, 18th C.
(2nd half), restoration, minor faults and defects

426 meSA de enCoStAr pequenA
D. Maria I (1777-1816), pau-santo e
marchetaria de raiz de pau-santo,
pau-rosa e espinheiro, ferragens
em bronze relevado, portuguesa,
faltas e pequenos defeitos
Dim. - 52, 5 x 52 x 38 cm
€ 300 - 450

427 CAdeirão de SeCretáriA
Restauração (1815-1830), mogno e raiz de
mogno, assento estofado a couro,
francês, pequenos defeitos, couro não original
Dim. - 79 x 60 x 52 cm
€ 400 - 600

A deSk CHAir
Bourbon restoration (1815-1830), mahogany
and burr-mahogany, leather upholstered 
seat with studs, French, minor defects, 
non-original leather

A SmAll Side tAble
D. Maria I, Queen of Portugal
(1777-1816), Brazilian rosewood
and burr-Brazilian rosewood,
kingwood and thornbush
marquetry, bronze mounts en
relief, Portuguese, faults and
minor defects
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428 Armário livreiro
Luís XVI (1774-1791), estrutura de carvalho com marchetaria de mogno,
pau-rosa, pau-cetim e madeira tingida, portas com vidros, aplicações
em bronze relevado e dourado “Cabeças de carneiro”, tampo de
mármore, francês, pequenos restauros, pequena falta num canto
posterior do mármore, estampilhado J. B. HENRY (Jean-Baptiste
Henry) - mestre a 4 de Janeiro de 1777
Dim. - 136 x 86,5 x 39 cm
€ 1.200 - 1.800

Nota: ver https://www.anticstore.com/ebeniste/lettre-h - consultado a

10/05/2019 às 15h15.

429 CómodA
Luís XVI (1774-1791), estrutura de carvalho com marchetaria de mogno,
pau-cetim, pau-rosa e madeira tingida, aplicações em latão relevado,
tampo de mármore, francesa, vestígios de insectos xilófagos, 
pequenos defeitos, mármore partido e restaurado
Dim. - 89 x 128 x 59,5 cm
€ 2.000 - 3.000

A bookCASe CupboArd
Louis XVI (1774-1791), oak structure with mahogany, kingwood,
satinwood and dyed wood marquetry, doors with glass, gilt bronze
applications en relief “Ram heads”, marble top, French, small
restoration, minor fault on a front corner of the marble, stamped
J. B. HENRY (Jean-Baptiste Henry) - Master on January 4, 1777

A CHeSt of drAwerS
Louis XVI (1774-1791), oak structure with mahogany, satinwood, kingwood and
dyed wood marquetry, brass applications, marble top, French, traces of wood
insects, minor defects, broken and restored marble
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430 touCAdor
Luís XV (1723-1774), estrutura de carvalho com
marchetaria de raiz de nogueira, pau-cetim e mogno
“Flores”, estirador com centro forrado a couro, 
aplicações em bronze relevado, interior folheado 
a mogno com espelho, francês, vestígios de insectos
xilófagos, faltas e defeitos
Dim. - 80 x 92 x 50 cm
€ 1.200 - 1.800

431 CómodA
estilo Luís XVI, marchetaria de pau-santo,
mogno e pau-cetim, ferragens em bronze,
tampo de mármore, francesa, séc. XIX,
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 87 x 115 x 48,5 cm
€ 1.000 - 1.500

A CHeSt of drAwerS
Louis XVI style, Brazilian rosewood, mahogany
and satinwood marquetry, bronze mounts,
marble top, French, 19th C., minor faults and
defects

A dreSSing tAble
Louis XV (1723-1774), oak structure with burr-walnut,
satinwood and mahogany marquetry “Flowers”, pull-out
slide with leather-lined centre, bronze applications en
relief, mahogany veneer interior with mirror, French, traces
of wood insects,
faults and defects
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43 SeCretáriA «à AbAttAnt»
Luís XVI (1774-1791), carvalho revestido a marchetaria
de pau-rosa, mogno, ébano, pau-cetim e buxo
“Instrumentos musicais” e “Vasos com flores”,
aplicações em bronze relevado e dourado, tampo de
mármore, francesa, falta do interior, couro moderno,
pequenas faltas e defeitos
Dim. - 146 x 98 x 49,5 cm
€ 1.500 - 2.250

SeCrétAire à AbAttAnt (fAll front deSk)
Louis XVI (1774-1791), oak lined with kingwood,
mahogany, ebony, satinwood and boxwood
marquetry “Musical instruments” and “Vases 
with flowers”, gilt bronze applications en relief,
marble top, French, missing interior with a shelf
and modern leather, minor faults and defects

433 bureAu-plAt
estilo Luís XV, estrutura de carvalho revestida a marchetaria de raiz de mogno, tampo revestido a couro com dourados,
aplicações em bronze relevado e dourado, francesa, séc. XIX/XX, pequenos restauros, pequenos defeitos, rasgões no couro,
estampilhada A BEURDELEY A PARIS
Dim. - 75 x 152 x 86 cm
€ 2.000 - 3.000

Nota: A BEURDELEY A PARIS

foi uma importante empresa

comercial de mobiliário da

segunda metade do século

XIX. Diz respeito a três

gerações de ebanistas

franceses, sediados em 

Paris: Jean Beurdeley

(1722-1853), Louis-

Auguste-Alfred (1808-1882)

e Alfred-Emmanuel-Louis

Beurdeley (1847-1919) vd.

LEDOUX-LEBARD, Denise.

- “Le mobilier français du XIXe

siècle - Dictionnaire des

ébénistes et des menuisiers”.

Paris:  Les éditions de

l’amateur, 1989, pp. 75-83.

A bureAu-plAt 
Louis XV style, oak structure lined with burr-mahogany marquetry, leather-lined top with
gilding, bronze applications and gold, gilt bronze applications en relief, French, 19th/20th
C., small defects and restoration, tears on Leather, stamped A BEURDELEY A PARIS
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434 leque «doiS CorACoenS que Amor unio»
varetas em marfim esculpido e vazado “Alegoria ao
amor e monogramas de ambos os cônjuges”, varetas
exteriores esculpidas “Paisagem oriental com figuras”,
chinês, séc. XIX, pequenas faltas
Dim. - 20 cm
€ 350 - 525

A fAn «doiS CorACoenS que Amor unio»
carved and pierced ivory rods “Allegory to love and
monograms of both spouses”, carved outer rods
“Oriental landscape with figures”, Chinese, 19th C.,
minor faults

435 leque
varetas em marfim pintado “Moisés fazendo sair água do
rochedo em Refidim”, verso com reserva “Tocha segura
por aves”, europeu, séc. XIX (1º quartel), faltas na pintura
Dim. - 19 cm
€ 250 - 375

A fAn
painted ivory rods “Moses draws water from the cliff in
Rephidim”, back with reserve “Torch held by birds”,
European, 19th C. (1st quarter), faults on the painting
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436 floreirA
bronze cinzelado e patinado, relevado e parcialmente dourado,
decorado com insectos e pinhas, frisos “Gregas”, francesa,
séc. XIX (c. 1880), desgaste e faltas na decoração, pé entortado,
marcado CHRISTOFLE & Cie, numerado 1083599
Dim. - 22 cm
€ 800 - 1.200

Nota: vd. www.christies.com/lotfinder/Lot/paire-de-cache-pots-signature-

de-la-maison-6046296-details.aspx

A flower pot
chiselled and partially gilt bronze en relief with patina, decorated
with insects and pine cones, “Greek pattern” friezes, French, 
19th C. (circa 1880), wear and faults on decoration, bent foot,
marked CHRISTOFLE & Cie, numbered 1083599
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437  prAto reCortAdo
Arte Nova, porcelana de Limoges,
decoração policromada, 
prateada e dourada “Galinholas” 
e monograma coroado da 
Rainha Dona Maria Pia (1847-1911),
francês, marcado, inscrição
manuscrita no verso E.
BOURGEOIS (possivelmente 
Emile Bourgeois - 21, Rue Drouot,
Paris), assinado MUVILLE
Dim. - 23 cm
€ 200 - 300

Nota: O Palácio Nacional da Ajuda

conserva dois pratos muito idênticos,

mas de decoração policromada e

dourada sobre fundo branco com

peixes, aves, plantas, e também

assinado por MUVILLE (Invº PNA2248

e PNA2249).

Segundo nota no arquivo do Palácio

da Ajuda, manuscrito pelo Duque de

Loulé, esses dois pratos foram

adquiridos pela Rainha D. Maria Pia,

numa viagem realizada a Paris a 21 de

Dezembro de 1896. vd. AA. VV,

"Porcelana Europeia - Reservas do

Palácio Nacionbal da Ajuda", Lisboa:

Fundação Calouste Gulbenkian, 1987,

p. 118, fig. 122

A SCAlloped diSH 
Limoges porcelain, polychrome, silver and 
gilt decoration “Woodcocks” and crowned
monogram of Queen D. Maria Pia of Portugal,
French, 19th C. (mid), marked, handwritten
inscription on the back E. BOURGEOIS
(possibly Emile Bourgeois - 21, 
Rue Drouot, Paris), signed MUVILLE

438 trAveSSA reCortAdA
Arte Nova, porcelana de Limoges, decoração policromada,
prateada e dourada “Galinholas” e monograma coroado 
da Rainha Dona Maria Pia, francesa, marcada, inscrição
manuscrita no verso E. BOURGEOIS (possivelmente 
Emile Bourgeois - 21, Rue Drouot, Paris),
assinada MUVILLE
Dim. - 6 x 45,5 x 32 g. cm
€ 400 - 600

Nota: O Palácio Nacional da Ajuda conserva dois pratos muito idênticos,

mas de decoração policromada e dourada sobre fundo branco com

peixes, aves, plantas, e também assinado por MUVILLE (Invº PNA2248 

e PNA2249). Segundo nota no arquivo do Palácio da Ajuda, manuscrito

pelo Duque de Loulé, esses dois pratos foram adquiridos pela Rainha D.

Maria Pia, numa viagem realizada a Paris a 21 de Dezembro de 1896. vd.

AA. VV, "Porcelana Europeia - Reservas do Palácio Nacionbal da Ajuda",

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian, 1987, p. 118, fig. 122.

A SCAlloped plAtter 
Limoges porcelain, polychrome, silver and gilt decoration
“Woodcoks” and crowned monogram of
Queen D. Maria Pia of Portugal,
French, 19th C. (mid), marked,
handwritten inscription on
the back E. BOURGEOIS
(possibly Emile Bourgeois
- 21, Rue Drouot, Paris), 
signed MUVILLE
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440 pAr de CAndelAbroS de quAtro lumeS
estilo Império, bronze patinado e dourado,
fustes relevados “Querubins”, franceses, 
séc. XIX (2ª metade), pequenos defeitos
Dim. - 60,5 cm
€ 600 - 900

A pAir of four-ligHt CAndelAbrA 
Empire style, gilt bronze à patine, feet en relief “Cherubs”,  
French, 19th C. (2nd half), minor defects

439 fruteiro
estilo Napoleão III, bronze dourado e cristal, 
base relevada “Grifos e elementos vegetalistas”,
francês, séc. XIX/XX, pequenos defeitos
Dim. - 36 x 35,5 cm
€ 400 - 600

A fruit bowl
Napoleon III style, chiselled and gilt bronze,
crystal, base en relief “Griffins and vegetal
elements”, French, 19th/20th C., minor defects
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441  Serviço de SobremeSA pArA SeiS peSSoAS  
«l’etrier perCHoir»
porcelana de Limoges para a Hermès,
decoração policromada, composto por prato de bolo,
pratos de fruta e pratos de doce,
francês, séc. XX, marcado
Dim. - (torteira) 34 cm
€ 500 - 750

Nota: acompanhado por catálogo oficial e algumas caixas.

A teA ServiCe for Six people
«l’etrier perCHoir»
Limoges porcelain for Hermès,
polychrome decoration, consisting
of cake plate, fruit dishes and sweet
dishes, French, 20th C., marked
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442 Serviço de meSA pArA oito peSSoAS
«CHienS CourAntS & CHienS d’Arret»
porcelana de Paris para a Hèrmes, decoração policromada, 
composto por duas travessas, saladeira, torteira, molheira, 
pratos de sopa, pratos rasos, pratos de pão, pratos de sobremesa
e seis chávenas de café com pires, francês, séc. XX,
quatro peças de servir com respectivo saco, marcado
Dim. - (travessa maior) 48 x 34 cm
€ 2.500 - 3.750

Nota: acompanhado por algumas caixas, fitas, catálogo oficial do serviço e catálogo de loja.

Serviço de café é originalmente apenas para seis pessoas.

A tAble ServiCe for eigHt people «CHienS CourAntS & CHienS d’Arret»
Paris porcelain for Hermès, polychrome decoration, consisting of
two platters, salad bowl, tart platter, sauceboat, soup dishes, shallow dishes, 
bread dishes, dessert and six cups of coffee with saucer, French, 20th C.,
four serving pieces with proper bag, marked
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443 frASCo bojudo Com tAmpA de roSCA
vidro soprado e moldado, decoração gravada a ácido
“Flores”, europeu, séc. XVIII, esbeiçadelas no bocal
Dim. - 17 cm
€ 250 - 375

444 gArrAfA
vidro, decoração gravada a fosco “Pássaros e flores”, 
frisos em vidro relevado, europeia, séc. XVII
Dim. - 21,5 cm
€ 300 - 450

Nota: vd. DRAHOTOVÁ, Olga - “L’Art du Verre en Europe”. 

Paris: GRUND, 1984, p. 58, nº 33.

A bottle
glass, frosted engraved decoration “Birds and flowers”, 
glass friezes en relief, European, 17th C.

445 CAixA liCoreiro
D. Maria I (1777-1816), sicupira vermelha, tampa com
puxador em metal relevado, interior com seis frascos 
em vidro com decoração a dourado, portuguesa
Dim. - 18 x 20,5 x 18 cm
€ 400 - 600

A liquor CAbinet
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), red Brazilian
chestnut, cover with metal handle, interior with six glass
bottles with gilt decoration, Portuguese

A bulging bottle witH SCrew Cover
blown and moulded glass, acid engraved decoration
“Flowers”, European, 18th C., chips on the nozzle
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446 pAr de jArrõeS
vidro coalhado branco e azul, decoração
a dourado, europeus, séc. XIX
Dim. - 80 cm
€ 1.000 - 1.500

A pAir of lArge vASeS 
white and blue curdled glass, gilt decoration,
European, 19th C.

447 émile gAllé 1846-1904
JARRA
Arte Nova, pasta de vidro, montagem em prata de 833/1000,
decoração relevada “Glicínias”, francesa, sinais de uso, marcada,
contraste Javali do Porto (1887-1937), marca de ourives ilegível, 
marca da ourivesaria REIS - PORTO (Vidal - 73 e 1084)
Dim. - 25,5 cm
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 83.

A vASe
glass paste, 833/1000 silver frame, decoration en relief “Wisteria”,
French, signs of use, marked, Oporto Javali mark (1887-1937),
unreadable maker’s mark, REIS - OPORTO maker’s mark
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449 dAum SÉC. XIX/XX
TAÇA RECORTADA
ARTE NOVA
pasta de vidro, decoração gravada “Folhas”, 
marcada
Dim. - 6,5 x 15 cm
€ 300 - 450

A SCAlloped Cup
Art noveAu
glass paste, engraved decoration “Leaves”,
marked

448 rené lAlique 1860-1945
JARRA ESFÉRICA
Arte Nova, cristal moldado e relevado “Bagas”, 
aro em prata de 833/1000, francesa, sinais de uso,
assinada e numerado nº 937, aro com contraste 
Javali do Porto (1887-1937), marca de ourives
de Eduardo Martins Carneiro (1923-1946)

Dim. - 18 cm
€ 250 - 375

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 83 e 1721.

A round vASe
Art Nouveau, moulded crystal en relief “berries”,
833/1000 silver ring, French, signs of use, signed 
and numbered No 937, ring with Oporto Javali 
mark (1887-1937), Eduardo Martins Carneiro 
maker’s mark (1923-1946)
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451  pAr de CAndelAbroS de CinCo 
lumeS “putti”
Napoleão III, bronze dourado, decoração
relevada e cinzelada, franceses, séc. XIX
(2ª metade), pequenos defeitos 
Dim. - 57 cm
€ 1.000 - 1.500

A pAir of five-ligHt CAndelAbrA
“putti”
Napoleon III, gilt bronze, chiselled
decoration en relief, French, 
19th C. (2nd half), minor defects

450 pAr de tAçAS
bronze relevado, colunas em mármore 
de «Siena» com friso em bronze relevado
e dourado, francesas, séc. XIX, 
pequenos restauros na base
Dim. - 33,5 cm
€ 700 - 1.050

A pAir of CupS 
bronze en relief, ‘Siena’ marble columns
with gilt bronze frieze en relief, French,
19th C., small restoration  at the base
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452 guéridon
Napoleão III, folheado de raiz de mogno, tampos 
com placas de porcelana provavelmente de Sèvres
pintadas e douradas “Flores”, aplicações em bronze
relevado e dourado “Putti, frutos e flores”, pés com
rodízios, francês, séc. XIX (3º quartel), desgaste no
dourado do bronze, pequenas faltas
Dim. - 73 x 60 x 51 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: exemplar semelhante encontra-se na fotografia de uma

das salas do Palácio de São Tomás, Coimbra, publicada no

catálogo do leilão de arte do 1º Conde do Ameal, em Julho de

1921. (créditos fotográficos:

http://www.wikiwand.com/en/Jo%C3%A3o_Maria_Correia_Ayr

es_de_Campos,_1st_Count_of_Ameal)

A guéridon
Napoleon III, burr-mahogany veneer, tops with painted
and gilt porcelain plaques probably from Sèvres
“Flowers”, gilt bronze applications en relief “Putti,
fruits and flowers”, feet with casters, French, 19th C.
(3rd quarter), wear on the bronze gilding, minor faults

453 meSA
pedra-dura, decoração embutida e policromada
“Motivos vegetalistas”, pé em alabastro torneado 
e esculpido, italiana, séc. XIX, pequenos defeitos
Dim. - 80 x 95 cm
€ 800 - 1.200

tAble
pietra dura top with polychromatic inlaid 
“Vegetarian elements”, turned and carved 
alabaster foot, italian, 19th, small defects
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454 CómodA
Luís XV (1723-1774)/Luís XVI (1774-1791), marchetaria de 
pau-santo, pau-rosa e marfim “Elementos vegetalistas”, 
laterais com decoração “Homem tocando gaita de foles e cão” 
e “Casal de pastores com cão”, ferragens em bronze relevado,
vazado e dourado, tampo em mármore, italiana, séc. XVIII 
(3º quartel), pequenos defeitos, pedra partida e colada, 
vestígios de insectos xilófagos
Dim. - 87 x 133 x 62 cm
€ 5.600 - 8.400

A Commode
Louis XV (1723-1774)
/Louis XVI (1774-1791)
Brazilian rosewood,
kingwood and ivory
marquetry “Vegetalist
motifs”, decorate sides
“Man playing bagpipes
with hound” and “Couple
of shepherds with hound”,
pierced and gilt bronze
mounts en relief, marble
top, Italian, 18th C. (3rd
quarter), minor defects,
broken and glued limestone,
traces of wood insects

Nota: trata-se de uma cómoda atribuível ao ebanista Filippo

Giacomo Berino (act. 1757-1776), que laborou em Turim.

Vd. ANTONETTO, Roberto - “Il Mobile Piemontese nel

Settecento”. Turim: Umberto Allemandi, 2010, vol. 1 , pp. 298-299;

e cómoda vendida por £ 16.250 na Christie’s a 13 de Novembro

de 2018, lote nº 286 - vd.

https://www.christies.com/lotfinder/Lot/a-north-italian-ormolu-

mounted-rosewood-kingwood-and-6171709-details.aspx
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455 Conjunto de CAnApé e oito fAuteuilS
estilo Luís XVI, madeira entalhada e dourada, assentos,
costas e braços estofados com tapeçaria policromada 
de Aubusson “Fábulas de La Fontaine”, franceses, 
séc. XIX, faltas no dourado, pequenas faltas e defeitos,
forros em mau estado, vestígios de insectos xilófagos
Dim. - (canapé) 105 x 168 x 78 cm
€ 7.000 - 10.500

A Set of Settee And eight fAuteuilS
Louis XVI style, carved and gilt wood, “Fables 
of La Fontaine”, Aubusson, polychrome tapestry
upholstered seats, backs and armrests, French, 
19th C., faults on the gilding, minor faults and defects, 
bad linings, traces of wood insects
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456 BureAu-plAt
Napoleão III, ao gosto Boulle, marchetaria de madeira
ebanizada, tartaruga e metal dourado, aplicações 
em bronze relevado e dourado “Cariátides”, 
francesa, séc. XIX (2ª metade), pequenos restauros, 
pequenos defeitos
Dim. - 76 x 126 x 87 cm
€ 5.500-8.250

A BureAu-plAt
Napoleon III, Boulle manner, ebonised, tortoiseshell 
and gilt metal wooden marquetry, gilt bronze applications 
en relief “Caryatids”, French, 19th C. (2nd half), 
small defects and restoration



457 pAr de CredênCiAS Com eSpelho
estilo Luís XV, madeira entalhada e
dourada, topo dos espelhos com óleos
sobre tela “Narciso apaixonado pelo seu
reflexo” e “Clytia transformando-se num
girassol”, tampos de mármore, credências
em madeira entalhada “Mascarões”,
portuguesas, séc. XIX (1ª metade), pedras
não originais, uma com canto partido
Dim. - (credência) 90 x 156 x 62 cm; 
(espelho, sem cimalha) 247 x 140 cm
€ 20.000 - 30.000
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A pAir of ConSoleS with mirror
Louis XV style, carved and gilt wood,
mirrors top with engraving reproducing 
a painting “Narcissus in love with his own
reflection” and “Clytia being transformed
into a Sunflower”, marble tops, carved
wood consoles “Grotesque Masks”,
Portuguese, 19th C. (1st half), non-original
stones, one with broken corner

Nota: pinturas realizadas a partir 

de gravuras reproduzindo desenhos 

originais de Bernard Picart (1673-1733).
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458 retrAto de SenhorA
óleo sobre tela, moldura em madeira entalhada e dourada,
escola europeia, séc. XVIII (finais), reentelado, restauro
antigo, falta de tinta
Dim. - 64 x 51,5 cm
€ 300 - 450

portrAit of A lAdy
oil on canvas, carved and gilt wooden frame, 
European school, 18th C. (late), relined, old restoration,
fault on the painting

459 retrAto de SenhorA e retrAto de Senhor
par de pastéis sobre papel ao gosto de Louis Vigée 
(1715-1767), escola francesa, séc. XVIII, 
um com pequenos rasgões
Dim. - 56 x 46 cm
€ 1.500 - 2.250

portrAit of A lAdy And portrAit of A gentlemAn
a pair of pastels on paper the Louis Vigée (1715-1767)
manner, French school, 18th C., one with small tears



460 retrAto de SenhorA
óleo sobre tela, escola sul-americana,
séc. XIX (1ª metade), reentelado, 
pequenos restauros, sem moldura
Dim. - 93 x 62 cm
€ 1.200 - 1.800

portrAit of A lAdy
oil on canvas, South American school, 
19th C. (1st half), relined, small restoration,
unframed

461 retrAto de Senhor
óleo sobre tela, escola francesa, séc. XVIII, 
reentelado, pequenos restauros
Dim. - 126 x 102 cm
€ 3.000 - 4.500

portrAit of A gentlemAn
oil on canvas, French school, 18th C., 
relined, small restoration
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462 mArinhAS
par de óleos sobre tela, escola inglesa, séc. XIX,
reentelados, assinados W. H. WILLIAMSON
(provavelmente William Henry Williamson - 1820-1883)
Dim. - 38 x 51 cm
€ 1.000 - 1.500

mArineS
pair of oils on canvas, English school, 19th C., relined,
signed W. H. WILLIAMSON - Probably William Henry
Williamson (1820-1883)

463 mArinhAS
par de óleos sobre cartão, escola inglesa, séc. XIX, 
pequenos restauros, um assinado com iniciais 
AH (provavelmente Abraham Hulk - 1813-1897)
Dim. - 20 x 30 cm
€ 700 - 1.050

mArineS
pair of oils on canvas, English school, 19th C., 
small restoration, one signed with initials AH -
probably Abraham Hulk (1813-1897)
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464 pAiSAgem Com figurAS
óleo sobre tela, escola italiana, séc. XIX/XX, pequeno restauro,
assinado P. BARUCCI (provavelmente Pietro Barucci - 1845-1917)
Dim. - 61,5 x 108 cm
€ 2.500 - 3.750

lAndSCApe with figureS
oil on canvas, Italian school, 19th/20th C., small restoration, 
signed P. BARUCCI (probably Pietro Barucci - 1845-1917)



234                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019

465 retrAto de Senhor
óleo sobre tela, escola austríaca,
séc. XVIII, reentelado, restauros
Dim. - 77 x 60 cm
€ 500 - 750

portrAit of A gentlemAn
oil on canvas, Austrian School, 
18th C., relined, restoration

466 retrAto de trêS SenhorAS
óleo sobre tela, escola europeia,
séc. XVIII, reentelado, restauros
Dim. - 30 x 35,5 cm
€ 600 - 900

portrAit of three lAdieS
oil on canvas, European school, 
18th C., relined, restoration

467 pAiSAgem Com figurAS
óleo sobre tela, escola europeia, 
séc. XIX, pequenos restauros,
assinado DE BELINOUT
Dim. - 61 x 73 cm
€ 800 - 1.200

lAndSCApe with figureS
oil on canvas, European school, 
19th C., small restoration, 
signed DE BELINOUT

465 466

467
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468 nAturezAS mortAS - floreS
par de óleos sobre tela, escola francesa, 
séc. XIX (2ª metade), restauros, um reentelado
Dim. - 75 x 62 cm
€ 2.000 - 3.000

A Still-life - flowerS
a pair of oils on canvas, French school, 
19th C. (2nd half), restoration, one relined



236                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019

469 louiS dodd 1943-2006
“THE DEFENSIVE OCCUPATION 
OF MADEIRA”
óleo sobre madeira, assinado
Dim. - 52 x 92 cm
€ 2.000 - 3.000

“the defenSive oCCupAtion 
of mAdeirA”
oil on wood, signed

470 louiS dodd 1943-2006
“ARRIVAL OF THE
NORTHUMBERLAND OFF
MADEIRA CARRYING THE
EMPEROR NAPOLEON INTO
EXILE, 23 OF AUGUST 1815”
óleo sobre madeira, assinado
Dim. - 60 x 90 cm
€ 1.200 - 1.800

“ArrivAl of the
northumBerlAnd off mAdeirA
CArrying the emperor
nApoleon into exile, 23 of
AuguSt 1815”
oil on wood, signed

471 louiS dodd 1943-2006
“AN EXACT PROSPECT 
OF FUNCHAL HARBOUR 
FROM THE WEST”
óleo sobre madeira, assinado
Dim. - 42 x 60 cm
€ 1.200 - 1.800

“An exACt proSpeCt of
funChAl hArBour from 
the weSt”
oil on wood, signed

469 470

471
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472 georgeS mAnzAnA-piSSArro 1871-1961
“VIEILLE RUE ET CATHÉDRALE DE ROUEN SOUS LA NEIGE”
óleo sobre madeira, assinado
Dim. - 65 x 46 cm
€ 6.000 - 9.000

Nota: a presente pintura integrou, com o nº 187, o leilão de “Gravures - Dessins - Sculptures - Peinture” de Rossini

S.A. (S.V.V.), 12 de Fevereiro de 2007 - SALLE ROSSINI, Paris, França, encontrando ilustrada no respectivo catálogo, 

p. 18 - vd. https://www.artprice.com/artist/18685/georges-manzana-pissarro/painting/4204465/vieille-rue-et-

cathedrale-de-rouen-sous-la-neige?p=12 - consultado a 13-05-2019, às 10h47.

“vieille rue et CAthédrAle de rouen SouS lA neige”
oil on wood, signed



A maioria dos historiadores aponta a Índia como o local de origem do jogo que se acredita ter vindo a tornar-se o xadrez que hoje

conhecemos. A etimologia do seu nome –  chaturanga – explica que as peças se dividiam em quatro núcleos, sendo estes relativos à infantaria,

à cavalaria, à elefantaria e às bigas, que compunham o exército hindu já quando este jogo fora criado, possivelmente no século VI. Entre outras,

existem duas características fortemente relevantes para o decurso do jogo que são partilhadas entre o chaturanga e o xadrez que hoje

conhecemos: o facto de as diferentes peças terem diferentes poderes e de a vitória depender da derrota de uma única peça, o rei.

Tendo chegado à Pérsia através da Rota da Seda, o chaturanga reforça a sua popularidade, ganhando prestígio e importância nos momentos

lúdicos e educativos da nobreza. A dificuldade em pronunciar o nome do jogo fá-lo adulterar-se para “Shatranj” e, depois da conquista islâmica

da Pérsia, para “Shaterej”, aproximando-se da denominação que xadrez mais tarde teve na Península Ibérica (xadrez e ajedrez) e na Grécia

(zatrikion). Mas, ainda dos persas, herdámos também as expressões “xeque” e “xeque-mate”, uma vez que as palavras para “rei” e “o rei 

está morto” são, respectivamente “Shâh” e “Shâh-mât”. “Shâh” acabou por ser também a origem da denominação hoje conhecida do jogo 

no resto da Europa, como, por exemplo, chess em inglês, échecs em francês, schach em alemão, schaken em holandês, schack em sueco.

A popularidade deste jogo torna-se incontestável ao confrontarmo-nos com o facto de a sua essência ter sobrevivido, com facilidade, 

a mais de um milénio de história, abrangendo a totalidade do Globo.

Sobre o xadrez na Ásia, fazemos referência a alguns dos vários relatos de navegadores que chegaram até nós. As Décadas da Ásia de João 

de Barros (1496-1570) abordam uma enfermidade que grassou na armada de Afonso de Albuquerque que foi ao Estreito do Mar Vermelho, 

e dá como exemplo “[…] que estando hum hóm�rindo e jugando ás cártas ou enxedrez caya da outra párte morto […]”. Garcia de Orta 

(1501-1568), no seu Colóquios dos Simples e Drogas da Índia, prolonga-se na explicação das diferenças encontradas entre a maneira de jogar

que conhecia e a que via na Ásia. Também Edward Terry (1590-1660), capelão da primeira embaixada inglesa ao Grão-Mogol (1616-1619), 

nos informa, em A Voyage to East-India, que “[…] eles [os membros da elites mogores] têm muito engenho para esse inocente e engenhoso

jogo a que chamamos xadrez”. Da mesma forma, Frei Sebastião Manrique (1590-1669), no seu Itinerário, refere que em Angelim, um dos 

reinos de Bengala, “[…] alguns «Mirzàs», que são os principais daquela terra […] costumam […] para não estarem ociosos, jogar xadrez”.

François Pyrard (de Laval) (ca. 1578-1623) conta-nos que, em Goa, os portugueses “gostam muito do xadrez e das damas e de todos os outros

jogos de tabuleiro”. De facto, este gosto teria já vindo de Portugal, uma vez que também são conhecidos relatos que provam o hábito de jogar

xadrez em Portugal anteriores ou da mesma época que os supracitados. Em Agosto de 1304, no seguimento da Sentença Arbitral de Torrelhas,

aquando do encontro trilateral dos reis ibéricos – D. Dinis de Portugal (1261-1325), Fernando IV de Leão e Castela (1285-1312) e Jaime II de

Aragão (1267-1327) – o referido rei D. Dinis de Portugal foi presenteado pelo rei de Aragão, seu cunhado, entre outros bens, com um tabuleiro

de xadrez. Nos inventários feitos para os casamentos das infantas D. Beatriz (1430-1506), em 1447 – com o seu primo co-irmão o infante 

D. Fernando (1433-1470) – e da sua neta D. Beatriz (1504-1538), em 1522 – com Carlos III (1486-1553), duque de Sabóia – também 

são referidos tabuleiros de xadrez.

Dois séculos depois, com a proliferação das mesas de jogo rococó e neoclássicas em Portugal, muitas delas com o tampo com 

o centro xadrezado, percebemos que o xadrez continuava, entre outros jogos de tabuleiro, a fazer sucesso entre as elites do nosso país,

acompanhando o ritmo europeu. A filosofia iluminista prezava e incentivava este passatempo que tanto exercitava o uso da razão 

e fomentava o prestígio social no séc. XVIII.

No século seguinte, o xadrez ganha um destaque ainda maior, sendo motivo para a criação de clubes ou oficialização de locais de jogo 

(como o Parsloe's, o London Chess Club, o Simpson’s Divan e o Café de la Régence), a publicação de livros (como o Bilguer’s Handbuch 

des Schachspiels de Tassilo van der Lasa), a publicação de revistas e a redacção de colunas em jornais (como o “Liverpool Mercury” ou 

“La Palamède”), e organizações de campeonatos, tendo Inglaterra como principal palco. Em 1851 deu-se o primeiro torneio moderno de xadrez,

em Londres, ganho pelo alemão Adolf Anderssen (1818-1879) cuja estratégia de ataque influenciou a maneira de jogar da sua época. Durante

este torneio foram levantadas as primeiras questões sobre o tempo tomado pelos jogadores para efectuar cada jogada. Em 1861, usaram-se,

pela primeira vez, ampulhetas de areia para contabilizar o tempo. Em 1886, a derrota de Johannes Zukertort (1842-1888), 

de origem polaca, pelo checo Wilhelm Steinitz (1836-1900) torna-se conhecida como o primeiro campeonato mundial de xadrez. 

Este vem a perder contra o alemão Emanuel Lasker (1868-1941), que mantem o título durante 27 anos, até ser vencido pelo cubano 

José Raúl Capablanca (1888-1942). Hoje o título de campeão mundial de xadrez é do norueguês Magnus Carlsen (nasc. 1990).

De uma maneira extremamente resumida, ficamos assim com uma noção de como este jogo chegou até aos nossos dias, quase sempre

objecto de uma prestigiada reputação dadas as capacidades intelectuais e sociais que se desenvolviam através dele. As infinitas combinações

possíveis para chegar à vitória não só eram úteis para estudar estratégicas bélicas, como impedia que se tornasse num jogo aborrecido por

mais que se jogasse. Mais que um jogo de tabuleiro, é um jogo de geometria, de antecipação, de persistência e de intimidação.j
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473 peçAS de xAdrez 
“figurAS AfriCAnAS”
madeira esculpida, um dos conjuntos com
coloração clara, outro com coloração escura,
africanas, séc. XX, uma peça com pequena
colagem
Dim. - (Rei) 8 cm
€ 100 - 150

474 peçAS de xAdrez “figurAS AfriCAnAS”
madeira esculpida, um dos conjuntos com
coloração clara, outro com coloração negra,
africanas, séc. XX, algumas peças com 
pequenas faltas
Dim. - (rei) 12,2 cm
€ 150 - 225

CheSS pieCeS “AfriCAn figureS”
carved wood, one of the sets with light
colouring, another with dark colouring,
African, 20th C., one glued piece

CheSS pieCeS “AfriCAn figureS” 
carved wood, one of the sets with light
colouring, another with black colouring,
African, 20th C., some parts with minor faults
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Most historians point to India as the place of origin of the game believed to have become the chess we know today. 
The etymology of its name - Chaturanga - explains that the pieces were divided into four cores, these being related to the
infantry, cavalry, elephantry and the chariots, which composed the Hindu army already when this game was created, possibly in
the6th century. Among others, there are two characteristics strongly relevant to the course of the game that are shared between 
the chaturanga and the chess we know today: the fact that the different pieces have different powers and the victory depend 
on the defeat of a single piece, the King.

Having arrived in Persia through the Silk route, chaturanga reinforces its popularity, gaining prestigious importance in the playful
and educational moments of the nobility. The difficulty in pronouncing the name of the game makes him tamper with Shatranj
and, after the Islamic conquest of Persia, to Saterej, approaching the denomination that later chess had Iberian Peninsula (chess
and ajedrez) and in Greece (zatrikion). Still from Persia we inhereted the expressions "Check" and "Checkmate" as the words 
for "king" and "the king is dead" are respectively  "Shâh" and "Shâh-mât". "Shâh" ended also to be at the origin of today's 
known denomination of the game throughout Europe, for instance "chess" in English, "échecs" in French, "schach" in German, 
"schaken" in Dutch, "schack" in Swedish.

The game becomes unquestionably popular for its essence survived easily for thousand years throughout the globe.

As to the Game in Asia we refer some reports from travellers and navigators that come to our knowledge. The "Décadas da Ásia"
by João de Barros (1496-1570) report an enfermity on board of Afonso de Albuquerque's Fleet sailing on the Red Sea and gives
as an example [...] que estando hum hom~e rindo e jugando às cártas ou enxedrez caya da outra párte morto [...]. Garcia da Orta
in "Coloquios dos simples e drogas da India" extends in explaining the differences he found between the way of playing he knew
and the one he saw in Asia. Also Edward Terry (1590-1660), Chaplain of the first English embassy to the Grand Mogol (1616-1619),
informs us, in  "A Voyage to East India " that  "[...] They (the members of the Mongol elites) have much ingenuity for this innocent
and ingenious game we call chess". Likewise, Friar Sebastião Manrique (1590-1669), in his  "itinerário", states that 
in Angelim, one of the kingdoms of Bengal, "[...] alguns "Mirzàs", que são os principais daquela terrra [...] costumam [...] para 
não estarem ociosos, jogar xadrez".

Fançois Pyrard (de Laval) (ca. 1578-1623) tells us that in Goa, the Portuguese "like chess and checkers and all other board games".
In fact, this taste would have already come from Portugal, since there are also known reports that prove the habit of playing
chess in Portugal, previous or of the same time as those mentioned above. In August 1304, following the arbitral sentence of
Torrelhas, at the trilateral meeting of the Iberian kings-D. Dinis I of Portugal (1261-1325), D. Fernando IV of León and Castile 
(1285-1312) and D. Jaime II of Aragon (1267-1327)-the said King D. Dinis I of Portugal was presented by the King of Aragon, 
his brother-in-law, among other gifts, with a chessboard. In the inventories made for the marriages of the Infantas Dona Beatriz
(1430-1506), in 1447-with his brother cousin, Infante D. Fernando (1433-1470)-and his grandaughter Dona Beatriz (1504-1538), 
in 1522-with Charles III (1486-1553), Duke of Savoy-are also referred Chess boards.

Two centuries later, with the proliferation of Rococo and neoclasic gambling tables in Portugal, many of them with the top 
with center with chess pattern, we realized that chess continued, among other board games, to succeed among the elites of 
our country, accompanying the European rhythm.  The Enlightenment philosophy appreciated and encouraged this hobby that
exercised both the use of reason and promoted social prestige during the 18th century. In the following century, chess gains an
even greater prominence, being grounds for creating clubs or officializing game venues (such as the Parsloe's, London Chess
Club, the Simpson's Divan, and Cafe de La Légence), the publication of books (like Bilguer's Handbuch des Schachspiels by
Tassilo van der Lasa), the publication of magazines and the writing of columns and newspapers (such as "Liverpool Mercury" 
or "La Palaméde"), and the organization of championships mainly in England. In 1851, in London, the first modern chess
tournament was won by German Adolf Anderssen (1818-1879), whose attack strategy influenced the way to play in his time.
During this tournament were raised the first questions about the time taken by players to make each move. In 1861, they used, 
for the first time, sand hourglasses to account for the time. In 1886, the defeat of Johannes Zukertort (1842-1888) of Polish 
origin by the Czech Wilhelm Steinitz (1836-1900), becomes known as the first World Chess Championship. This is to be lost 
to the German Emanuel Lasker (1868-1941), who retains the title for 27 years until being defeated by the Cuban José Raúl
Capablanca (1888-1942). Today, the title of World Chess Champion belongs to the Norwegian Magnus Carlsen (born 1990).

In an extremely summarized way, we get a sense of how this game came to our day, almost always subject to a prestigious
reputation given the intellectual and social capacities that were developed through it. The endless combinations to reach victory,
not only were they useful for studying war strategies, but it prevented them from becoming a dull game as much as they played.
More than a board game, it is a game of geometry, anticipation, persistence and intimidation.A
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475 peças de Xadrez
marfim esculpido sendo um dos conjuntos 
tingido de vermelho, inglesas, séc. XIX, 
pequenas faltas e defeitos
Dim. - (Rei) 10,4 cm
€ 1.500 - 2.250

476 peças de Xadrez
marfim torneado com um dos conjuntos tingido de
vermelho, Vizagapatam - Índia, séc. XIX, pequenas falhas
repintadas, uma peça com pequena falta
Dim. - (rei) 12,7 cm
€ 800 - 1.200

Chess pieCes
turned ivory with one of the sets dyed red,
India - Vizagapatam, 19th C., some small 
faults repainted, one piece with minor fault

Chess pieCes
carved ivory with one of the sets dyed
red, English, 19th C., minor faults and
defects
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477 peças de Xadrez
marfim esculpido encontrando-se todas as peças
assentes sobre “Bola da Felicidade”, um dos
conjuntos tingido de vermelho, chinesas, séc. XIX,
pequenas colagens, pequenas faltas e defeitos
Dim. - (Rei) 16,5 cm
€ 500 - 750

Nota: exemplar semelhante pertenceu à Pfeiffer Collection

e encontra-se representado no Metropolitan Museum, 

Nova Iorque.

478 peças de sittuyin - Xadrez Birmanês
osso esculpido e gravado, fundos preenchidos 
- um conjunto a vermelho, outro conjunto 
a negro, Myanmar (Birmânia), séc. XX (inícios)
Dim. - (rei) 5,6 cm
€ 500 - 750

Nota: pertenceu à colecção Halvor Jaeger, uma 
das mais reputadas colecções de jogos antigos 
de xadrez a nível mundial.

sittuyin pieCes - Burmese Chess
sculpted and engraved bone, filled grooves 
- one set red, the other black, Myanmar, 
20th C. (early)

Note: it was part of the Jaeger Halvor collection,
one of the most worldwide reputed collections of
old chess games

Chess pieCes
carved ivory with all the pieces based on “Ball 
of happiness”, one of the sets dyed red, Chinese, 
19th C., small glueing, minor faults and defects

Note: similar game belongued to the Pfeiffer Collection and

is represented at the Metropolitan Museum, New york.

http://www.metmuseum.org/art/collection/search/200000?&

searchField=All&sortBy=Relevance&ft=Chessmen&offset=80&

rpp=80&amp;pos=http://www.metmuseum.org/art/collection

/search/200000?&searchField=All&sortBy=Relevance&ft=Ch

essmen&offset=80&rpp=80&amp;pos=123 - viewed at

07/05/2019, at 12.30 h.
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479 peças de Xadrez “figuras napoleóniCas” 
e “figuras mourisCas”
marfim esculpido sendo um dos conjuntos tingido 
de vermelho, no exército branco estão representados
Napoleão e Maria Luísa como monarcas, tiroleses como 
bispos e granadeiros como peões; no exército vermelho 
estão representados Chefes como os monarcas, bobos como 
bispos e infantaria como peões; todas as peças, excepto
as torres, assentes em balaústres, francesas, séc. XIX, 
pequena colagem na coroa de plumas do «rei» vermelho
Dim. - (Rei) 9,5 cm
€ 4.000 - 6.000

Nota: pertenceu à colecção Halvor Jaeger, uma das mais reputadas 
colecções de jogos antigos de xadrez a nível mundial. Exemplar 
semelhante, que pertenceu à Pfeiffer Collection encontra-se 
representado no Metropolitan Museum, Nova Iorque.

480 peças e taBuleiro de Xadrez - John  
JaCQues and son - modelo staunton
madeira, ingleses, séc. XIX, tabuleiro posterior, 
peças marcadas, edição limitada, estojo marcado
THE ORIGINAL STAUNTON CHESSMEN - JOHN
JAQUES & SON, LIMITED - LONDON, ENGLAND
Dim. - (rei) 9,5 cm
€ 1.000 - 1.500

John JaCQues and son Chess
pieCes and ChessBoard -
staunton model
wood, English, 19th C., later chessboard, 
marked pieces, limited edition, case
marked, THE ORIGINAL STAUNTON
CHESSMEN - JOHN JAQUES & SON,
LIMITED - LONDON, ENGLAND

Chess pieCes “napoleoniC figures” 
and “moorish figures”
carved ivory being one of the sets dyed red, 
in the White Army, Napoleon and Mary Louise are
represented as Monarchs, Tyrolean as Bishops and
Grenadiers as Pawns; in the Red Army Monarchs 
are represented as Leaders, Jokers as Bishops and
Infantry as Pawns; all parts, except the towers,
seated in balusters, French, 19th C., small glueing 
on the crown of feathers of the red «King»

Note: it was part of the Jaeger Halvor collection, one of the
most worldwide reputed collections of old chess games.
Similar example, belongued to the Pfeiffer Collection and
it's part of the Metropolitan Museum, Nwe York.
https://www.metmuseum.org/art/collection/search/199893?
&searchField=All&sortBy=Relevance&ft=Chessmen&offset=8
0&rpp=80&amp;pos=142- consulted  at 07/05/2019, at 
12:42 h.
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481  peças de Xadrez “figuras indianas”
marfim esculpido, um dos conjuntos pintado e dourado com fundo vermelho,
o outro conjunto pintado e dourado com fundo verde, torres e bispos
representados por elefantes e camelos, Rajastão - Índia, séc. XVIII (2ª metade),
pequenas faltas e defeitos
Dim. - (rei) 14,9 cm
€ 6.000 - 9.000

Nota: pertenceu à colecção Halvor Jaeger, uma das mais reputadas colecções de jogos
antigos de xadrez a nível mundial. Exemplares semelhantes, que pertenceram à Pfeiffer
Collection encontram-se representados no Metropolitan Museum, Nova Iorque.

Chess pieCes “indian figures”
carved ivory, one of the painted and gilt sets with red background, the other
painted and gilt set with green background, towers and bishops represented by
elephants and camels. India - Rajasthan, 18th C. (2nd half), minor faults and defects

Note: belongued to the Halvor Jaeger collection, one of the most recognised collection of
ancient Chess games world wide. Simillar examples belonged to the Pfeiffer Metropolitan
Museum, New York.
vd:vd.ttps://www.metmuseum.org/art/collection/search/199977?&searchField=All&sortBy=Re
levance&ft=Chessmen&offset=160&rpp=80&amp;pos=186 - consulted at 07/05/2019, at
12:38 https://www.metmuseum.org/art/collection/search/200056?&searchField=All&sortBy
=Relevance&ft=chess+set&offset=80&rpp=80&amp;pos=123 - consulted at 07/05/2019, at
12:57 h.
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JaQues staunton Chess pieCes 
- size CluB 
carved ivory being one of the 
sets dyed red, mahogany case 
with gilt metal applications, English, 
20th C. (1st quarter),  the White King,
the Knights and the Rooks marked 
and stamped under the base

482 peças de Xadrez JaQues staunton - CluBe size
marfim esculpido sendo um dos conjuntos tingido de
vermelho, estojo em mogno com aplicações em metal
dourado, inglesas, séc. XX (1º quartel), rei branco, cavalos 
e torres marcados e carimbados no fundo, defeitos no estojo
Dim. - (rei) 11 cm
€ 8.000 - 12.000
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483 peças de Xadrez - modelo moro de mindanao
madeira exótica e matéria córnea torneadas e esculpidas,
filipinas, séc. XIX/XX, uma peça com pequenas faltas,
pequenos defeitos, sinais de uso
Dim. - (rei) 5 cm; (cavalo) 6,5 cm
€ 600 - 900

Nota: pertenceu à Michael Mark Collection.

Chess pieCes
carved horn possessing each set its
own colouring, mahogany case, 
English, 20th C.

Chess pieCes - moro model from mindanao
exotic wood and shaped and sculpted horn, 
Philippins, 19th/20th C., one piece with minor faults, 
minor defects, signs of use.

Note: belonged to the Michael Mark Collection.

484 peças de Xadrez
matéria córnea esculpida possuindo cada 
conjunto a sua coloração, estojo em mogno, 
inglês, séc. XX
Dim. - (Rei) 8,8 cm
€ 300 - 450
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485 Jogo de Xadrez e de damas
peças em prata de 925/1000 desenhadas por Juan
Puigdollers, caixas em pau-santo, portugueses, sinais 
de uso, contraste do Porto (pós-1985), com certificados 
de garantia, numerados, 1331 e 514/2500
Dim. - (rei) 9 cm; Peso - (prata) 4.920 g.
€ 1.500 - 2.250

a Chess and CheCkers game
925/1000 silver pieces designed by Juan Puigdollers,
Brazilian rosewood boxes, Portuguese, signs of use, 
Oporto mark (post 1985), with warranty certificates,
numbered 1331 and 514/2500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. 

Lisboa: IN-CM, nº 4107.
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487 taBuleiro de Xadrez Com gaveta e Quatro pés
madeira de casquinha integralmente revestida a nogueira
parcialmente escurecida, laterais relevados, alemão, 
séc. XVIII, sinais de uso
Dim. - 12 x 42 x 42 cm
€ 400 - 600

ChessBoard with drawer and four feet
Scots pine fully walnut lined and partly darkened, 
flanks en relief, German, 18th C., signs of use

488 taBuleiro de Xadrez 
doBrável
nogueira, tampo com marchetaria
de pau-cetim e madeira tingida,
interior forrado a papel, inglês, 
séc. XIX, pequenos defeitos, 
faltas no papel do interior
Dim. - (aberto) 4 x 39 x 39 cm
€ 100 - 150

486 taBuleiro de Xadrez e de gamão doBrável
madeira integralmente lacada a negro, decoração a dourado “Paisagens com figuras
orientais” e “Flores”, interior com decoração a dourado e vermelho “Flores”, chinês, 
séc. XIX, defeitos, faltas no lacado e na decoração, dobradiças não originais
Dim. - 5 x 49 x 49 cm
€ 500 - 750

Nota: pertenceu ao jogador e árbitro de xadrez alemão, Lothar Maximilian Lorenz Schmid 
(1928-2013), também conhecido como um dos maiores coleccionadores de livros
e objectos relativos a este jogo.

Note: belongued to the Lothar Maximillian Lorenz Schmid (1928-2013) Collection, 
chess player and judge, also known as one of the most important collectors of 
books and objects related to this game.

folding BaCkgammon and 
Chess Board
fully black lacquered wood, 
gilt decoration “Landscapes with
oriental figures” and “Flowers”,
interior with gilt and red decoration
“Flowers”, Chinese, 19th C., defects,
faults on both lacquering and
decoration, non-original hinges

folding Chess Board
walnut, top with satinwood and wood-dyed 
marquetry, paper lined interior, English, 
19th C., minor defects, faults on the interior paper
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489 taBuleiro de Xadrez e de gamão doBrável 
simulando dois livros «hist. of australia»
papier-maché revestido e pele tingida de diversas
colorações com dourados, australiano, séc. XIX 
(2ª metade), pequenas faltas e defeitos
Dim. - 3 x 37 x 35 cm
€ 200 - 300

folding Chess and BaCkgammon Board
simulating two Books «hist. of australia»
lined papier-mâché and dyed leather of various colourings
with gildings, Australian, 19th C. (2nd half), minor faults
and defects

490 taBuleiro Com peças de Xadrez
tabuleiro em madeira ebanizada com marchetaria 
de pau-cetim e madeira escurecida, peças em marfim
esculpido com um dos conjuntos tingido de vermelho,
dinamarquês, séc. XIX, pequenas faltas e defeitos
Dim. - (tabuleiro) 2,5 x 36 x 36 cm; (rei) 5 cm
€ 500 - 750

Nota: jogo idêntico pertenceu à Manoury Collection.

491 taBuleiro de Xadrez e de gamão doBrável
carvalho parcialmente escurecido, decoração gravada
“Flores”, ferragens em cobre gravado, francês, séc. XVIII,
ligeiramente desconjuntado, sinais de uso, vestígios de
insectos xilófagos
Dim. - 5 x 78,5 x 49 cm
€ 1.000 - 1.500

folding BaCkgammon and Chess Board
partly darkened oak, engraved decoration “Flowers”,
engraved copper mounts, French, 18th C., slightly disjointed,
signs of use, traces of wood insects

ChessBoard with Chess pieCes
ebonised wood board with Brazilian rosewood marquetry
and darkened wood, carved ivory pieces with one of the 
sets dyed red, Danish, 
19th C., minor faults 
and defects

Note: An identical set was 
in the Manoury Collection.
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492 CaChimBo
bétula entalhada “Cena de batalha
com cavaleiros” atribuível a Sophia
Isberg (1819-1875), aplicações em
prata de 830/1000, sueco, tampa
em prata não original, marca de
garantia de teor da cidade de
Estocolmo (1842), marca de ourives
de Gustaf Möllenborg (1796-1851) 
Dim. - 10,5 cm
€ 700 - 1.050

a pipe
carved birch “Battle scene with
Knights” attributable to Sophia
Isberg (1819-1875), 830/10000 silver
applications. Swedish, non-original
silver cover, Stockholm warranty
mark (1842), Gustaf Möllenborg
maker’s mark (1796-1851)

493 CaChimBo
nogueira entalhada “Cena de batalha
de Zsibó - datada de 1705”,
aplicações em prata de 812/1000,
decoração com friso trabalhado,
austro-húngaro, séc. XIX (1º quartel),
colagem antiga, marca de garantia 
de teor
Dim. - 14 cm
€ 700 - 1.050

a pipe
carved walnut “Battle scene of Zsibó 
- dated 1705“, 812/1000 silver
applications, decoration with carved
frieze, Austro-Hungarian, 19th C. (1st
quarter), old glueing, warranty mark

494 CaChimBo
nogueira entalhada “Homem com
veado e cão”, aplicações em prata
com friso relevado, austro-húngaro,
séc. XIX (1º quartel), pequenas faltas 
e defeitos, pratas com marcas 
muito gastas
Dim. - 12 cm
€ 400 - 600

a pipe
carved walnut “Man with deer 
and hound”, silver applications 
with frieze en relief, Austro-Hungarian,
19th C. (1st quarter), minor faults and
defects, silver with very worn marks

492

493

494
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496 CaChimBo “ulmer”
nogueira entalhada “Cães perseguindo veados e ursos”
atribuível à cidade de Ulm, aplicações em prata gomada 
e vazada, alemão, séc. XIX (1ª metade),
pratas com marcas muito gastas
Dim. - 17,5 cm
€ 700 - 1.050

“ulmer” pipe
carved walnut “Hounds chasing deer and bears”, attributable 
to the city of Ulm, gadrooned and pierced silver applications,
German, 19th C. (1st half), silver with very worn marks, 

495 CaChimBo
bétula entalhada “Cena da batalha de Zsibó” atribuível 
a Sophia Isberg (1819-1875), aplicações em prata de 830/1000, 
decoração com frisos perlados, sueco, pequenas amolgadelas nas
aplicações, marca de garantia de teor da cidade de Estocolmo (1868), 
marca de ourives de Christian Hammer (1818-1905)
Dim. - 14 cm
€ 1.000 - 1.500

a pipe
carved birch “Battle scene of Zsibó” attributable to Sophia Isberg 
(1819-1875), 830/1000 silver applications, decoration with beaded friezes,
Swedish, small bruises on the applications, Stockholm warranty 
mark (1868), Christian Hammer maker’s mark (1818-1905)
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499 pietà
Lusíada, escultura em marfim, 
base em sissó com aplicações de
marfim, vertente indo-portuguesa,
séc. XVIII, falta da cruz e dos laterais,
falta de aplicações na base
Dim. - (escultura) 11,5 cm
€ 400 - 600

a pietà
ivory sculpture, sissoo stand with
ivory applications, Indo-Portuguese,
18th C., lack of cross, flanks and
applications on the stand

498 nossa senhora Com 
o menino Jesus
Lusíada, escultura e base em marfim,
coroa em prata relevada e gravada,
vertente indo-portuguesa, séc. XVIII
(3ª quartel), mão com colagem, faltas,
coroa com restauros, pratas sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº
120/2017, de 15 de Setembro - art. 2,
nº 2, alínea c)
Dim. - (total) 23,5 cm; Peso - 529 g.
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. catálogo da exposição “A

Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”.

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian,

1991, pp. 58, 59 e 78, nºs 91, 95, 97 e 166.

our lady with the Child Jesus
ivory sculpture and base, engraved
silver crown en relief, Indo-
Portuguese, 18th C. (3rd quarter),
glued hand, faults, restored crown,
unmarked silver, pursuant to Decreto-
Lei No. 120/2017, of September 15th-
art. 2, paragraph 2(c)

497 menino Jesus Bom pastor
Lusíada, escultura em marfim,
resplendor em prata, vertente 
indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII,
falta da cabeça de um carneiro,
peanha em madeira torneada não
original, prata sem marcas, ao
abrigo do Decreto-Lei nº 120-2017,
de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2,
alínea c)
Dim. - (Menino) 12 cm; (total) 19 cm
€ 400 - 600

Nota: vd. catálogo da exposição “A

Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”.

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian,

1991, p. 113, nº 286.

Child Jesus, the good
shepherd ivory sculpture, silver
hallo, Indo-Portuguese, 17/18 th C.,
missing head of the lamb, non-
original turned wooden pedestal,
silver without marks, pursuant to
Decreto-Lei No. 120-2017, of
September 15th – art. 2, 
paragraph 2(c)
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501 Calvário - Cristo CruCifiCado, 
nossa senhora, são João evangelista 
e santa maria madalena
Lusíada, esculturas em marfim, cruz e base em ébano 
com diversas aplicações em prata relevada, vertente
indo-portuguesa, séc. XVII, pequenas faltas e defeitos 
na cruz com algumas aplicações de prata não originais,
aplicações em prata sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
n.º 120/2017, art. 2, nº 2, alínea c.
Dim. - (Cristo) 19 cm; (total) 75 cm
€ 6.000 - 9.000

the Calvary - Christ CruCified, our lady, saint
John the evangelist and saint mary magdalene
ivory sculptures, ebony crucifix and base with various
silver applications en relief, Indo-Portuguese, 17th C., minor
faults and defects on the crucifix with some non-original
silver applications, unmarked silver applications, pursuant
to Decreto-Lei No. 120/2017, art. 2, paragraph 2, point C.

500 nossa senhora da ConCeição
Lusíada, escultura em teca com rosto e mãos em marfim,
teca com decoração dourada e policromada, vertente
indo-portuguesa, séc. XVIII, algum desgaste na policromia
e no dourado
Dim. - 31 cm
€ 3.000 - 4.500

our lady ofthe immaCulate ConCeption
teak sculpture with ivory face and hands,
Indo-Portuguese, 18th C.
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502 senhor dos passos
Lusíada, escultura em marfim,
vertente indo-portuguesa, séc. XVII,
cruz e base posteriores de pau-santo
com gradinha de marfim 
Dim. - (escultura) 8,5 cm
€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. TÁVORA, Bernardo Ferrão de

Tavares e - “Imaginária Luso-Oriental”.

Lisboa: IN-CM, 1983, p. 136, nº 180.

our lord of the passion 
ivory sculpture, 17th C., later Brazilian
rosewood cross and stand with ivory
gallery

503 pietà
Lusíada, escultura em marfim,
vertente indo-portuguesa, séc. XVII,
um pé partido e colado
Dim. - 11 cm
€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. catálogo da exposição “A

Expansão Portuguesa e a Arte do

Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, p. 156, nº 433; MATIAS,

Osvaldo Gil. - “Marfins das Províncias

Orientais de Portugal e Espanha no

Brasil”. Rio de Janeiro: Arte Ensaio

Editora, Ltda, 2014, p. 235, nº 201; e

TÁVORA, Bernardo Ferrão de Tavares e -

“Imaginária Luso-Oriental”. Lisboa:

Imprensa Nacional - Casa da Moeda,

1983, p. 138, nºs 183-184.

a pietà
ivory sculpture, Indo-Portuguese,
17th C., one broken and glued foot

504 menino Jesus de vara 
CruCífera
Lusíada, escultura em marfim
parcialmente pintado e dourado,
vertente indo-portuguesa, 
séc. XVII/XVIII, falta de um dedo 
na mão direita, falta da vara crucífera
Dim. - 19 cm
€ 750 - 1.125

Nota: vd. catálogo da exposição “A

Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”.

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian,

1991, 

p. 122, nºs 314 e 315.

the Child Jesus of the
CruCiferous rod
partly painted and gilt ivory sculpture,
Indo-Portuguese, 17th/18th C., 
one finger of the right hand missing,
cruciferous rod missing
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505 Menino Jesus
Lusíada, escultura em marfim, base em madeira, 
vertente sino-portuguesa, séc. XVI
Dim. - (escultura) 10,5 cm; (total) 14,5 cm
€ 6.000 - 9.000

Nota: vd. BAILEY, Gauvin Alexander; MASSING, Jean Michel;

SILVA, Nuno Vassallo e - “Marfins no Império Português”.

Lisboa: SCRIBE, 2013, p. 277, imagem 9; e catálogo da

exposição “A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”. Lisboa:

Fundação Calouste Gulbenkian, 1991, p. 116, nº 291.

The Child Jesus
ivory sculpture, wood stand, Sino-Portuguese, 16th C.
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506 nossa senhora da 
ConCeição Coroada
Lusíada, escultura em marfim 
com pinturas, vertente cíngalo-
portuguesa, séc. XVI (2ª metade),
base posterior em madeira
entalhada e dourada
Dim. - (escultura) 17 cm
€ 1.800 - 2.700

Nota: vd. catálogo da exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do

Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, p. 46, nº 28.

our lady of The iMMaCulaTe
ConCepTion Crowned
painted ivory sculpture, Cingalese-
Portuguese, 16th C. (2nd half)

507 nossa senhora da 
assunção
Lusíada, escultura em marfim 
com vestígios de dourados, 
vertente indo-portuguesa, 
séc. XVII, base posterior em madeira
Dim. - (escultura) 13 cm
€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. catálogo da exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do

Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, p. 156, nº 433.

our lady of The assuMpTion
ivory sculpture with traces of
gilding, Indo-Portuguese, 17th C.,
later wooden stand

508 nossa senhora da ConCeição
Lusíada, escultura em marfim
parcialmente pintado e dourado, 
coroa de prata, vertente indo-portuguesa,
séc. XVII (2ª metade), redoma de vidro
com base de madeira, prata sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 
n.º 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2º,
nº 2, alínea c)
Dim. - 20,5 cm
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. catálogo da exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”.

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian, 1991,

p. 53, nº 64.

our lady of The iMMaCulaTe 
ConCepTion
gilt and painted ivory sculpture, 
silver crown, Indo-Portuguese, 17th C. 
(2nd half), glass dome with wood base,
without marks, pursuant to Decreto-Lei
No. 120/2017, September 15th - art. 2º,
paragraph 2, point c)
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509 CrisTo CruCifiCado
Lusíada, escultura em marfim parcialmente pintado e dourado, crucifixo e base em pau-santo com entalhamentos,
resplendor e aplicações em prata relevada e gravada, vertente indo-portuguesa, séc. XVIII, pequenos defeitos,
prata sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120-2017, de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - (Cristo) 27; (total) 91 cm
€ 700 - 1.050

ChrisT CruCified
partly painted and gilt ivory sculpture, Brazilian rosewood crucifix and stand with carvings, engraved silver hallo and
applications en relief, Indo-Portuguese, 18th C., minor defects, silver without marks, pursuant to Decreto-Lei No. 120-
2017, of September 15th – art. 2, paragraph 2(c)
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510  CrisTo CruCifiCado
Lusíada, escultura em marfim, vertente indo-portuguesa,
séc. XVII (2ª metade), pequenas faltas nos dedos, 
base e cruz não originais em madeira entalhada, 
pintada e dourada com aplicações em prata relevada, 
prata sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, 
de 15 de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - (Cristo) 21,5 cm; (total) 68 cm; Peso - (total) 970 g.
€ 350 - 525

ChrisT CruCified
ivory sculpture, Indo-Portuguese, 17th C. (2nd half), 
minor faults on the fingers, carved, painted and gilt 
wooden non-original stand and cross with silver applications
en relief, silver without marks, pursuant to Decreto-Lei 
No. 120/2017, of September 15th-art. 2, paragraph 2(c)

511 são franCisCo de assis e sanTo anTónio 
de lisboa
Lusíada, par de esculturas em teca policromada, 
dourada e prateada, cabeças em marfim esculpido,
vertente indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII, 
faltas e defeitos, faltas de mãos e de atributos
Dim. - 31 cm; Peso - 2059 g.
€ 1.200 - 1.800

sainT franCis of assisi and sainT anThony of
lisbon
a pair of polychrome, gilt and silver teak sculptures,
carved ivory heads, Indo-Portuguese, 17th/18th C., 
faults and defects, missing hands and attributes
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512 CrisTo CruCifiCado
Lusíada, escultura em marfim
parcialmente pintado, vertente indo-
portuguesa, séc. XVIII (1ª metade),
pequenas faltas em dois dedos na
mão direita
Dim. - 33 cm
€ 1.300 - 1.950

Nota: vd. catálogo da exposição “A

Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”.

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian,

1991, p. 154, nº 426; e MARCOS, Margarita

Mercedes Estella - “Marfiles de las

Províncias Ultramarinas e Orientales de

España y Portugal”. México: Espejo de

Obsidiana, 2010, 2ª Edição, p. 230, nº 107.

ChrisT CruCified
partially painted ivory sculpture, Indo-
Portuguese, 18th C. (1st half), minor
faults on two fingers of the right hand

513 nossa senhora do rosário
Lusíada, escultura em marfim, vertente
indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII, falta
de grande parte do Rosário, braço
direito do Menino Jesus com colagem
e falta de parte da mão e do Rosário,
pequeno restauro no pescoço, peanha
não original em madeira entalhada
Dim. - (escultura) 18,2 cm
€ 620 - 930

Nota: vd. catálogo da exposição “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim”. Lisboa:

Fundação Calouste Gulbenkian, 1991, p. 75,

nºs 158 e 159.

our lady of The rosary
ivory sculpture, Indo-Portuguese,
17th/18th C., missing of much part
of the rosary, glued right arm of the
Child Jesus and missing of part of
the hand and Rosary, small restoration
on the neck, non-original carved
wooden pedestal

514 Menino Jesus de presépio
Lusíada, escultura em marfim
parcialmente pintado e dourado,
vertente indo-portuguesa, 
séc. XVII/XVIII, falta de parte 
do dedo indicador, pintura 
e dourado posteriores
Dim. - 14,5 cm
€ 700 - 1.050

Nota: vd. catálogo da exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do

Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, p. 95, nº 234.

The Child Jesus of 
a naTiviTy sCene
partially painted and gilt ivory
sculpture, Indo-Portuguese,
17th/18th C., missing of part 
of the forefinger, later painting
and gilding
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515 nossa senhora
eM MaJesTade 
CoM o Menino Jesus
Lusíada, escultura em marfim,
vertente indo-portuguesa, séc.
XVII (2ª metade), falta dos
adornos laterais e superior do
cadeirão
Dim. - 10,5 cm
€ 350 - 525

Nota: vd. catálogo da exposição “A

Expansão Portuguesa e a Arte do

Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, p. 82, nº 178.

our lady in MaJesTy wiTh
The Child Jesus
ivory sculpture, Indo-Portuguese,
17th C. (2nd half), missing of the
side and top ornaments of the
armchair

516 são João bapTisTa
Lusíada, escultura em marfim 
com restos de pintura, vertente
indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII,
colagem no bordo da base, numa
das mangas e numa das mãos
Dim. - 15 cm
€ 400 - 600

Nota: vd. TÁVORA, Bernardo Ferrão de

Tavares e - “Imaginária Luso-Oriental”.

Lisboa: Imprensa Nacional - Casa da

Moeda, 1983, p. 150, nº 197, onde se

menciona ser provavelmente produção

de uma oficina do Malabar; e vd.

MATIAS, Osvaldo Gil -”Marfins das

Províncias Orientais de Portugal e

Espanha no Brasil”. Rio de Janeiro: 

Arte Ensaio Editora, Ltda, 2014, p. 264,

nº 322.

sainT John The bapTisT
ivory sculpture with traces of
paint, Indo-Portuguese, 17th
C./18th. C., glueing on the edge of
the base, on one of the sleeves
and on one of the hands

517 sanTana eM MaJesTade   
ensinando nossa senhora 
a ler
Lusíada, escultura em marfim,
vertente indo-portuguesa, séc. XVIII
(1ª metade), restauro no cachaço 
do cadeirão
Dim. - 12 cm
€ 350 - 525

Nota: vd. catálogo da exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do

Marfim. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian”, 1991, p. 183, nº 248; MATIAS,

Osvaldo Gil “Marfins das Províncias

Orientais de Portugal e Espanha no Brasil”.

Rio de Janeiro: Arte Ensaio Editora, Ltda,

2014, p. 243, nº 208; vd. MARCOS,

Margarita Mercedes Estella - “Marfiles de

las Províncias Ultramarinas e Orientales de

España y Portugal”. México: Espejo de

Obsidiana, 2010, 2ª Edição, p. 292, nº 160.

sainT anne in MaJesTy TeaChing
our lady To read 
ivory sculpture, Indo-Portuguese,
18th C. (1st half), restoration on the
top of the armchair
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518 sanTo anTónio de lisboa
Lusíada, escultura em marfim com
vestígios de pintura, base em madeira
entalhada, vertente indo-portuguesa,
séc. XVII/XVIII, falta do Menino Jesus,
mão esquerda não original
Dim. - (escultura) 18,2 cm
€ 400 - 600

Nota: vd. catálogo da exposição “A

Expansão Portuguesa e a Arte do Marfim”.

Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian,

1991, p. 165, nº 477.

sainT anThony of lisbon
ivory sculpture with traces of paint,
carved wooden stand, Indo-
Portuguese, 17th/18th C., missing of
the Child Jesus, non-original left hand

519 nossa senhora   
apresenTando o Menino   
Jesus no TeMplo
Lusíada, escultura em marfim, 
base em marfim esculpido, vertente
indo-portuguesa, séc. XVII/XVIII,
falta das extremidades dos
crescentes lunares
Dim. - (total) 20,5 cm
€ 700 - 1.050

our lady presenTing The
Child Jesus aT The TeMple
ivory sculpture, with carved ivory
stand, Indo-Portuguese, 
17th C./18th. C., missing of the 
lunar crescent tips

520 nossa senhora 
da ConCeição
Lusíada, escultura em marfim,
base em marfim esculpido,
vertente indo-portuguesa, 
séc. XVII/XVIII, pequenas faltas
Dim. - 18 cm
€ 450 - 675

Nota: vd. catálogo da exposição 

“A Expansão Portuguesa e a Arte do

Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, p. 53, nºs 60 a 62.

our lady of The iMMaCulaTe
ConCepTion 
ivory sculpture, carved ivory
stand, Indo-Portuguese, 
17th/18th C., minor faults
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521 nossa senhora da ConCeição
Lusíada, escultura em marfim parcialmente pintada
e dourada, vertente indo-portuguesa,
séc. XVIII (3º quartel), pequenos restauros
Dim. - 34 cm
€ 10.000 - 15.000

Nota: vd. BAILEY, Gauvin Alexander; MASSING, Jean Michel; SILVA,

Nuno Vassallo e - “Marfins no Império Português”. Lisboa: SCRIBE,

2013, p. 194, Imagem 20; e catálogo da exposição “A Expansão

Portuguesa e a Arte do Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste

Gulbenkian, 1991, p. 59, nºs 94, 95 e 97.

our lady of The iMMaCulaTe ConCepTion
partly painted and gilt ivory sculpture, Indo-Portuguese,
18th C. (3rd quarter), small restoration
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522 são franCisCo de assis
Lusíada, escultura em madeira policromada e dourada,
cabeça, mãos e pés em marfim, resplendor em prata,
vertente indo-portuguesa, séc. XVIII, peanha posterior
em madeira entalhada, pintada e dourada, restauros, 
uma mão colada, pequenas faltas, prata sem marcas, 
ao abrigo do Decreto-Lei nº 120-2017, 
de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - 24 cm
€ 600 - 900

Nota: vd. MATIAS, Osvaldo Gil - “Marfins das Províncias Orientais

de Portugal e Espanha no Brasil”. Rio de Janeiro: Arte Ensaio

Editora, Ltda, 2014, p. 287, nº 257.

sainT franCis of assisi
polychrome and gilt wood carving, ivory face, hands 
and feet, carved, silver hallo, Portuguese, 18th C., 
painted and gilt wood pedestal, a glued hand, minor faults,
silver without marks, pursuant to Decreto-Lei No. 120-2017,
of September 15th – art. 2, paragraph 2(c)

523 sanTa riTa de Cássia
Lusíada, escultura em madeira policromada e dourada, 
cara e mãos em marfim, resplendor em prata, vertente
indo-portuguesa, séc. XVIII, peanha posterior em madeira

marmoreada de verde e amarelo, pequenas faltas na
policromia, pequenos defeitos, prata sem marcas, 
ao abrigo do Decreto-Lei nº 120-2017, 
de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - (total) 25,5 cm
€ 400 - 600

sainT riTa of CasCia
polychrome and gilt wood carving, ivory face and hands,
silver hallo, green and yellow marbled wood pedestal,
Portuguese, 18th/19th C., minor faults on polychrome, 
minor defects, silver without marks, pursuant to Decreto-Lei
No. 120-2017, of September 15th – art. 2, paragraph 2(c)
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524 arCa CoM gaveTão e Três gaveTas
Lusíada, angelim vermelho, aplicações embutidas em ferro,
vertente indo-portuguesa - Cochim, séc. XVI/XVII,
pequenos defeitos, pés não originais, estanhamento do
ferro posterior
Dim. - (total) 85 x 118 x 70 cm
€ 1.000 - 1.500

a ChesT wiTh large drawer and Three drawers
red marblewood, iron inlaid applications, Indo-Portuguese
- Kochi, 16th17th C., minor defects, non-original feet, later
iron tining
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525 Cabo de enxoTa MosCas
Lusíada, marfim torneado, frisos sulcados com fundos
pintados, vertente indo-portuguesa, séc. XVII
Dim. - 31 cm
€ 400 - 600

Nota: vd. catálogo da exposição “A Expansão Portuguesa e a

Arte do Marfim”. Lisboa: Fundação Calouste Gulbenkian, 1991,

p. 202, nº 606; e MATIAS, Osvaldo Gil. - “Marfins das

Províncias Orientais de Portugal e Espanha no Brasil”. Rio de

Janeiro: Arte Ensaio Editora, Ltda, 2014, p. 322, nº 288.

a fly-whisk handle
turned ivory, grooved friezes with painted
backgrounds, Indo-Portuguese, 17th C.

526 pulseira
bronze, decoração relevada “Figuras e motivos
geométricos”, Yoruba - Nigeria,
séc. XVIII/XIX, faltas, com suporte
Dim. - 9 x 12 x 10 cm
€ 500 - 750

a braCeleT
bronze, decoration en relief “Figures and geometric motifs”,
Yoruba - Nigeria, 18th/19th C., faults, with support
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527 esCriTório
Lusíada - Arte Namban, madeira
integralmente revestida a laca negra,
decoração a ouro com incrustações
de madrepérola “Folhas e frutos”,
japonês - período Momoyama
(1573-1615), pequenas faltas e
defeitos, falta da tampa de abater,
frisos posteriores, 
ferragens não originais
Dim. - 44,5 x 61 x 36 cm
€ 4.000 - 6.000

a sMall bureau
Namban Art, black lacquer fully coated wood, gilt decoration with 
mother-of-pearl inlays “Leaves and fruit”, Japanese, Momoyama period
(1573-1615), nippo-portuguese, minor faults and defects, missing top 
“à abattant”, late friezes,  non-original mounts
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528 ConTador de Mesa CoM CinCo gaveTas   
siMulando seis
Lusíada, teca, revestimento parcial de ébano com
embutidos de marfim e «sadeli» (micromosaico),
ferragens em cobre dourado, vertente de influência
Mogol, séc. XVII (1ª metade), pequenos restauros
Dim. - 25,5 x 40 x 29,5 cm
€ 9.000 - 13.500

Nota: vd. DIAS, Pedro - “Mobiliário Indo-Português”.

Moreira de Cónegos: IMAGINALIS, 2013, pp. 303-304.

a five-drawer CabineT siMulaTing six
teak, partial ebony lined with ivory inlays and 
‘sadeli’ (micromosaic), gilt copper mounts. 
Mughal Empire influence, Indo-Portuguese, 
17th C. (1st half), small restoration
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529 esCriTório
Lusíada, teca revestida por placas de tartaruga com frisos 
e molduras de marfim e ébano, arestas com friso em marfim 
e teca, interior com seis gavetas simulando sete, aplicações 
e pinos em cobre dourado “Estrelas de oito pontas”, 
espelho da fechadura recortado e relevado “Águia bicéfala”,
fechadura em ferro, vertente de influência Mogol, 
séc. XVII (1ª metade), pequenos defeitos, pequenos restauros
Dim. - 17,8 x 28,5 x 20,5 cm
€ 12.500 - 18.750

Nota: vd. DIAS, Pedro - “Mobiliário Indo-Português”. 

Moreira de Cónegos: Imaginalis, 2013, pp. 112-114.

a sMall bureau
teak coated with tortoiseshell plates with ivory and ebony
friezes and frames, edges with ivory and teak frieze, interior
with six drawers simulating seven, gilt copper applications
and pins in “Eight-pointed stars”, scalloped keyhole
escutcheon en relief “Double-headed eagle”, iron lock.
Mughal Empire influence, 17th C. (1st half), minor defects,
small restoration
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A TEN-DRAWER CABINET SIMULATING TWELVE WITH STAND
teak, partial ebony coated, ebony and ivory inlays “Stylised lion fauces and
floral motifs”, stand with two drawers, sculpted large drawer and legs “Nagas”,
scalloped and pierced copper applications with traces of gilding, Indo-Portuguese,
17th C. (2nd half), missing terminal legs’ socle, minor faults and defects
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530 Contador de dez gavetas simulando doze Com trempe
Lusíada, teca, revestimento parcial a ébano, embutidos de ébano e marfim “Fauces de leão
estilizadas e motivos florais”, trempe com duas gavetas, gavetão e pernas esculpidas “Nagas”,
aplicações em cobre vazado, recortado e com restos de dourado, vertente indo-portuguesa,
séc. XVII (2ª metade), falta do soco terminal das pernas, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 118,5 x 89 x 48 cm
€ 16.000 - 24.000

Nota: vd. DIAS, Pedro - “Mobiliário Indo - Português”. Moreira de Cónegos: Imaginalis, 2013, pp. 278-279
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531 gaveta
Lusíada, teca, revestimento parcial e embutidos 
de ébano, pregaria e ferragens em cobre
“Águia bicéfala”, vertente indo-portuguesa,
séc. XVII/XVIII, pequenos defeitos,
falta das pegas, friso inferior 
e pés não originais
Dim. - 19 x 44 x 33 cm
€ 850 - 1.275

a drawer
teak, partly lined with ebony inlays, 
copper studing and mounts "Double-headed
eagle", Indo-Portuguese, 17th/18th C., minor
defects, lack of handles, non-original lower 
frieze and feet



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019 275

532 Cofre
Lusíada - Arte Namban, madeira integralmente revestida 
a laca negra com incrustações de madrepérola e
decoração a ouro “Flores”, frisos de madrepérola
incrustada, faixas a ouro “Gavinhas”, ferragens em cobre
recortado, gravado e dourado “Motivos vegetalistas”,
parte inferior do espelho da fechadura recortado
e gravado “Cabeças e pescoços de felino”, vertente
nipo-portuguesa, período Momoyama (1573-1615),
restauros, pequenas faltas e defeitos
Dim. - 15,5 x 22,5 x 13 cm
€ 6.000 - 9.000

a Chest
Namban Art, fully coated black lacquer wood with
mother-of-pearl inlays and gold painting “Flowers”,
friezes with mother-of-pearl inlays, gilt bands “Curling
tendrils”, scalloped, engraved and gilt copper mounts,
“Vegetalist motifs”, scalloped and gilt lower part of 
the keyhole escutcheon “Cat heads and necks”, 
Nippo-Portuguese, restoration, minor faults and defects
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533  peixeira oval
casquinha, pega da tampa relevada
“Peixes”, europeia, séc. XX, marcda
ANTIQUE - ESTORIL - PORTUGAL
Dim. - 20 x 69 x 27 cm
€ 500 - 750

an oval fish pan
Shefield plate, cover’s handle 
en relief “Fishes”, European, 20th C.,
marked ANTIQUE - ESTORIL -
PORTUGAL

534  prato CoBerto redondo
casquinha, pega da tampa
relevada “Veados”,
europeu, séc. XX
marcado ANTIQUE 
- ESTORIL - PORTUGAL
Dim. - 21 x 33 cm
€ 400 - 600

a round Covered dish
Shefield plate, cover’s handle en
relief “Deer”, European, 20th C.,
marked ANTIQUE - ESTORIL -
PORTUGAL

535  par de molheiras  
“malmaison”
metal prateado CHRISTOFLE,
decoração relevada, francesas,
séc. XX, com sacos originais,
marcadas
Dim. - 15 x 23 x 14 cm
€ 300 - 450

a pair of “malmaison” 
sauCe Boats
CHRISTOFLE silver metal,
decoration en relief, French, 
20th C., original bags, marked

533

534

535
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536 par de CandelaBros de seis lumes
Napoleão III, bronze prateado, decoração relevada
“Figuras femininas”, franceses, séc. XIX (2ª metade),
um com falta de uma anilha criando alguma instabilidade
Dim. - 74,5 cm
€ 2.000 - 3.000

a pair of six-light CandelaBra
Napoleon III, silver bronze, decoration en relief 
“Female figures”, French, 19th C. (2nd half), one
with a joint ring missing creating some instability

537 par de CandelaBros e Centro de mesa 
- floreira
Arte Nova, metal prateado, decoração relevada 
“Figuras femininas, grinaldas e flores”, 
europeus, séc. XIX/XX, ligeiras amolgadelas
Dim. - (candelabros) 47 x 34 x 15 cm; 
(centro mesa) 30 x 61 x 25 cm
€ 800 - 1.200

a pair of CandelaBra and flower CentrepieCe
Art Nouveau, silver metal, decoration en relief 
“Female figures, garlands and flowers”, 
European, 19th/20th C., slight bruises
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538 portugal - rei d. JosÉ 
(1750-1777)
PEÇA
ouro de 916/1000, 1772, A.G. J6
55.26, Rio de Janeiro, BC
Dim. - 3,1 cm; Peso - 14,4 g.
€ 350 - 525

peça
916/1000 gold, 1772, A.G. J6 55.26,
Rio de Janeiro, VG

539 inglaterra - rainha 
viCtÓria 1837-1901
CINCO LIBRAS
ouro de 916/1000, 1895
Dim. - 3,6 cm; Peso - 40 g.
€ 950 - 1.425

five pounds
916/1000 gold, 1895

540 Portugal - d. luÍs i 
(1861-1889)
10.000 REIS
ouro de 916/1000, 1887, 
A.G. L1 17.08, BC
Dim. - 2,8 cm; Peso - 17,4 g.
€ 280 - 420

10,000 reis
916/1000 gold, 1887, A.G. L1 17.08
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541  inglaterra - rainha viCtÓria 1837-1901
CINCO LIBRAS
ouro de 916/1000, 1887
Dim. - 3,5 cm; Peso - 40 g.
€ 950 - 1.425

five pounds
916/1000 gold, 1887

542 espanha - filipe ii (1556-1598)
8 REALES
prata, cunhada em Segóvia em 1597, armas de Espanha 
e de Portugal “HILIPPVS·D·G·OMNIVM” /
“HISPANI·REGNORVM·REX”, Espanha, MBC
Dim. - 4 cm; Peso - 27 g.
€ 400 - 600

8 reales
silver, coined in Segovia in 1597, coat of arms
of Spain and Portugal "HILIPPVS·D·G·OMNIVM"/
"HISPANI·REGNORVM·REX", Spanish, NEF
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543 insÍgnia “ordem militar da   
torre e espada, do valor,  
lealdade e mÉrito”
prata e ouro, decoração policromada
com esmaltes, portuguesa, séc. XIX
(2º quartel), sinais de uso, sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº
120-2017, de 15 de Setembro – art. 2º,
nº 2, alínea c)
Dim. - 5,5 cm; Peso - 26,6 g.
€ 200 - 300

Nota: pertenceu a José de Azevedo Pereira

e Silva (1808-1892), 1º visconde de Ponte

Ferreira. Cabo do Batalhão de Voluntários

de Dona Maria II, primeira companhia, foi

agraciado por D. Pedro I, Imperador do

Brasil e Duque de Bragança, Cavaleiro da

Ordem da Torre-e-Espada do Valor,

Lealdade e Mérito, por feitos valorosos e

distintos praticados no reconhecimento de

Valongo no dia 22 e na gloriosa Batalha de

Ponte Ferreira no dia 23 de Julho de 1832.

insignia of the “military 
order of the tower and 
of the sword, of valour,
loyalty and merit” 
silver and gold, polychrome
decoration with enamels, Portuguese,
19th C. (2nd quarter), signs of use,
without marks, pursuant to Decreto-
Lei No. 120-2017, of September 15th –
art. 2, paragraph 2(c)

544 plaCa de grã-Cruz da   
ordem de isaBel a CatÓliCa   
de espanha
ouro de 800/1000 e prata de
833/1000, decoração policromada
com esmaltes, portuguesa, sinais
de uso, caixa original com inscrição
Visconde da Ponte Ferreira - José
de Azevedo Pereira e Silva
(1808-1892), 1º visconde de Ponte
Ferreira, contraste Javali de Lisboa
(1887-1937)
Dim. - 6,5 cm; Peso - 43,8 g.
€ 200 - 300

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa:

IN-CM, nº 82.

plaque of the grand Cross
of the order of isaBel the
CatholiC of spain
800/1000 gold and 833/1000 silver,
polychrome decoration with
enamels, Portuguese, signs of use,
original case with inscription
Visconde da Ponte Ferreira - José
de Azevedo Pereira e Silva (1808-
1892), 1st Viscount of Ponte Ferreira,
Lisbon Javali mark (1887-1937)

545 par de fivelas
aço e prata, cravejadas com strass,
europeias, séc. XIX, pequenas
faltas e defeitos, sem marcas, ao
abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017,
de 15 de Setembro - art. 2, nº 2,
alínea c)
Dim. - 4,5 x 6 cm; Peso - 88 g.
€ 150 - 225

a pair of BuCkles
steel and silver, set with
rhinestones, European, 19th C.,
minor faults 
and defects, without marks,
pursuant to Decreto-Lei No.
120/2017, of September 15th-art. 2,
paragraph 2(c)
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546 porta-moedas
ouro de 800/1000, português, sinais de uso, contraste 
do Porto (1887-1937), marca de ourives de Tomás Lopes 
Martins Ferreira (1887-1932)
Dim. - 10,5 x 6,5 cm; Peso - 89,5 g.
€ 1.800 - 2.700

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 20

e 3108.

a purse
800/1000 gold, Portuguese, signs of use, Oporto mark (1887-1937),
Tomás Lopes Martins Ferreira maker’s mark (1887-1932)

547 insÍgnia da ordem de Cristo e alfinete/parte superior 
de CondeCoração
ouro e prata, alfinete cravejado com rubis, esmeraldas e “Minas Novas”
(quartzos) e insígnia cravejada com granadas forradas e “Minas Novas” 
(quartzos), portuguesas, séc. XVIII/XIX e XIX, uma pedra substituída,
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei n.º 120/2017, art. 2, nº 2, alínea c.
Dim. - 4,5 (alfinete); 8,5 x 5 (insígnia) cm; Peso - 58 g.
€ 600 - 900

insignia of the order of Christ and plaque
gold and silver, plaque set with rubies, emeralds and “Minas Novas” (quartzes) 
and insignia set with lined garnets and “Minas Novas” (quartzes), Portuguese,
18th/19th and 20th C., one stone replaced, without marks, pursuant to
Decreto-Lei No. 120/2017, art. 2, paragraph 2, point C.

548 retrato de senhora
miniatura sobre cobre, estojo 
em prata parcialmente dourada, 
decoração gravada, europeus, 
séc. XVII, sem marcas, o abrigo 
do Decreto-Lei nº 120-2017, 
de 15 de Setembro – art. 2º, 
nº 2, alínea c)
Dim. - (miniatura) 8,2 x 6,7 cm; 
(estojo) 0,6 x 8,7 x 7,2 cm; 
Peso - (estojo) 47 g.
€ 400 - 600

portrait of a lady
miniature on copper, partly gilt
silver case, engraved decoration,
European, 17th C., without
marks, pursuant to Decreto-Lei
No. 120-2017, of 15 September –
art. 2, paragraph 2(c)
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549 pendente “Cruz”
ouro e filigrana de ouro, aplicação
de esmaltes, português, séc.
XIX/XX, pequenas faltas, sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120/2017, de 15 de Setembro 
- art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 2,2 x 2,2 cm; Peso - 1,58 g.
€ 300 - 450

a pendant “Cross”
gold and gold filigree, enamels
application, Portuguese, 19th/20th
C., minor faults, unmarked, pursuant
to Decreto-Lei No 120/2017, art. 2,
paragraph 2, point C.

550 pendente “são miguel  
arCanJo”
Lusíada, ouro, decoração
estampada, vertente indo-
portuguesa, séc. XIX, sem marcas,
ao abrigo do Decreto-Lei nº
120/2017, de 15 de Setembro -
art. 2, nº 2, alínea c).
Dim. - 5,6 cm; Peso - 4,7 g.
€ 1.000 - 1.500

a pendant “saint miChael
the arChangel”
gold, stamped decoration, Indo-
Portuguese, 19th C., unmarked,
pursuant to Decreto-Lei No
120/2017, art. 2, paragraph 2,
point C.

551 pendente “menino Jesus
salvador do mundo Com 
dois pavões”
Lusíada, ouro, decoração gravada 
e cravejada com vidros coloridos,
vertente indo-portuguesa, séc. XVIII
ou XVIII/XIX, sinais de uso, sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120/2017, de 15 de Setembro 
- art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 4,5 cm; Peso - 5,9 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. catálogo da exposição

“Esplendores do Oriente - Joias de Ouro 

da Antiga Goa”. Lisboa: Museu Nacional 

de Arte Antiga / Imprensa Nacional - Casa

Moeda, 2014, pp. 81-82, 120, 124-125, 127,

133, 140-141, 143 e 152; e, sobretudo, p. 145,

nºs. 87-89, onde se propõe a datação do

séc. XVII/XVIII.

a pendant “Child Jesus saviour
of the world with two
peaCoCks”
gold, engraved decoration set with
coloured glasses, 18th/19th C., Indo-
Portuguese, unmarked, pursuant to
Decreto-Lei 120/2017, of 15th
September - art. 2º, nº 2, alínea c)
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552 par de BrinCos
ouro, cravejados com diamantes em talhe rosa,
portugueses, séc. XVIII, estojo com defeitos, sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei n.º 120/2017, art.
2, nº 2, alínea c.
Dim. - 5,5 cm; Peso - 15,4 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. exemplares idênticos em D’OREY, Leonor -

“Esplendor e Fantasia - Cinco Séculos de Joalharia”, Museu

Nacional de Arte Antiga, Lisboa, 1995, p. 61, fig. 79; e

SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e- “A Joalharia em

Portugal: 1750-1825”, Civilização Editora, 1999, p. 55, fig.

34.

a pair of earrings
gold, set with rose cut diamonds,  Portuguese, 18th
C., case with defects, without marks, pursuant to
Decreto-Lei No. 120/2017, art. 2, paragraph 2, point
C.

553 pendente “CruCifixo”
ouro de 800/1000, cruz em canovão,
português, séc. XIX, marca de
ensaiador e de ourives do Porto
Dim. - 12 x 6 cm; Peso - 39,1 g.
€ 1.000 - 1.500

a pendant “CruCifix”
800/1000 gold, pipe cross,
Portuguese, 19th C., Oporto assay
mark and maker’s mark

554 pulseira “animais 
fantástiCos”
ouro, decoração com esmaltes azuis, cravejada com rubis e diamantes, 
Norte da Índia, séc. XIX, interior preenchido com massa, restauro,
partida, faltas e defeitos, sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 8 cm; Peso - (bruto) 100,6 g.
€ 4.000 - 6.000

a BraCelet "imaginary animals"
gold, decoration with blue enamels, set with diamonds and other
stones, Northern India, 19th C., interior filled with mass, without marks,
pursuant to Decreto-Lei No. 120/2017, of September 15th - art. 2, 
paragraph 2(c)
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555 par de BrinCos
ouro de 800/1000, cravejados 
com 6 safiras em talhe hexagonal
com o peso aproximado 
de 4,40 ct., portugueses, 
contraste de Lisboa (pós-1985)
Dim. - 2 cm; Peso - 10,9 g.
€ 800 - 1.200

a pair of earrings
gold set with 3 hexagonal cut 
buds and 6 sapphires with the
approximate weight of 4.40 ct.,

556 Colar
ouro rosa de 750/1000, centro
cravejado com 3 diamantes em
talhe de brilhante com o peso
aproximado de 0,16 ct., italiano,
séc. XX/XXI, marca de garantia 
de teor da cidade de Florença,
marcado ANNAMARIA CAMMILLI
Dim. - 2,2 (centro) cm; Peso - 8,5 g.
€ 800 - 1.200

a neCklaCe 
pink gold, centre set with 3
brilliant cut diamonds with the
approximate weight of 0.16 ct.,
ANNAMARIA CAMMILLI mark

557 Colar Com pendente
ouro de 800/1000, cravejado com
topázio em talhe oval com o peso
aproximado de 107 ct. e 61 diamantes
em talhe de brilhante com o peso
aproximado de 0,60 ct., portugueses,
com estojo Luiz Ferreira, contraste de
Lisboa e do Porto (pós-1985)
Dim. - (fio) 40 cm; (pendente) 6 cm;
Peso - 51 g.
€ 700 - 1.050

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 4092 

e 4093.

a neCklaCe with pendant
800/1000 silver, set with 1 oval cut
topaz with the approximate weight 
of 107 ct. and 61 brilliant cut
diamonds with the approximate
weight of 0.60 ct., Portuguese,
case by Luiz Ferreira, Lisbon
and Oporto marks (post 1985)
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558 pendente
platina, cravejado com rubi com 
o peso aproximado de 2 ct. e 16
diamantes em talhe baguette com 
o peso de 0,80 ct. , português,
séc. XX (meados), sinais de uso,
sem marcas, ao abrigo do Decreto-
Lei n.º 120/2017, art. 2, nº 2, alínea c.
Dim. - 3,5 cm; Peso - 3,2 g.
€ 3.000 - 4.500

a pendant 
platinum, set with ruby with 
the approximate weight of 2 ct. 
and 16 baguette cut diamonds 
with the weight of 0.80 Ct.,  
Portuguese, 20th C. (mid), 
signs of use, without marks, pursuant
to Decreto-Lei 120/2017, of 15th
September - art. 2º, nº 2, alínea c)

559 três anÉis
ouro de 800/1000, dois cravejados 
com esmeralda e diamante, um
cravejado com rubi e diamante em
talhe de brilhante com o peso
aproximado de 0,30 ct.,
portugueses, contraste do Porto
(pós-1985), marca de ourives de
Manuel Salvador Gonçalves Ldª
(reg. 1985)
Med. - 14 (17 mm); Peso - 10,4 g.
€ 900 - 1.350

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. 

Lisboa: IN-CM, nº 4093 e 4885.

three rings
800/1000 gold, two set with
emerald and diamond, one set 
with ruby and diamond, brilliant 
cut diamonds with the approximate
weight of 0.30 ct., Portuguese,
Oporto mark (post 1985), Manuel
Salvador Gonçalves Ldª maker’s
mark (reg. 1985)

560 anel
platina de 850/1000, cravejado com
diamante em talhe navette rosa 
com o peso aproximado de 1,05 ct. 
e 26 diamantes em talhe de brilhante
com o peso aproximado de 0,60 ct.,
português, contraste de Lisboa 
(pós-2015), marca de ourives de
Fernando Joalheiro Ldª (1988)
Med. - 15 (17,5 mm); Peso - 4,7 g.
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 4219.

a ring
850/1000 platinum, set with rose
navette cut diamond with the
approximate weight of 1.05 ct. 
and 26 brilliant cut diamonds with 
the approximate weight of, 0.60 ct.,
portuguese, Lisbon assay mark 
(post-2015), Fernando Joalheiro Ldª
(1988) maker’s mark

(vista alternativa)
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561 alfinete “meia lua”
ouro de 800/1000 e prata 
de 833/1000, cravejado com 
6 pérolas naturais, 19 rubis, 
7 esmeraldas e 23 diamantes 
em talhe de brilhante com 
o peso aproximado de 0,60 ct.,
português, sinais de uso, 
contraste de Lisboa (1938-1984),
marca de ourives de Luís Pereira
Sardinha (reg- 1943)
Dim. - 5 cm; Peso - 15 g.
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 109 e 644.

a “half moon” BrooCh
800/1000 gold and 800/1000
silver set with 6 natural pearls, 19
rubies, 7 emeralds and 23 brilliant
cut diamonds with the
approximate weight of 0,60 ct.,
Portuguese, signs of use, 
Lisbon assay mark (1938-1984),
Luís Pereira Sardinha (reg- 1943)
maker’s mark

562 alfinete “meia lua”
ouro de 800/1000 e prata de
833/1000, cravejado com 21 rubis,
24 esmeraldas e 24 safiras,
português, contraste de Lisboa
(1938-1984), marca de ourives de
Camilo Almeida Graça (1916-1972)
Dim. - 4 cm; Peso - 12,4 g.
€ 600 - 900

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 109 e 398.

a “half moon” BrooCh
800/1000 gold and 833/1000
silver, set with 21 rubies, 
24 emeralds and 24 sapphires,
Portuguese, Lisbon mark (1938-
1984), Camilo Almeida Graça
maker’s mark (1916-1972)

563 alfinete “ramo”
ouro 585/1000, cravejado com 
pérola natural (8 mm), 10 diamantes
em talhe rosa e 26 em talhe de
brilhante com o peso aproximado 
de 2,70 ct., russo, séc. XX, 
marca de garantia de teor
Dim. - 4,5 cm; Peso - 8 g.
€ 2.000 - 3.000

a “BranCh” BrooCh 
585/1000 gold, set with one natural
pearl (8 mm), 10 rose cut diamonds
and 26 brilliant cut ones with the
approximate weight of 2.70 Ct.,
Russian, 20th C., warranty mark
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564 renÉ lalique 1860-1945
COLAR
Art Déco, ouro de 800/1000,
centro em cristal trabalhado,
português, pequena falta,
assinado, contraste do Porto
(1887-1937), marca de ourives de
Horácio Alves Souto (reg. 1887)
Dim. - (centro) 5,3 x 3,7 cm
Peso - 36,2 g.
€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 17 e 1915.

a neCklaCe
Art Deco, 800/1000 gold, carved
crystal centre, Portuguese, minor
fault, signed, Oporto mark (1887-
1937), Horácio Alves Souto
maker’s mark (reg. 1887)

565 anel
ouro e prata, cravejado com 
13 diamantes em talhe antigo 
de brilhante com o peso
aproximado de 1,60 ct., de cores
fancy sendo 4 em cor conhaque 
e 4 de tonalidades azuis, e o
central com grau de cor K~L e
pureza VS, português, séc. XX
(meados), sinais de uso, sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
n.º 120/2017, art. 2, nº 2, alínea c.
Dim. - 14 (17 mm) cm; Peso - 2,7 g.
€ 1.000 - 1.500

a ring
gold and silver, set with 13 antique
brilliant cut diamonds with the
approximate weight of 1.60 ct., 
of fancy colours, 4 cognac
coloured ones and 4 of blue
shades, the central one with
colour degree K ~ L and VS purity,
Portuguese, 20th C. (mid), signs
of use, without marks, pursuant 
to Decreto-Lei No. 120/2017, art. 2,
paragraph 2, point C.

566 pulseira rÍgida
ouro e prata, cravejado com
pérola natural (7 mm) e 22
diamantes em talhe antigo de
brilhante com o peso aproximado
de 2,45 ct., portuguesa, séc.
XIX/XX, sinais de uso, sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
n.º 120/2017, art. 2, nº 2, alínea c.
Dim. - 6,5 x 6 cm; Peso - 13,9 g.
€ 800 - 1.200

a rigid BraCelet
gold and silver, set with natural
pearl (7 mm) and 22 antique
brilliant cut diamonds with the
approximate weight of 2.45 ct.,
Portuguese, 19th/20th C., signs 
of use, without marks, pursuant to
Decreto-Lei No. 120/2017, art. 2,
paragraph 2, point C.
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567 anel e par de BrinCos
ouro de 800/1000, cravejado com
45 rubis calibrados com o peso de
3,15 ct., portugueses, contraste de
Lisboa (pós-1985), marca de ourives
de António Pereira Jordão (reg. 1958)
Med. - (anel) 11 (16 mm); 
Dim. - (brincos)  1,2 cm; 
Peso - 8,9 g.
€ 1.600 - 2.400

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 4092.

a ring and a pair of earrings
800/1000 gold set with 45 calibrated
rubies with 3.15 ct., Portuguese,
Lisbon assay mark (post-1985),
António Pereira Jordão (reg. 1958)
maker’s mark

568 par de BrinCos
ouro de 800/1000, cravejados
com coral esponja, portugueses,
contraste do Porto (pós-1985)
Dim. - 1,7 x 1,7 cm; Peso - 6 g.
€ 300 - 450

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 4092.

a pair of earrings
800/1000 gold, set with sponge
coral, Portuguese, Oporto assay
mark (post-1985)

569 anel
ouro rosa de 800/1000, cravejado 
com 40 rubis com o peso aproximado
de 1,28 ct. e quartzo em talhe
cabochon com o peso aproximado 
de 38,56 ct., português, contraste 
de Lisboa (pós-1985)
Med. - 14 (17 mm); Peso - 10,8 g.
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 4092.

a ring
pink 800/1000 gold set with 40 rubies
with the approximate weight of 1.28 ct. 
and one cabochon cut quartz with 
the approximate weight of 38.56 ct.,
Portuguese, Lisbon assay mark (post-
1985)
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570 colar rígido
ouro de 800/1000, cravejado com 5 tanzanites em talhe
cabochon com o peso aproximado de 52,42 ct. e 61
diamantes em talhe de brilhante com o peso aproximado
de 0,46 ct., português, contraste de Lisboa (pós-1985)
Dim. - (centro) 7 cm; Peso - 20,8 g.
€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”,

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 4092.

a rigid necklace
800/1000 gold set with 5 cabochon cut tanzanites with
the approximate weight of 52.42 Ct. and 61 brilliant cut
diamonds with the approximate weight of 0.46 ct.,
Portuguese, Lisbon assay mark (post-1985)

571 Par de brincos
ouro de 800/1000, cravejados com 2 tanzanites em talhe
cabochon com o peso aproximado de 27,58 ct. e 40
diamantes em talhe de brilhante com o peso aproximado
0,39 ct., portugueses, contraste de Lisboa (pós-1985)
Dim. - 3 cm; Peso - 6,4 g.
€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 4092.

a Pair of earrings
800/1000 gold set with 2 cabochon cut tanzanites with
the approximate weight of 27.58 Ct. and 40 brilliant cut
diamonds with the approximate weight of 0.39 ct.,
Portuguese, Lisbon assay mark (post-1985)
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572 colar e Par de brincos
ouro e prata, cravejados com pérolas naturais, diamantes em
talhe rosa, vidros e citrinos em talhe oval, europeus, séc. XIX/XX,
pequenos defeitos, sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120-2017, de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - (colar) 40 cm; (brincos) 1 cm; Peso - 85,1 g.
€ 400 - 600

a necklace and a Pair of earrings
gold and silver set with natural pearls, glass and oval
cut citrines, European, 19th/20th C., minor defects,
without marks, pursuant to Decreto-Lei No. 120-2017, 
of September 15th – art. 2, paragraph 2(c)
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573 Par de brincos
platina de 500/1000, cravejados com
12 esmeraldas em talhe trapézio com
o peso aproximado de 3,08 ct., 2 em
talhe cabochon com o peso aproximado
de 3,68 ct. e 24 diamantes em talhe de
brilhante com o peso aproximado de
0,49 ct., portugueses, contraste de
Lisboa (1938-1984), marca de ourives
de Camilo Almeida Graça (1916-1972)
Dim. - 1,5 cm; Peso - 11,8 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 94 e 398.

a Pair of earrings
500/1000 platinum set with 12 trapeze
cut emeralds with the approximate
weight of 3.08 Ct., 2 cabochon cut with
the approximate weight of 3.68 Ct. and
24 brilliant cut diamonds with the
approximate weight of 0.49 ct.,
Portuguese, Lisbon assay mark (1938-
1984), Camilo Almeida Graça (1916-1972)
maker’s mark

574 alfinete “trevo de quatro
folhas”
ouro de 800/1000 e prata de
833/1000, cravejado com ametistas,
diamantes em talhe rosa e 1 em
talhe de brilhante com o peso
aproximado de 0,38 ct., português,
pequenas faltas e defeitos,
contraste de Lisboa (1938-1984),
marca de ourives de Manuel &
Fernandes Ldª (reg. 1968)
Dim. - 5,5 x 4 cm; Peso - 22,4 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa:

IN-CM, nº 109 e 4304.

a “four leaf clover” brooch
800/1000 gold and 833/1000 silver,
set with amethysts, rose cut
diamonds and 1 brilliant cut
diamonds with the approximate
weight of 0,38 ct., Portuguese,
minor faults and defects, Lisbon
assay mark (1938-1984), Manuel &
Fernandes Ldª (reg. 1968) maker’s
mark

575 Par de brincos
ouro de 800/1000, cravejados 
com 2 pérolas dos Mares do Sul
(12,5 mm) e 70 diamantes em 
talhe de brilhante com o peso
aproximado de 1,83 ct.,
portugueses, contraste de 
Lisboa (pós-1985) 
Dim. - 4,5 cm; Peso - 11,1 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 4092.

a Pair of earrings
800/1000 gold set with 2 pearls
from the South Seas (12,5 mm)
and 70 brilliant cut diamonds
with the approximate weight of
1.83 Ct.,, Portuguese, Lisbon
assay mark (post-1985)
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576 Par de brincos
ouro de 800/1000, cravejado 
com 2 diamantes em talhe 8/8
com o peso aproximado de 0,09
ct. e 2 em talhe de brilhante com
o peso aproximado de 1,80 ct.
com grau de cor L-M e pureza
VVS, portugueses, sinais de uso,
contraste de Lisboa (1938-1984),
marca de ourives de Virgílio
Barroso (reg. 1930)
Dim. - 1,5 cm; Peso - 3,9 g.
€ 1.400 - 2.100

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 109 e 806.

a Pair of earrings
800/1000 gold, set with 2 8/8 cut
diamonds (0.09 ct.) and 2 brilliant
cut ones (1.80 ct.) with the
approximate weight of 1.80 ct.
with colour degree L ~ M and VVS
purity, Portuguese, signs of use,
Lisbon mark (1938-1984), Virgílio
Barroso maker’s mark (reg. 1930)

577 Par de brincos
ouro e prata, cravejados com 
2 diamante em talhe antigo de
brilhante com o peso aproximado 
de 0,06 ct. e 2 diamantes em talhe
antigo de brilhante com o peso
aproximado de 2,80 ct., grau de cor
K~L e pureza VVS~SI, portugueses,
séc. XIX (finais), dentro de estojo,
marca de reconhecimento
do Porto (1887)
Dim. - 1,8 cm; Peso - 2,9 g.
€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 126.

a Pair of earrings
gold and silver, set with 2 ancient
brilliant cut diamonds (0.06 ct.) and 2
antique brilliant cut diamonds (2.80
ct.) with the approximate weight of
2.80 ct., colour degree K ~ L and
purity VVS ~ SI, Portuguese, 19th C.
(late), inside the case, with Oporto
recognition mark (1887)

578 anel
ouro de 800/1000, cravejado
com 1 diamante em talhe antigo de
brilhante com o peso aproximado de
1 ct., grau de cor K~L e pureza VVS2,
português, sinais de uso, contraste de
Lisboa (1938-1984), marca de ourives
de Virgílio Barroso (reg. 1930)
Med. - 17 (18 mm); Peso - 2,8 g.
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 109 e

806.

a ring
800/1000 gold, set with 1 ancient
brilliant cut diamond (1 ct.) with
approximate weight of 1 ct., colour
degree K ~ L and VVS2 purity,
Portuguese, signs of use, Lisbon mark
(1938-1984), Virgílio Barroso maker’s
mark (reg. 1930)
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579 colar
ouro de 800/1000, malha de esferas
intercaladas por 25 diamantes em talhe de
brilhante com o peso aproximado de 0,75 ct.,
português, sinais de uso, com estojo original,
contraste do Porto (pós-1985), marca de
Manuel Salvador Gonçalves Lda (reg. 1985)
Dim. - 35,5 cm; Peso - 80,5 g.
€ 2.000 - 3.000

a necklace
800/1000 gold, spheres mesh interleaved by 
25 brilliant cut diamonds with the approximate
weight of 0.75 ct., Portuguese, signs of use,
original case, Oporto mark (post 1985), 
Manuel Salvador Gonçalves Lda maker’s 
mark (reg. 1985)

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 4093 e 4885.



294                                                                         CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019

580 Pulseira rígida
ouro e prata, cravejada com 13
diamantes em talhe antigo de
brilhante com o peso aproximado
de 3 ct., europeia, séc. XIX/XX,
sinais de uso, sem marcas,
ao abrigo do Decreto-Lei nº 
120-2017, de 15 de Setembro
– art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - 6 cm; Peso - 13,3 g.
€ 700 - 1.050

a rigid bracelet
gold and silver, set with 13 antique
brilliant cut diamonds with the
approximate weight of 3 ct.,
European, 19th/20th C., signs of use,
without mark, pursuant to 
Decreto-Lei No. 120-2017, of
September 15th – art. 2, paragraph
2(c)

581 anel
ouro de 800/1000, cravejado com
diamante em talhe antigo de brilhante
com o peso aproximado de 1,45 ct.,
grau de cor K~L e pureza P1,
português, sinais de uso, 
contraste do Porto (1887-1937), 
marca de ourives ilegível
Med. - 18 (18,5 mm); Peso - 9,79 g.
€ 1.350 - 2.025

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 83.

a ring
800/1000 gold, set with antique
brilliant cut diamond with the
approximate weight of 1.45 ct., 
colour degree K ~ L and Purity P1,
Portuguese, signs of use, 
Oporto mark (1887-1937), 
unreadable maker’s mark

582 diamante
talhe antigo de brilhante com 
o peso de 1,20 ct., grau de cor K~L 
e pureza SI2
€ 600 - 900

a diamond
ancient brilliant cut with weight 
of 1.20 ct., colour degree K ~ L 
and purity SI2
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583 salva de Pequenas dimensões
ouro de 585/1000, fundo com monograma
gravado, americana, séc. XX (meados),
sinais de uso, marcada CARTIER, nº 9661,
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº
120-2017, de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2,
alínea c)
Dim. - 1,5 x 8 x 6,5 cm; Peso - 41 g.
€ 1.300 - 1.950

a small salver
585/1000 gold, background with engraved
monogram, American, 20th C. (mid), 
signs of use, marked CARTIER, nº 9661

a bracelet
800/1000 gold, set with 8 oval cut rubies
and 64 brilliant cut diamonds with the
approximate weight of 1 ct., Portuguese,
Oporto mark (post 1985)

584 Pulseira
ouro de 800/1000, cravejada com 8 rubis em
talhe oval e 64 diamantes em talhe de brilhante
com o peso aproximado de 1 ct., portuguesa,
contraste do Porto (pós-1985)
Dim. - 18 cm; Peso - 15,6 g.
€ 1.800 - 2.700

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. 

Lisboa: IN-CM, nº 4093.
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585 fio com Pendente “cruz”
ouro de 800/1000, pendente
decorado com esmaltes
policromados, portugueses, séc. XIX,
pequenas faltas nos esmlates,
marcas diversas
Dim. - (fio) 59 cm; (cruz) 4 x 2,2 cm
Peso - 40,1 g.
€ 800 - 1.200

a chain with Pendant “cross”
800/1000 gold, pendant decorated
with polychrome enamels,
Portuguese, 19th C., minor faults 
on the enamels, serveral marks

586 Pendente/alfinete “cruz”
ouro, cravejado com topázios,
português, séc. XIX (meados), 
com estojo em capela, sem marcas,
ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120/2017, de 15 de Setembro 
- art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 6,5 x 3,5 cm; Peso - 8,8 g.
€ 800 - 1.200

a Pendant/brooch “cross”
gold, set with topaz, Portuguese, 
19th C. (mid), with Chapel-shaped
case, without mark, pursuant to
Decreto-Lei No. 120-2017, of
September 15th – art. 2, 
paragraph 2(c)

587 Par de brincos ditos 
de “fuso”
ouro de 800/1000, decoração
estampada e cinzelada, portugueses,
séc. XIX, sinais de uso, marcas de
ensaiador e de ourives ilegíveis
Dim. - 9 cm; Peso - 13,8 g.
€ 800 - 1.200

a Pair of so-called “sPindle”
earrings
800/1000 gold, stamped and
chiselled decoration, Portuguese, 
19th C., signs of use, unreadable 
assay and maker marks
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588 Pendente “laça”
ouro, cravejado com diamantes 
em talhe rosa, português, séc. XVIII,
adaptado a alfinete, restauros,
pequenas faltas e defeitos, sem
marcas, ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120-2017, de 15 de Setembro 
– art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - 5,5 x 4,5 cm; Peso - 12,8 g.
€ 600 - 900

a Pendant “bow”
gold, set with rose cut diamonds,
Portuguese, 18th C., brooch
adapted, restoration, faults and
defects, without marks, pursuant 
to Decreto-Lei No. 120-2017, 
of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

589 alfinete “Águia”
ouro de 800/1000, decoração cinzelada, aplicação de safira
e diamantes em talhe rosa, português, com estojo,
contraste de Lisboa (1887-1937), marca de ourives ilegível
Dim. - 4 x 7,5 cm; Peso - 29 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. 

Lisboa: IN-CM, nº 16.

a brooch “eagle”
800/1000 gold, carved decoration, sapphire application
and rose cut diamonds, Portuguese, with case, Lisbon mark
(1887-1937), unreadable maker’s mark

590 Pulseira
latão, composta por 7 medalhões relevados
“Rei D. Miguel I”, portuguesa, séc. XIX, restauros
Dim. - 20,5 cm
€ 500 - 750

a bracelet
brass, consisting of 7 medallions “King D. Miguel I 
of Portugal”, Portuguese, 19th C., restoration



298                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019

591 Pendente
ouro e prata, moldura cravejada
com “Minas-Novas” (quartzos) com
miniatura sobre marfim “Minerva e
Minos” com inscrição MINOR REI
DE CRET, português, séc. XIX, faltas
e defeitos, sem marcas, ao abrigo
do Decreto-Lei nº 120/2017, de 15
de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 7,5 x 4,5 cm; Peso - 38,1 g.
€ 600 - 900

a Pendant
gold and silver, frame set with
“Minas-Novas” (quartzes) with
miniature on ivory “Minerva and
Minos” with inscription MINOR REI
DE CRET, Portuguese, 19th C.,
faults and defects, without marks,
pursuant to Decreto-Lei No.
120/2017, of September 15th-art. 2,
paragraph 2(c)

592 Pendente
ouro e prata, moldura cravejada
com “Minas-Novas” (quartzos) com
miniatura sobre marfim “Oferta ao
Amor”, português, séc. XIX, faltas,
sem marcas, ao abrigo do Decreto-
Lei nº 120/2017, de 15 de Setembro -
art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 7,5 x 4,5 cm; Peso - bruto -
34,5 g.
€ 600 - 900

a Pendant
gold and silver, frame set with
“Minas-Novas” (quartzes) with
miniature on ivory “Offer to Cupid”,
Portuguese, 19th C., faults, without
mark, pursuant to Decreto-Lei
No. 120-2017, of September 15th 

– art. 2, paragraph 2(c)

593 Pendente
ouro e prata, moldura cravejada com
crisólitas (crisoberilos) com miniatura
sobre marfim “Virtude negando
Cupido”, português, séc. XIX, faltas,
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120/2017, de 15 de Setembro - art.
2, nº 2, alínea c)
Dim. - 8 x 5 cm; Peso - bruto - 45,5 g.
€ 400 - 600

a Pendant
gold and silver, frame set with
Chrysolites (chrysoberyls) with
miniature on ivory “Virtue denying
Cupid”, Portuguese, 19th C., faults,
without mark, pursuant to 
Decreto-Lei No. 120-2017, of
September 15th – art. 2, paragraph
2(c)
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594 Pendente
ouro, cravejado com pérolas naturais
com miniatura sobre marfim
“Alegoria ao amor com cupidos” 
e com inscrição SEMPRE, verso com
decoração vazada “Urna e elementos
vegetalistas”, português, séc. XIX, com
estojo, faltas e defeitos, sem marcas, 
ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017,
de 15 de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 8,5 x 6 cm; Peso - bruto - 45,3 g.
€ 600 - 900

a Pendant
gold, set with natural pearls with
miniature on ivory “Allegory to love with
cupids” and with inscription ALWAYS,
back with pierced decoration “Urn and
vegetalist elements”, Portuguese, 19th C.,
with case, faults and defects, without
mark, pursuant to Decreto-Lei No. 120-
2017, of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

595 anel
ouro e prata com miniatura sobre
marfim “Retrato de personagem
em uniforme militar setecentista”,
cravejado com strass, europeu,
séc. XVIII (última década), sinais de
uso, sem marcas, ao abrigo do
Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de
Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Med. - (anel) 4 (17 mm); (miniatura)
2,5 x 1,5 cm; Peso - bruto - 10,7 g.
€ 300 - 450

a ring
gold and silver with miniature
application on ivory "Portrait of a
character in seventeenth-century military
uniform", set with rhinestone, European,
18th C (last decade), signs of use, without
mark, pursuant to Decreto-Lei No. 120-
2017, of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

596 anel
ouro, decoração esmaltada 
e cravejado com 10 pérolas
com miniatura sobre marfim
“Alegoria ao Amor”, português, 
séc. XIX, pequenas faltas e defeitos,
sem marcas, ao abrigo do Decreto -
Lei nº 120/2017, de 15 de Setembro 
- art. 2, nº 2, alínea c)
Med. - 14 (17 mm); Peso - 8,5 g.
€ 400 - 600

a ring
gold, enamelled decoration,
set with 10 pearls with miniature
on ivory “Allegory to Love”,
Portuguese, 19th C., minor faults
and defects, without mark,
pursuant to Decreto-Lei 
No. 120-2017, of September 
15th – art. 2, paragraph 2(c)
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599 alfinete “cornucóPia”
coral esculpido cravejado com
diamantes em talhe de brilhante,
espigão em ouro de 800/1000,
francês, séc. XIX, faltas, marca
de garantia de teor
Dim. - 6,5 cm; Peso - bruto - 26 g.
€ 400 - 600

a brooch “cornucoPia”
carved coral set with brilliant cut
diamonds, 800/1000 gold spike,
French, 19th C., faults, warranty mark

598 Pulseira
metal dourado decorado
com esmaltes, centro com relevo
em biscuit “Rainha Dona Maria I
(1734-1816)”, portuguesa, séc. XIX,
sinais de uso, restauros,
faltas e defeitos
Dim. - 3 x 2 cm (centro) 
€ 200 - 300

a bracelet
gilt metal, decorated with
enamels, centre with biscuit
application “Queen D. Maria I of
Portugal (1734-1816)”, Portuguese,
19th C., signs of use, restoration, 
faults and defects

597 alfinete
prata e ouro bicolor, placa em
madrepérola esculpida “Cena
campestre”, francês, séc. XIX
(finais), sinais de uso, assinado,
sem marcas, ao abrigo do
Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de
Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 5,5 x 4,5 cm; Peso - 18,3 g.
€ 400 - 600

a brooch
bicolour silver and gold, carved
mother-of-pearl plate “Countryside
scene”, French, 20th C. (late), signs
of use, signed, without mark,
pursuant to Decreto-Lei No. 120-
2017, of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019 301

601 alfinete/Pendente
prata, cravejado com vidro, citrino e topázios, português,
séc. XVIII/XIX, restauros e alfinete posterior, sem marcas,
ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de Setembro
- art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 5 x 4 cm; Peso - 21 g.
€ 500 - 750

a brooch/Pendant
silver, set with glass, citrine and topaz, Portuguese,
18th/19th C., restoration and later brooch, without mark,
pursuant to Decreto-Lei No. 120-2017, of September 15th
– art. 2, paragraph 2(c)

600 meio adereço
prata, composto por pendente e par de brincos
cravejados com vidros, topázios e “Minas Novas”
(quartzos), portugueses, séc. XIX e XX (início), com
estojos, várias pedras substituídas, restauros, pendentes
dos brincos de época posterior, sem marcas, ao abrigo
do Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2, nº
2, alínea c), brincos com marca de ourives ilegível
Dim. - 7 x 6 (pendente); 5,5 (brincos) cm; Peso - 80,3 g.
€ 2.000 - 3.000

a demi Parure
silver, composed of pendant and pair of earrings set with
glass, topazes and “Minas Novas“ (quartzes), Portuguese,
19th/20th C., with cases, several stones replaced,
restoration, later earrings’ pendants, without marks,
pursuant to Decreto-Lei No. 120/2017, of September 15th-
art. 2, paragraph 2(c), earrings with unreadable maker’s
mark
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602 alfinete “ramo”
ouro de 800/1000 e platina de
500/1000, cravejado com pérola
natural, esmeraldas calibradas
e em talhe redondo, 2 esmeraldas
esculpidas, diamantes em talhe rosa,
97 em talhe 8/8 e 2 em talhe navette
com o peso total aproximado de 
1,90 ct., português, sinais de uso,
contraste de Lisboa (1938-1984), marca
de ourives de Lory & Cº (1932-1957)
Dim. - 4,5 cm; Peso - 11,9 g.
€ 600 - 900

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, IN-CM, nºs 100 e 643.

a brooch “branch”
800/1000 gold and 500/1000
platinum, set with 1 natural pearl,
calibrated and round cut emeralds, 2
sculpted emeralds, rose cut diamonds,
97 8/8 cut ones and 2 navette cut
ones with total approximate weight 
of 1.90 Ct., Portuguese, signs of use,
Lisbon mark (1938-1984), Lory & Cº
makers’ mark (1932-1957)

603 anel
ouro, cravejado com 14
esmeraldas, 30 diamantes 
em talhe 8/8 e 2 em talhe de
brilhante com o peso total
aproximado de 1 ct., português,
séc. XX (meados), sinais de uso,
sem contraste, ao abrigo do
Decreto-Lei nº 120-2017,
de 15 de Setembro – art. 2º,
nº 2, alínea c)
Med. - 8 (15 mm); Peso - 9,6 g.
€ 600 - 900

a ring
gold, set with 14 emeralds, 30
8/8 cut diamonds and 2 brilliant
cut ones with the approximate
total weight of 1 ct., Portuguese,
20th C. (mid), signs of use,
without mark, pursuant to
Decreto-Lei No. 120-2017, of
September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

604 anel
estilo Art Déco, ouro de 800/1000 
e platina de 500/1000, cravejado com
esmeralda com o peso aproximado 
de 2,10 ct., diamantes em talhe rosa, 
20 em talhe 8/8 e 4 diamantes em
talhe baguette com o peso total
aproximado de 1,20 ct., português,
sinais de uso, contraste do Porto 
(1938-1984), marca de ourives de
Alexandre Pinto da Silva (reg. 1919)
Med. - 17 (18 mm); Peso - 9,6 g.
€ 600 - 900

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas 

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 110 e 1122.

a ring
Art Deco style, 800/1000 gold and
500/1000 platinum, set with emerald
with the approximate weight of 2.10 ct.,
rose cut diamonds, 20 8/8 cut ones 
and 4 baguette cut diamonds with the
approximate total weight of 1.20 ct.,
Portuguese, signs of use, Oporto mark
(1938-1984), Alexandre Pinto da Silva
maker’s mark (reg. 1919)
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605 adereço
prata e prata de 833/1000, cravejada com vidros 
e “Minas-Novas” (quartzos), composto por colar 
e par de brincos, alfinete do centro do colar
amovível, português, séc. XX (meados), 
com estojo, centro do colar amovível, colar 
e alfinete com contraste Águia de Lisboa (1938-1984),
marca de ourives de José Martins de Araújo (reg.
1942), brincos sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - (colar) 47 cm; (brincos) 4,5 cm; Peso - 180 g.
€ 800 - 1.200

606 anel
platina de 500/1000, cravejado com safiras calibradas e diamante
em talhe antigo de brilhante com o peso aproximado de 2,60 ct.,
grau de cor L~M e pureza SI2, português, sinais de uso, contraste de Lisboa (1938-1984),
marca de ourives de F. Rodrigues & Martins Ldª (reg. 1956)
Med. - 12 (16,5 mm); Peso - 4,1 g.
€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 94 e 3215.

a ring
500/1000 platinum, set with calibrated sapphires and ancient brilliant cut diamond with the
approximate weight of 2.60 ct., colour degree L ~ M and purity SI2, Portuguese, signs of use,
Lisbon mark (1938-1984), F. Rodrigues & Martins Ldª makers’ mark (reg. 1956)

a Parure
833/1000 silver and silver, set with glass and
“Minas-Novas” (quartzes), consisting of necklace
and a pair of earrings, detachable centre brooch
of the necklace, Portuguese, 20th C. (mid), with
case, detachable necklace centre, necklace and
brooch with Lisbon Águia mark (1938-1984), 
José Martins de Araújo maker’s mark (Reg. 1942),
earrings without mark, pursuant to Decreto-Lei
No. 120-2017, of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, 

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. 

Lisboa: IN-CM, nº 64 e 602.
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607 anel
ouro, cravejado com crisólitas
(crisoberilos), português, séc. XIX,
sinais de uso, sem marcas, ao
abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017,
de 15 de Setembro - art. 2, nº 2,
alínea c)
Dim. - 10 (15,7 mm); Peso - 14,9 g.
€ 1.000 - 1.500

a ring
gold, set with chrysolites
(chrysoberyls), Portuguese, 19th C.,
signs of use, without mark,
pursuant to Decreto-Lei No. 120-
2017, of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

608 anel
ouro e prata, cravejado com crisólitas
(crisoberilos), português, séc. XIX,
sinais de uso, sem marcas, ao abrigo
do Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de
Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 13 (16,7 mm); Peso - 13,6 g.
€ 1.000 - 1.500

a ring
gold and silver, set with chrysolites
(chrysoberyls), Portuguese, 19th C.,
signs of use, without mark, pursuant
to Decreto-Lei No. 120-2017, of
September 15th – art. 2, 
paragraph 2(c)

609 anel
ouro e prata, cravejado com topázios
rosa, português, séc. XIX, sinais 
de uso, sem marcas, ao abrigo do
Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de
Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 8 (15 mm); Peso - 10,9 g.
€ 600 - 900

a ring
gold and silver, set with pink topazes,
Portuguese, 19th C., signs of use,
without mark, pursuant to 
Decreto-Lei No. 120-2017, of
September 15th – art. 2, 
paragraph 2(c)
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610 Par de brincos
prata, cravejados com vidros, 
“Minas-Novas” (quartzos) 
e topázios, portugueses, 
séc. XIX, sinais de uso, 
sem marcas, ao abrigo 
do Decreto-Lei nº 120/2017, 
de 15 de Setembro
- art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 7 cm; Peso - 27,2 g.
€ 800 - 1.200

a Pair of earrings
silver, set with glass, “Minas-
Novas” (quartzes) and
topazes, Portuguese, 19th C.,
signs of use, without mark,
pursuant to Decreto-Lei No.
120-2017, of September 
15th – art. 2, paragraph 2(c)

611 alfinete/Pendente
Arte Nova, ouro de 800/1000 e platina de
500/1000, cravejado com pérola natural (8 mm),
diamantes em talhe rosa e 34 em talhe antigo 
de brilhante com o peso aproximado de 1 ct.,
português, estojo da Casa Branca de Brito,
contraste de Lisboa (1887-1937), marca de
ourives de Joaquim Nunes da Cunha (1887-1930)
- Fornecedor da Casa Real
Dim. - 8 x 6,5 cm; Peso - 26,6 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, 

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 16 e 385.

a brooch/Pendant
Art Nouveau, 800/1000 gold and 500/1000
platinum, set with natural pearl (8 mm), rose cut
diamonds and 34 ancient brilliant cut ones with
the approximate weight of 1 ct., Portuguese, case
by Branca de Brito, Lisbon mark (1887-1937),
Joaquim Nunes da Cunha maker’s mark (1887-
1930) - Supplier of the Royal House

612 Par de brincos
ouro de 800/1000, cravejados
com 28 diamante em talhe 
antigo de brilhante com 
o peso aproximado de 3,56 ct.,
portugueses, sinais de uso,
contraste de Lisboa (1938-1984)
Dim. - 2 cm; Peso - 6,3 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 115.

a Pair of earrings 
800/1000 gold, set with 28
ancient brilliant cut diamonds
with the approximate weight of
3.56 Ct., Portuguese, signs of use,
Lisbon mark (1938-1984)
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615 alfinete
ouro e prata, cravejado com
esmeralda, safiras, diamantes em
talhe rosa e em talhe antigo de
brilhante, europeu, séc. XIX, restauros,
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120/2017, de 15 de Setembro - art.
2, nº 2, alínea c)
Dim. - 3,5 x 7 cm; Peso - 23,8 g.
€ 800 - 1.200

a brooch
gold and silver, set with emerald,
sapphires, rose and ancient brilliant
cut diamonds, European, 19th C.,
restoration, without mark,  
pursuant to Decreto-Lei No. 120-2017,
of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

614 anel
ouro, cravejado com 18 diamantes 
em talhe 8/8 e 19 em talhe de brilhante
com o peso aproximado de 2,50 ct.,
português, séc. XX (1ª metade), 
sinais de uso, sem contraste, ao abrigo
do Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 
de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c), 
marca de ourives de 
Raul Mendonça (1916-1951)
Med. - 12 (16,5 mm); Peso - 12,6 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 750.

a ring
gold, set with 18 8/8 cut diamonds
and 19 brilliant cut ones with the
approximate weight of 2.50 ct.,
Portuguese, 20th C., signs of use,
without mark, pursuant to Decreto-
Lei No. 120-2017, of September 
15th – art. 2, paragraph 2(c)
Raul Mendonça maker’s 
mark (1916-1951)

613 anel
ouro bicolor de 800/1000,
cravejado com 36 safiras e 16
diamantes em talhe 8/8 e 17 em
talhe de brilhante com o peso
total aproximado de 1,20 ct.,
português, sinais de uso,
contraste do Porto (1938-1984),
marca de ourives de António
Pinto da Silva (1929-1968)
Med. - 16 (17,7 mm); Peso - 8 g.
€ 500 - 750

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 26 e 1240.

a ring
800/1000 bicolour gold, set 
with 36 sapphires and 16 8/8 cut
diamonds and 17 brilliant cut ones
with the total approximate weight
of 1.20 ct., Portuguese, signs of
use, Oporto mark (1938-1984),
António Pinto da Silva maker’s
mark (1929-1968)



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019 307

616 Par de brincos
prata e ouro, cravejados com safiras forradas
e diamantes em talhe rosa, portugueses, 
séc. XX (meados), com estojo, sem marcas, 
ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, 
de 15 de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 8 cm; Peso - 46,8 g.
€ 1.500 - 2.250

a Pair of earrings
silver and gold, set with lined sapphires and
rose cut diamonds, Portuguese, 20th C. (mid),
with case, without mark, pursuant to
Decreto-Lei No. 120-2017, of September 
15th – art. 2, paragraph 2(c)

617 alfinete
ouro de 800/1000 e prata de 833/1000, cravejado 
com diamantes em talhe rosa e 5 em talhe antigo 
de brilhante com o peso aproximado de 1,40 ct.,
português, sinais de uso, contraste do Porto (1887-1937),
marca de ourives de Joaquim Pereira Branco (1892-1934)
Dim. - 3,5 cm; Peso - 10,5 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 17 e 2133.

a brooch
800/1000 gold and 833/1000 silver, set with rose cut
diamonds and 5 ancient brilliant cut ones with the
approximate weight of 1.40 ct., Portuguese, signs of use,
Oporto mark (1887-1937), Joaquim Pereira Branco
maker’s mark (1892-1934)
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619 relógio de Pulso omega, modelo sPeedmaster
caixa e bracelete em aço, movimento automático, 
suíço, séc. XX, com caixa e documentos, sinais de uso, 
mecanismo necessita de revisão, com elos soltos
Dim. - 3,7 cm
€ 400 - 600

an omega WristWatch, sPeedmaster model
steel case and bracelet, automatic movement, Swiss, 20th C.,
with case and documents, signs of use, mechanism requiring
maintenance, loose links

618 relógio de bolso com chÂtelaine e sinete
caixa em ouro de 750/1000 e châtelaine em ouro de
800/1000, movimento mecânico de corda, repetição
de quartos, châtelaine com sinete em azeviche
esculpido “Guerreiro”, suíço, séc. XIX/XX, 
mecanismo necessita de revisão, marca de 
garantia de teor e contraste do Porto (1887-1938)
Dim. - 5 cm; Peso - bruto - 120 g.
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 17.

a Pocket Watch With chÂtelaine and signet
750/1000 gold case and 800/1000 gold châtelaine,
winding mechanical movement, quarter repetition,
châtelaine with carved jet signet “Warrior”, Swiss,
19th/20th C., mechanism requiring maintenance,
warranty mark and Oporto mark (1887-1938)
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620 relógio de Pulso cartier, modelo PanthÈre
caixa e bracelete em ouro de 750/1000 nº 2070 2, M208078,
quadrante com numeração romana, movimento a quartzo, 
suíço, séc. XX, movimento necessita de revisão, 
acompanhado por estojo, estojo de viagem, 
instruções e bolsa da marca, marca de garantia de teor
Dim. - 2,2 cm; Peso - bruto - 69 g.
€ 3.000 - 4.500

a cartier Wrist Watch, PanthÈre model
750/1000 gold case and bracelet Nº 2070 2, M208078,
Roman numerals Quadrant, quartz movement, Swiss,
20th C., movement requires maintenance, accompanied by
case, travel case, instructions and brand bag, warranty mark
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621 relógio de Pulso ebel
caixa em ouro de 750/1000 e bracelete em pele,
movimento automático, cronógrafo, vidro de safira, 
nº 64103118. 8134901, suíço, inscrição gravada no verso,
sinais de uso, mecanismo necessita de revisão,
marca de garantia de teor
Dim. - 38 mm
€ 2.000 - 3.000

an ebel WristWatch
750/1000 gold case and leather bracelet, automatic
movement, chronograph, sapphire glass, No. 64103118.
8134901, Swiss, inscription engraved on the back, signs
of use, mechanism requiring maintenance, warranty mark

622 relógio de Pulso ferrari
caixa em ouro de 750/1000 e bracelete em pele,
movimento automático, cronógrafo, vidro de safira, 
nº 021/030D, suíço, séc. XX/XXI, sinais de uso, 
mecanismo necessita de revisão, 
marca de garantia de teor
Dim. - 40 mm
€ 1.400 - 2.100

a WristWatch ferrari
750/1000 gold case and leather bracelet, automatic
movement, chronograph, sapphire glass, No. 021/030d,
Swiss, 20th/21st C., signs of use, mechanism requiring
maintenance, warranty mark



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019 311

623 relógio de Pulso franck muller, 
modelo endurance 24
caixa em aço e bracelete em pele, movimento mecânico 
de corda, cronógrafo, vidro de safira, nº 305, suíço, sinais 
de uso, pequenas faltas, mecanismo necessita de revisão
Dim. - 36 mm
€ 3.000 - 4.500

a franck muller WristWatch, 
model endurance 24
steel case and leather bracelet, mechanical winding
movement, chronograph, sapphire glass, no. 305, 
Swiss, signs of use, minor faults, 
mechanism requiring maintenance

624 relógio de Pulso ebel, 
modelo PerPetual calendar
caixa em ouro de 750/1000 nº 64200471 5136901 e
bracelete em pele, movimento automático, fases da lua,
cronógrafo, vidro de safira, ref. 5136901, calibre Ebel 136,
c.1997, suíço, sinais de uso, mecanismo necessita 
de revisão, marca de garantia de teor
Dim. - 40 mm
€ 6.000 - 9.000

a ebel WristWatch, model PerPetual calendar
750/1000 gold case No. 64200471 5136901 and leather
bracelet, automatic movement, moon phases,
chronograph, sapphire glass, ref. 5136901, Ebel calibre
136, C. 1997, Swiss, signs of use, mechanism requiring
maintenance, warranty martk
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625 relógio de Pulso cartier, 
modelo tank  franÇaise
caixa e bracelete em ouro de 750/1000, caixa cravejada
com 192 diamantes em talhe de brilhante com o peso
aproximado de 2,70 ct., movimento a quartzo, francês, 
séc. XX/XXI, sinais de uso, marca de garantia de teor
Dim. - 24 mm; Peso - bruto - 97,7 g.
€ 6.000 - 9.000

a cartier Wrist Watch, tank franÇaise model
750/1000 gold case and bracelet, case set with 192
brilliant cut diamonds with the approximate weight of 2.70
ct., quartz movement, French, 20th/21st C., signs of use,
warranty mark

626 relógio de Pulso Jaeger- lecoultre,
modelo gran’ sPort reVerso
caixa e bracelete em aço, movimento automático,
cronógrafo, vidro de safira, modelo nº 295.8.59, c. 2000,
suíço, sinais de uso, mecanismo necessita de revisão
Dim. - 42 x 27mm
€ 1.800 - 2.700

a Jaeger-lecoultre WristWatch, 
model gran sPort reVerso
steel case and bracelet, automatic movement,
chronograph, sapphire glass, model No. 295.8.59, circa
2000, Swiss, signs of use, mechanism requiring
maintenance
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a cartier Wrist Watch - Pasha model
750/1000 white gold case and bracelet nº 338788MG, 
set with 252 brilliant cut diamonds with the
approximate weight of 10.65 ct., automatic movement,
sapphire glass, Swiss, 21st C., original case, 
warranty mark

627 relógio de Pulso cartier, modelo Pasha
caixa e bracelete em ouro branco de 750/1000 
nº 338788MG, cravejado com 252 diamantes em talhe 
de brilhante com o peso aproximado de 10,65 ct.,
movimento automático, vidro de safira, suíço, 
séc. XXI, estojo original, marca de garantia de teor
Dim. - 32 mm; Peso - bruto - 122 g.
€ 10.000 - 15.000
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628 carneiro - atributo de são João baPtista
escultura em prata, portuguesa, séc. XVIII, sinais de desgaste, 
aplicada em base posterior, sem marcas, ao abrigo do 
Decreto-Lei nº 120-2017, de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - 24 cm; Peso - 504,8 g.
€ 1.500 - 2.250

a lamb - attribute of saint John the baPtist
silver sculpture, Portuguese, 18th C., wear signs, later stand,
without marks, pursuant to Decreto-Lei No. 120-2017, 
of September 15th – art. 2, paragraph 2(c)
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saint anne teaching our lady to read
silver and gilt silver leaf sculptures, ivory faces,
hands and feet, turtoiseshell plates lined Saint
Anne’s chair with silver applications, wood stand
coated with white and gilt silver engraved plates
en relief, silver crowns, Spanish, 19th/20th C.,
defects in the hands, unwelded figures,
without mark, pursuant to Decreto-Lei No. 120-
2017, of September 15th – art. 2, paragraph 2(c)

629 santana ensinando nossa  
senhora a ler
esculturas em folha de prata e prata
dourada, caras, mãos e pés em marfim,
cadeira de Sant’Ana revestida a placas
de tartaruga com aplicações de prata,
base em madeira revestida a placas 
de prata branca e dourada relevada 
e gravada, coroas em prata, espanhola,
séc. XIX/XX, defeitos nas mãos, figuras
dessoldadas, sem marcas, ao abrigo 
do Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de
Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 53 cm
€ 2.000 - 3.000
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630 resPlendor
prata, decoração relevada com
aplicação de “Minas-Novas”
(quartzos), português, séc. XVIII,
uma pedra substituída por vidro 
e suporte posterior, sem marcas, 
ao abrigo do Decreto-Lei 120/2017,
de 15 de Setembro - art. 2º, nº 2,
alínea c)
Dim. - 26,2 cm
Peso - (bruto) 362,6 g.
€ 500 - 750

a hallo
silver, decoration en relief 
with “Minas-Novas” (quartzes)
application, Portuguese, 18th C.,
one stone replaced by glass, 
later support, without marks,
pursuant to Decreto-Lei 120/2017, 
of 15 September-art. 2, 
paragraph 2(c)

631 resPlendor
prata, decoração relevada com
aplicação de vidro colorido e 
“Minas-Novas” (quartzos), português,
séc. XVIII, sem marcas, 
ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120-2017, de 15 de Setembro 
– art. 2º, nº 2, alínea c).
Dim. - 27 cm
Peso - (bruto) 429,54 g.
€ 500 - 750

a hallo
silver, decoration en relief with coloured
glass application and 
“Minas-Novas” (quartzes), Portuguese,
18th C., without marks, pursuant to
Decreto-Lei No. 120-2017, of September
15th – art. 2, paragraph 2(c).

632 cálice e Patena
prata, interior da copa dourado,
portugueses, séc. XIX,
pequenas amolgadelas, 
prata sem marcas, ao abrigo 
do Decreto-Lei n.º 120/2017, 
de 15 de Setembro - art. 2º, 
nº 2, alínea c)
Dim. - 21,5 cm; Peso - 501 g.
€ 500 - 750

a chalice With Paten
silver, gilt cup interior,
Portuguese, 19th C., 
small bruises, without marks,
pursuant to Decreto-Lei 
No. 120/2017, September 15th 
- art. 2º, paragraph 2, point c)
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633 salVa de aParato
barroca, prata de 833/1000, decoração repuxada, portuguesa, sinais de uso, faltas e defeitos, 
marca de ensaiador do Porto (1721-1750), marca de ourives MF (1718), remarcada com contraste
Javali de Lisboa (1887-1937), marca de importação por particulares
Dim. - 34,5 cm; Peso - 537 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e

Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018,  P12 e P487 ; vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 72.

a ceremonial salVer
Baroque, 833/1000 silver, “repoussé” decoration, Portuguese, signs of use, faults and defects,
Oporto assay mark (1721-1750), MF maker’s mark (1718), remarked with Lisbon Javali mark 
(1887-1937), import mark by private individuals
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a ceremonial salVer
Baroque, 833/1000 silver, decoration en relief 
“Several animals, flowers and cornucopias with flowers”, 
centre en relief “Caquesseitan”, Portuguese, 
minor restorations, possession mark engraved
on the back HS, Lisbon assay mark (1725-1755),
António Rodrigues Colaço maker’s mark (1761)

LEGENDA DA IMAGEM DO CASSEQUEITÃO

Aquamanil «Caquesseitão»,

coco-do-mar, montagens em prata,

Índia, séc. XVI (2ª metade).

gravura sobre papel, séc. XVII (1605).

Fonte: L’ÉCLUSE, Charles de (ou CLUSIUS, Carolus) – Exoticorum libri

decem. Leiden: Officina Plantiniana, 1605, liber I, p. 195. Imagem in

http://www.liveauctioneers.com/item/10429283, consultada a 29-09-

2014, às 21h57m.
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634 salVa de aParato
barroca, prata de 833/1000, decoração relevada “Animais diversos, flores e cornucópias com flores”,
centro relevado “Caquesseitão”, portuguesa, pequenos restauros, marca de posse gravada no verso HS,
marca de ensaiador de Lisboa (1725-1755), marca de ourives de António Rodrigues Colaço (1761)
Dim. - 36,5 cm; Peso - 584 g.
€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”. 

Lisboa: IN-CM, 2018, L24 e L140; LOPES, Luís Castelo - “O Fantástico na Ourivesaria - O Caquesseitão”, Actas do II Colóquio Português 

de Ourivesaria, Universidade Católica Portuguesa, Escola de Artes, Setembro de 2008, pp 141 a 149.

O «Caquesseitão» tem sido identificado com o animal visto na ilha de Samatra e descrito por Fernão Mendes Pinto na Peregrinação (1614), onde

afirma: "vimos aqui também uma muito nova maneira e estranha feição de bichos a que os naturais da terra chamam caquesseitão, do tamanho

de uma grande pata, muito pretos, com uma concha nas costas, com uma ordem de espinhos pelo fio do lombo, do comprimento de uma pena

de escrever, e com asas da feição das do morcego, com pescoço de cobra e uma unha a modo de esporão de galo na testa, com o rabo muito

comprido pintado de verde e preto, como são os lagartos desta terra" - vd. PINTO, Fernão Mendes - Peregrinação & Cartas (edição original

publicada em 1614). Lisboa: Edições Afrodite / Fernando Ribeiro de Mello, 1989 – II volumes, volume I, p. 41.
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635 tambuladeira
prata, decoração relevada
e gravada, portuguesa,
séc. XVIII/XIX, sem marcas,
ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120/2017, de 15 de Setembro
- art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 9 x 21 x 17 cm
Peso - 291 g.
€ 200 - 300

a tasteVin (Wine
tasting cuP)
silver, engraved decoration
en relief, Portuguese,
17th/18th C., signs of use,
small restoration, without
mark, pursuant to Decreto-Lei
No. 120/2017, art. 2, paragraph
2, point C.

636 cafeteira
prata, decoração relevada, monograma
JPR, cabo em madeira escurecida,
pequenas amolgadelas, dupla marca 
de ourives de Lisboa atribuível a João
Baptista Nicolau Gamichon (1788-1804)
Dim. - 22 cm
Peso - 1.032 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”.

Lisboa: IN-CM, 2018, L415.

a coffee Pot
silver, decoration en relief, JPR monogram,
darkened wood handle, small bruises, twice
marked with Lisbon maker’s mark of João
Baptista Nicolau Gamichon (1788-1804)

637 urna/Âmbula
prata, decoração gravada, italiana,
séc. XVII (1ª metade), faltas e
defeitos, sem marcas, ao abrigo do
Decreto-Lei nº 120/2017, de 15 de
Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 10 cm
Peso - 208 g.
€ 600 - 900

an urn/amPulla
silver, engraved decoration, Italian,
17th C. (1st half), faults and defects,
without mark, pursuant to Decreto-
Lei No. 120-2017, of September 15th
– art. 2, paragraph 2(c)
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639 terrina
prata de 916/1000, pomo da tampa relevada “Putto 
e Cupido”, portuguesa, sinais de uso, contraste Águia de
Lisboa (1938-1984), marca de ourives de Pimenta & Silva
Ldª (reg. 1957), marca da ourivesaria FERREIRA MARQUES
Dim. - 29 x 39,5 x 25 cm; Peso - 3.567 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”,

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 45 e 4016.

a tureen
916/1000 silver, cover’s finial en relief “Putto and Cupid”,
Portuguese, signs of use, Lisbon Águia mark (1938-1984),
Pimenta & Silva Ldª makers’ mark (reg. 1957), 
FERREIRA MARQUES maker’s mark

638 Par de candelabros de cinco lumes
prata de 833/1000, decoração relevada, portugueses, 
uma bobèche torta, contraste Javali do Porto (1887-
1937), marca de ourives de João Joaquim Monteiro
(1887-1949), marca da ourivesaria GUIA - LISBOA
Dim. - 40,5 cm; Peso - 4.100 g.
€ 1.800 - 2.700

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”,

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 1941.

a Pair of five-light candelabra
833/1000 silver, decoration en relief, Portuguese, one
bent candle-guard (bobèche), Oporto Javali mark (1887-
1937), João Joaquim Monteiro maker’s mark (1887-1949),
GUIA - LISBON maker’s mark
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640 Par de castiçais
D. Maria I (1777-1816), prata de
833/1000, decoração com frisos
perlados, portugueses, ligeiras
amolgadelas, marca de ensaiador 
de Lisboa (1755-1790), marca de
ourives I/C.C, remarcados com
Cabeça de Velho
Dim. - 21,5 cm; Peso - 714 g.
€ 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de

Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século

XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, L28.

a Pair of candlesticks
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-
1816), 833/1000 silver, decoration with
beaded friezes, Portuguese, slight
bruises, Lisbon Assay mark (1755-
1790), I/C.C. maker’s mark, remarked
with Cabeça de Velho

641 Par de castiçais
românticos, prata de 833/1000,
decoração relevada e gravada,
portugueses, sinais de uso, marca
de ensaiador de Lisboa (1870-
1879), marca de ourives de David
Maria de Sousa (citado em 1888)
Dim. - 20 cm; Peso - 613 g.
€ 500 - 750

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita – “Inventário de

Marcas de Pratas Portuguesas e

Brasileiras (Século XV a 1887)”. Lisboa:

IN-CM, 2018, L46 e L235.

a Pair of candlesticks
romantic, 833/1000 silver,
engraved decoration en relief,
Portuguese, signs of use, Lisbon
Assay mark (1870-1879), David
Maria de Sousa maker’s mark
(quoted in 1888)

642 Paliteiro “nePtuno”
prata de 833/1000, português,
atributos posteriores, faltas e defeitos,
marca de ensaiador do Porto 
(1855-1861), marca de ourives 
de José Pereira Cardoso (1836-1861),
duplamente remarcado com
Cabeça de Velho
Dim. - 20 cm; Peso - 293 g.
€ 400 - 600

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de

Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século

XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P38 e

P366.

a toothPick holder “nePtune”
833/1000 silver, Portuguese, later
attributes, faults and defects, Oporto
Assay mark (1855-1861), José Pereira
Cardoso maker’s mark (1836-1861),
twice remarked with Cabeça de Velho
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644 bandeja oval com gradinha
D. Maria I (1777-1816), prata de 833/1000, decoração
gravada “Grinaldas” e cartelas com “Caravelas”,
portuguesa, sinais de uso, marca de ensaiador 
do Porto (1792-1803), marca de ourives AS
Dim. - 4 x 71 x 52 cm; Peso - 5.965 g.
€ 5.000 - 7.500

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita 

– “Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 2018, P17 e P172.

an oval tray with gallery
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 833/1000
silver, engraved decoration “Garlands of flowers” and
cartouches with “Caravels”, Portuguese, signs of use,
Oporto assay mark (1792-1803), AS maker’s mark

643 terrina com quatro Pés
estilo D. Maria, prata de 925/1000, decoração gravada
“Grinaldas de flores”, portuguesa, sinais de uso,
contraste de Lisboa (pós-1985), marca da ourivesaria 
ANTÓNIO P. DA SILVA
Dim. - 30 x 40 cm; Peso - 4.052 g.
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”,

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 4106.

a tureen with four feet
D. Maria I (Queen of Portugal) style, 925/1000 silver,
engraved decoration “Garlands of flowers”, Portuguese,
signs of use, Lisbon mark (post 1985), ANTÓNIO P. DA
SILVA maker’s mark
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647 bule
D. Maria I (1777-1816), prata de
833/1000, decoração gomada, 
pega em madeira, português, 
marca de ensaiador do Porto 
(1784-1792), marca de ourives HIS 
Dim. - 21,5 cm; Peso - 951 g.
€ 800 - 1.200

a teaPot
D. Maria I, Queen of Portugal
(1777-1816), 833/1000 silver, 

gadrooned decoration, wooden handle,
Portuguese, Oporto assay 
mark (1784-1792), faded maker’s mark

646 fruteiro
Arte Nova, prata de 833/1000, decoração
vazada e relevada “Flores”, português,
restauros, amolgadelas e defeito num 
pé, contraste Javali do Porto (1887-1937),
marca de ourives de António Martins 
de Oliveira e Costa & Irmão (1910-1932)
Dim. - 29 x 40 x 27,5 cm; Peso - 897 g.
€ 400 - 600

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA,

Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes 

e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 73 e 1424.

a fruit bowl
Art Nouveau, 833/1000 silver, 
pierced decoration en relief “Flowers”,
Portuguese, restoration, bruises and
defect on one foot, Oporto Javali mark
(1887-1937), António Martins de Oliveira 
e Costa & Irmão maker’s mark (1910-1932)

645 cesto oval
romântico, prata de 833/1000,
decoração vazada e cinzelada,
português, pequenos defeitos,
marca de ensaiador de Lisboa
(1822-1860), marca de ourives de
Isidoro José dos Santos (1828-1832)
Dim. - 32 x 30,5 x 23,5 cm; 
Peso - 1.461 g.
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas

de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018,

L42 e L363.

an oval basket
romantic, 833/1000 silver, 
pierced and chiselled decoration,
Portuguese, minor defects, 
Lisbon assay mark (1822-1860),
Isidoro José dos Santos maker’s
mark (1828-1832)

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho 

de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas 

de Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século

XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P-302
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648 samovar com lamParina
neomanuelino, prata de 833/1000, decoração relevada,
português, sinais de uso, faltas e defeitos,
contraste Javali do Porto (1887-1937),
marca de ourives de Silva & Martins (1915-1936)
Dim. - 48 cm; Peso - 3.331 g.
€ 1.600 - 2.400

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 73 e 3097.

a tea urn with burner
Neo-Manueline, 833/1000 silver, decoration en relief,
Portuguese, signs of use, faults and defects, Oporto Javali
mark (1887-1937), Silva & Martins makers’ mark (1915-1936)

649 samovar
prata de 833/1000, decoração relevada “Flores e
concheados”, português, falta da lamparina, contraste
Javali do Porto (1887-1937), marca de ourives de
Diamantino Augusto Mendes (reg. 1919)
Dim. - 54 cm; Peso - 2.878 g.
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”,

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 1639.

a tea urn
833/1000 silver, decoration en relief “Fowers and shell
motifs”, Portuguese, missing burner, Oporto Javali mark
(1887-1937), Diamantino Augusto Mendes maker’s mark
(Reg. 1919)
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650 serviço de chá e de café
D. Maria I (1777-1816), prata de 833/1000, pegas em
pau-santo entalhado, decoração relevada e gravada
com monograma e data, composto por bule, cafeteira,
leiteira, açucareiro, taça de pingos e frasco de chá,
português, sinais de uso, pequenas amolgadelas, marca
de ensaiador de Lisboa (1810-1822), marca de ourives
de Francisco António de Almeida (1809-1851)
Dim. - (cafeteira) 25,5 cm; Peso - 3886.7 g.
€ 2.000 - 3.000

651 serviço de chá
victoriano, prata 925/1000, composto por bule, leiteira
e açucareiro, decoração relevada “Flores e concheados”,
inglês, sinais de uso, pequenas amolgadelas, marca da
cidade de Londres (1851), marca de ourives de Charles
Reily & George Storer (1828-1850)
Dim. - (bule) 21 cm; Peso - 1.603 g.
€ 700 - 1.050

a tea set
Victorian, 925/1000 silver,
composed of teapot, milk jug
and sugar bowl, decoration
en relief “Flowers and shell
motifs”, English, signs of use,
small bruises, London
hallmark (1851), Charles Reily
& George Storer makers’
mark (1828-1850)

a tea and coffee set
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 833/1000 silver, carved
Brazilian rosewood handles, engraved decoration en relief with
monogram and date composed of teapot, coffee pot, sugar bowl,
waste bowl and tea caddy, Portuguese, signs of use, small bruises,
Lisbon assay mark (1810-1822), Francisco António
de Almeida maker’s mark (1809-1851)

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, L38 e L254.
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652 bule com escalfador
prata de 833/1000, decoração gravada “Monograma encimado por coronel
de marquês com timbre e divisa VERITAS VINCIT SPES MEA IN DEO”, pega
em cobre, c. 1800, pequenos defeitos, falta do revestimento isolante da pega, 
marca de garantia de teor de Lisboa (1804-1807), marca de ourives 
de José Luís da Silva (1764-1815)
Dim. - 37 cm; Peso - 2.891 g.
€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de 

Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, L62 e L370.

a teaPot with burner
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 833/1000 silver, engraved
decoration “Monogram surmounted by marquis coronet with crest 
and motto VERITAS VINCIT SPES MEA IN DEO”, Portuguese, minor defects, 
missing of handle’s insulating coating, Lisbon warranty mark (1804-1807),
José Luís da Silva maker’s mark (1764-1815)

653 bandeja grande
prata de 916/1000, aba canelada, decoração gravada
com monograma NM encimado por coronel de marquês, 
vidro de protecção, portuguesa, aba com amolgadela,
vidro esbeiçado, sinais de uso, contraste Águia de Lisboa
(1938-1984), marca de ourives de Manuel Domingos
Teixeira Ldª (reg. 1975), marca da ourivesaria
LEITÃO & IRMÃO
Dim. - 83,5 x 50,5 cm; Peso - 5.197 g.
€ 2.000 - 3.000

s
Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de -

“Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 45 e 3271.

a large tray
916/1000 silver, ribbed rim, engraved decoration with NM
monogram with marquess coronet, protection glass,
Portuguese, bruised rim, chipped glass, signs of use, 
Lisbon Águia mark (1938-1984), Manuel Domingos Teixeira Ldª
maker’s mark (reg. 1975), LEITÃO & IRMÃO makers’ mark
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654 Par de candelabros de quatro
lumes
prata de 833/1000, decoração relevada
“Putti”, portugueses, um ligeiramente
inclinado, marca de ensaiador do Porto 
(1877-1881), marca de ourives atribuível 
a José João Cardoso (reg.1865)
Dim. - 51 cm; Peso - (total) 2.568 g.
€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS,

Rita - “Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas 

e Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM,

2018, P55 e P318.

a Pair of four-light candelabra
833/1000 silver, decoration en relief “Putti”,
Portuguese, one slightly bent, Oporto assay
mark (1877-1881), José João Cardoso maker’s
mark (reg. 1865)

655 floreira com Plateau
estilo D. João V, prata de 833/1000, decoração relevada,
espelho biselado, portugueses, faltas e defeitos no espelho,
contraste Águia do Porto (1938-1984), marca de ourives 
de José Gil y Poy (1938-1969)
Dim. - (floreira) 16 x 45 x 24 cm; (plateau) 68 x 44 cm; 
Peso - (floreira) 5.035 g.
€ 3.000 - 4.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 49 e 2558.

a flower Pot with stand
D. João V (King of Portugal) style, 833/1000 silver,
decoration en relief, bevelled mirror, Portuguese, 
faults and defects on the mirror, Oporto Águia mark
(1938-1984), José Gil y Poy maker’s mark (1938-1969)



CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019 329

656 samovar triPlo
estilo neoclássico, casquinha, frisos relevados e pegas
relevadas “Fauces de leão”, inglês, séc. XIX, taça não
original em prata de 833/1000, taça com marca de
ensaiador do Porto (1810-1826), marca de ourives 
Manuel Ribeiro da Silva (1814-1830)
Dim. - (total) 60 x 48 x 39 cm; Peso - (taça) 360 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P-25a e P-528.

e SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e - "Dicionário de ourives 

e lavrantes da prata do Porto, 1750-1825". Porto: Civilização

Editora, 2005, pp. 505-506.

a triPle tea urn
neoclassical, Shefield plate, friezes and handles en relief
“Lion fauces”, English, 19th C., 833/1000 non-original
silver bowl with Oporto assay mark (1810-1826), Manuel
Ribeiro da Silva maker’s mark (1814-1830)
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657 salva recortada de três Pés
D. José (1750-1777), prata de 833/1000, 
decoração relevada e gravada “Grinaldas e flores”,
portuguesa, gravação central posterior, marca de
ensaiador do Porto (1792-1803), marca de ourives
de Luís António Teixeira Coelho (1766-1818)
Dim. - 26 cm; Peso - 488 g.
€ 500 - 750

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita –

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 2018, P17 e P451; e

SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e - “Dicionário de ourives

e lavrantes da prata do Porto, 1750-1825”, Civilização

Editora, 2005, pp. 106 a 110.

658 salva de três Pés
D. Maria I (1777-1816), prata de 833/1000, bordo perlado,
fundo gravado “Grinaldas”, portuguesa, amolgadelas, 
marca de ensaiador do Porto (1803-1810), marca de ourives
atribuível a Bernardo José Sousa Lima (1786-1822)
Dim. - 4 x 26,5 cm; Peso - 547 g.
€ 400 - 600

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário 

de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”. 

Lisboa: IN-CM, 2018, P18 e P193 e SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos 

e - “Dicionário de ourives e lavrantes da prata do Porto, 1750-1825”. 

Porto: Civilização Editora, 2005, pp. 249-250.

a triPod salver
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 833/1000 silver,
beaded rim, engraved background “Garlands of flowers”,
Portuguese, bruises, Oporto assay mark (1803-1810), 
Bernardo José Sousa Lima maker’s mark (1786-1822)

a triPod scalloPed salver
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 833/1000
silver, engraved decoration en relief “Garlands and
flowers”, Portuguese, later central engraving,
Oporto Assay mark (1792-1803),
Luís António Teixeira
Coelho maker’s mark
(1766-1818)
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659 Par de candelabros de quatro lumes
prata, decoração relevada “Mochos, figuras clássicas,
esfinges, águias e cabeças de leão”, pés zoomórficos,
europeus, séc. XIX, sinais de uso, amolgadelas, faltas
e defeitos, duplamente marcados com Cabeça de Velho
Dim. - 83 cm; Peso - 7.627 g.
€ 5.000 - 7.500

a Pair of four-light candelabra
silver, decoration en relief “Owls, classic figures,
sphinxes, eagles and lion heads”, zoomorphic
feet, European, 19th, signs of use, twice marked
with Cabeça de Velho
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660 cafeteira
D. José (1750-1777), prata, decoração relevada 
“Flores e concheados”, pega em pau-santo,
portuguesa, séc. XVIII, pequenas amolgadelas,
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei nº 120/2017, 
de 15 de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - 30 cm; Peso - 1.224 g.
€ 1.500 - 2.250

a coffee Pot
D. José I, King of Portugal (1750-1777), silver,
decoration en relief “Flowers and shell motifs”,
Brazilian rosewood handle, Portuguese, 18th C.,
small bruises, without mark, pursuant to Decreto-Lei
No. 120-2017, of September 15th – art. 2, paragraph 2(c)

661 gomil
D. Maria I (1777-1816), prata de 833/1000,
decoração gomada, português, sinais de uso,
marca de ensaiador do Porto (1810-1839),
marca de ourives Pedro José Ferreira (1812-1843)
Dim. - 31,5 cm; Peso - 951 g.
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P28 e P546.a.

a ewer 
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 833/1000
silver, gadrooned decoration, Portuguese, signs of use,
Oporto assay mark (1810-1839), Pedro José Ferreira
maker’s mark (1812-1843)
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662 Par de candelabros
estilo D. João V, prata de 833/1000, decoração relevada, portugueses, sinais de uso,
contraste Águia do Porto (1938-1984), marca de ourives de José Gil y Poy (1938-1969)
Dim. - 53 cm; Peso - 10927 g.
€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives

Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 49 e 2558.

a Pair of candelabra
D. João V (King of Portugal) style, 833/1000 silver, decoration en relief, Portuguese, 
signs of use, Oporto Águia mark (1938-1984), José Gil y Poy maker’s mark (1938-1969)
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663 cafeteira
prata e prata dourada de 950/1000, decoração gomada e gravada com
“Grinaldas”, francesa, séc. XIX, sinais de uso, marca de garantia de teor, 
marca de ourives TM/B
Dim. - 36 cm; Peso - 1.179 g.
€ 800 - 1.200

a coffee Pot
silver and 950/1000 gilt silver, gadrooned and engraved decoration 
“Garlands of flowers”, French, 19th C., signs of use, warranty mark, 
TM/B maker’s mark

664 Par de castiçais
prata de 833/1000, decoração relevada “Flores”, portugueses, sinais de uso,
pequenas amolgadelas, marca de ensaiador de Lisboa (1843-1870), 
marca de ourives atribuível a João Ramos Ortiz (1810-1845)
Dim. - 23 cm; Peso - 787 g.
€ 700 - 1.050

665 dois castiçais
prata e prata de 833/1000, decoração gravada com armas do Reino Unido de
Portugal, Brasil e Algarves e iniciais R.T. (Real Tesouro), portugueses, séc. XIX
(1º quartel), furos para electrificação, um ligeiramente posterior, amolgadelas,
um com marca de ensaiador de Lisboa e marca de ourives AIF, outro castiçal

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de

Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV a

1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, L44 e L445.

a Pair of candlesticks
833/1000 silver, decoration en relief “Flowers”, Portuguese, signs of use, 
small bruises, Lisbon assay mark (1843-1870), João Ramos Ortiz maker’s 
mark (1810-1845)

sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120-2017, de 15 de Setembro – art. 2º,
nº 2, alínea c)
Dim. - 24 cm; Peso - 896 g.
€ 600 - 900

Nota: par idêntico integra a Colecção do Palácio Nacional da Pena, P.N.P. inv.º 469, tendo figurado

na “Exposição de Ourivesaria do Palácio Nacional da Pena”, Sintra, 1986/87, encontrando-se

representado no respectivo catálogo, nº 21.

a Pair of candlesticks 
833/1000 silver, engraved decoration with the coat of arms of the United Kingdom of
Portugal, Brazil and the Algarves and R.T. initials (Royal Treasury), Portuguese, 19th C.,
holes for electrification, one slightly later made, bruises, one with Lisbon assay mark,
AIF maker’s mark, another candlestick without marks pursuant to Decreto-Lei nº 120-
2017, de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
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666 Par de candelabros de cinco lumes 
de serPentina
prata de 833/1000, decoração canelada e perlada,
portugueses, sinais de uso, contraste Águia de Lisboa
(1938-1984), marca de ourives de Armindo Martins de
Oliveira e Costa (reg. 1941), marca da ourivesaria
FERREIRA MARQUES
Dim. - 43,5 cm; Peso - 3.211 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 489 e 340.

a Pair of serPentine five-light candelabra
833/1000 silver, ribbed and beaded decoration,
Portuguese, signs of use, Lisbon Águia mark (1938-
1984), Armindo Martins de Oliveira e Costa maker’s
mark (reg. 1941), FERREIRA MARQUES mark

667 floreira oval com duas Pegas 
e Plateau com esPelho
prata de 833/1000, decoração perlada, portuguesa, 
falta da grelha, sinais de uso, contraste Javali do Porto
(1887-1937), marca de ourives de Almeida Miranda 
& Filho (1909-1921)
Dim. - (floreira) 16,5 x 46 x 20,5 cm; (plateau) 6 x 61 x
40,5 cm; Peso - (floreira) 1.807 g.
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”,

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 1437.

an oval flower centrePiece with two handles
and mirrored stand
833/1000 silver, beaded decoration, Portuguese, missing
grid, signs of use, Oporto Javali mark (1887-1937),
Almeida Miranda & Filho makers’ mark (1909-1921)
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Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita – “Inventário de Marcas de

Pratas Portuguesas e Brasileiras (Século XV

a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 2018, L28 e L321.

a triPod milk jug
D. José I (King of Portugal) style,
833/1000 silver, ribbed and engraved
decoration, Portuguese, Lisbon assay
mark (1843-1870), IBI maker’s mark
(1822-1870)

670 Paliteiro “cesto com frutos”
prata e prata de 833/1000, base
recortada, relevada e vazada “Flores”,
brasileiro, séc. XX (meados),
adaptação de salva, sinais de uso,
salva com contraste Javali do Porto
(1887-1937), marca de ourives de
Arnaldo Ribeiro (reg. 1896), restantes

668 salva grande de gradinha 
com três Pés
prata de 833/1000, bordo da gradinha 
e pés relevados “Flores”, portuguesa,
sinais de uso, marca de ensaiador 
de Lisboa (1870-1879), marca de ourives
atribuível a Florêncio José Miguel
(1822-1879), remarcado 
com Cabeça de Velho
Dim. - 6 x 36,5 cm; Peso - 1.352 g.
€ 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de 

- “Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras 

(Século XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 1995, L43 

e L238.

a large triPod salver with
gallery
833/1000 silver, gallery rim and feet
en relief “Flowers”, Portuguese, signs of
use, Lisbon assay mark (1870-1879),
maker’s mark credited to Florêncio 
José Miguel (1822-1879), 
remarked with Cabeça de Velho

669 leiteira de três Pés
estilo D. José, prata de 833/1000,
decoração canelada e gravada,
portuguesa, marca de ensaiador 
de Lisboa (1843-1870), marca 
de ourives de IBI (1822-1870)
Dim. - 18 cm; Peso - 378 g.
€ 450 - 675

partes sem marcas, ao abrigo do
Decreto-Lei n.º 120/2017, art. 2, nº 2,
alínea c.
Dim. - 12 cm; Peso - 453 g.
€ 700 - 1.050

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves;

ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887

a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 83 e 973.

a toothPick holder “basket
with fruits”
silver and 833/1000 silver, scalloped,
pierced base en relief “Flowers”,
Brazilian, 20th C. (mid), adaptation
of salver, signs of use, salver with
Oporto Javali mark (1887-1937),
Arnaldo Ribeiro maker’s mark (reg.
1896), other parts unmarked,
pursuant to Decreto-Lei No.
120/2017, art. 2, paragraph 2, point C.
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671 Serviço de chá e de café
prata de 833/1000, composto por bule, cafeteira, leiteira e açucareiro,
decoração relevada e gravada “Flores e concheados”, bicos esculpidos 
“Cabeça de ave”, português, sinais de uso, contraste Águia do Porto 
(1938-1984), marca de ourives de José Gil y Poy (1917-1969)
e marca da ourivesaria F. MARQUES, Fºs - PORTO - LISBOA
Dim. - (cafeteira) 35 x 30 x 15 cm; Peso - 5.806 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas de

Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 49 e 2558.

a Tea and coffee SeT
833/1000 silver, composed of teapot, coffee pot, milk jug and sugar bowl,
engraved decoration en relief “Flowers and shell motifs”, sculpted spouts 
“Bird’s head”, Portuguese, signs of use, Oporto Águia mark (1938-1984), 
José Gil y Poy makers’ mark (1917-1969) and F. MARQUES, Fºs - OPORTO -
LISBON mark
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672 cálice com paTena
prata e prata de 833/1000, português,
sinais de uso, cálice com marca de
ensaiador do Porto (1877-1881); marca
de ourives JPSM (1870-1881); patena
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120-2017, de 15 de Setembro – art.
2º, nº 2, alínea c)
Dim. - (cálice) 25,5 cm; Peso - 397.28 g.
€ 400 - 600

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de

Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV

a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P55 e P441.

673 candeia de azeiTe com TrêS lumeS
prata de 833/1000, base relevada, portuguesa, falta 
de um dos utensílios, furo para electrificação, restauros
e defeitos, contraste Javali do Porto (1887-1937), 
marca de ourives José Ribeiro das Neves (1912-1961)
Dim. - 54 cm; Peso - bruto - 1326 g.
€ 600 - 900

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 83 e 2279.

674 eScrivaninha
D. Maria I (1777-1816), prata de 833/1000, decoração gravada “Elementos
vegetalistas”, portuguesa, sinais de uso, tampas posteriores, adaptação, marca
de ensaiador do Porto (1792-1803, marca de ourives Manuel José da Nóbrega
(1791-1825)
Dim. - 18 x 22 x 16,5 cm; Peso - (bruto) 895 g.
€ 600 - 900

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de

Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P17 e P502;

SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e - “Dicionário de ourives e lavrantes da prata do Porto,

1750-1825”, Civilização Editora, 2005, pp. 299 a 301.

an inkSTand
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), 833/1000 silver, engraved
decoration “Vegetal elements”, Portuguese, signs of use, non-original covers,
adaptation, Oporto assay mark

a chalice wiTh paTen
833/1000 silver and silver, Portuguese,
signs of use, chalice with Oporto assay
mark (1877-1881); JPSM maker’s mark
(1870-1881); paten without marks,
pursuant to Decreto-Lei No. 120-2017,
of September 15th – art. 2,
paragraph 2(c)

a Three-lighT oil lamp
833/1000 silver, base en relief, Portuguese, missing of one
of the utensils, hole for electrification, restoration and defects,
Oporto Javali mark (1887-1937), José Ribeiro das Neves
maker’s mark (1912-1961)
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675 BilheTeira de pé alTo
barroca, prata de 833/1000, bordos gomados,
portuguesa, séc. XVII/XVIII, sinais de uso, 
marca de ensaiador do Porto, 
marca de ourives António Vieira Aranha
Dim. - 12 x 27,5 cm; Peso - 552 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P10 e P182.

a STemmed Small Salver
Baroque, 833/1000 silver, gadrooned rims, 
Portuguese, 17th/18th C., Oporto Assay mark, 
António Vieira Aranha maker’s mark

676 cafeTeira de TrêS péS
D. José (1750-1777), prata de 916/1000, decoração
espiralada e relevada “Flores”, pega em madeira
entalhada e ebanizada, portuguesa, restauro na tampa,
marca de garantia de teor de Lisboa de onze dinheiros
(1720-1770), marca de ourives de Lisboa atribuível 
a Basílio Pires Querido (1753-1762)
Dim. - 32 cm; Peso - 1.555 g.
€ 4.000 - 6.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, L59 e L177a.

a Tripod coffee poT
D. José I, King of Portugal (1750-1777), 916/1000 silver,
coiled decoration en relief “Flowers”, carved and
ebonised wooden handle, Portuguese, restored cover,
Lisbon onze dinheiros warranty mark (1720-1770), 
Basílio Pires Querido maker’s mark (1753-1762)
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677 Taça de pingoS
D. Maria I (1777-1816), 
prata de 833/1000, decoração
gravada “Escudo e grinaldas”,
friso perlado, portuguesa, 
ligeira amolgadela, marca de
ensaiador do Porto (1792-1803);
marca de ourives de Miguel
Gonçalves Araújo (1782-1810)
Dim. - 8,5 x 14,5 cm; 
Peso - 329 g.
€ 400 - 600

a waSTe Bowl
D. Maria I, Queen of Portugal
(1777-1816), 833/1000 silver,
engraved decoration “Shield 
and garlands”, beaded frieze,
Portuguese, slight bruise,
Oporto assay mark (1792-1803);
Miguel Gonçalves Araújo
maker’s mark (1782-1810)

678 copo (caTavinoS)
noz de coco com aplicações 
em prata, decoração estampada 
e vazada, colonial espanhol, 
séc. XVIII/XIX, sinais de uso, 
faltas e defeitos, sem marcas, 
ao abrigo do Decreto-Lei 
nº 120-2017,de 15 de Setembro 
– art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - 16 cm; Peso - bruto - 137 g.
€ 400 - 600

NOTA: vd. FERNANDEZ, A; MUNOA,

Rafael; RABASCO, Jorge. -

“Enciclopedia de la Plata española 

y Virreinal americana”. Madrid: Edición

de los autores: Asociación Española 

de Joyeros, Plateros y Relojeros:

Federación Española de Anticuarios 

y Almonedistas, 1984, 1992, p. 532.

a goBBleT (TaSTevin)
coconut walnut with silver
applications, stamped and pierced
decoration, Spanish colonial,
18th/19th C., signs of use, faults and
defects, without marks, pursuant to
Decreto-Lei No. 120/2017, art. 2,
paragraph 2, point C.

679 caixa de rapé
prata de 833/1000, decoração relevada
“Jardim com família europeia tocando
instrumentos de sopro”, verso gomado,
interior dourado, portuguesa, sinais de
uso, marca de ensaiador do Porto 
(1853-1855), marca de ourives atribuível 
a José de Almeida Brandão Aguiar
Penetra (1861-1867)
Dim. - 1,2 x 8 x 5 cm; Peso - 128 g.
€ 250 - 375

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”.

Lisboa: IN-CM, 2018, P35 e P397.

a Snuff Box
833/1000 silver, decoration en relief
“Garden with European family playing
wind instruments”, gadrooned back, gilt
interior, Portuguese, signs of use, Oporto
assay mark (1853-1855), José de Almeida
Brandão Aguiar Penetra maker’s mark
(1861-1867)
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680 Jarro e Bacia
prata de 833/1000, decoração gomada e gravada
“Flores”, portugueses, sinais de uso, marca de ensaiador
do Porto (1855-1861), marca de ourives atribuível a
Daniel Pinto da Cruz (1853-1867)
Dim. - (jarro) 29,5 cm; (bacia) 10 x 33 cm; Peso - 2.180 g.
€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P37 e P246a.

a ewer and a BaSin
833/1000 silver, gadrooned and engraved decoration
“Flowers”, Portuguese, Oporto assay mark (1855-1861),
Daniel Pinto da Cruz maker’s mark

681 Terrina com preSenToir
prata de 833/1000, decoração gomada e relevada,
pomo da tampa relevada “Flores”, pés zoomórficos,
portuguesa, sinais de uso, contraste Águia do Porto
(1938-1984), marca de ourives de Viúva de Manuel
Alexandre de Almeida Júnior (1953-1959)
Dim. - (presentoir) 35 cm; (terrina) 21 x 30 x 28 cm;
Peso - 3.651 g.
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 49 e 2772.

a Tureen wiTh preSenToir
833/1000 silver, gadrooned decoration en relief, 
cover’s finial en relief “Flowers”, zoomorphic feet,
Portuguese, Lisbon Águia mark (1938-1984)
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682 Salva recorTada 
com TrêS péS
D. José (1750-1777), prata de
833/1000, decoração gravada
“Grinaldas”, aba relevada “Flores”,
portuguesa, sinais de uso, marca
de ensaiador do Porto (1792-1803),
marca de ourives de João Gonçalves
dos Santos (1769-1808)
Dim. - 26,5 cm; Peso - 506 g.
€ 600 - 900

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de;

CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de

Pratas Portuguesas e Brasileiras (Século 

XV a 1887)”. Lisboa: IN-CM, 2018, P17 e

P295; e SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos

e - “Dicionário de ourives e lavrantes da

prata do Porto, 1750-1825”. Porto:

Civilização Editora, 2005, pp. 477-479.

a Scalloped Tripod Salver
D. José I, King of Portugal (1750-1777),
833/1000 silver, engraved decoration
“Garlands of flowers”, rim en relief
“Flowers”, Portuguese, Oporto assay

mark (1792-1803), maker’s
mark

683 Salva recorTada 
com TrêS péS
D. José (1750-1777)/D. Maria I (1777-
1816), prata de 833/1000, bordo e
pés perlados, fundo gravado com
brasão, portuguesa, sinais de uso,
marca de ourives do Porto atribuível
Manuel Vilaça Gomes (1763-1779)
Dim. - 4 x 24 cm; Peso - 409 g.
€ 300 - 450

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas

de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018,

P493; SOUSA, Gonçalo de Vasconcelos e

- “Dicionário de ourives e lavrantes da

prata do Porto, 1750-1825”, Civilização

Editora, 2005, pp. 235 a 237.

a Tripod Scalloped Salver
D. José I, King of Portugal (1750-
1777)/D. Maria I, Queen of Portugal
(1777-1816), 833/1000 silver, beaded
rim and legs, background engraved
with a coat of arms, Portuguese,
signs of use, Oporto maker’s mark
attributable to Manuel Vilaça Gomes
(1763-1779)

684 Salva grande redonda 
com quaTro péS
D. Maria I (1777-1816), prata de
833/1000, decoração gravada
“Flores e laços”, frisos perlados,
portuguesa, sinais de uso,
pequenas amolgadelas, marca de
ensaiador de Lisboa (1795-1803),
marca de ourives atribuível a
Ricardo José de Sousa (1764-1804),
remarcada com Cabeça de Velho
Dim. - 5 x 44 cm; Peso - 1.435 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas

de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018,

L36 e L598.

a large round Salver
wiTh four feeT
D. Maria I, Queen of Portugal 
(1777-1816), 833/1000 silver,
engraved decoration “Flowers and
bows”, beaded friezes, Portuguese,
Lisbon assay mark (1795-1803),
Ricardo José de Sousa maker’s
mark (1764-1804), remarked with
Cabeça de Velho
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685 Jarro com Tampa
prata de 916/1000, decoração relevada 
“Flores e concheados”, português, sinais de uso,
contraste Javali do Porto (1887-1937), 
marca de ourives de LEITÃO & IRMÃO
Dim. - 29,5 cm; Peso - 1463 g.
€ 1.000 - 1.500

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 78 e 635.

a Jug wiTh cover
916/1000 silver, decoration en relief “Flowers and
shell motifs”, Portuguese, signs of use, Oporto Javali
mark (1887-1937), LEITÃO & IRMÃO makers’ mark

686 TaBuleiro de gradinha
prata de 833/1000, português, sinais de uso,
contraste Águia do Porto (1938-1984), marca
de ourives de Ricardo Antas Leite (1922-1988),
marca de ourives de A. GOMES & FILHOS
- PÓVOA DO VARZIM
Dim. - 5 x 48 x 31,5 cm; Peso - 2496 g.
€ 900 - 1.350

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 49 e 2989.

a Tray wiTh gallery
833/1000 silver, Portuguese, signs of use, Oporto Águia
mark (1938-1984), Ricardo Antas Leite maker’s mark (1922-
1988), A. GOMES & Filhos makers’ mark - Póvoa do Varzim
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687 paliTeiro “ananáS”
prata de 833/1000, base 
quadrada com quatro pés
relevados, português, sinais
de uso, marca de ensaiador de
Lisboa (1843-1870), marca de
ourives de Cipriano António Pereira 
(1817-1847)
Dim. - 16,5 cm; Peso - 198 g.
€ 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas

de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. 

Lisboa: IN-CM, 2018, L44 e L182.

a TooThpick holder
“pineapple”
833/1000 silver, square base with
four feet en relief, Portuguese, signs
of use, Lisbon assay mark (1843-
1870), Cipriano António Pereira
maker’s mark (1817-1847)

688 ceSTo de pão oiTavado
D. Maria I (1777-1816), prata e fio
de prata de 833/1000, portuguesa,
sinais de uso, marca de ourives do
Porto AA, marca de ensaiador do
Porto ilegível, remarcada com
marca de ourives de Lisboa de

António Firmo da Costa (1793-1824) e
com Cabeça de Velho
Dim. - 22,5 x 24,5 x 24 cm; Peso - 640 g.
€ 600 - 900

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho 

de - “Marcas de Pratas Portuguesas

e Brasileiras (Século XV a 1887)”. 

Lisboa: IN-CM, 1995, P72 e L78; exemplar

idêntico integrou a exposição “António Firmo

da Costa - Um Ourives de Lisboa através da

sua Obra”, Casa-Museu Dr. Anastácio

Gonçalves, 2000, encontrando-se reproduzido

no respectivo catálogo, 

p. 109, fig. 79.

an ocTagonal Bread BaSkeT
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816),
833/1000 silver, Portuguese, faded assay
mark, Lisbon’s António Firmo da Costa
maker’s mark (1793-1824), remarked with
Cabeça de Velho

689 leiTeira
prata de 833/1000, decoração
gomada e relevada “Flores”,
portuguesa, sinais de uso, 
marca de ensaiador do Porto
(1839-1843), marca de ourives
APC, remarcada com Cabeça 
de Velho, inscrição gravada 
D. FERNANDO R. - Rei D.
Fernando II (1816-1885)
Dim. - 16 cm; Peso - 522 g.
€ 500 - 750

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita - “Inventário de

Marcas de Pratas Portuguesas e

Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa:

IN-CM, 2018, P29 e P162a.

a milk Jug
833/1000 silver, gadrooned
decoration en relief “Flowers”,
Portuguese, Oporto assay mark
(1839-1843), APC maker’s mark,
remarked with Cabeça de Velho,
engraved inscription
D. FERNANDO R. - King
D. Fernando II of
Portugal (1816-1885)
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690 Jarro e Bacia
prata de 833/1000, decoração relevada e gravada 
“Aves e flores”, gravação com monograma SA 
encimado por coronel de conde, portugueses, sinais 
de uso, pequenas amolgadelas, marca de ensaiador 
do Porto (1877-1881), marca de ourives de Augusto César
Trindade Machado (1870-1887)
Dim. - (jarro) 37,5 cm; (bacia) 11,5 x 40 cm; Peso - 2.613 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita 

- “Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras 

- Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P55a e P549a.

a ewer and a BaSin
833/1000 silver, engraved decoration en relief “Birds and
flowers”, SA monogram engraving surmounted by a count
coronet, Portuguese, Oporto assay mark (1877-1881),
Augusto César Trindade Machado maker’s mark
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691 Salva de aparaTo
estilo barroco, prata, decoração relevada
“Tulipas” e medalhão central “Nau”, portuguesa,
séc. XIX, argola para suspensão, sinais de uso,
restauros, faltas e defeitos, sem marcas,
ao abrigo do Decreto-Lei nº 120-2017,
de 15 de Setembro – art. 2º, nº 2, alínea c)
Dim. - 50 cm; Peso - 1.974 g.
€ 1.200 - 1.800

a ceremonial Salver 
Baroque style, silver, decoration en relief “Tulips”
and central medallion “A carrack”, Portuguese,
19th C., suspension ring, signs of use, restoration,
faults and defects, without marks, pursuant to
Decreto-Lei No. 120-2017, of September 15th –
art. 2, paragraph 2(c)

692 par de candelaBroS de cinco lumeS
mármore e prata de 833/1000, prata com decoração
relevada, portugueses, contraste Javali do Porto
(1887-1937), marca de ourives de Manuel Maria
Cardoso (reg. 1911), (Vidal- 73 e 2742)
Dim. - 39 cm
€ 800 - 1.200

a pair of five-lighT candelaBra
marble and 833/1000 silver, silver decoration en
relief, Portuguese, Oporto Javali mark (1887-1937),
Manuel Maria Cardoso (reg. 1911) maker's mark
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693 Salva grande de SuSpenSão
neomanuelina, prata de 833/1000, decoração relevada
“Caravelas e esferas armilares”, portuguesa, sinais de uso,
contraste Águia do Porto (1938-1984), marca de ourives 
de Riobom & Cº Ldª (1945-1953)
Dim. - 67 cm; Peso - 4.307 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 49 e 2998.

a large SuSpenSion Salver
Neo-Manueline, 833/1000 silver, decoration en relief 
“Caravels and armillary spheres”, Portuguese, 
Oporto Águia mark (1938-1984)
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694  conJunTo de Servir “lazy SuSan”
tabuleiro redondo, terrina, pratos cobertos e molheiras 
em casquinha, decoração relevada “Grinaldas”, inglês, séc. XX
Dim. - (diâmetro) 70 cm
€ 2.500 - 3.750

a Serving SeT - “lady SuSy”
Shefield plate round tray, tureen, covered dishes 
and sauceboats, decoration en relief “Garlands of
flowers”, English, 20th C.
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695  cenTro de meSa/Terrina oval com plaTeau
prata, decoração gravada “Grinaldas de flores e cartelas
clássicas”, pomo da tampa relevado “Fruto”, pés de
«garra-e-bola», portuguesa, séc. XX (meados), sinais de uso,
pequenas amolgadelas, remarcado com Cabeça de Velho
Dim. - 47 x 50 x 43 cm; Peso - 8.104 g.
€ 6.000 - 9.000

a cenTrepiece/an oval Tureen wiTh STand
silver, engraved decoration “Flower garlands and classic
“cartouches”, cover finial en relief “Fruit”, “claw-and-
bal” feet, Portuguese, 20th C. (mid), signs of use, small
bruises, remarked with Cabeça de Velho
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696 doiS caSTiçaiS de BaSe quadrada
prata de 833/1000, decoração relevada, bases e
arandelas vazadas, portugueses, pequenas diferenças
na decoração, marcas de ensaiador do Porto 
(1861-1867), um com marca ourives de Daniel Pinto
da Cruz (1853-1867), outro com marca de ourives
de António Pinto Cruz Júnior (1861-1871)
Dim. - 24,5 cm; Peso - 992 g.
€ 700 - 1.050

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P40c, P40d, P246 e

P164.

a pair of Square-BaSe candleSTickS 
833/1000 silver, decoration en relief, pierced bases 
and candle-guards, Portuguese, small differences 
in decoration, Oporto assay mark (1861-1867), one 
with Daniel Pinto da Cruz maker’s mark (1853-1867), 
the other with António Pinto Cruz Júnior maker’s mark
(1861-1871)

697 Serviço de chá e de café
estilo D. Maria, prata de 833/1000, composto por bule,
cafeteira, açucareiro e leiteira, português, sinais de uso,
contraste Águia de Lisboa (1938-1984), marca de ourives 
de Manuel Pinto de Lima (1931)
Dim. - (cafeteira) 26 cm; Peso - 3.047 g.
€ 800 - 1.200

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho 

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, 

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 48 e 698.

a Tea and coffee SeT
D. Maria I, Queen of Portugal style, 833/1000 silver,
consisting of teapot, coffee pot, sugar bowl and milk jug,
Portuguese, signs of use, Lisbon Águia mark (1938-1984),
Manuel Pinto de Lima maker’s mark (1931)
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698 floreira/cenTro de meSa com plaTeau
Art Déco, prata de 833/1000, base com espelho,
portuguesa, sinais de uso, contraste Águia do Porto (1938-
1984), marca de ourives de Silva Alves & Pimenta (1921-1957)
Dim. - (floreira) 8,5 x 46 x 30 cm; (base) 59,5 x 42 cm;
Peso - (floreira) 2.013 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de

- “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II.

Lisboa: IN-CM, nº 49 e 3091.

a flower poT/cenTrepiece wiTh STand
Art Deco, 833/1000 silver, mirrored stand, 
Portuguese, Oporto Águia mark (1938-1984)

699 Serviço de chá e de café
prata de 833/1000, decoração gomada, composto 
por bule, cafeteira, leiteira, açucareiro e manteigueira,
português, pega do bule solta, falta da alma da
manteigueira, sinais de uso, contraste Javali do Porto
(1887-1937), marca de ourives de José Anastácio
Pereira de Abreu (reg. 1887) 
Dim. - (cafeteira) 26,5 cm; Peso - 2.819 g.
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 2007.

a Tea and coffee SeT
833/1000 silver, gadrooned decoration, composed of
teapot, coffee pot, milk jug, sugar bowl and butter dish,
Portuguese, loose teapot handle, missing of the butter
dish’s glass container, Oporto Javali mark (1887-1937)



352                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019

700 Serviço de chá e de café
estilo D. João V, prata de 833/1000, decoração repuxada,
composto por bule, cafeteira, açucareiro e leiteira,
português, sinais de uso, contraste Águia do Porto 
(1938-1984), marca de ourives de Manuel Alexandre 
de Almeida Júnior (1918-1959), marca da ourivesaria
Barbosa Esteves Ldª e fabrico de Almeida Júnior
Dim. - 26 (cafeteira) cm; Peso - 3536 g.
€ 1.200 - 1.800

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”,

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 49 e 2772.

a Tea and coffee SeT
D. João V (King of Portugal) style, 833/1000 silver,
repoussé decoration, consisting of teapot, coffee pot,
sugar bowl and milk jug, Portuguese, signs of use, Oporto
Águia mark (1938-1984), Manuel Alexandre de Almeida
Júnior maker’s mark (1918-1959), Barbosa Esteves Ldª
maker’s mark and manufature by Almeida Júnior

701 BandeJa com pegaS
estilo D. João V, prata de 833/1000, fundo com decoração
gravada, português, sinais de uso, contraste Águia do 
Porto (1938-1984), marca de ourives de Manuel Alexandre
de Almeida Júnior (1918-1959), marca da ourivesaria Barbosa
Esteves Ldª e fabrico de Almeida Júnior
Dim. - 82 x 52 cm; Peso - 4841 g.
€ 1.600 - 2.400

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho 

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, 

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 49 e 2772.

a Tray wiTh handleS
D. João V (King of Portugal) style, 833/1000 silver,
background with engraved decoration Portuguese, signs 
of use, Oporto Àguia mark(1938-1984),Manuel Alexandre de
Almeida Júnior maker’s mark (1918-1959), Barbosa Esteves
Ld ª maker’s mark and manufacture by Almeida Júnior
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702 jArro com bAciA
prata de 833/1000, decoração relevada “Cartela e flores”,
portugueses, sinais de uso, contraste Javali do Porto 
(1887-1937), marca de ourives de João Joaquim Monteiro
(1887-1949).
Dim. - (jarro) 44,5 cm; (bacia) 14 x 47 cm; Peso - 4649 g.
€ 1.500 - 2.250

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho 

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, 

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 1941.

A ewer And bASin
833/1000 silver, decoration en relief “Cartouche 
and flowers”,  Portuguese, signs of use, Oporto Javali
mark (1887-1937), João Joaquim Monteiro maker’s 
mark (1887-1949)

703 PAr de bAndejAS recorTAdAS
estilo rocaille, prata de 950/1000, bordos recortados,
francesas, séc. XIX, marca de garantia de teor
Dim. - 44 x 34 cm; Peso - 2.421 g.
€ 1.000 - 1.500

A PAir of ScAlloPed TrAyS
rocaille style, 950/1000 silver, scalloped rims,
French, 19th C., warranty mark
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704 doiS gArfoS
prata, portugueses, séc. XVII (finais), deterioração
superficial motivada por possível permanência em água,
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei n.º 120/2017, art.
2, nº 2, alínea c.
Dim. - 15 cm; Peso - 54,6 g.
€ 200 - 300

Nota: vd. “Inventário do Museu de Évora - Colecção de

Ourivesaria”. Lisboa: Instituto Português de Museus, 1993, pp.

282-283, nºs 191-193.

705 doiS gArfoS
prata de 833/1000, portugueses, séc. XVII (finais),
deterioração superficial motivada por possível
permanência em água, marca de ensaiador de Lisboa
(1690-1964), marca de ourives ALM
Dim. - 15 cm; Peso - 49,8 g.
€ 100 - 150

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -
“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras - Século
XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, L25 e L125; vd. “Inventário do
Museu de Évora - Colecção de Ourivesaria”. Lisboa: Instituto
Português de Museus, 1993, pp. 282-283, nºs 191-193.

706 doiS gArfoS
prata de 833/1000, séc. XVII (finais),
deterioração superficial motivada
por possível permanência em água,
marca de ensaiador de Lisboa
(1690-1694), marca de ourives ALM
Dim. - 15 cm; Peso - 54,3 g.
€ 200 - 300

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho

de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas

de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018,

L22 e L125; vd. “Inventário do Museu de

Évora - Colecção de Ourivesaria”. Lisboa:

Instituto Português de Museus, 1993, pp.

282-283, nºs 191-193.

Two forkS
silver, Portuguese, late 17th C., superficial deterioration
due to possible permanence in water, without marks,
pursuant to abrigo do Decreto-Lei n.º 120/2017, art. 2,
nº 2, alínea c.

Two forkS
833/1000 silver,
Portuguese, late 17th C.,
superficial deterioration
due to possible
permanence in water,
Lisbon assay mark (1690-
1964), maker’s mark ALM

Two forkS
833/1000 silver, Portuguese, late 17th C., superficial
deterioration due to possible permanence in water,
Lisbon assay mark (1690-1964), maker’s mark ALM
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707 gArfo e colher
prata de 833/100, portugueses, séc. XVII (finais),
deterioração superficial motivada por possível
permanência em água, garfo com marca de ensaiador
de Lisboa (1690-1694), marca de ourives ALM; colher
sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei n.º 120/2017, art.
2, nº 2, alínea c.
Dim. - (colher) 17 cm; (garfo) 15 cm; Peso - 69,4 g.
€ 200 - 300

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, L22 e L125; vd.

“Inventário do Museu de Évora - Colecção de Ourivesaria”. Lisboa:

Instituto Português de Museus, 1993, pp. 282-283, nºs 191-193.

708 doiS gArfoS
prata de 833/1000, portugueses, deterioração
superficial motivada por possível permanência em água,
marca de ensaiador de Lisboa (1690-1694), 
marca de ourives ALM
Dim. - 15 cm; Peso - 50,75 g.
€ 200 - 300

Nota: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita -

“Inventário de Marcas de Pratas Portuguesas e Brasileiras -

Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, L22 e L125; vd.

“Inventário do Museu de Évora - Colecção de Ourivesaria”.

Lisboa: Instituto Português de Museus, 1993, pp. 282-283, 

nºs 191-193.

A fork And A SPoon
833/1000 silver, Portuguese, late 17th C.,
superficial deterioration due to possible
permanence in water, fork with Lisbon
assay mark (1690-1964), maker’s mark
ALM; spoon with no marks pursuant to
Decreto-Lei n.º 120/2017, art. 2, nº 2, alínea c.

Two forkS
833/1000 silver, Portuguese, late 17th C., superficial
deterioration due to possible permanence in water,
Lisbon assay mark (1690-1964), maker’s mark ALM



356                                                                          CABRAL MONCADA LEILÕES 200 | 4 DE JUNHO DE 2019

709 fAqueiro
prata de 835/1000, composto por concha de sopa, colher
de arroz, par de talheres de servir peixe, par de trinchantes,
2 conchas de açucareiro, 14 colheres de sopa, 15 facas 
e 12 garfos de peixe, 12 facas e 12 garfos de carne, 14
colheres, 15 facas e 15 garfos de sobremesa, 12 garfos de
bolo, 12 colheres de chá e 12 colheres de café, decoração
relevada, português, sinais de uso, contraste do Porto
(pós-1985)
Dim. - (concha da sopa) 28 cm; Peso - (bruto) 8.699 g.
€ 2.500 - 3.750

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho 

de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, 

vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 4107.

A flATwAre
835/1000 silver, composed of soup ladle, rice
spoon, pair of fish serving cutlery, pair of
carving cutlery, 2 sugar ladles, 14 soup spoons,
15 knives and 12 fish forks, 12 knives and 12
meat forks, 14 spoons, 15 knives and 15 dessert
forks, 12 cake forks, 12 teaspoons, 12 coffee
spoons, decoration en relief, Portuguese, signs
of use, Oporto mark (post 1985)
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710 eSTojo com fAqueiro (bArreTinA)
D. Maria I (1777-1816), estojo em madeira revestida a pele com pregaria 
e interior forrado a veludo com galões, faqueiro em prata e prata de 833/1000,
decoração perlada, composto por concha de sopa, par de talheres trinchantes,
18 colheres de sopa, 12 facas, 12 garfos, 10 facas de sobremesa, 18 colheres de
chá, 12 facas e 12 garfos de peixe, concha de açucareiro e colher escumadeira,
portugueses, estojo com pequenas faltas e defeitos, uma colher de chá partida,
garfo com decoração diferente, faqueiro adaptado ao estojo, marcas de
ensaiadores do Porto, marcas de ourives atribuíveis a Manuel José de Faria
(1770-1803), a João Rodrigues de Araújo (1789-1824), a Manuel Vilaça Gomes
(1763-1779), a António Nogueira Gandra (1786-1822) , a Domingos Martins
Vilaça (1786-1822), a Inácio Pereira Ribeiro (1804-1822), a José Lopes Pacheco
(1753-1799) e a José Moreira (1758-1821), 9 talheres diversos e talheres 
de peixes com contraste Águia de Lisboa (1938-1984), 11 peças com marcas
ilegíveis e 8 sem contraste, ao abrigo do Decreto-Lei n.º 120/2017, 
art. 2, nº 2, alínea c.
Dim. - (estojo) 39 x 24 x 29 cm; (concha) 36 cm; Peso - bruto - 6.028 g.
€ 2.200 - 3.300

A flATwAre wiTh cASe
D. Maria I, Queen of Portugal (1777-1816), leather-lined
wood case with studs and velvet-lined interior with
bordure, silver and 833/1000 silver cutlery, beaded
decoration, composed of soup ladle, pair of carving
cutlery, 18 soup spoons, 12 meat knives, 
12 meat forks, 10 dessert knives, 18 teaspoons, 
12 fish knives and 12 fish forks, sugar ladle 
and skimmer, Portuguese, case with minor 
faults and defects, a broken teaspoon, fork 
with different decoration, cutlery adapted 
to the case, Oporto assay mark (1784-1792), 
makers’ marks credited to Manuel José 
de Faria (1770-1803), João Rodrigues de 
Araújo (1789-1824), Manuel Vilaça Gomes 
(1763-1779), António Nogueira Gandra 
(1786-1822), Domingos Martins Vilaça 
(1786-1822), Inácio Pereira Ribeiro (1804-1822), 
José Lopes Pacheco (1753-1799) and José Moreira
(1758-1821), 9 several pieces and fish cutlery 
with Lisbon Águia mark (1938-1984), 11 pieces 
with unreadable marks and 8 without mark,
pursuant to Decreto-Lei No. 120/2017, Art. 2,
paragraph 2, point C.

Notas: vd. ALMEIDA, Fernando Moitinho de; CARLOS, Rita - “Inventário de Marcas de Pratas

Portuguesas e Brasileiras - Século XV a 1887”. Lisboa: IN-CM, 2018, P16, P482a, P379, P493, P149, P496,

P245, P368, P347 e P451; vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando Moitinho de - “Marcas 

de Contrastes e Ourives Portugueses (1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 65.
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711 Estojo (bArreTinA) com PArTe de fAqueiro
«cAbo de PiSTolA»

barretina em madeira integralmente revestida a pele,
decorada com ferros a dourado, faqueiro em prata,
composto por doze colheres de sopa e doze talheres de
resto, decoração relevada “Concheados”, alguns cabos
com brasão gravado, lâminas das facas com monograma
gravado A. P. B. encimado por coroa crucífera, portuguesa,
séc. XVIII/XIX, sinais de uso, interior da barretina alterado,
modelos variados, sem marcas, ao abrigo do Decreto-Lei
nº 120/2017, de 15 de Setembro - art. 2, nº 2, alínea c)
Dim. - (faca) 23,5; (barretina) 31 x 20 x 19 cm
Peso - bruto - 3.512 g.
€ 300 - 450

.

A cuTlery cASe “bArreTinA” wiTh PArT of A
“PiSTol hAndle” flATwAre
fully leather-lined cutlery wood case, decorated with gilt
irons, silver cutlery, composed of twelve soup spoons and
twelve meat cutlery, decoration en relief “Shell motifs”, some
handles with engraved coat of arms, knives blades with
engraved monogram A. P. B. topped by cruciferous crown,
Portuguese, 18th/19th C., signs of use, changed cutlery case
interior, several models, without mark, pursuant to Decreto-
Lei No. 120/2017, art. 2, paragraph 2, point C
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712 fAqueiro PArA doze PeSSoAS
prata de 833/1000, composto por 17 talheres de
servir, talheres de carne, talheres de peixe, colheres
de sopa, talheres de sobremesa, colheres de
sobremesa, colheres de chá e de café, português,
sinais de uso, com estojo original, contraste Javali
do Porto (1887-1937), marca de ourives de José
Monteiro de Matos & Irmão (reg. 1909)
Dim. - (concha sopa) 35 cm; Peso - (bruto) 8.192 g.
€ 2.000 - 3.000

Nota: vd. VIDAL, Manuel Gonçalves; ALMEIDA, Fernando

Moitinho de - “Marcas de Contrastes e Ourives Portugueses

(1887 a 1993)”, vol. II. Lisboa: IN-CM, nº 73 e 2564.

flATwAre for Twelve PeoPle
833/1000 silver, consisting of 17 serving cutlery, 
meat cutlery, fish cutlery, soup spoons, dessert cutlery,
dessert spoons, tea and coffee spoons, Portuguese, 
signs of use with original case, Oporto Javali mark 
(1887-1937), José Monteiro de Matos & Irmão 
makers’ mark (reg. 1909)
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GLOSSÁRIO / GLOSSARY 

               Angelim                                                                                        Marblewood                                                                         Marmaroxylon racemosum

                  Azinho                                                                                          Holm Oak                                                                             Querqus ilex

                   Bétula                                                                                           Yellow Birch                                                                         Betula alleghaniensis

                   Buxo                                                                                              Boxwood                                                                              Buxus sempervirens

                   Câmbala                                                                                        Iroko Wood                                                                           Chlorophora excelsa

                   Cânfora                                                                                         Camphorwood                                                                      Cinnamomun camphora

                   Carvalho                                                                                        Oak                                                                                      Quercus robur

                   Casquinha                                                                                     Scots Pine                                                                            Pinus sylvestris

                   Castanho                                                                                       Chestnut                                                                              Castanea sativa

                   Cedro                                                                                            Cedar                                                                                   Cedrela odorata

                   Cerejeira                                                                                       Cherry Wood                                                                        Prunus avium

                   Ébano                                                                                            Ebony                                                                                  Diospyros crassiflora

                   Espinheiro                                                                                    Thornbush                                                                            Crataegus oxyacantha

                   Freixo                                                                                            European Ash                                                                       Fraxinus excelsior

                   Gonçalo Alves                                                                                Zebrawood                                                                           Astronium fraxinifolium

                   Mogno                                                                                           Mahogany                                                                            Varius

                   Murta                                                                                            Myrtlewood                                                                          Myrtus communis

                   Nogueira                                                                                       Walnut                                                                                 Juglans regia

                   Pau-cetim                                                                                      Satinwood                                                                            Euxilophora paraensis

                   Pau-rosa                                                                                        Kingwood                                                                             Aniba duckei

                   Pau-roxo                                                                                        Purpleheart                                                                           Peltogyne species

                   Pau-santo                                                                                      Brazilian Rosewood                                                               Dalbergia nigra

                   Pau-violeta                                                                                    Kingwood                                                                             Dalbergia cearensis

                   Pinho                                                                                            Pine                                                                                     Pinus pinaster

                   Raiz de Mogno                                                                              Burr-Mahogany                                                                     

                   Raiz de Nogueira                                                                          Burr-Walnut                                                                          

                   Sândalo                                                                                         Sandalwood                                                                          Santalum album

                   Sissó                                                                                              Sissoo                                                                                  Dalbergia sissoo

                   Sucupira                                                                                        Brazilian Chesrtnut                                                               Bowdichia nítida

                   Tamarindo                                                                                     Tamarind                                                                              Tamarindus indica

                   Teca                                                                                               Teak                                                                                     Tectona grandis

                   Vinhático                                                                                      Brazilian Mahogany                                                              Plathymenia reticulata

                      Zimbro                                                                                          Juniper                                                                                 Juniperis communi

ARTE LUSÍADA | Portuguese commands of art during the Expansion of the Portuguese Empire, 
from Africa to Asia, consisting of pieces of furniture, sculpture, painting, silver, etc., combining 
the Portuguese artistic influence and taste and the local beliefs, traditions, styles and techniques.

ESTILO MANUELINO | Portuguese late gothic style, of architectural ornamentation incorporating
maritime elements and representations of the discoveries brought from the voyages of the Portuguese
navigators. The style was named after King Manuel I (1495-1521). 

ESTILO FILIPINO | A decorative art style in use in Portugal during the Portuguese Habsburg Dynasty
(1580-1640) during which reigned D. Filipe I (1580-1598), D. Filipe II (1598-1621) and D. Filipe III (1621-
1640).

ESTILO POMBALINO | A decorative art style in use during and after the reign of D. José (1750-1777)
King of Portugal, usually described by the market under the name of the King’s Prime Minister, the
Marquis de Pombal.
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Evolução dA licitAção

valores em euros €

10.000 a 50.000 | 1.000 em 1.000

50.000 a 100.000 | 2.000 em 2.000

100.000 a 300.000 | 5.000 em 5.000

300.000 a 500.000 | 10.000 em 10.000

Acima de 500.000 | 20.000 em 20.000

0 a 200 | 10 em 10 

200 a 500 | 20 em 20

500 a 1.000 | 50 em 50 

1.000 a 3.000 | 100 em 100

3.000 a 5.000 | 200 em 200

5.000 a 10.000 | 500 em 500

 

lote 407



ÍNdicE AlFABÉtico dE AutoRES

AiRES, FREdERico
1887-1963
lote 88

AlvAREZ, doMiNGuEZ
1906-1942
lote 91

ANdRAdE, MANuEl cARloS dE
1755-1817
lote 304

AuGuSto, MÁRio
1895-1941
lote 230

MANuEl BAPtiStA
NASC. 1936
lote 156

BARRoS, AuGuSto
1929-1998
lotes 153, 166, 167

BENlliuRE Y Gil, JoSE
1855-1937
lote 187

cAlAPEZ, PEdRo
NASC. 1953
lote 147

cARdoSo, AlvES
1883-1930
lote 232

cARGAlEiRo, MANuEl
NASC. 1927
lotes 148, 157

cAStRo, louRdES dE
NASC. 1930
lotes 152, 168

NoRoNHA dA coStA
NASC. 1942
lote 155

cRoEGAERt, GEoRGES
1848-1923
lote 185

cuRtiuS, RocHuS (Rocco coRti)
FL. 1470-1515
lote 294

dAuM
SÉC. XIX/XX
lote 449

d’EçA lEAl, olAvo
1908-1976
lote 142

dENiS, FERdiNANd
1798-1890
lote 297

dodd, louiS
1943-2006
lotes 469, 470, 47

doMMERSEN, PiEtER cHRiStiAN
ACT. 1865-1913
lotes 182, 183

FENGMiAN, liN
1900-1991
lotes 149, 150

FREi ANtÓNio do RoSÁRio
1647-1704
lote 295

FREi MANuEl dE NiSA
†1654
lote 303

FoRREStER, JoSEPH JAMES 
- BARão dE FoRREStER
1809-1861
lote 291

GAllÉ, ÉMilE
1846-1904
lote 447

GAMEiRo, AlFREdo RoQuE
1864-1935
lote 173

GAMito, MAJoR ANtÓNio 
cÂNdido PEdRoSo
      1806-1866
lote 292

GoMES, dÓRdio
1890-1976
lote 233

GoNçAlvES, ERoS MARtiM 
1919-1973
lotes 143, 144

GuiMARãES - JoSÉ dE
NASC. 1939
lotes 145, 154, 161, 162

GuiMARãES, PEdRo
NASC. 1974
lote 172

lAliQuE, RENÉ
1860-1945
lotes 448, 564

lAPA, EduARdA
1896-1976
lotes 181, 283

lAvANHA, João BAtiStA
1550-1624
lote 293

lEclERc, GEoRGES-louiS 
- coMtE dE BuFFoN
1707-1788
lote 285

lESREl, AdolPHE-AlEXANdRE
1839-1929
lotes 184, 188, 189

loPES, ANtÓNio tEiXEiRA
1866-1942
lote 48

loPES, JoAQuiM
1886-1956
lote 177

MAFFEi, GiovANNi PiEtRo
1533-1603
lote 299

MAlHoA, JoSÉ
1855-1933
lote 85
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ÍNdicE AlFABÉtico dE AutoRES

MANtA, João ABEl
NASC. 1928
lotes 89, 90

MANZANA-PiSSARRo, GEoRGES
1871-1961
lote 472

MANZANo, FRANciSco RAMoS dEl
1604-1683
lote 301

MARtiNS, JoRGE
NASC. 1940
lote 169

MAYA, dElFiM
1886-1978
lote 50

MENdoNçA, HiGiNo
18??-1920
lote 87

MElo, d. FRANciSco MANuEl dE
1608-1666
lote 300

MoRAiS, AlFREdo
1872-1971
lote 174

MoRAiS, WENcESlAu dE
1854-1929
lote 284

MuRtEiRA, JAiME
1910-1986
lotes 86, 180

NoËl, AlEXANdRE-JEAN
1752-1834
lotes 274, 275, 277, 278

PAulA, RicARdo
NASC. 1964
lote 146

PEdRoSo, João
1825-1890
lotes 83, 176

PEllEGRiNi, doMENico
1759-1840
lote 79

PiNHEiRo, coluMBANo BoRdAlo
1857-1929
lote 78

PiNHEiRo, RAFAEl BoRdAlo
1846-1905
lotes 37, 38

PoRtAÑA, vicENtE lÓPEZ
1772-1850
lote 82

RAMAlHo, ANtÓNio
1858-1916
lote 81

RElÓGio, FRANciSco
1926-1997
lotes 158, 160

SÁ, João AlvES dE
1878-1972
lote 281

SÁ-cARNEiRo, MÁRio dE
1890-1916
lote 305

SAlGAdo, vEloSo
1864-1945
lote 229

SANtA BÁRBARA, 
ANtÓNio MANuEl dE
SÉC. XIX
lotes 76, 77

SEiXAS, cRuZEiRo
NASC. 1920
lote 159

SiQuEiRA, NuNo dE
1926-2007
lote 164

SoARES doS REiS, ANtÓNio
1847-1889
lote 49

SoRiANo, luZ
1805-1891
lote 298

SouZA, AlBERto dE
1880-1961
lotes 175, 282

SouSA, ÂNGElo dE
1938-2011
lote 151

tElES, BAltASAR
1596-1675
lote 286

uNtERBERGER, FRANZ RicHARd
1838-1902
lote 186

vAScoNcEloS, luÍS MENdES dE
C.1545-C.1625
lote 296

vEiGA, SiMão dA
1879-1963
lote 231

vESPEiRA, MARcEliNo
1925-2002
lote 163

vEiGA, SiMão dA
1879-1963
lote 231

viEiRA, João
1934-2009
lote 165

viGNolA, GiAcoMo BARocio dA
1507-1573
lote 287
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PolÍticA dE PRivAcidAdE dA cABRAl MoNcAdA lEilõES

A presente Política de Privacidade da Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda., que opera sob a denominação comercial Cabral Moncada Leilões, com sede na Rua

Miguel Lupi, 12 A, 1200-725 Lisboa, com o número único de matrícula e de pessoa colectiva 503556858 e com o capital social de € 60.000 (sessenta mil euros) (adiante

a “Cabral Moncada Leilões”) estabelece a forma como a Cabral Moncada Leilões recolhe e trata os dados pessoais dos seus clientes.

Recomendamos a leitura atenta e completa deste documento. A disponibilização dos seus dados pessoais implica o conhecimento e aceitação dos termos e condições

da presente Política de Privacidade.

1. Responsável pelo tratamento de dados

O responsável pelo tratamento dos dados pessoais
disponibilizados é a Cabral Moncada Leilões. 

Não obstante, a Cabral Moncada Leilões poderá,
no âmbito da sua actividade, recorrer a parceiros
para a prossecução das finalidades de recolha de
dados infra indicadas. Nestes casos, a Cabral Moncada
Leilões garante que tais parceiros oferecem garantias
suficientes de execução das medidas técnicas e
organizativas e asseguram os direitos dos titulares
dos dados.

2. Dados pessoais recolhidos e tratados

Nos termos da regulamentação aplicável, constituem
dados pessoais quaisquer informações, de qualquer
natureza e independentemente do respectivo suporte,
incluindo som e imagem, relativas a uma pessoa
singular identificada ou identificável. É considerada
identificável a pessoa que possa ser identificada
directa ou indirectamente, designadamente por
referência a um número de identificação ou a um
ou mais elementos específicos da sua identidade
física, fisiológica, psíquica, económica, cultural ou
social.

A informação pessoal recolhida pela Cabral Moncada
Leilões pode incluir o seu nome, endereço de correio
electrónico, número de telefone, fax, morada, data
de nascimento, cartão de cidadão ou outro documento
de identificação, número de contribuinte e dados
bancários e/ou outros.

Alguns dados pessoais recolhidos são de disponibilização
obrigatória pelo que, em caso de falta ou insuficiência
desses dados, a Cabral Moncada Leilões poderá não
conseguir prestar-lhe os serviços ou as informações
por si solicitadas. Em cada caso concreto, a Cabral

Moncada Leilões informá-lo-á da natureza obrigatória
ou facultativa do fornecimento dos dados pessoais
em causa.

A Cabral Moncada Leilões assume que os dados foram
fornecidos pelo titular dos mesmos ou que este deu
autorização para o efeito e presume que os mesmos
são verdadeiros e se encontram actualizados, até
indicação em contrário por parte do titular.

3. Regras gerais aplicáveis à recolha e ao tratamento

A Cabral Moncada Leilões compromete-se a tratar os
dados pessoais de forma lícita, com respeito pelo
princípio da boa-fé e com absoluta confidencialidade.

Os dados pessoais apenas são recolhidos para finalidades
determinadas, explícitas e legítimas, não sendo, em
circunstância alguma, tratados de forma incompatível
com essas finalidades. 

A Cabral Moncada Leilões garante que os dados pessoais
recolhidos são adequados, pertinentes e não excessivos
relativamente às finalidades para que são recolhidos
e tratados.

4. Formas de recolha e tratamento de dados
pessoais

Os dados pessoais são recolhidos por via electrónica
ou em suporte papel e tratados nas seguintes
situações:

i)    no quadro da celebração, ou da potencial celebração
(propostas contratuais), pelo titular dos dados, de
contratos com a Cabral Moncada Leilões,
designadamente para efeitos de prestação de
serviços de avaliação ou colocação de bens em
leilão;

ii)   no quadro dos leilões organizados pela Cabral
Moncada Leilões, aquando da inscrição/registo
do titular para efeitos de participação nos
mesmos ou através da submissão de ordens de
compra ou pedidos de licitação telefónica ou
no acto de compra de bens retirados;

iii)  através do preenchimento e submissão de um
Formulário de Consentimento pelo titular dos
dados; 

Os dados recolhidos são processados informaticamente,
sendo armazenados em bases de dados específicas
criadas e geridas para o efeito pela Cabral Moncada
Leilões, no estrito cumprimento da legislação de
protecção de dados pessoais.

5. Legitimidade e finalidade da recolha dos dados
pessoais

Os dados pessoais são recolhidos e tratados quando
o tratamento seja legitimamente necessário para
efeitos de:

i)    cumprimento pela Cabral Moncada Leilões de
obrigações contratuais e pré-contratuais, incluindo
avaliações de bens, colocação de bens em leilão
e participação do titular em leilões, quer por via
presencial, quer através de ordens de compra ou
pedidos de licitação telefónica;

ii)   cumprimento pela Cabral Moncada Leilões de
obrigações legais a que se encontre sujeita.

Caso seja prestado o necessário consentimento
aquando da recolha dos dados pessoais ou
posteriormente, os dados pessoais são ainda recolhidos
e utilizados para fins de marketing, incluindo o
envio, por correio postal e/ou correio electrónico
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e/ou SMS, de informações, convites e outras acções
comerciais tendo por objecto os leilões organizados
e outros serviços prestados pela Cabral Moncada
Leilões. Neste âmbito, poderão ainda ser realizadas
segmentações e/ou criados perfis com a mesma
finalidade promocional/publicitária.

Residualmente, e nos termos e limites da legislação de
protecção de dados pessoais, os dados pessoais poderão
ainda são recolhidos e tratados quando o tratamento
seja legitimamente necessário para efeitos de:

i)   protecção de interesses vitais do titular dos dados,
se este estiver física ou legalmente incapaz de dar
o seu consentimento;

ii)  prossecução de interesses legítimos do responsável
pelo tratamento ou de terceiro a quem os dados
sejam comunicados, desde que não devam prevalecer
os interesses ou os direitos, liberdades e garantias
do titular dos dados.

6. Partilha de dados pessoais

A Cabral Moncada Leilões poderá partilhar os dados
pessoais com entidades oficiais, tendo por base
imposições legais.

A Cabral Moncada Leilões poderá ainda partilhar os
dados pessoais com parceiros e prestadores de serviços
da Cabral Moncada Leilões, para efeitos da prestação
dos referidos serviços, sempre com respeito pelo dever
de confidencialidade e pelo princípio da finalidade
que presidiu à recolha.

Caso ocorram transferências de dados para países terceiros
que não pertençam à União Europeia ou ao Espaço
Económico Europeu, a Cabral Moncada Leilões cumprirá
com a lei, nomeadamente no que respeita à adequabilidade
do país de destino quanto à protecção de dados pessoais
e aos requisitos que são aplicáveis a estas transferências,
não sendo, em circunstância alguma, transferidos dados
pessoais para jurisdições que não ofereçam adequadas
garantias de segurança e protecção.

7. Prazo de conservação de dados pessoais

O período de tempo durante o qual os dados são
armazenados e conservados varia de acordo com a

finalidade para a qual tiverem sido recolhidos. Sempre
que não exista uma exigência legal específica, os dados
serão armazenados e conservados apenas pelo período
mínimo necessário para as finalidades que motivaram
a sua recolha e posterior tratamento.

Para efeitos de marketing, os dados pessoais recolhidos
serão conservados pelo período máximo de 5 (cinco)
anos contados da data de recolha do consentimento
ou do último contacto realizado (consoante o que
ocorrer em último lugar), sem prejuízo de o
consentimento poder ser retirado a todo o tempo.

Uma vez atingido o prazo máximo de conservação,
os dados pessoais serão destruídos de forma
segura.

8. Medidas de Segurança

A Cabral Moncada Leilões assume o compromisso
de garantir a protecção e a segurança dos dados
pessoais recolhidos e tratados. Para o efeito, adopta
diversas medidas de segurança, de carácter técnico
e organizativo, de forma a proteger os dados
pessoais contra a difusão, perda, uso indevido,
alteração, tratamento ou acesso não autorizado,
bem como contra qualquer outra forma de
tratamento ilícito.

Tais medidas incluem, designadamente, o seguinte:

i)   acesso pessoal limitado aos dados pessoais com
base no critério da “necessidade de conhecer” e
apenas no âmbito das finalidades comunicadas;

ii)  transferência de dados recolhidos de forma
encriptada;

iii) armazenamento de dados altamente confidenciais
(e.g. informações relativas a cartão de crédito) de
forma encriptada;

iv)  protecção dos sistemas de tecnologias de informação
através de firewall, por forma a minimizar o risco
de acessos não autorizados;

v)   monitorização dos acessos aos sistemas de
tecnologias de informação, tendo em vista prevenir
e detectar o uso indevido de dados pessoais.

A Cabral Moncada Leilões exige aos seus parceiros que
adoptem as medidas de segurança, de carácter técnico
e organizativo, equivalentes àquelas que pratica.

9. Direitos do titular dos dados pessoais

A Cabral Moncada Leilões garante ao titular dos dados,
em permanência, todos os direitos decorrentes da
legislação de protecção de dados pessoais, incluindo
os direitos de acesso, actualização, rectificação,
esquecimento, limitação de tratamento ou eliminação
dos dados pessoais e, quando aplicável, o direito de
portabilidade dos mesmos.

A Cabral Moncada Leilões confere ao titular dos dados,
em especial, o direito de, a todo o tempo, revogar,
retirar, diminuir o âmbito ou limitar o alcance de
qualquer consentimento previamente dado,
designadamente quanto à utilização dos dados para
efeitos de marketing. 

O exercício destes direitos deverá ser realizado através
do endereço de correio electrónico privacidade@cml.pt
ou mediante o envio de carta registada com aviso de
recepção para a sede da Cabral Moncada Leilões (morada
acima indicada).

10. Alterações à Política de Privacidade

A Cabral Moncada Leilões reserva-se o direito de, a
qualquer altura, alterar a presente Política de Privacidade.
No caso de tais alterações serem materialmente
relevantes, a ponto de ser razoavelmente de presumir
que se encontram comprometidas as condições em
que fundamentou o seu consentimento, a Cabral
Moncada Leilões assume o compromisso de tornar a
solicitá-lo.

Maio de 2018
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coNdiçõES NEGociAiS

A Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda, adiante designada por “Cabral Moncada Leilões”, sujeita a sua actividade de leiloeira ao disposto 

no Decreto-Lei n.º 155/2015, que estabelece o regime jurídico da actividade leiloeira, às Condições Negociais constantes do articulado seguinte e ainda a quaisquer

outras expressas em local próprio. As presentes Condições Negociais aplicam-se a todos os leilões organizados pela “Cabral Moncada Leilões”, sejam eles presenciais

ou online. As presentes Condições Negociais têm quatro Secções (condições para vendedores; condições para compradores; condições comuns a vendedores 

e compradores; e condições adicionais para leilões online e participações online em leilões presenciais); tal repartição tem por mera finalidade simplificar 

e facilitar a consulta do articulado, que, no entanto, constitui um todo e como tal deverá sempre ser entendido.

A. CONDIÇÕES RELATIVAS AOS VENDEDORES

A.1. CONTRATO
ART. 1º - Contrato de prestação de serviços

O vendedor de um bem e a “Cabral Moncada Leilões”

estão vinculados entre si a partir do momento em que

seja assinado por ambas as partes o respectivo

contrato de prestação de serviços, adiante designado

por “Contrato”.

ART. 2º - Menções obrigatórias do Contrato
Do Contrato deverão constar obrigatoriamente:

a) a identificação completa do vendedor e, se for

o caso, do seu representante;

b) a identificação e a descrição, ainda que

sumária, do bem;

c) o preço mínimo de venda do bem acordado

pelas partes;

d) a comissão devida pelo vendedor à “Cabral

Moncada Leilões”;

e) as taxas devidas relativas ao seguro e à

inventariação do bem;

f) quaisquer outras taxas acordadas pelas partes,

nomeadamente as relativas a transportes,

fotografias, etc.;

g) indicação, quando o vendedor é sujeito passivo

de IVA agindo enquanto tal, dos casos em que a

transmissão do bem não está isenta de IVA [nos

termos do art.º 9, alínea 32), ou do art.º 53.º, do

Código do IVA, ou de disposição idêntica da

legislação do Estado-membro da União Europeia

onde ocorra a transmissão] nem se encontra

sujeita ao regime especial de tributação da

margem (aprovado pelo Decreto-Lei n.º 199/96,

de 18 de Outubro, ou de acordo com regime

idêntico do Estado-membro da União Europeia

onde ocorra a transmissão);

h) quaisquer outras menções obrigatórias nos

termos da legislação aplicável (em especial, o

Decreto-Lei n.º 155/2015);

i) a assinatura do vendedor ou seu representante

com poderes para o acto, declarando conhecer e

aceitar as presentes Condições Negociais e as

condições particulares a que haja lugar.

ART. 3º - Garantias e obrigações do Vendedor
Ao celebrar o Contrato, o vendedor:

a) garante ter capacidade e legitimidade para

contratar e, em especial, ser proprietário e legítimo

possuidor do bem e que o mesmo se encontra livre

de quaisquer ónus, encargos ou restrições,

designadamente quanto à detenção, uso, fruição ou

transmissibilidade, incluindo classificação,

inventariação ou arrolamento por qualquer

entidade oficial, mais não tendo sido iniciado

procedimento tendente a tal fim; no caso de, na

vigência do Contrato, o vendedor ser notificado ou

tomar de alguma forma conhecimento do início de

um procedimento tendente à classificação,

inventariação ou arrolamento do bem ou que

qualquer terceiro se arroga qualquer direito sobre

este, deverá informar de imediato a “Cabral

Moncada Leilões” de tal facto;

b) garante não ter ocultado à “Cabral Moncada

Leilões” quaisquer elementos ou informações que,

se tivessem sido por esta conhecidos, fossem

susceptíveis de modificar a vontade desta em

contratar ou de alterar a descrição do bem e/ou o

valor que lhe é atribuído;

c) obriga-se a entregar o bem ou a mantê-lo à

disposição da “Cabral Moncada Leilões” e do

comprador, logo e sempre que tal lhe seja

solicitado. 

ART. 4º - Representação por terceiro
No caso de o vendedor ser representado por um

terceiro, o disposto no artigo anterior aplica-se a este

último, com as devidas adaptações, mais se obrigando

o representante a apresentar à “Cabral Moncada

Leilões” documentos que titulem a respectiva relação

com o proprietário vendedor.

ART. 5º - Prova da legitimidade
A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o direito de

solicitar a todo o tempo a apresentação de documentos

comprovativos da capacidade e legitimidade do

vendedor, incluindo, sem limitar, documentos

comprovativos da propriedade do bem,

designadamente documentos que titulem a respectiva

aquisição pelo vendedor.

ART. 6º - Exames e peritagens
A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se igualmente o

direito de, a todo o tempo, efectuar ou mandar efectuar

exames e/ou peritagens ao bem, por forma a confirmar

ou infirmar a respectiva descrição efectuada no Contrato.

No caso de tais exames ou peritagens permitirem

concluir que o Contrato não se encontra materialmente

correcto, poderá a “Cabral Moncada Leilões” denunciá-lo

ou resolvê-lo e, no caso de o vendedor ter actuado com

dolo ou negligência grosseira na negociação e celebração

do Contrato, deverá indemnizar a “Cabral Moncada

Leilões” pelos danos e prejuízos por esta sofridos,

incluindo o dano de imagem no caso de a venda do bem

já ter sido publicitada. Poderá ainda a “Cabral Moncada

Leilões” denunciar ou resolver o Contrato, sem que por

isso tenha o vendedor direito a qualquer indemnização,

no caso de tais exames ou peritagens não se revelarem

conclusivos mas, ainda assim, subsistirem para a “Cabral

Moncada Leilões” fundadas dúvidas sobre a correcção

material do Contrato.

ART. 7º - Alterações ao Contrato

O Contrato apenas pode ser alterado por mútuo

acordo, sem prejuízo de, no catálogo onde venha a ser

incluído o bem, a “Cabral Moncada Leilões” poder

alterar a descrição e aumentar o preço mínimo de

venda do bem constantes do Contrato, assim como

estabelecer livremente o número de bens a colocar em

cada lote.

ART. 8º - Incumprimento
Em caso de incumprimento, por parte do vendedor, das

respectivas obrigações emergentes do Contrato,

incluindo, designadamente, a obrigação de

disponibilizar o bem à “Cabral Moncada Leilões”, poderá

esta notificar o vendedor para sanar o incumprimento

em prazo razoável e útil, findo o qual, se a situação de

incumprimento persistir, a “Cabral Moncada Leilões” terá

o direito de resolver o Contrato com efeitos imediatos,

tendo ainda direito a reclamar do vendedor, a título de

cláusula penal, uma quantia correspondente às

comissões que seriam devidas por vendedor e comprador

em caso de venda do bem pelo valor de reserva

estipulado no Contrato, acrescida de quaisquer outras

quantias devidas pelo vendedor ao abrigo do Contrato e

sem prejuízo de um eventual dano excedente.

 



ART. 9º - Vigência
O Contrato durará por tempo indeterminado, pelo que

a respectiva vigência apenas poderá cessar por (i)

mútuo acordo; (ii) denúncia nos casos expressamente

previstos nas presentes Condições Negociais; (iii)

resolução unilateral com justa causa; ou (iv) consoante

o caso, com o pagamento do preço ou a devolução do

bem ao vendedor pela “Cabral Moncada Leilões”.

A.2. RESPONSABILIDADE
ART. 10º - Responsabilidade do vendedor pelo
transporte
O transporte para, e o depósito do bem nas instalações

da “Cabral Moncada Leilões”, bem como o seu posterior

levantamento e transporte em caso de não venda, são

da inteira responsabilidade do vendedor,

considerando--se que qualquer ajuda prestada pela

“Cabral Moncada Leilões”, seus representantes,

trabalhadores ou colaboradores, o é a título de

cortesia, não podendo recair qualquer tipo de

responsabilidade sobre eles pelo facto. A eventual

indicação de empresa ou pessoa para o fazerem exclui,

igualmente, qualquer responsabilidade da “Cabral

Moncada Leilões”, seus representantes, trabalhadores

ou colaboradores.

ART. 11º - Responsabilidade do vendedor pela posse
Quaisquer perdas ou danos, incluindo furto ou roubo,

que ocorram num bem enquanto este estiver na posse

do vendedor, mesmo depois de assinado o Contrato,

são da sua inteira e exclusiva responsabilidade,

encontrando-se este obrigado a indemnizar a “Cabral

Moncada Leilões” e/ou o comprador por todos os danos

e prejuízos sofridos.

ART. 12º - Responsabilidade da “Cabral Moncada
Leilões” pelo depósito
Com excepção dos casos em que se estabeleça

expressamente regra diferente nas presentes

Condições Negociais, a “Cabral Moncada Leilões”

apenas se responsabiliza pelos bens que estejam

depositados nas suas instalações desde que o

respectivo Contrato esteja devidamente assinado pelas

partes ou que os bens lhe tenham sido formalmente

confiados para efeitos de identificação e avaliação. A

responsabilidade da “Cabral Moncada Leilões” por

eventuais perdas ou danos, incluindo furto ou roubo,

que possam ocorrer em bens que lhe tenham sido

formalmente confiados está coberta por seguro pelo

valor da reserva acordada.

A.3. PAGAMENTO
ART. 13º - Dedução da comissão e de outros valores
O vendedor autoriza expressamente a “Cabral Moncada

Leilões” a deduzir do montante da arrematação:

a) a comissão que lhe é devida nos termos do Contrato,

acrescida do IVA à taxa legal; e

b) o valor dos serviços e outros pagamentos devidos

nos termos do Contrato, acrescidos do IVA à taxa legal.

ART. 14º - Prazo
A “Cabral Moncada Leilões” obriga-se a fornecer a conta

de venda ao vendedor no prazo de dez (10) dias a

contar do pagamento integral e levantamento do bem

pelo comprador. O pagamento ao vendedor da quantia

da venda, deduzidas as comissões, serviços e impostos

devidos, ocorrerá no prazo de oito (8) dias

subsequente à disponibilização da conta de venda,

cabendo ao vendedor contactar a “Cabral Moncada

Leilões” para o efeito. Considerando que o comprador

deve efectuar o pagamento no prazo de 10 dias a

contar da data da última sessão do leilão, é, por

conseguinte, expectável (mas não garantido, na

medida em que dependente do pagamento e

levantamento do bem pelo comprador) que o

pagamento ao vendedor tenha lugar no prazo de 28

dias a contar da data da última sessão do leilão. 

ART. 15º - Direito de sequência
No caso de o bem vendido constituir uma obra de arte

original, na acepção do art.º 54º do Código do Direito

de Autor e dos Direitos Conexos (na redacção que lhe

foi dada pela Lei n.º 24/2006, de 30 de Junho), a

quantia líquida a receber pelo vendedor compreende o

montante devido ao autor ou, se for o caso, aos

herdeiros do autor, a título de direito de sequência. O

vendedor obriga-se a reter tal quantia e pagá-la ao

autor ou, se for o caso, aos herdeiros do autor, a

solicitação destes ou de quem validamente os

represente. Como excepção ao disposto nos dois

parágrafos anteriores, e no caso de o autor, os herdeiros

do autor ou quem validamente os representar solicitar

tal pagamento à “Cabral Moncada Leilões” antes de esta

ter efectuado o pagamento ao vendedor, o vendedor

autoriza expressamente a “Cabral Moncada Leilões” a

deduzir do montante líquido que lhe seria devido nos

termos do artigo 13º a quantia pelo mesmo devida a

título de direito de sequência.

ART. 16º - Compensação
O vendedor autoriza ainda a “Cabral Moncada Leilões”

a deduzir do montante líquido que lhe seria devido nos

termos do artigo 13º quaisquer quantias pelo mesmo

devidas enquanto comprador de outros bens,

operando, nessa medida, a compensação.

ART. 17º - Incumprimento do comprador
Decorrido o prazo referido no artigo 14º, se a “Cabral

Moncada Leilões” não tiver recebido do comprador o

valor total da venda, deverá informar o vendedor desse

facto e de que intentou ou pretende intentar acção

judicial de cobrança da quantia total da venda ou

anular a venda. Na medida em que a reacção contra o

comprador careça da intervenção do vendedor, deverá

este mandatar a “Cabral Moncada Leilões” para quanto

se revele necessário ou conveniente. No caso de a

“Cabral Moncada Leilões” conseguir cobrar, de forma

judicial ou extrajudicial, o crédito sobre o comprador,

entregará o valor devido ao vendedor nos oito (8) dias

subsequentes à efectiva cobrança.

A.4. NÃO VENDA DE UM BEM
ART. 18º - Pagamento e levantamento
No caso de não venda de um bem em leilão, e no prazo

de 1 (um) mês a contar da última sessão deste, o

vendedor obriga-se a:

a) pagar à “Cabral Moncada Leilões” o que estiver

estipulado no Contrato, não tendo direito a qualquer

compensação ou indemnização pelo facto da não venda

do bem; e

b) proceder ao levantamento do bem.

ART. 19º - Venda fora de leilão
A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o direito de

proceder à venda fora de leilão de qualquer bem não

vendido em leilão, pelo preço mínimo de venda

acordado, acrescido da comissão e imposto devidos, a

todo o tempo até efectivo levantamento do bem pelo

vendedor, a não ser que este, aquando da celebração do

contrato ou posteriormente, tenha indicado de forma

expressa à “Cabral Moncada Leilões” que apenas

pretende vender o bem em leilão.

ART. 20º - Incumprimento do prazo de levantamento
Decorrido o prazo referido no artigo 18º sem que o

bem tenha sido levantado pelo vendedor, considerar-

se-á invertido o título da posse sobre o bem, para

todos os efeitos legais, sem prejuízo de o vendedor

passar a ficar responsável pela perda ou dano,

incluindo furto ou roubo, que possa ocorrer no bem,

não podendo a partir dessa data nem a “Cabral

Moncada Leilões”, nem os seus representantes,

trabalhadores ou colaboradores ser responsabilizados

por essa eventualidade. O vendedor ficará igualmente

responsável por todas as despesas de remoção,

armazenamento ou seguro do bem a que haja lugar,

nos termos do preçário em vigor.

ART. 21º - Recolocação em leilão
Passados noventa (90) dias sobre o termo do prazo

referido no artigo 18º e não tendo o vendedor

cumprido voluntariamente as obrigações aí previstas,

poderá a “Cabral Moncada Leilões” colocar novamente

o bem em leilão, presencial ou online, sem sujeição ao

preço mínimo de venda acordado, recebendo a

comissão e as taxas fixadas no Contrato e tendo o

direito, ainda, a deduzir todas as quantias em dívida

pelo vendedor.

B. CONDIÇÕES RELATIVAS AOS COMPRADORES

B.1. REGISTO
ART. 1º - Registo e respectivos requisitos
Para poder licitar, um potencial comprador deverá ser

maior de idade, registar-se antecipadamente e possuir

um número de licitação, devendo constar

obrigatoriamente do registo o nome, a morada, o

número de contribuinte, o contacto telefónico e a

assinatura do potencial comprador ou seu

representante com poderes para o acto, declarando

conhecer e aceitar as presentes Condições Negociais.

ART. 2º - Prova da identificação
A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o direito de, no

acto de registo ou em momento posterior, solicitar a

apresentação do original de um documento de

identificação válido e em vigor ao potencial comprador

ou seu representante.

ART. 3º - Exigência de garantia
A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se igualmente o

direito de, no acto de registo ou em momento

posterior, solicitar a qualquer potencial comprador ou

seu representante a apresentação de uma garantia, que

a “Cabral Moncada Leilões”, de acordo com a sua

política comercial e de crédito e de acordo com o

histórico do potencial comprador, considere razoável,

tanto quanto à forma como quanto ao montante.

ART. 4º - Incumprimentos prévios
A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se ainda o direito

de recusar o registo ou ignorar um qualquer lance a

quem não tiver pontualmente cumprido obrigações,

designadamente de pagamento e levantamento de um

ou mais bens, em leilões anteriores.

ART. 5º - Representação de terceiro
A “Cabral Moncada Leilões” considera que quem solicita

o seu registo como potencial comprador actua por si, só
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podendo actuar em representação de outrem mediante

a entrega de procuração juridicamente válida para o

efeito, até dois (2) dias úteis antes da venda do bem.

No caso de, a final, a procuração ser validamente

contestada pelo suposto representado, será considerado

comprador o suposto representante e licitante.

B.2. LICITAÇÃO E COMPRA
ART. 6º - Licitação presencial, ordens de compra,
licitação telefónica e licitação online
Sempre que um potencial comprador pretenda

certificar-se da efectiva licitação de determinado ou de

determinados bens, deverá comparecer e licitar

pessoalmente no respectivo leilão, considerando a

“Cabral Moncada Leilões” que a presença do potencial

comprador é, em qualquer caso, a forma mais adequada

de salvaguardar os seus interesses.

a) Ordens de compra

A “Cabral Moncada Leilões” poderá licitar em nome e

por conta dos potenciais compradores que

expressamente o solicitem através de:

(i) impresso próprio e nos termos e condições dele

constantes, desde que o pedido seja recebido três

horas antes do início da respectiva sessão; ou 

(ii) pedido submetido por intermédio de uma ou

mais plataformas internacionais online em que o

leilão em causa tenha sido disponibilizado pela

“Cabral Moncada Leilões” desde que o pedido seja

recebido em tempo útil.

As ordens de compra para um determinado bem

serão executadas pela “Cabral Moncada Leilões” ao

melhor preço permitido por quaisquer outras

ordens de compra e licitações eventualmente

recebidas para o mesmo bem.

b) Licitação Telefónica

Mediante solicitação dos potenciais compradores,

recebida com a antecedência mínima de três horas em

relação ao início da respectiva sessão, a “Cabral

Moncada Leilões” disponibiliza-se igualmente para

efectuar as diligências razoáveis para os contactar

telefonicamente, por forma a permitir a sua

participação, por essa via, na licitação de um ou mais

bens previamente determinados;

c) Licitação online

Em determinadas plataformas internacionais online

em que o leilão em causa tenha sido disponibilizado

pela “Cabral Moncada Leilões” poderá ainda ser

possível, em acréscimo à submissão de ordens de

compra a que acima se fez referência, efectuar

licitações online no decurso do leilão.

d) Os serviços de execução de ordens de compra e de

licitação por telefone e online, referidos nas alíneas

anteriores, são prestados a título de cortesia aos

potenciais compradores que não possam estar

presentes e têm carácter confidencial e gratuito; a

“Cabral Moncada Leilões” efectuará todas as diligências

razoáveis ao seu alcance para a sua correcta e pontual

execução; todavia, nem a “Cabral Moncada Leilões” nem

os seus representantes, trabalhadores ou colaboradores

poderão, em caso algum, ser responsabilizados por

qualquer erro ou omissão, ainda que culposos, que

eventualmente possa ocorrer na sua execução;

especificamente no caso de ordens de compra e

licitações online, aplica-se ainda o disposto na secção

D das presentes Condições Negociais.

ART. 7º - Evolução dos lances
Cabe ao pregoeiro decidir, com total poder

discricionário, o montante em que os lances evoluem

na licitação de cada bem, nunca podendo, porém, o

pregoeiro exceder 10% do valor do lance anterior, nem

qualquer lance ser inferior a € 10, excepto nos leilões

online.

ART. 8º - Preferência e resolução de dúvidas
A “Cabral Moncada Leilões” considera comprador

aquele que, por si ou representado por terceiro com

poderes para o acto, licitar e arrematar o bem pelo

valor mais alto, mas sem prejuízo da possibilidade de

exercício da preferência ou opção por entidades

oficiais, nos termos da legislação aplicável, e cabendo

ao pregoeiro decidir, com total poder discricionário,

qualquer dúvida que ocorra, incluindo retirar qualquer

bem do leilão ou voltar a pôr o bem em venda no valor

em que se suscitou a dúvida.

B.3. PAGAMENTO E LEVANTAMENTO
ART. 9º - Comissão
a) O comprador obriga-se a pagar à “Cabral Moncada

Leilões” a quantia total devida pela venda do bem, ou

seja, o montante da arrematação acrescido de uma

comissão, a qual inclui IVA, aplicada por escalões:

até € 300 (inclusive) – 24,60%;

na parte que exceda € 300 e até € 1.000 (inclusive) –

22,14%;

na parte que exceda € 1.000 e até € 3.000 (inclusive)

– 18,45%;

na parte que exceda € 3.000 e até € 20.000 (inclusive)

– 14,76%; 

na parte que exceda € 20.000 – 12,30%;

b) Se porém a compra for efectuada através de

plataformas internacionais online o comprador obriga-

-se a pagar à “Cabral Moncada Leilões” a quantia total

devida pela venda do bem, ou seja, o montante da

arrematação acrescido da comissão que for devida.

c) Sem prejuízo do que antecede, nos casos

excepcionais devidamente assinalados no catálogo,

poderá ainda ser devido IVA sobre o montante da

arrematação.

ART. 10º - Prazo de pagamento
O comprador obriga-se a proceder ao pagamento

referido no artigo anterior e a levantar o bem durante

os dez (10) dias seguintes à data da última sessão do

leilão, podendo ser exigido, no momento da

arrematação, um sinal de 30% do valor da mesma que

não esteja coberto por garantia. Decorrido o referido

prazo de dez (10) dias, a “Cabral Moncada Leilões”

reserva-se o direito de cobrar juros à taxa legal para as

operações comerciais.

ART. 11º - Transferência de titularidade
A titularidade sobre o bem só se transfere para o

comprador depois de paga à “Cabral Moncada Leilões” a

quantia total da venda em numerário (até ao valor

máximo de € 2.500), cheque visado ou transferência

bancária. No caso de o pagamento se efectuar através

de cheque não visado, só se considera paga a quantia

total da venda depois de boa cobrança,

independentemente do bem poder estar já na posse do

comprador.

Até à transferência de titularidade, nos termos

previstos no parágrafo anterior, o bem permanece

propriedade do vendedor.

ART. 12º - Condição para levantamento
O levantamento de qualquer bem só será autorizado

depois de paga a quantia total da venda.

ART. 13º - Responsabilidade pelo levantamento
O levantamento e transporte de um bem é da inteira

responsabilidade do comprador, considerando-se que

qualquer ajuda prestada pela “Cabral Moncada Leilões”,

seus representantes, trabalhadores ou colaboradores o

é a título de cortesia, não podendo decorrer qualquer

tipo de responsabilidade pelo facto. A eventual

indicação de empresa ou pessoa para o fazerem exclui,

igualmente, qualquer responsabilidade da “Cabral

Moncada Leilões”, seus representantes, trabalhadores

ou colaboradores.

ART. 14º - Responsabilidade após prazo de
levantamento
Levantado o bem, ou decorrido o prazo de dez (10) dias

contados da data da última sessão do leilão sem que o

bem seja levantado pelo comprador, ficará este

responsável pela perda ou dano, incluindo furto ou

roubo, que possa ocorrer no bem. O comprador fica

igualmente responsável por todas as despesas de

remoção, armazenamento e/ou seguro do bem a que

haja lugar, nos termos do preçário em vigor.

ART. 15º - Responsabilidade da “Cabral Moncada
Leilões”
Qualquer perda ou dano, incluindo furto ou roubo,

tendo por objecto algum bem arrematado e não

levantado, que ocorra no prazo de dez (10) dias a que

se refere o artigo 10º, apenas confere ao comprador o

direito a receber quantia igual à paga até esse

momento pelo bem, não tendo direito a qualquer

compensação, indemnização ou juros.

ART. 16º - Consequências do não pagamento
Caso o comprador não proceda ao pagamento da quantia

total da venda no prazo de dez (10) dias contados da data

da última sessão do leilão, a “Cabral Moncada Leilões”

poderá, a todo o tempo, por si e em representação do

vendedor, e sem que o comprador possa exigir quaisquer

compensações ou indemnizações por tal facto: 

a) intentar acção judicial de cobrança da quantia total

da venda;

b) notificar o comprador da anulação da venda, sem

prejuízo do direito da “Cabral Moncada Leilões” de

receber a comissão devida pelo comprador e da

consequente possibilidade de ser intentada acção

judicial para cobrança desta.

As alternativas que antecedem deverão ser

entendidas sem prejuízo de quaisquer outros direitos

de que a “Cabral Moncada Leilões” possa ser titular,

incluindo o direito de reclamar o pagamento de juros

e das despesas de remoção, armazenamento e/ou

seguro do bem a que haja lugar. De igual forma, o

facto de a “Cabral Moncada Leilões” optar

inicialmente pela hipótese prevista em a) deverá ser

entendido sem prejuízo do direito de, a todo o

tempo, pôr termo a tal acção e anular a venda nos

termos previstos em b).

B.4. RESPONSABILIDADE DA “CABRAL MONCADA
LEILÕES”
ART. 17º - Responsabilidade pelas descrições
A “Cabral Moncada Leilões” responsabiliza-se pela

exactidão das descrições (entende-se como tal as

referências à época, ao estilo, ao autor, aos materiais e



ao estado de conservação) dos bens efectuadas nos

seus catálogos, sem prejuízo de as poder corrigir

pública e verbalmente até ao momento da venda.

ART. 18º - Estado de conservação e casos especiais
Todos os bens são vendidos no estado de conservação

em que se encontram, cabendo aos potenciais

compradores confirmar pessoalmente, através do prévio

exame do bem, a exactidão da descrição constante do

catálogo, designadamente no que diz respeito a

eventuais restauros, faltas ou defeitos que ali se

mencionem.

a) no caso de bens cuja constituição inclua

mecanismos, tais como relógios ou caixas de música,

sempre que a descrição do bem no catálogo não refira

expressamente a eventual “necessidade de conserto do

mecanismo” ou expressão equivalente, deve entender-

se que o mecanismo do bem se encontra em

funcionamento;

b) nos casos previstos na alínea anterior, a

responsabilidade da “Cabral Moncada Leilões”

restringe-se ao mero funcionamento do mecanismo, e

não ao seu perfeito funcionamento, e cessa, em

qualquer caso, no momento do levantamento do bem

pelo comprador;

c) a menção a assinaturas, nomes, iniciais, marcas ou

siglas existentes num bem e a sua mera transcrição

factual na respectiva descrição não significa a

atribuição de autoria pela “Cabral Moncada Leilões” a

não ser nos casos em que essa autoria seja

expressamente assumida no início da descrição.

ART. 19º - Vícios das descrições
Verificando-se a existência de discrepância relevante

(i.e., que implique significativa alteração do valor do

bem) entre a descrição e a realidade do bem no

momento da arrematação, pode o comprador, e só este,

durante o prazo de três anos contado da data da

arrematação, solicitar a devolução da quantia total da

venda mediante a restituição do bem, no estado de

conservação em que se encontrava no momento da

arrematação, não tendo, no entanto, direito a qualquer

compensação, indemnização ou juros.

ART. 20º - Ónus da prova
Incumbe ao comprador a demonstração da existência

de discrepância relevante entre a descrição e a

realidade do bem, nos termos e para os efeitos dos

artigos anteriores.

ART. 21º - Peritagem de suporte
A “Cabral Moncada Leilões” poderá exigir ao comprador

reclamante a apresentação de uma exposição escrita

acompanhada por peritagem subscrita por perito

reconhecido no mercado nacional ou internacional,

sem prejuízo do direito que lhe assiste, em qualquer

caso, e a todo o tempo, de contrapor à peritagem

apresentada outra de valor equivalente.

ART. 22º - Fotografias
As fotografias ou representações do bem no catálogo

destinam-se, exclusivamente, à identificação do bem

sujeito a venda.

ART. 23º - Reivindicações de terceiros 
A “Cabral Moncada Leilões” não é responsável perante o

comprador por qualquer bem que, por facto imputável

ao vendedor ou a terceiro, venha a ser objecto de

reclamações ou reivindicações de terceiros e/ou

apreendido, a título provisório ou definitivo, pelas

autoridades competentes, independentemente da data

em que haja sido determinada ou efectivada a

respectiva reclamação, reivindicação ou apreensão, e

da natureza ou montante de quaisquer prejuízos,

perdas ou danos que para o comprador possam decorrer

desse facto, os quais deverão ser reclamados pelo

comprador directamente ao vendedor ou terceiro

causador.

ART. 24º - Restrições à transmissão, exportação e
similares
A “Cabral Moncada Leilões” não é igualmente

responsável perante o comprador por qualquer bem

que venha a ser impedido de sair do país ou sujeito a

qualquer outro ónus, encargo ou restrição,

designadamente quanto à detenção, uso, fruição ou

transmissibilidade, incluindo ao abrigo da legislação

de protecção do património cultural,

independentemente da data em que haja sido

efectivada a respectiva classificação, inventariação

ou arrolamento, e da natureza ou montante de

quaisquer prejuízos, perdas ou danos que para o

comprador possam decorrer desse impedimento, os

quais deverão ser reclamados pelo comprador

directamente ao vendedor ou terceiro causador. De

igual forma, constitui responsabilidade do comprador

informar-se sobre (e, se for o caso, obter) quaisquer

(i) licenças e outras formalidades ou restrições à

exportação, de Portugal para o país de destino

pretendido pelo comprador; e (ii) licenças e outras

formalidades ou restrições à importação no país de

destino pretendido pelo comprador – v.g.,

determinados países estabelecem restrições à

importação de bens incorporando elementos vegetais

ou animais.

ART. 25º - Limitação de responsabilidade
Excepto em caso de dolo e sem prejuízo do seguro

legalmente obrigatório, a eventual responsabilidade da

“Cabral Moncada Leilões” perante o comprador fica, em

qualquer caso, limitada ao montante efectivamente

pago por este pela aquisição do bem.

C. CONDIÇÕES COMUNS A VENDEDORES 
E COMPRADORES

   ART. 1º - Independência
A “Cabral Moncada Leilões”, respectivos sócios ou

representantes legais ou cônjuges, ascendentes ou

descendentes dos mesmos, não actuam, em

circunstância alguma, em seu próprio nome como

vendedores ou compradores dos bens colocados em

leilão.

ART. 2º - Autorização de publicitação
O vendedor e o comprador autorizam expressamente a

“Cabral Moncada Leilões” a fotografar, publicar,

publicitar e utilizar, sob qualquer forma e a todo o

tempo, para fins comerciais, culturais, académicos ou

outros, relacionados ou não com a realização do leilão,

a imagem e a descrição de todos os bens que através

dela tenham sido colocados em leilão.

ART. 3º - Foro
Para a resolução de qualquer conflito entre as partes

sobre a interpretação ou validade do contrato,

incluindo as presentes Condições Negociais, bem como

sobre a execução e cumprimento do mesmo, será

exclusivamente competente o foro da comarca de

Lisboa.

D. CONDIÇÕES RELATIVAS AOS LEILÕES ONLINE E
À PARTICIPAÇÃO ONLINE EM LEILÕES
PRESENCIAIS
As Condições Negociais antecedentes aplicam-se aos

leilões online e à participação online em leilões

presenciais, com as seguintes adaptações e

modificações, decorrentes da sua especificidade:

ART. 1º - Plataformas
A “Cabral Moncada Leilões” organiza leilões

exclusivamente online, no sítio Internet / website da

“Cabral Moncada Leilões”, em www.cml.pt – adiante a

“Plataforma CML”. A “Cabral Moncada Leilões” permite

ainda a participação online (incluindo a emissão de

ordens de compra e a licitação) nos respectivos leilões

presenciais, através de determinadas plataformas

geridas por terceiros – adiante as “Plataformas de

Terceiros”.

ART. 2º - Catálogo dos leilões online
Os catálogos com as imagens e as descrições de todos

e cada um dos bens que integram os leilões online

apenas estão disponíveis em versão digital na

Plataforma CML.

ART. 3º - Registo online
a) Para poder emitir ordens de compra e licitar num

leilão online, o potencial comprador deverá ser maior

de idade e registar-se antecipadamente na Plataforma

CML, preenchendo obrigatoriamente os campos de

onde constem o seu nome, morada, número de

contribuinte, contacto telefónico e email e

declarando conhecer e aceitar as presentes Condições

Negociais. 

b) Para poder emitir ordens de compra e licitar online

num leilão presencial, o potencial comprador deverá

registar-se antecipadamente numa das Plataformas de

Terceiros em que o leilão em causa tenha sido

disponibilizado pela “Cabral Moncada Leilões”,

cumprindo as regras e vinculando-se aos termos e

condições de tal plataforma. Ao fazê-lo e emitir ordens

de compra e/ou licitar num leilão presencial da “Cabral

Moncada Leilões”, o potencial comprador aceita ainda

vincular-se às presentes Condições Negociais, que

prevalecerão, em caso de contradição, sobre os termos

e condições de tal plataforma.

c) A palavra-passe escolhida e demais meios de

autenticação aquando do registo na Plataforma CML

ou, consoante o caso, numa das Plataformas de

Terceiros deverão ser mantidos confidenciais pelo

potencial comprador, responsabilizando-se este por

qualquer acesso não autorizado à respectiva conta.

d) A “Cabral Moncada Leilões” reserva-se o direito de

cancelar ou suspender o registo de quem não tiver

pontualmente cumprido obrigações, designadamente

de pagamento e levantamento de um ou mais bens, em

leilões anteriores.

ART. 4º - Ordens de compra e licitações nos leilões
online
a) Nos leilões online da “Cabral Moncada Leilões” só

serão aceites ordens de compra e licitações online

através da Plataforma CML, devendo o licitante e

potencial comprador registar-se nos termos da alínea

a) do artigo anterior;

b) Só serão aceites ordens de compra e licitações de

valor igual ou superior ao valor de base de cada bem;

c) As ordens de compra online para um determinado

bem serão automaticamente executadas pela “Cabral
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Moncada Leilões” ao melhor preço permitido por

quaisquer outras ordens de compra ou licitações online

eventualmente recebidas para o mesmo bem.

d) Os incrementos dos lances online não excederão em

nenhum caso 10% do valor da ordem de compra

precedente;

e) As ordens de compra e licitações online recebidas e

aceites pela “Cabral Moncada Leilões” são

confidenciais;

f) O licitante e potencial comprador aceita que as suas

ordens de compra e licitações na Plataforma CML, uma

vez aceites, são definitivas e não podem, por qualquer

meio, ser anuladas ou revogadas até ao termo do prazo

em que decorra o leilão em causa.

ART. 5º - Pagamento e levantamento nos leilões
online 
a) O comprador online obriga-se a pagar à “Cabral Moncada

Leilões” a quantia total devida pela venda do bem, ou seja,

o montante da arrematação, acrescido de uma comissão, a

qual inclui IVA, aplicada por escalões:

até € 300 (inclusive) – 24,60%;

na parte que exceda € 300 e até € 1.000 (inclusive) –

22,14%;

na parte que exceda € 1.000 e até € 3.000 (inclusive) –

18,45%;

na parte que exceda € 3.000 e até € 20.000 (inclusive) –

14,76%; 

na parte que exceda € 20.000 – 12,30%;

b) Nos casos excepcionais devidamente assinalados no

catálogo, poderá ainda ser devido IVA sobre o montante da

arrematação;

c) O comprador online obriga-se a proceder ao pagamento

referido nas alíneas anteriores e a levantar o bem durante

os dez (10) dias seguintes ao termo do leilão;

d) O pagamento poderá ser efectuado através de

numerário (até ao valor máximo de € 3.000), multibanco,

transferência bancária ou cheque visado; no caso de o

pagamento se efectuar através de cheque não visado, só se

considera paga a quantia total da venda depois de boa

cobrança, independentemente do bem poder estar já na

posse do comprador;

e) A titularidade sobre o bem só se transfere para o

comprador depois de paga à “Cabral Moncada Leilões” a

quantia total de venda; até à transferência de titularidade,

o bem permanece propriedade do vendedor;

f) Decorrido o referido prazo de dez (10) dias sem que

o pagamento devido tenha sido efectuado, a “Cabral

Moncada Leilões” reserva-se o direito de intentar acção

ou anular a venda, aplicando-se o art.º 16.º das

presentes Condições Negociais, para o qual se remete;

g) O levantamento e transporte de um bem é da inteira

responsabilidade do comprador, considerando-se que

qualquer ajuda prestada pela “Cabral Moncada Leilões”,

seus representantes, trabalhadores ou colaboradores o

é a título de cortesia, não podendo decorrer qualquer

tipo de responsabilidade pelo facto. A eventual

indicação de empresa ou pessoa para o fazerem exclui,

igualmente, qualquer responsabilidade da “Cabral

Moncada Leilões”, seus representantes, trabalhadores

ou colaboradores.

h) As regras previstas no presente artigo são

exclusivamente aplicáveis aos leilões online. Em caso

de licitação e compra online em leilões presenciais,

aplicam-se as regras destes últimos, tal como

constantes das Secções antecedentes.

ART. 6º - Inexistência do direito de livre resolução
O comprador online em leilões online ou presenciais

reconhece que, por ter efectuado uma compra em

leilão, não beneficia do direito de livre resolução do

contrato previsto na legislação que regula os contratos

celebrados à distância.

ART. 7º - Responsabilidade
a) A Plataforma CML opera, em todas as fases

(incluindo, sem limitar, registo, acesso à conta por

parte de utilizadores registados, gestão de ordens de

compra e licitações, determinação da licitação

vencedora e comunicação com os utilizadores

registados) de forma totalmente automatizada. As

Plataformas de Terceiros operam igualmente de forma

pelo menos parcialmente automatizada. Em ambos os

casos, podem ocorrer períodos de indisponibilidade da

Plataforma CML ou das Plataformas de Terceiros e/ou

problemas e erros de funcionamento das mesmas, os

quais podem ser causados por múltiplos factores,

incluindo, designadamente, problemas de ligação à

Internet, sobrecarga, vírus e ataques informáticos e

inconsistências e erros de programação – adiante os

“Problemas de Funcionamento da Plataforma”. 

b) No caso dos leilões online, os Problemas de

Funcionamento da Plataforma podem comprometer a

realização de um ou mais leilões online ou afectar, dentro

de determinado leilão, um ou mais lotes; de igual forma,

os Problemas de Funcionamento da Plataforma podem

afectar a generalidade dos utilizadores, um grupo de

utilizadores ou apenas determinado utilizador em

concreto, que pode, designadamente, não se conseguir

registar, não conseguir aceder à respectiva conta, não

conseguir colocar uma ordem de compra ou uma

licitação, colocar uma ordem compra ou uma licitação

que não venha a ser tida em consideração ou não receber

determinadas comunicações (por exemplo de licitação

ultrapassada) ou receber comunicações erradas.

c) No caso dos leilões presenciais, os Problemas de

Funcionamento da Plataforma podem levar a que um ou

mais utilizadores não se consigam registar, não consigam

aceder à respectiva conta, não consigam colocar ordens

de compra ou licitações, coloquem uma ordem de compra

ou uma licitação que não venha a ser tida em

consideração ou não recebam determinadas

comunicações (por exemplo de licitação ultrapassada) ou

recebam comunicações erradas. Assim, sempre que um

potencial comprador pretenda certificar-se da efectiva

licitação de determinado ou de determinados bens,

deverá comparecer e licitar pessoalmente no respectivo

leilão, considerando a “Cabral Moncada Leilões” que a

presença do potencial comprador é, em qualquer caso, a

forma mais adequada de salvaguardar os seus interesses.

d) Nem a “Cabral Moncada Leilões”, nem os seus

representantes, trabalhadores ou colaboradores poderão,

em caso algum, ser responsabilizados por quaisquer

Problemas de Funcionamento da Plataforma.

e) No caso de se verificar um Problema de

Funcionamento da Plataforma num leilão online, a

“Cabral Moncada Leilões” poderá, mas não se encontra

obrigada a, repetir o leilão afectado ou recolocar os bens

afectados em novo leilão presencial ou online. No caso de

se verificar um Problema de Funcionamento da

Plataforma num leilão presencial, caberá ao pregoeiro

decidir, com total poder discricionário, qualquer dúvida

que ocorra.

IMPORTANTE

REGULAMENTO GERAL DE PROTECÇÃO DE DADOS
– RGPD
Nos termos e para os efeitos do RGPD e conforme a

Política de Privacidade a que está adstrita, e para que

se remete, a “Cabral Moncada Leilões” compromete-se a

tratar os dados pessoais de forma lícita, com respeito

pelo princípio da boa-fé e com absoluta

confidencialidade, garantindo que os dados pessoais

recolhidos são adequados, pertinentes e não excessivos

relativamente às finalidades para que são recolhidos e

tratados.

REGIME JURÍDICO DA OURIVESARIA E DAS
CONTRASTARIAS – Lei nº 98/2015, de 18.8.2015 e
Dec. Lei nº 44/2016 de 17.8.2016
Todos e cada um dos bens constituídos por metais

preciosos, colocados em venda pela “Cabral Moncada

Leilões”, observam o disposto no referido diploma e

respectivo regulamento, encontrando-se devidamente

contrastados sempre que tal é legalmente exigível.

CITES - CONVENÇÃO SOBRE O COMÉRCIO
INTERNACIONAL DAS ESPÉCIES DE FAUNA E
FLORA SELVAGENS AMEAÇADAS DE EXTINÇÃO
Todos e cada um dos bens incorporando materiais de

espécies da fauna e flora selvagens protegidas,

colocados em venda pela “Cabral Moncada Leilões”,

foram previamente certificados em conformidade com

as disposições da CITES. Nos termos da legislação

aplicável, o respectivo comprador deverá solicitar o

novo registo em seu nome junto da autoridade

competente.

INFORMAÇÃO PRESTADA NOS TERMOS DA LEI
144/2015 (ENTIDADES DE RESOLUÇÃO
ALTERNATIVA DE LITÍGIOS DE CONSUMO - RAL).
Em caso de litígio o consumidor pode recorrer a uma

Entidade de Resolução Alternativa de Litígios de

consumo:

Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo de

Lisboa

http://www.centroarbitragemlisboa.pt/ 

Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo do

Vale do Ave/Tribunal Arbitral

http://www.triave.pt/ 

CIAB – Centro de Informação, Mediação e Arbitragem

de Consumo (Tribunal Arbitral de Consumo)

http://www.ciab.pt/pt/ 

CNIACC – Centro Nacional de Informação e

Arbitragem de Conflitos de Consumo

http://www.arbitragemdeconsumo.org/ 

Centro de Arbitragem de Conflitos de Consumo do

Distrito de Coimbra

http://www.centrodearbitragemdecoimbra.com 

Centro de Informação, Mediação e Arbitragem de

Conflitos de Consumo do Algarve

http://www.consumoalgarve.pt 

Centro de Informação de Consumo e Arbitragem do

Porto

http://www.cicap.pt 

Mais informações em Portal do Consumidor

www.consumidor.pt

Maio 2019
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CABRAL

PRÓXiMoS lEilõES
PRESENciAiS

lEilão 201 

Antiguidades e obras de Arte 
Moderna e contemporânea

23 e 24 de Setembro de 2019  

lEilõES oNliNE

Regularidade Semanal

carácter temático

www.cml.pt  

HORÁRIO DE FUNCIONAMENTO
De segunda a sexta-feira, das 10h00 às 19h00

VENDA DE BENS EM LEILÃO

AVALIAÇÃO INFORMAL / MARCAÇÕES  
213 954 781 - info@cml.pt

A avaliação informal de bens para efeitos da sua 
colocação em leilão é um serviço prestado gratuitamente
e sem compromisso;  
As marcações deverão ser efectuadas previamente,
com a possível antecedência, ficando sujeitas à 
ordem por que forem recebidas.

AVALIAÇÃO FORMAL / MARCAÇÕES  
213 954 781 - info@cml.pt

A Cabral Moncada Leilões assegura um serviço
permanente de avaliação formal de bens,
designadamente para efeitos de partilha, de seguro,
de venda em leilão, de actualização de activos
patrimoniais, etc.
Para obter informação mais detalhada sobre os
ser viços de avaliações prestados, respectivas
condições, tabela de honorários em vigor, etc.,
consulte o “Guia do Cliente”.

COMPRA DE BENS EM LEILÃO
Presencialmente
Necessário preencher e assinar o impresso próprio;
ser-lhe-á entregue uma raquete numerada com que
deverá licitar.

Através de ordem de compra
Necessário preencher e assinar o impresso próprio 
(incluído no catálogo e disponível em www.cml.pt)
pelo menos três horas antes do início da respectiva
sessão. O pregoeiro licitará e adquirirá pelo interessado
o bem ou bens indicados pelo mais baixo valor
que lhe for possível, não excedendo o valor máximo
que para os mesmos tenha sido especificado. 

Por telefone
Necessário preencher e assinar o impresso próprio 
(incluído no catálogo e disponível em www.cml.pt)
pelo menos três horas antes do início da respectiva
sessão. A CABRAL MONCADA LEILÕES disponibiliza-
-se igualmente para efectuar as diligências necessárias
para os contactar telefonicamente, de forma a permitir
a sua participação por essa via na licitação de um
bem ou bens determinados.

Através das Plataformas Internacionais Online onde
o leilão presencial tenha sido disponilizado.

TESOURARIA - COMPRADORES
Rosário  Azevedo / Clara Ferraz / Helena Bairrão
Oleiro / Pedro Mendes - tc@cml.pt

TESOURARIA - VENDEDORES
Dulce Quaresma / Joana Loureiro - tvf@cml.pt

RESULTADOS DOS LEILÕES estão disponíveis em
www.cml.pt. 
Os resultados das ordens de compra deverão ser 
solicitados pelos interessados directamente, por email
ou por telefone no horário de expediente.
Pagamento e levantamento de lotes adquiridos:
deverão ser efectuados pelo comprador nos 10 dias
seguintes à data da compra; o respectivo 
levantamento poderá ser efectuado imediatamente
após o final da sessão e diariamente durante 
o horário de expediente. 
Recebimentos de lotes vendidos: deverão ser 
solicitados pelo vendedor 28 dias após a venda do bem.

PRÓXIMOS LEILÕES / ENTREGA DE PEÇAS
Os bens a colocar em venda nos próximos leilões 
poderão ser recebidos desde já.
Chama-se a atenção para a conveniência de a respectiva
entrega ser efectuada com a maior antecedência
possível, a fim de os lotes poderem ser devidamente
avaliados, catalogados e fotografados.

informações Gerais
leilões Presenciais

Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda.
Rua Miguel Lupi, 12 A/D • 1200-725 Lisboa • Portugal

Tel:(+351) 213 954 781 • Fax: (+351) 213 955 115
info@cml.pt • www.cml.pt

Pessoa ColeCtiva 503 556 858 • MatRiCUlaDa Na CoNseRvatÓRia Do ReGisto CoMeRCial sob o MesMo NúMeRo • CaPital soCial De 60.000 eURos
titUlaR De aUtoRização DGae PaRa o exeRCíCio Da aCtiviDaDe leiloeiRa De 23.11.2015 

titUlaR Da aPÓliCe De seGURo De ResPoNsabiliDaDe Civil HisCox € 200.000 Nº 2503667
RePReseNtaNtes leGais: MiGUel CabRal De MoNCaDa - NiF 153528362 • PeDRo MaRia De alviM - NiF 180311336

Seguramos os bens que nos são
confiados numa companhia 

e numa corretora de referência,
especializadas em seguros de arte

                                                                                                    

   

       
     

    
   

s

                                                                                                    

   

       
     

    
   

segurosarte@villasboas.pt
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GuiA do cliENtE
APRESENTAÇÃO
Fundada em 1996, e sediada no centro de Lisboa, a
Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda,
comercialmente designada por CABRAL MONCADA
LEILÕES,
é uma empresa portuguesa especializada em
ANTIGUIDADES E OBRAS DE ARTE e ARTE MODERNA E
CONTEMPORÂNEA, desenvolvendo a sua actividade em
duas áreas principais: LEILÕES - PRESENCIAIS E ONLINE
- e AVALIAÇÕES; e duas complementares: PERITAGENS e
CONSULTADORIA.

Sujeita a sua actividade ao disposto no Decreto-Lei 
n.º 155/2015, que estabelece o regime jurídico da
actividade leiloeira, e às suas CONDIÇÕES NEGOCIAIS,
disponíveis em todos os seus catálogos e no seu website
www.cml.pt. 

É titular de autorização DGAE para o exercício da actividade
leiloeira de 23.11.2015 e da apólice de seguro de
responsabilidade civil Hiscox € 200.000 nº 2503667. É
administrada pelos seus sócios Miguel Cabral de
Moncada e Pedro Maria de Alvim.

Para além dos seus próprios leilões, a CABRAL MONCADA
LEILÕES está preparada para organizar e realizar leilões
específicos / temáticos, de maior ou menor dimensão,
únicos ou periódicos, a solicitação das pessoas ou empresas
interessadas.

Paralelamente, a CABRAL MONCADA LEILÕES assegura
um serviço permanente de consultadoria, peritagem e
avaliação de bens, em particular antiguidades, mobiliário,
pintura, escultura e arte sacra, arte Lusíada, pratas, jóias,
porcelanas orientais e europeias, faianças, tapeçarias,
bronzes e metais, objectos de arte, livros, manuscritos e
encadernações, gravuras, etc., designadamente para efeitos
de partilha, de seguro, de venda em leilão, de actualização
de activos patrimoniais, etc.

O presente GUIA DO CLIENTE constitui uma síntese
meramente informativa das CONDIÇÕES NEGOCIAIS em
vigor (para que se remete em www.cml.pt.), e dos passos
a seguir para uma eventual venda ou compra em leilão. Nele
poderão ser obtidas respostas para as questões que mais
frequentemente nos são colocadas.

Nota preliminar: as CONDIÇÕES NEGOCIAIS aplicam-se a
todos os leilões organizados pela CABRAL MONCADA
LEILÕES sejam eles presenciais ou online; aos leilões
online e à participação online em leilões presenciais, as
referidas CONDIÇÕES NEGOCIAIS são aplicáveis com as
adaptações e modificações decorrentes da sua especificidade
nelas expressamente previstas e para que se remete.

COMO VENDER BENS EM LEILÃO?

Avaliação informal de bens para efeitos da sua
colocação em leilão – gratuita*

Deverá simplesmente contactar a CABRAL MONCADA
LEILÕES e marcar uma data para o efeito.
A avaliação informal, a realizar nas instalações da
empresa, para um número necessariamente restrito de
bens, será apresentada sob a forma de Proposta de
Contrato; é gratuita e não implica qualquer obrigação de
colocação em leilão. *(Excepto vinhos).

Que fazer no caso de não poder trazer o bem consigo?
Se o bem for de difícil transporte ou muito frágil, poderá,
nos casos em que a CABRAL MONCADA LEILÕES assim o
entenda, ser feita uma estimativa provisória a partir de uma
boa fotografia do bem, com indicação das respectivas
dimensões e referência a eventuais marcas, assinaturas ou
quaisquer outras referências relevantes. Da mesma forma, a
avaliação, informal, é gratuita e não implica qualquer
obrigação de colocação em leilão.

Avaliação de bens em casa
A solicitação do interessado, e sempre que o entender
necessário ou conveniente, a CABRAL MONCADA LEILÕES
poderá fazer deslocar peritos seus à casa ou ao local onde
se encontrem os bens, para aí procederem à respectiva
avaliação informal para efeitos da sua colocação em
leilão. Tal como nos casos anteriores, a avaliação, informal,
é gratuita e não implica qualquer obrigação de colocação
em leilão.

Avaliação formal de bens
Sempre que, porém, o interessado pretenda dispor de uma
avaliação formal, escrita e assinada – designadamente para
efeitos de partilhas, de seguro, de colocação em leilão, de
actualização de activos patrimoniais, ou qualquer outra
finalidade – e o solicite, a CABRAL MONCADA LEILÕES
poderá igualmente fazer deslocar peritos seus para esse
efeito à casa ou ao local onde se encontrem os bens.

Neste caso, a marcação e as condições da avaliação deverão
ser estabelecidos previamente, sendo o custo da avaliação,
sobre a qual incide IVA, calculado por escalões, da seguinte
forma:

até € 50.000 – 2%
entre € 50.001 e € 100.000 – 1,75%
entre € 100.001 e € 500.000 – 1,5%
entre € 500.001 e € 1.000.000 – 1,25%
entre € 1.000.001 e € 1.500.000 – 1,00%
entre € 1.500.001 e € 2.000.000 – 0,75%
superior a € 2.000.001 – 0,50%

Notas: O custo da avaliação formal dos bens que
subsequentemente sejam colocados e vendidos em leilão
será deduzido ao montante devido pelo proprietário à
CABRAL MONCADA LEILÕES.

Independentemente da sua colocação em leilão, 
a CABRAL MONCADA LEILÕES chama a atenção para
a conveniência de:
• Assegurar o seguro dos bens em causa, de

preferência através de uma companhia e de uma
corretora de referência, especializadas em seguros de
arte;

• No caso de os bens estarem seguros, proceder à sua
actualização, e consequente revisão dos respectivos
prémios;

• A CABRAL MONCADA LEILÕES recomenda para o efeito
a Hiscox / Villas-Boas ACP – Seguros de Arte,
segurosarte@villasboas.pt e telefone 21 323 60 23, junto
de quem segura todos os bens que lhe são confiados e
com quem mantém uma parceria há mais de dez anos, no
âmbito da qual lhe prestarão toda a assistência de que
possa necessitar.

Que fazer em seguida?
Tomada a decisão de colocar o bem ou bens em leilão, 

a CABRAL MONCADA LEILÕES informá-lo-á da data da
realização dos leilões subsequentes e das condições
negociais em vigor.

Do “Contrato de Prestação de Serviços para Colocação de
Bens à Venda em Leilão” a celebrar necessariamente entre a
CABRAL MONCADA LEILÕES e o vendedor proprietário do
bem constarão obrigatoriamente, para além das Condições
Negociais inerentes ao vendedor, a identificação
completa, civil e fiscal deste, a identificação e a
descrição de todos e cada um dos bens, a comissão e
taxas devidas e o preço mínimo de venda acordado
pelas partes.
O preço mínimo de venda acordado pelas partes,
também designado por reserva, corresponderá ao valor
estipulado pela avaliação efectuada; o mesmo valor
constará expressamente no correspondente catálogo.
(Preço mínimo de venda acordado pelas partes no contrato /
reserva = valor de base para leilão, no catálogo).

Encargos sobre o vendedor
Comissão* variável em função do montante da venda
Seguro** Hiscox / Villas-Boas ACP ............... 1% sobre o valor
da reserva, incluindo bens não vendidos
Despesas administrativas
Leilões presenciais: ....................................... € 10,00
por bem, incluindo bens não vendidos
Leilões online ................................................ € 2,00
por bem, incluindo bens não vendidos
Fotografias no catálogo*** variável em função da dimensão
IVA ....... incide apenas sobre a comissão e demais serviços
prestados (não sobre o valor da arrematação)

DIREITOS DE AUTOR – Lei 24/2006**** quando o preço de
venda seja superior a € 3.000; % variável em função do valor,
nos termos da lei; no caso de o autor, os herdeiros do autor
ou quem validamente os representar solicitar tal pagamento
à CABRAL MONCADA LEILÕES antes de esta ter efectuado
o pagamento ao vendedor, o vendedor autoriza
expressamente a CABRAL MONCADA LEILÕES a deduzir do
montante líquido que lhe seria devido a quantia devida a
título de direito de sequência.
*    devida apenas em caso de venda do bem; incide sobre o preço de
venda atingido; a deduzir do montante da arrematação
** incide sobre o valor da reserva acordada 
*** Preçário: 1/1 pág. – € 120; ½ pág. – € 60; ¼ pág. – € 30
**** 4% sobre o preço de venda entre € 3.000 e € 50.000; 3 %
entre € 50.000,01 e € 200.000; etc. 
o montante total da participação do autor em cada transacção
não pode exceder € 12.500,00

NOVO REGIME JURÍDICO DA OURIVESARIA E DAS
CONTRASTARIAS – Lei nº 98/2015, de 18.08.2015 e Dec.
Lei nº 44/2016 de 17.8.2016
Todos e cada um dos bens constituídos por metais
preciosos, colocados em venda pela “Cabral Moncada
Leilões”, observam o disposto no referido diploma e
respectivo regulamento, encontrando-se devidamente
contrastados sempre que tal é legalmente exigível.
Custos:
Certificado ou Declaração que seja necessário emitir por
Perito para efeitos da legalização do lote junto da
Imprensa Nacional - Casa da Moeda: € 10 (+ IVA)
Aposição de marcas pela IN-CM: as diversas taxas estão
previstas na Portaria 403-B/2015.
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CERTIFICADO CITES – Convenção sobre o Comércio
Internacional das Espécies de Fauna e Flora Selvagens
Ameaçadas de Extinção
Todos e cada um dos bens incorporando materiais de
espécies da fauna e flora selvagens protegidas a colocar em
venda pela Cabral Moncada Leilões terão de ser
previamente certificados, em conformidade com as
disposições da CITES, pelo Instituto da Conservação da
Natureza e das Florestas.
Custos por certificado / por lote: 
Emissão do certificado pelo ICNF...€ 31,30 (isento de IVA)
Administrativos .................................€ 10 (+ IVA)

Quando recebe o vendedor a quantia da venda?
No caso de venda do bem, a CABRAL MONCADA LEILÕES
obriga-se a fornecer ao vendedor a conta de venda no
prazo de dez (10) dias a contar do pagamento integral
pelo comprador; o pagamento da quantia da venda,
deduzidas as comissões, serviços e impostos devidos, ocorrerá
no prazo de oito (8) dias subsequente à disponibilização
da conta de venda, cabendo ao vendedor contactar a
leiloeira para o efeito.

Considerando que o comprador deve efectuar o pagamento
no prazo de 10 dias a contar da data da última sessão do
leilão, é, por conseguinte, expectável (mas não garantido,
na medida em que dependente do pagamento e
levantamento do bem pelo comprador) que o pagamento
ao vendedor tenha lugar no prazo de 28 dias a contar da
data da última sessão do leilão.

Bens não vendidos em leilão (retirados); sua
recolocação em venda
Ao assinar o contrato o vendedor poderá autorizar
expressamente a recolocação em leilão dos bens não
vendidos com a seguinte redução: Leilões presenciais:
30%; Leilões online: 50%. Nesse caso, não serão devidas
despesas de armazenamento previstas no preçário em vigor.

COMO COMPRAR BENS EM LEILÃO?

LEILÕES PRESENCIAIS

Antes do leilão presencial – Catálogo e exposição
O catálogo de cada leilão presencial está disponível em
www.cml.pt; a sua versão impressa pode ser obtida
directamente junto da CABRAL MONCADA LEILÕES.
Os bens que integram o leilão presencial ficam expostos ao
público, das 10h00 às 20h00, ao longo dos cinco dias que
antecedem a realização da primeira sessão. O período de
exposição inclui sempre um fim-de-semana de forma a
facilitar a visita a quem tem dificuldade em o fazer durante
a semana. No domingo é apenas das 15h00 às 20h00.

Calendário habitual das sessões dos leilões presenciais
Os leilões presenciais podem ter uma ou várias sessões,
distribuídas ao longo de uma ou de duas semanas. Todas as
sessões se realizam nas instalações da CABRAL MONCADA
LEILÕES com início às 19h30, terminando habitualmente
cerca das 23h00.

Acesso e licitação
É livre e gratuito o acesso à sala onde decorrem os leilões
presenciais, não havendo qualquer obrigatoriedade de licitar.
Sem falar já da clientela habitual, são bem-vindos todos os
interessados em presenciar um leilão pela primeira vez, bem
como todos aqueles que não tenham qualquer experiência
de licitação.
A CABRAL MONCADA LEILÕES terá todo o gosto em
poder prestar todas as informações e esclarecimentos que
possam ajudar o interessado a familiarizar-se com o

funcionamento do leilão e a efectuar nas melhores
condições a arrematação desejada.
É aconselhável estabelecer previamente o montante
máximo que está disposto a oferecer na licitação do bem
que tem em vista. Lembre-se de que terá de pagar
também a comissão devida pelo comprador e o IVA sobre
ela incidente.

Como licitar?
Existem diversas formas de licitar e comprar bens nos
leilões presenciais:

pessoalmente; ordem de compra; pedido de licitação
telefónica; através das Plataformas Internacionais
Online onde o leilão presencial tenha sido
disponilizado. 

Pessoalmente
O interessado deverá registar-se à entrada das instalações da
CABRAL MONCADA LEILÕES bastando preencher e assinar
o impresso que lhe será fornecido para o efeito (nome,
morada, telefone, nº do bilhete de identidade/passaporte,
nº fiscal de contribuinte; as Condições Negociais inerentes
ao comprador encontram-se reproduzidas no referido
impresso); ser-lhe-á entregue uma raquete numerada com
que deverá licitar.
Para o fazer basta levantar e mostrar claramente ao pregoeiro
a raquete numerada que recebeu depois de se ter registado;
o pregoeiro aceitará a sua oferta logo que possa. Uma vez
terminada a licitação e arrematado o bem, o pregoeiro
referirá em voz alta o número da raquete que o arrematou e
repetirá o respectivo valor de venda, passando ao seguinte.

Através de ordem de compra
O impresso de ordem de compra poderá ser obtido em
www.cml.pt ou solicitado à CABRAL MONCADA LEILÕES.
Basta preencher, assinar e entregar o referido impresso,
pessoalmente, por e-mail ou por fax, pelo menos três horas
antes do início da respectiva sessão. O pregoeiro licitará e
adquirirá pelo interessado o bem ou bens indicados pelo
mais baixo valor que lhe for possível, não excedendo o valor
máximo que para os mesmos tenha sido especificado. 
O serviço de execução de ordens de compra é prestado a
título de cortesia aos compradores que não possam estar
presentes e têm carácter confidencial e gratuito.

Por telefone
O impresso de pedido de licitação telefónica poderá ser
obtido em www.cml.pt ou solicitado à CABRAL
MONCADA LEILÕES. Basta preencher, assinar e entregar o
referido impresso, pessoalmente, por e-mail ou por fax, pelo
menos três horas antes do início da respectiva sessão. Será
contactado telefonicamente pela CABRAL MONCADA
LEILÕES a partir da sala onde decorre o leilão, em
momento anterior à colocação em praça do bem ou bens
que pretende licitar, por forma a poder acompanhar a
respectiva licitação.
O serviço de licitação telefónica é prestado a título de
cortesia aos compradores que não possam estar presentes e
têm carácter confidencial e gratuito.

Através das Plataformas Internacionais Online onde o
leilão presencial tenha sido disponilizado. 

LEILÕES ONLINE

Conforme referido no início do Guia do Cliente, as
Condições Negociais aplicam-se aos leilões online e à
participação online em leilões presenciais, com as
adaptações e modificações, decorrentes da sua
especificidade, para que se remete.

Antes do leilão online
Os catálogos com as imagens e as descrições de todos e
cada um dos lotes que integram os leilões online apenas
estão disponíveis em versão digital no website da
“Cabral Moncada Leilões” www.cml.pt

Como licitar nos leilões online?

Registo e licitação nos leilões online – ordens de compra
Para poder licitar, o potencial comprador online deverá ser
maior de idade, registar-se antecipadamente no website
da “Cabral Moncada Leilões”, preenchendo obrigatoriamente
os campos de onde constem o seu nome, morada, número
de contribuinte, contacto telefónico e e-mail e declarando
conhecer e aceitar as Condições Negociais. 
O potencial comprador online deverá manter confidencial
a password que escolheu no acto do registo e é
responsável pela sua utilização.

Irrevogabilidade e confidencialidade
As ordens de compra online recebidas durante a
realização do leilão online através do website da “Cabral
Moncada Leilões”, uma vez aceites, são definitivas e não
podem ser anuladas ou revogadas; as ordens de compra
online recebidas e aceites pela “Cabral Moncada Leilões”
são confidenciais.

Valor mínimo e execução das ordens de compra
Para poder ser aceite, a ordem de compra (licitação) deverá
ser de valor igual ou superior ao valor de base de cada bem.
Se a sua ordem de compra (licitação) para determinado
lote for superior ao respectivo valor de base, a plataforma
de licitação incrementará gradual e automaticamente as
licitações em cumprimento da sua ordem de compra, por
forma a garantir que a mesma cobre quaisquer outras
ordens de compra de valor inferior à sua (até atingir o
valor máximo por si indicado, o qual, sendo confidencial,
poderá todavia consultar a todo o tempo).
Nos casos em que sejam recebidas duas ordens de compra
com o mesmo valor, terá prioridade a que for recebida em
primeiro lugar.
Se, em qualquer momento, o valor máximo estabelecido
na sua ordem de compra (licitação) for ultrapassado,
receberá um e-mail com essa informação. Poderá então, se
o desejar, apresentar uma nova ordem de compra
(licitação) de valor superior.

Período de apresentação das ordens de compra 
(licitações)
As ordens de compra (licitações) podem ser submetidas na
plataforma online desde o início do leilão até ao encerramento
da licitação de cada um dos lotes que o integram.

Evolução da licitação online
Os incrementos das licitações online são estabelecidos
pela “Cabral Moncada Leilões” de acordo com a seguinte
tabela:

Intervalo de valores (€)         Evolução (€)
0 - 50                                      2
50 - 100                                   5
100 - 200                                 10
200 - 300                                 20
300 - 800                                25
800 - 1.400                              50
1.400 - 3.000                           100
3.000 - 8.000                          250
8.000 - 14.000                        500
14.000 - 30.000                      1.000
30.000 - 80.000                      2.500
Acima de 80.000                     5.000
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Monitorização da licitação
Assim que inserir uma ordem de compra (licitação) num
lote, receberá, no écran, uma notificação que o informará
se a mesma é (ou não) a mais elevada. Se o valor máximo
da sua ordem de compra (licitação) for ultrapassado,
receberá essa informação por e-mail, e terá acesso a um
“link” onde o poderá aumentar. Aconselhamo-lo a
acompanhar o processo de licitação dos seus lotes
enquanto durar o leilão, por forma a garantir que a sua
ordem de compra (licitação) é a mais elevada até ao seu
encerramento.

Termo do leilão
A licitação dos lotes encerrará, progressiva e
sequencialmente, com intervalos de 15 segundos entre
cada lote, a partir da hora prevista para o termo do leilão.
Todavia, nos casos em que seja recebida uma ordem de
compra (licitação) para determinado lote até três
minutos antes da hora do termo do leilão, a “Cabral
Moncada Leilões” prolongará automaticamente a
licitação desse lote durante mais três minutos, contados
a partir da hora de apresentação da última ordem de
compra (licitação); e assim sucessivamente. O
encerramento da licitação de cada lote em concreto
estará indicado junto ao mesmo.
O prolongamento da hora de encerramento da licitação de
qualquer lote não afectará a dos lotes seguintes, o que
poderá resultar no encerramento dos mesmos fora da sua
ordem numérica.

Lotes ganhos
Se mantiver a sua posição de melhor licitador até ao
encerramento da licitação do(s) lote(s), receberá um e-mail,
no fim do leilão, com informação sobre a(s) sua(s)
compra(s).

Inexistência do direito de livre resolução
O comprador online em leilões online ou presenciais
reconhece que, por ter efectuado uma compra em leilão,
não beneficia do direito de livre resolução do contrato
previsto na legislação que regula os contratos celebrados
à distância.

Responsabilidade
A plataforma online da CABRAL MONCADA LEILÕES
opera, em todas as fases (designadamente registo,
acesso à conta por parte de utilizadores registados, gestão
de ordens de compra e licitações, determinação da
licitação vencedora e comunicação com os utilizadores
registados) de forma totalmente automatizada. 

Podem ocorrer períodos de indisponibilidade da
plataforma online da CABRAL MONCADA LEILÕES ou
das Plataformas de Terceiros e/ou problemas e erros de
funcionamento das mesmas, os quais podem ser causados
por múltiplos factores, incluindo, designadamente,
problemas de ligação à Internet, sobrecarga, vírus e
ataques informáticos e inconsistências e erros de
programação. 

No caso dos leilões online, os problemas de
funcionamento da plataforma podem comprometer a
realização de um ou mais leilões online ou afectar, dentro
de determinado leilão, um ou mais lotes.

De igual forma, os problemas de funcionamento da
Plataforma podem afectar a generalidade dos
utilizadores, um grupo de utilizadores ou apenas
determinado utilizador em concreto, que pode,
designadamente, não se conseguir registar, não

conseguir aceder à respectiva conta, não conseguir
colocar uma ordem de compra ou uma licitação, colocar
uma ordem compra ou uma licitação que não venha a ser
tida em consideração ou não receber determinadas
comunicações (por exemplo de licitação ultrapassada)
ou receber comunicações erradas.

Nem a CABRAL MONCADA LEILÕES nem os seus
representantes, trabalhadores ou colaboradores
poderão, em caso algum, ser responsabilizados por
quaisquer problemas de funcionamento da
plataforma.

No caso de se verificar um problema de
funcionamento da plataforma num leilão online, a
CABRAL MONCADA LEILÕES poderá, mas não se
encontra obrigada a, repetir o leilão afectado ou
recolocar os bens afectados em novo leilão presencial ou
online.

DEPOIS DO LEILÃO – PRESENCIAL OU ONLINE

Se comprar um bem em leilão, presencial ou online,
quais as minhas obrigações?
1. Por cada lote, deverá pagar o montante total da
venda, isto é, o montante da arrematação (valor de
martelo) a que acresce a comissão do comprador, a
qual incide por escalões, acrescida de 23% de IVA:

2. Deverá levantar o bem.

Pagamento e levantamento de bens adquiridos:
Prazo: devem ser efectuados nos dez (10) dias seguintes
à data da compra; o levantamento de qualquer bem só
será autorizado depois de paga a quantia total da venda, nos
termos adiante referidos.
     Forma: independentemente da nacionalidade do
comprador (sendo necessária a sua identificação
completa), o pagamento pode ser efectuado através de:

Multibanco;
Transferência bancária (deverão ser indicados o nº do leilão,
o nº do lote e o nº de licitação do cliente);
Cheque visado (deverá ser emitido à ordem de Cabral
Moncada Leilões; as despesas a que haja lugar são da
responsabilidade do comprador);
Numerário até € 3.000 (Nota: valores superiores a esse
montante deverão ser efectuados pelo comprador directamente
nas contas abaixo indicadas; não é aceite numerário para
pagamento de bens adquiridos nos leilões online).

Por favor note que não são aceites cartões de crédito.

LEILÕES PRESENCIAIS E LEILÕES ONLINE
Banco: Banco BPI, S.A. 
Nome da conta: Sociedade Comercial de Leilões “O Pregão”, Lda.
IBAN: PT 50 0010 0000 5034 1370 0014 2
SWIFT Code: BBPIPTPL

Posso comprar um lote retirado de leilão?
Bens retirados de um leilão por não terem sido licitados
podem ser vendidos posteriormente pelo valor de base,
acrescido da comissão e imposto devidos, nos termos do
art. 9º das Condições Negociais Relativas aos
Compradores. 

Tais bens não são negociáveis em nenhum caso.
Decorrido o referido prazo de dez (10) dias sem que o bem
pago tenha sido levantado pelo comprador, este ficará
responsável pelo pagamento das despesas de
armazenamento, nos termos da tabela em vigor:

CUSTOS DE ARMAZENAGEM DE LOTES ADQUIRIDOS

todos os leilões, presenciais e online

LEILÕES ONLINE – ADJUDICAÇÃO A TERCEIRO EM
CASO DE ATRASO NO PAGAMENTO
Decorrido o referido prazo de dez (10) dias sem que o
pagamento devido tenha sido efectuado, a “Cabral
Moncada Leilões” reserva-se o direito de vender o bem a
terceiro pelo seu valor de arrematação ou de o recolocar
em venda num leilão online, sem que o cliente comprador
se possa opor ou pedir qualquer indemnização.

IMPORTANTE

REGULAMENTO GERAL DE PROTECÇÃO DE DADOS 
– RGPD
Nos termos e para os efeitos do RGPD e conforme a Política de
Privacidade a que está adstrita, e para que se remete, a “Cabral
Moncada Leilões” compromete-se a tratar os dados pessoais de
forma lícita, com respeito pelo princípio da boa-fé e com
absoluta confidencialidade, garantindo que os dados pessoais
recolhidos são adequados, pertinentes e não excessivos
relativamente às finalidades para que são recolhidos e
tratados.

CERTIFICADO CITES
Nos termos da legislação aplicável, o comprador de bem sujeito
a certificado CITES deverá solicitar o novo registo em seu nome
junto da autoridade competente.

A presente síntese tem natureza meramente informativa. Não
substitui nem dispensa a consulta das Condições Negociais em
vigor, reproduzidas nos Contratos, nos Impressos de Inscrição
para Licitação Presencial, de Ordem de Compra / Pedido de
Licitação Telefónica, publicadas em todos os catálogos da
CABRAL MONCADA LEILÕES e disponíveis no site www.cml.pt.

Maio 2019

Mobiliário/Objectos grandes Objectos pequenos

Até 30 dias Após o 30º dia Até 30 dias Após o 30º dia
Gratuito 30 € + 2 € por dia Gratuito 30 € + 1 € por dia

até € 300 (inclusive) (20%) 24,60%,
IVA incluído

na parte que exceda € 300 
e até € 1.000 (inclusive)

(18%) 22,14%,
IVA incluído

na parte que exceda € 1.000 
e até € 3.000 (inclusive)

(15%) 18,45%, 
IVA incluído

na parte que exceda € 3.000 
e até € 20.000 (inclusive)

(12%) 14,76%, 
IVA incluído

na parte que exceda € 20.000 (10%) 12,30%, 
IVA incluído
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